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Bastaría decir que, en respuesta a la invitación del Institut für Deutsche und Vergleichende Volkskunde de la Ludwig Maximilians Universität, München, Edith Matzen Hirsch realiza, por vez primera, una exposición de arte en su tierra alemana, para convocar la intensa emoción del acontecimiento. 


Acaso por ello ha elegido para su presentación, la forma de una antología. En el rumor arcaico de la palabra, se atisba el deseo de ofrecer flores escogidas a tal privilegio.


La colección está formada por piezas de series más amplias, cada ejemplar a su vez original, si no único. El conjunto diseña una vía orientada a la comprensión del proceso que recorre los últimos años de creación de la artista. La ocasión de una biblioteca, como lugar de recepción de las obras, es particularmente adecuada a su entidad ética y estética. 


Si hubiéramos de proponer un trayecto al espectador, este debería dibujarse en espiral, acudiendo a la clave del tiempo proporcionada por E.M.H. Una espiral que se asimila al destino mismo de individuación que reconoce al hombre como su morada. Una travesía universal, que difiere en los sucesos, que se nutre siempre de otras anécdotas y que cualquiera sea la representación que adopte, nos concierne. Paul Klee ha escrito “El ojo recorre la ruta indicada en la obra”, en este caso es la de la Identidad.


Comenzando por un extremo de la exposición aparecen sus elementos constitutivos, el mapa de origen, el cuerpo, la palabra, el diálogo. Luego están los indicios de la historia, la partida, el viaje, el lugar de arribo y finalmente se evidencia una reflexión más universal, que permite reanudar el ciclo desde una nueva lectura. 


La construcción narrativa de la muestra gira sobre claves que prestan sutiles variaciones a los ritmos de la mirada. Tres son los soportes del mensaje: cajas, libros, cuadros. Tres las tradiciones técnicas convocadas: objeto, gráfica, pintura. Tres los códigos articulados: el gesto, la voz y la escritura. Tres los idiomas de la imagen: corporal, visual y sonoro. Tres, es la inscripción en el mundo.


Julia Kristeva ha dicho que el lenguaje poético es el único lenguaje que se alimenta de trascendencia y teleología para sostenerse. E.M.H. practica una combinatoria que lejos de restringirse a los criterios del presente, tampoco omite su confrontación. Todo en su propuesta alienta un más profundo y más allá de las peripecias de la época. La repetición, como estrategia, hace resurgir indefinidamente el ciclo de si mismo, como metáfora de un renacimiento.


Una era saturada de comunicación produce a la vez: el sueño de un espacio insular y la urgencia de una unidad del hombre. Entre ambos extremos que convocan a la dispersión el arte de Edith Matzen Hirsch, conciente de la riqueza de una identidad que asume sus incertidumbres y fragmentaciones, propone una subjetividad equilibrada entre naturaleza e historia, entre universalidad y singularidad. 


Retomando la cita de Paul Klee: “¿Cómo ampliar mi territorio más allá? ¡Atravesando este río, este lago, más allá de aquel cerro!. A partir de este pensamiento, la capacidad ideológica del hombre de recorrer a su capricho la tierra y lo ultraterrestre, su capacidad física está en contradicción con sus deseos, de allí la tragedia humana. De este problema constante nace la impotencia y la potencia, nace la discrepancia de la existencia humana: el hombre es, pues medio libre, medio prisionero”. 


El arte, operando como sutura, es un garante de la integridad, es un puente confiable que hace posible la partida, la adopción de otra patria y mejora el regreso. 
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