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¿Por qué el recuerdo, sin saber muchas veces por qué, recupera un fragmento del pasado y lo sitúa en el espacio presente de la memoria? Cuando a Cristina Coll el tiempo le trae sonido a silencio, lo hace a través de las cosas: sus propias cosas, sus recuerdos, que vienen de otros tiempos -los de antes- y de otros espacios -los de atrás-. Quizás allí atrás, en el fondo, esté la clave para descubrir cómo estos recuerdos se han convertido en imágenes. Porque Cristina las ha materializado, precisamente, en pinturas sin fondo.


Cuando un artista elige el medio a través del cual desplegar su trabajo, sabe transformarlo, como por arte de magia, en un escenario. Dibuja y colorea, recorta y ensambla, borra y re-presenta, hace gala de su destreza para dar vida a pequeñas figuritas que viven en sus recuerdos. Los que Cristina rememora aquí se convierten en grandes figuras cuyo propio encanto les permite prescindir de un fondo. Por detrás de ellas no hay telones de fondo, ni tramoyas, ni bambalinas. Su mis-en-scène no requiere escenografía.


Si aceptamos el juego de ficción que estas obras nos proponen, dejemos que se oscurezcan paulatinamente nuestro propio espacio, nuestro presente, nuestra realidad. Que, tras el silencioso grito de ¡arriba el telón!, una luz casi enceguecedora invada el cubo escénico y desdibuje sus aristas. Que los personajes se achiquen o se agranden, se velen o brillen, se cubran de disfraces o los reduzcan a la mínima expresión de un antifaz, esa más/cara abreviada que poco es lo que deja oculto. Que los recuerdos que ellos re-viven floten siempre, sin tocar fondo, en un espacio inmaterial, en un infinito espacial.


Y ya que nada puede detener la profundidad de nuestra mirada, demos un paso más: no olvidemos que un recuerdo es también un regalo que se nos entrega en testimonio de buen afecto. Hoy Cristina Coll lo pone en acto, abriendo su cajita de recuerdos y brindándonos esta muestra.
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