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Imaginemos por un momento que alguna situación extrema –que desborda el lenguaje- logre ensimismarnos. El sumergirse suele conducir lejos, a veces demasiado, en el flujo y reflujo de la fantasía. Entre los que retornan se halla el artista.

Su inmersión toma impulso para llegar al fondo, permaneciendo, pues conjetura que allí se labra, lo elemental, la substancia del mundo. Muchos han figurado este recorrido como ascenso o descenso, Ana Tarsia como encrucijada. Breton decía: Lo importante es llevar en la mano la varita del zahorf y acechar todos los puntos de interferencia del mundo positivo con el mundo mágico.

Ana traduce los caudales imprecisos que el agua transporta, les da forma. Caudales de sabiduría o virtud; de maldad o dolor. Sus líneas avanzan en relieve y superficie, en color. El soporte se ahueca para ‘dar lugar’, casi por sí mismo. Así el dibujo construye estelas de valentías y asombros: dócil al resplandor que se anuncia, a poco de abismarse, su belleza sustenta la figura de la verdad. Iluminar sí, porque ... concluye el poeta surrealista: No olvidemos que en esta época la realidad misma está en juego. 
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