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Tal vez sería esencial conocer que Aníbal Argañaraz incursiona por diversas tecnologías contemporáneas de la imagen y las encarna en su pintura. Ella es el soporte de una reflexión en torno a la relación hombre-técnica y el lenguaje elegido para comunicarla. Lo notable es la persistencia del artista en crear imagen sólo de retorno en la Pintura; uno tiende a suponer o bien, que la partida no se ha producido nunca, o que la meta no lo ha cautivado, o por fin, que su interés es el de un visitante en tierras ajenas.

Así la figura del pintor-viajero es una clave posible para acceder a la serie que hoy presentamos: Anatomías Mediáticas y Conectores. 

Los artistas viajeros fueron encargados de describir una realidad que sólo era ‘primicia’ ante sus ojos; orientaron su presentación con un tono de exotismo e implementaron códigos para hacerla reconocible a sus coetáneos. En estos ‘nuevos mundos’ de la virtualidad la narrativa de AA repite la estrategia: elige una retórica de fanta-ciencia para animar su historieta en una escena abierta a dos ámbitos, el cuerpo y lo social. En ese marco instala la presencia de las Anatomías (entidades permeables a la influencia tecnológica) y los Conectores (interfases semi-orgánicas que actúan como nexos entre los centros de poder tecnológico y el cuerpo). Así el pintor-viajero relata de cuadro en cuadro las vicisitudes del drama: las Anatomías –hombres mediáticos- primeros agonistas, portan ausencia, un rasgo falta para reconocer en ellos Naturaleza Humana; a la inversa, en los Conectores algo excede, son ‘periféricos nerviosos e intestinales’, son cuerpo. Estos híbridos, aborígenes exóticos de una sociedad recientemente descubierta, al pasar por el procedimiento pictórico y en su reaparecer intermitente en la serie, se vuelven perceptibles. 

El campo de visibilidad creado por AA no ofrece comodidad, en él se producen violaciones y delitos, ironías y desatinos. Así, el tratamiento plástico es la mediación que permite compartir los interrogantes abiertos por el artista y asumir cuestiones éticas insoslayable: ¿qué tipo de relaciones existen hoy entre el hombre y la tecnología?; ¿se ha producido simbiosis entre ambos?; ¿hay dependencia de uno hacia el otro?; ¿cuál es el destino de esta correspondencia?. 

Lo virtual no es ‘novedad’ sino una pulsión que alienta el ser de la imagen desde su origen. Hemos necesitado ‘concretar lo virtual’, entre otras cosas para creer posible el dominio de su deseo, y en este juego se ha producido una interacción compleja, se ha desplegado otra subjetividad y un nuevo espacio de convivencia. 

El arte pictórico ‘realiza lo virtual’ desde el comienzo, no importan épocas, ni estilos, ni géneros. Esta acción parece entrañar -según la obra de AA- la ofrenda, que la Pintura dona, al logro de una comunicación sensible entre los hombres; la razón misma de su acaecer poético.

www.deartesypasiones.com.ar     ©DNDA Exp. N° 340514

ROMERO, Alicia. “Contribución Pictórica por una Comunicación Sensible”, en CENTRO CULTURAL DE LA COOPERACIÓN (Buenos Aires). Aníbal Argañaraz. Anatomías Mediáticas y Conectores. Pinturas. Cur.: Alicia Romero. Exposición: del 23 de agosto al 12 de septiembre de 2002. 

