hab. 102 o la llave de una noche
Alicia Romero, Marcelo Giménez

hab. 102 de Fernando Goin se sitúa en un cuarto del “hotel de Heike”, Boquitas Pintadas; dato ineludible a la hora de definir el marco de esta instalación: recuperación y nostalgia; valores y evocación, un cierto parecer. La oportunidad ha desplegado dos tiempos: en una primera estancia -como en un juego-, el artista y su compañera realizaron una performance visual, casi exploratoria; luego, apareció el deseo de otro tipo de intrusión: la residencia breve. 

Ahora, el autor -figura del ‘pasajero de una noche’-, transforma su habitación en caja transitable. Como si aquella valija de ejecutivos que Meret Oppenheim pensó para una circunstancia similar se hubiera rebelado, permitiéndonos disponer del viajero en el interior del dispositivo; como si algún que otro objeto de Joseph Cornell hubiese trasmutado su dimensión o si los espacios de Marcel Duchamp quisieran expresarse en negativo: lo real es opacidad. 

Así, el espectador resulta el sujeto-objeto de un recinto, que sólo su recorrido interior y un cierto desciframiento pueden tornar habitable, trocando la ansiedad del ‘lejos de casa’ por la alegría de la apropiación. La obra de Goin se inscribe en el género de los Museos Privados que algunos artistas jóvenes pergeñan como hogar de sus obras y, en tanto museo, es también memoria: personal, en el nivel iconográfico; colectiva en el simbólico. Lo biográfico se desdobla en soportes antiguos y actuales; el recuerdo, en su trayectoria, hilvana lo imprescindible para sostener lo creado: entre lo fugaz y lo permanente, lo virtual y lo concreto, la diferencia construye valores, intenta significar lo desechado y lo actualizado. 

¿Dónde reposa la libertad? Habitar una morada transitoria, transformarla por una jornada en ese gran reino al que han llamado la isla de Utopía, luego pernoctar una sola y única noche, es crear una instancia, un acontecimiento fundacional. En él, la estancia de la verdad está cerrada y cubierta de muchos misterios, y está cerrada también a los santos y a los sabios. El espacio se habita con indicios de una reflexión sobre el benéfico poder de las imágenes y del modo en que ellas fueron producidas: presentificando ausencias, FG abre su maleta y dispone enunciaciones sesgadas de discursos rememorados, recobrados, descubiertos como valorables y valorados. Momentos.

¿Dónde a/parece la creación? En un ‘mar de fondo’. Allí se fijan imágenes, en un baño de líquido y luz: parecer manso espejo de agua trasluce el secreto de no serlo. La tensión que aflora en la fractura de la imperfección del parecer -ocultamiento del ser-, se resuelve entre el ‘deber’ y el ‘querer’ ser. Ser, en tensión por constituirse, siempre entre valores antitéticos, siempre a partir de una debilidad y un deseo primordiales. Hacer productivos los secretos. Fragmentos.

Querer ser artista y responder al compromiso del oficio es hacer emerger el sentido a través de los vínculos directos que se tejan con el mundo circundante, efecto más incierto pero también más comprensible, de la manera en que nos relacionamos con la presencia propia de los objetos: un rostro o un cuerpo, una foto o una pintura, un discurso o uno mismo, aquí y ahora. Aparecerá, entonces, si no una gran sabiduría, por lo menos un conjunto de pequeñas astucias -pequeñas escapatorias- que permitieran a la belleza, entera o por migajas, descender sobre la humildad de cada día. Esta muestra se encuentra embarcada en esa utopía: hacer de la pequeñez cotidiana una silenciosa batalla por la belleza, arrebatarle al mundo -un mundo enemigo de toda grandeza-, todas las horas de todas las jornadas, un poco de ese esplendor del ser al que nuestra imperfección nos inclina. El arte, entonces, nos es preciso a cada minuto…

Tal vez la llave que nos permita cruzar alguno de sus umbrales tenga un cartelito que simplemente diga "hab. 102".
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