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Resumen

Nuestro interés es describir la contribución del diseño a la gestión cultural y su relación con la identidad regional y los roles que el diseño puede desempeñar en una sociedad en transformación. Como investigadores y docentes de la universidad, nuestra respuesta a la complejidad cultural consiste en formar profesionales democráticos, autónomos y reflexivos. Presentamos las características de un dispositivo universitario de formación de diseñadores para nuevos escenarios profesionales.

Antecedentes
Como parte de la actividad industrial y desde sus inicios en la primera mitad del siglo XX el diseño está asociado a contextos de transculturación. En la década del 60 se produce en todo el mundo la consolidación del sistema institucional de enseñanza y difusión de la actividad, su modo de operar y sus representaciones, siguiendo una peculiar modalidad de exhibiciones, premios y concursos. La inserción institucional de estos centros, muestra que el diseño ha sido considerado desde su nacimiento, cuestión de estado ya que puede posicionar la producción regional en mercados trasnacionales. El marco de referencia conceptual, fue el movimiento moderno, que perseguía como horizonte proyectual la extensión y democratización del consumo [Manzini 1992: 74-75], utilizando como herramienta a la producción industrial. Durante este período, los países llamados subdesarrollados, implementaron algunas estrategias para sensibilizar a sus empresarios y a sus mercados internos hacia los postulados modernos. El libro del GAT, Diseño y Exportación, resume las estrategias de países a ser imitadas o desarrolladas localmente en cada país: desarrollo de productos por el sistema de riesgo compartido entre empresarios y organismos técnicos de gobierno, para introducir a las empresas del medio a la dinámica de la investigación y el desarrollo de nuevos productos.

La década del 70, operó un cambio en los estilos de promoción del diseño, de las costosas exhibiciones de los Design Centers hasta los sistemas de promoción insertados en políticas de exportación.

La década del 70 marca el inicio del proceso de expansión del paradigma tecnológico de la microelectrónica. La irrupción de las nuevas tecnologías también es acompañada de políticas en este caso de innovación, formación de comisiones paragubernamentales para comprender los nuevos escenarios económico-tecnológicos y formular políticas de innovación. Los países y las regiones tratan de diagnosticar su desempeño en la dinámica productiva de las nuevas tecnologías como patrimonio básico para enfrentar la competitividad. 

En este contexto el diseño es redescubierto como una peculiar forma de innovación. Nace la gestión estratégica de diseño, que se entiende como la orientación de los re cursos de diseño a un fin institucional estratégico [Minuzzi y Pereyra 2003: 3]. El diseño es reconocido como parte de los activos intangibles de las empresas. La Sociedad Estatal para el Desarrollo del Diseño Industrial del Ministerio de Industrias de España afirma que un 24,1 % de innovaciones pueden ser consideradas como innovaciones en diseño y ingeniería. [Buesa, Molero 1996: 23]
Diseño e identidad regional
Como parte de la reconfiguración económica, la emergencia de regiones productivas y la formulación de políticas de competitividad, aparecen los colectivos de diseño, formados por emprendimientos, en forma de consorcios de empresas, que usan la gestión de diseño como la manera de posicionar su producción, revalorizando sus imaginarios. Todo elemento significativo es incorporado la construcción de una identificación regional. En este proceso sistémico, las regiones se involucran, en un gran dispositivo de reelaboración de las identidades regionales, puestas al servicio de la supervivencia en la economía. Algunos de estos esfuerzos son seguidos o estimulados con políticas activas. Las identidades empresarias se interpenetran y construyen conjuntamente con las identidades de sus regiones.

Domesticación de las nuevas tecnologías
El diseño es usado para anticipar nuevos escenarios de consumo, aplicando la capacidad abductiva del diseñador y su conocimiento para formular imaginarios. El diseño de escenarios futuros pasa a ser un recurso metodológico para enfrenar situaciones de alta complejidad ambiental, implementado por empresas de tecnología.

El diseñador como animador sociocultural: la autogestión asistida.
Aplicación del diseño estratégico a pequeños emprendimientos
Todo el sistema de los objetos es reconfigurado cuantitativa y cualitativamente. Muchos de estos objetos esperan por nuevos arreglos institucionales que posibiliten la accesibilidad y la apropiación social. En este contexto el diseño debe adoptar un nuevo programa institucional, conceptual y pedagógico para formar a un diseñador que pueda actuar como agente de cambio tecnológico plenamente equipado, conceptualmente, para actuar en entornos transculturales y complejos. A modo de ejemplo mencionamos que la gestión estratégica de diseño puede desarrollarse a pequeña escala. En el marco de un convenio con organismos del estado desarrollamos un programa de asistencias técnicas a microempresa en el área de la Ciudad de Buenos Aires. Se asesora unidades productivas en diversos temas vinculados con su realidad de gestión. Ejemplificando algunas áreas generales encontramos: el desarrollo o adaptación de sus líneas de productos, su imagen corporativa, la organización productiva, la evaluación de sus mercados potenciales, su capacidad de inserción de producto o servicio. El fin de la asistencia fue potenciar la capacidad de gestión para aumentar los índices de sustentabilidad.

Intervenciones de alto impacto social
Al rol de la empresa y el gobierno en la formulación de políticas, se agrega la emergente sociedad civil, que es portadora de nuevos patrones de uso y apropiación de bienes y tecnologías. Estas organizaciones llevan a delante la reivindicación de los más diversos intereses de grupos: tercera edad, medio ambiente, adolescencia, etc. Comportan y pro mueven, no solo nuevos valores, sino nuevos modos de acción, nuevas estrategias de acción comunitaria y nuevos paradigmas de diseño, como el diseño para todos, el ecodiseño, el diseño para la tercera edad, etc. Estas operaciones son posibles a partir de que el sistema del diseño posee una visión centrada en el ciudadano (User centered design) que en nuestra visión participativa, es un agente activo y responsable del ambiente, al cual consideramos como un ámbito privilegiado para le ejercicio de derechos y obligaciones. A modo de ejemplo, citamos la gestión iniciada por la D. I. R. Berntene desde la Universidad de La Plata, que culminó en una política de accesibilidad, hasta ese momento inexistente en el sistema de transporte urbano local. A través de una gestión de un concurso se promovió la convergencia de todos los actores sociales vinculados al problema de la accesibilidad al medio físico en el área promoviendo la reglamentación y promulgación de una ley, que dio lugar al desarrollo posterior de nuevos productos.

La búsqueda de la sustentabilidad: nuevas articulaciones entre lo local y lo global
Tal como lo afirma Manzini, la convivencia con el sistema técnico occidental, es un hecho que debemos afrontar, reconociendo los serios problemas que este sistema ha generado. El mayor desafío del campo proyectual es construir un equilibrio tecnoecológico, que incluye la ética en la circulación e intercambio de bienes. Los artefactos y tecnologías son producción simbólica y su circulación, rodeada de un halo de neutralidad ideológica, representa un acto de violencia cultural sobre los contextos de asimilación. La transferencia de nuevas tecnologías, los patrones de comportamiento de uso y apropiación y las estéticas asociadas, están también sujetas a consideraciones éticas. Gran parte de la sociedad, permanece a oscuras acerca de esta cuestión aceptando las premisas de la modernización tecnológica, sin sospechar acerca de que no toda transferencia es una contribución a la calidad de vida local. Creemos que, si esta realidad cultural, se impuso como un orden natural a partir de ocultar, disimular o simplemente ignorar, los orígenes regionales de las producciones estéticas de las culturas de uso y de las tecnologías contemporáneas, por procesos que no fueron democráticos, es necesario construir un programa de diseño para revertir los efectos, que las representaciones y las categorías conceptuales han dejado en la actividad, mas aún cuando algunas premisas que sostienen estas producciones, han creado situaciones de riesgo ambiental y alineación cultural. Los efectos de la globalización económica son dobles: el diseño universal,
 es la hibridación de los imaginarios. En el otro extremo el producto enriquecido culturalmente,

deliberadamente hipersemantizado en los valores e imaginarios regionales, trata de recuperar la diversidad cultural.

Un dispositivo pedagógico para la formación del diseñador como operador cultural
Creemos que el desafío de construir una realidad cultural sustentable, implica entre otras cosas formar diseñadores prácticos, que puedan entender, el marco de referencia conceptual que implican sus acciones. Todas las posiciones teóricas, que se ocupan de las conceptualizaciones del desarrollo, están centradas en el marco de referencia lingüístico que sustenta los modelos de acción. El nuevo programa de diseño que intentamos construir, es un dispositivo pedagógico, que incluya en sus elementos, los componentes necesarios para explorar desde la práctica, nuevas categorías conceptuales, revisar las anteriores, descubrir modelos de acción, provocar una reconversión del perfil profesional para los escenarios emergentes. Ante la ausencia de relatos culturales fuertes, proponemos la investigación acción participativa, como la herramienta para construir socialmente una racionalidad proyectual.

Modelos de gestión tecnológica y proyecto
Tiene su sede en el centro CAO, Creación Asistida por Ordenador, de la FADU, y se ocupa de estudiar la dinámica proyectual de las nuevas tecnologías. Desarrolla actividades a demanda, a través de la modalidad de clínica de proyectos, en un encuadre participativo, en forma de asistencia para la autogestión. Asesoramos y acompañamos técnicamente a las microempresas u organizaciones no gubernamentales, a través de intervenciones profesionales. Trabajamos en el marco jurídico de la FADU-UBA, a través de convenios marco, convenios específicos, contratos de asistencia técnica, pasantías rentadas y trabajos de cátedra. Desarrollamos actividades de transferencia y asistencia técnica en Diseño a empresas sociales y microempresas en:

· Estrategias de Comunicación y diseño estratégico. Estrategias tecnológicas.

· Asesoramiento en procesos semindustriales y capacitación para la autogestión. Confección de instructivos para autoproducción.

· Gestión digital de la micro-empresas de calzado e indumentaria. Desarrollo

· de proveedores.

· Asesoramiento en diseño y comunicación a mercados regionales, ferias y

· puntos de venta colectivos. Diseño estratégico para el armado de colecciones, identidad de producto e identidad regional.

· Formación y sensibilización líderes de proyecto del sector artesanal y de empresas sociales.

· Estudio y desarrollo de aplicaciones y productos para materiales, materias primas y competencias disponibles.

· Proyectos productivos de animación barriales (juegos de plaza, equipamiento urbano, indumentaria, etc.).

· Aplicaciones educativas para autoproducción y gestión: sitios web interactivos, repositorios de diseño de instructivos para autoproducción, asistentes de gestión, cartografía social para la gestión ambiental y territorial.

Antecedentes
Fundación Española para el Fomento de la Artesanía / Mercado de artesanías Tradicionales Argentinas, Secretaría de Cultura, Presidencia de la Nación / Grupo Produciendo, Instituto Nacional de Cerámica, IUNA / Programa Social del trabajo de la Secretaría de Acción Social del Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires / Programa Nuestras Familias, Secretaría de acción Social del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires / Programa Mejoramiento de Barrios, Ministerio de desarrollo Social / Programa Pro-Diseño/ Cámara del calzado / Servicio de Terapia Ocupacional, Hospital J. T. Borda, Empresas sociales, Ibytu, vientos de cambio, El vivero Los amigos, Ciclopapel (Papel reciclado) / Sector Artesanal y cámara de Pequeñas Empresas de Portoviejo, Provincia de Manabi, Ecuador, Cámara de Calzado de Ecuador.

El diseño como práctica social. Del producto a la interacción

El diseño nació en el marco del paradigma de los productos. Desde entonces se ha consolidado, prevalecientemente, en términos de Produd Desing: su rol ha sido dar sentido a los productos; sus instrumentos han sido funcionales a dar forma a los productos (por una democracia del bienestar basada sobre el mismo y equitativo acceso a los productos de calidad). Hoy este marco de referencia ha cambiado, y por lo tanto, debe también cambiar el diseño. Específicamente debe redefinirse, es decir redefinir su rol, los instrumentos que usa, la ética sobre la cual se funda fuera del "paradigma del producto". [Ezio Manzini 1999: 1-3] Este nuevo programa aleja definitivamente al diseñador del imaginario del creador romántico para transformarse en un estratega de la cultura. Esta nueva lectura de la realidad esta abriéndose camino en el campo de las políticas productivas y culturales. Si bien el sistema del diseño ha experimentado en los últimos años un avance muy significativo en el medio local, todavía persiste en el imaginario social los resabios del paradigma del producto y esto obstaculiza la plena utilización del recurso de la gestión estratégica de diseño. Para sintetizar planteamos la necesidad de concebir y profundizar nuevas articulaciones sustentables entre lo local y lo global y aportar a la cadena de valor desde nuevos posicionamientos institucionales que favorezcan la convergencia o que contribuyan a generar plataformas de interacción y valores comunes entre actores de la cultura.
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