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Comenzaremos por este ámbito institucional. Hace más de una década conformamos un equipo de investigación y producción de materiales audiovisuales en el entonces Instituto Nacional Superior de Cerámica. El objeto a abordar sistemáticamente era el arte cerámico argentino contemporáneo. Comenzamos por establecer un diagnóstico de sus prácticas y constatamos la ausencia de estudios en el área. Como resultado nos dedicamos a la creación de un archivo documental, que es el primero en su género en el país. Las características del mismo y su transferencia a la comunidad están íntimamente ligadas, contiene documentos escritos, visuales y audiovisuales.

Los aspectos teóricos del proyecto nos acercaron al ámbito de la reflexión sobre el objeto. Entonces tendimos puentes con el ámbito artesanal y con el del diseño industrial y sus investigadores, particularmente con las cátedras de Historia del Diseño Industrial (Bellas Artes-UNLP) y Metodología de la Investigación (Diseño Industrial-FADU) con las que desde finales de la década de 1990 realizamos indagaciones conjuntas. 

Más acá nos confrontamos con aspectos metodológicos que refieren a la necesidad de explorar la relación sujeto-objeto en los marcos de algunas propuestas teóricas actuales. Al situarnos en esta dimensión, nos resultaron particularmente motivadoras las propuestas de la semiótica del discurso y otras semióticas específicas que reflexionan sobre diversos objetos estéticos en la dimensión del sentido y la significación, tal el caso de la semiótica teatral o de la cinematográfica. Estas disciplinas operan nociones tales como texto, discurso, relato, redefinidas como niveles de análisis que pueden iluminar un corpus atravesándolo ya como enunciado, ya como enunciación o narración. 

Este trayecto se inscribe en nuestro interés por el balance de la Estética de Mario Perniola, quien plantea un retorno de esta disciplina a su primer objeto, la sensibilidad, lo que ponemos en correlato con la semiótica de las pasiones, que advierte un giro de la semiótica hacia la estética, todo ello en el transcurso de la década de 1990.

En la postulación de la conjunción inextricable de las pasiones, las percepciones y las intelecciones, nos acercamos a los estudios de Jacques Fontanille, y el Seminario de estudios de la Significación de Puebla Méjico, que otorgan a las percepciones el estatuto de un lenguaje, ofreciendo modelos de análisis, que han resultado productivos par la dimensión discursiva.

Esta cuestión es importante para despejar niveles imaginarios y simbólicos, desde su fundamento tensivo o pasional, reflexionar la conjunción estética-ética y propender a la comprensión de las singularidades. Al percibir elaboramos diferencias y las constituimos en sistemas. Tales sistemas de valores suponen estilos de categorización del mundo, sea éste mundo externo o mundo interno. Tiene que ver con el lugar que dibuja nuestra trayectoria como sujetos, y si tal lugar es único e irrepetible, sólo se genera en su relación con otros tantos recorridos, realizados por otros tantos sujetos. Se trata del sujeto afirmado como sujeto social pero también en su construcción como agente social. 

Y en ese punto se halla la productividad de la categoría de prácticas, de allí nuestra vinculación a Michel Foucault y Michel de Certeau. Para el primero lo que primariamente existen son prácticas, de un lado las discursivas, practicas del decir que se alojan en el dominio del lenguaje, del otro prácticas del ver en el dominio de la Luz y no dejan de convocar otras maneras de percibir. Este concepto de prácticas puede asimilarse a una noción amplia de arte, esto es prácticas entendidas como “artes del hacer”. Aquí De Certeau y las posibilidades que inaugura su reflexión, aquellas que devienen de reintegrar al contexto de la vida cotidiana lo que desde cierto punto de vista se designa como aurático, el Arte. De tal manera entre los diferentes haceres, los intencionadamente artísticos resguardan su especificidad en su relación con el resto de las prácticas en el ámbito de lo cotidiano.  

Con esta pequeña introducción pasamos a leer el resumen de la investigación radicada en el IUNA.

Textos, Discursos, Relatos de la Sensibilidad Estético-Artística en Buenos Aires 

En la senda de precedentes investigaciones, este proyecto se orienta al análisis de prácticas estético-artísticas considerándolas constitutivas de sistemas y estilos de categorización del mundo. Las prácticas dejan sus huellas en conjuntos significantes -textos, discursos, relatos- que emplazan representaciones y memorias social y culturalmente heterogéneas. Tal diversidad es fundamental en el despliegue de lo sensible y de la significación. 

Nuestro objetivo es el estudio de prácticas estético-artísticas presentes en nuestra comunidad a través de algunos conjuntos significantes: un corpus acotado de objetos que son o han sido relevantes para los ciudadanos de Buenos Aires. Proponemos abordarlo mediante la formalización de un marco teórico y de una metodología interdisciplinarios.

Creemos posible concretar de este modo un aporte a la comprensión de las distintas percepciones y a la coexistencia democrática de valores sensibles, para nuestra sociedad urbana.

Los investigadores afectados a este proyecto son los profesores Carlos Jordán, Analía Schvartz, Ernesto de Carli, Marcela Ruidíaz y Esteban Gaggino.

Veremos ahora las diversas investigaciones realizadas en el marco de la UBA.

Durante la ejecución del Proyecto La Constitución de Nuevas Subjetividades, Consensos Estético Expresivos, Lazo Social e Imaginario en la Fundamentación Ética de la Deconstitución del Sujeto Contemporáneo
, que se desarrolló parcialmente, nuestra participación, referida al área estética, nos confrontó con el rol configurador del discurso estético -y otros discursos asociados-, en la integración de la subjetividad moderna y en su posterior desarticulación en el contexto contemporáneo. La revisión crítica de los relatos de la Ilustración y del Romanticismo, presentes en enunciados filosóficos y teóricos relativos al Arte (a partir de la Querella de Antiguos y Modernos hasta la estética hegeliana), derivó en la necesidad de establecer un recorte de tal espacio abarcativo. 

Así, en la siguiente programación científica UBACyT desarrollamos el Proyecto La Constitución de los Objetos Estéticos en la Modernidad y su Reformulación en la Cultura Contemporánea
, que proponía analizar, bajo la perspectiva de los estudios del discurso, la constitución, en la Modernidad, de un campo de producciones estéticas que aloja el paradigma “artes- artes decorativas- artes aplicadas- diseño” y su disolución en el horizonte discursivo contemporáneo. Liberando conjuntos de enunciados de su constricción epistemológica original procedimos a la realización y estudio de un corpus de documentos, para indagar la posible existencia de una nueva formación discursiva cuyo núcleo semántico son los ‘objetos estéticos’. La finalidad estaba orientada a delimitar, en el interdiscurso del diseño y del arte, la aparición de una nueva ética y estética de los objetos alojada en la disyuntiva contemporánea de un proyecto de homogeneización cultural y otro pluralista de respeto a las diversidades.


A través de los trabajos realizados hemos podido situar la aparición, en el inicio de la Modernidad, de sistemas de categorización de objetos estéticos que definen el reparto de bienes sensibles en vías a la constitución de un nuevo régimen de apropiaciones simbólicas. Las tipologías y sistemas de valores que operan en el interior de conjuntos de enunciados emergentes que adquieren el estatuto de formaciones o disciplinas, dan cuenta de la construcción discursiva del mundo social. En simultáneo, prácticas no discursivas que se reformulan y otras que aparecen, modelan la construcción social de dichos discursos. Entre ambos dominios de prácticas (discursivas y no discursivas) se mantiene una distancia y se constituyen complejas relaciones. 
En el seno de las naciones occidentales modernas en expansión, prácticas surgidas en el decurso de la Revolución Industrial -tales como las artes aplicadas, la fotografía, los diseños-, en su tensión con las enunciaciones que las refieren y circundan, se organizan en torno a la preeminencia de lo artístico en el universo de los objetos estéticos. 

Esta dialéctica de los haceres llegó, en el período de entreguerras, a una especie de conciliación, que da cuenta de nuevas valoraciones que se contraponen a clichés heredados de la versión oficial decimonónica del arte. 
Sin embargo, la perduración del sistema de las bellas artes -modelado por los discursos preeminentes de la Modernidad en torno a los privilegios del logos y la visión-, insiste en encauzar el juicio de prácticas que asumen cada vez mayor relevancia, proveyendo efectos de exclusión sobre un repertorio siempre más amplio de procesos y objetos estéticos característicos del siglo XX y, por tanto, de los sujetos sociales a ellos relacionados. A la reducción e incluso la negación del valor artístico de tales producciones se suma la ponderación negativa de lo estético en su dimensión pasional que, en todo caso, aparece como efecto secundario de su eficacia cognitiva y pragmática.

En el interior del campo del arte y desde fuera de él, las críticas postmoderna, neomoderna y contemporánea, que postulan la toma de conciencia de la pérdida de autonomía de lo estético o su asunción en otros términos, producen una discontinuidad en relación con la situación antes descripta. Esta discontinuidad se está aún transitando y de ella no parece emerger con claridad una nueva organización paradigmática consensuada. Más bien una dialéctica de acciones y reacciones que tanto sanciona la “muerte del arte” como expande indiscriminadamente sus límites y, en ambos casos, elude el sentido antropológico de la gestión de lo estético en la vida social.

El momento actual supone una reconsideración de todo aquello que a los hombres concierne. El debate internacional reabierto en torno a la función social del arte, en especial a partir de la última década, recupera tópicos que estaban previstos en la Modernidad pero desgajados de su modalidad imperativa y de su condición programática. La autonomía constituida para el dominio estético, soslayó el carácter fundante de ‘lo estético’ en el diálogo del hombre con las cosas. La relevancia de los objetos estéticos no puede determinarse ya fuera de una indagación de las relaciones sujeto/mundo, que configuran las prácticas. 

De Artes, Percepciones y Pasiones.

Significación en Prácticas Artísticas y Estéticas de Argentina

El presente trabajo se propone indagar, en un corpus de prácticas sociales, el rol de la percepción en la constitución de sistemas de valores. Las modalidades y funcionamientos de la percepción pueden seguirse a través del análisis de conjuntos significantes surgidos de prácticas específicas: la puesta en acto de la percepción queda inscripta en los textos, sean ellos de naturaleza discursiva o no discursiva.

Los cambios en la noción de percepción, relacionados tanto al contexto de la semiótica del discurso y otras semióticas específicas como a recientes estudios teóricos en la materia, avalan la oportunidad de reflexionar su estatuto transdisciplinar así como la de formular un marco interdisciplinario.

Analizaremos en prácticas artísticas y estéticas correspondientes al dominio nacional, la constitución de percepciones singulares, desde su fundamento tensivo hasta su impronta en la construcción de sistemas y estilos de categorización del mundo, diversos según épocas y socialmente heterogéneos.

Las evoluciones, erosiones y fragmentaciones de los paradigmas modernos han derivado en una crítica coexistencia actual de miradas disímiles. Nuestra finalidad es concretar un aporte a la comprensión de tal diversidad y propender a la coexistencia de distintas percepciones como fundamento de la construcción de una sociedad democrática.

En la coincidencia saber-poder que dichas prácticas suponen, la creación aparece como Gilles Deleuze la define, como un acto de resistencia, una táctica que erosiona estrategias para de Certeau y actos que tienden a una estética de la existencia según Foucault.  

La necesidad de reflexionar la singularidad estética de las prácticas sociales en nuestro país, su relevancia en la constitución ética de nuestra democracia, necesidades de carácter teórico metodológico a partir de los desarrollos obtenidos (básicos y aplicados), la pertenencia del cuerpo de investigadores y auxiliares a determinadas instituciones y cátedras y las demandas surgidas de las numerosas transferencias realizadas, respaldan la decisión del equipo de precisar nuestro objeto en el contexto cultural argentino. 

En un corpus constituido según el estilo “aire de familia”, en el que sus componentes presentan rasgos comunes distribuidos de manera heterogénea, nuestros investigadores analizarán la puesta en acto de la percepción. En dominios tales como el diseño, la publicidad, las artes visuales, el cine, acotándose a períodos significativos según cada área. Los investigadores afectados a este proyecto son los profesores titulares D.I. Beatriz Galán (FADU, UBA), María Rosa del Coto (Ciencias Sociales, UBA), Ricardo de Castro (Psicología, UBA), Rodrigo Alonso (Artes Visuales, IUNA, y JTP FFyL, UBA), Marcela Arroyo (UADE, y JTP Derecho, UBA), Alberto Marani (Asociación Escuela de Psicoterapia para Graduados, y Universidad de La Matanza), María de Sagastizábal (Postgrado Fundación de Estudios Clínicos), Mercedes Niklison (Escuela Superior de Artes Regina Pacis), los profesores adjuntos Analía Schvartz (Artes Visuales, IUNA), Carlos Jordán (Artes Visuales, IUNA), Valeria González (IUNA, JTP FFyL, UBA), y los docentes auxiliares Miguel Crespo (becario CONICET), Claudio Centocchi (Ciencias Sociales, UBA) y Osvaldo Beker (Ciencias Sociales, UBA).

Atravesando las propuestas de cada uno de los integrantes del proyecto, aparece una noción-marco que permite coherentizar los diversos recortes. Se trata de la de formadores de percepción. Foucault, en su texto ¿Qué es un Autor?, propone entre las funciones-autor la de instauradores de discursividad, a partir de la cual, y basados en el desarrollo que el autor hace de las prácticas no discursivas, proponemos la de formadores de percepción. Se trata de la función-autor ya no referida a un sujeto empírico, ni intratextual, que va más allá de la creación de un corpus de obras, de una disciplina y aún de una ciencia. Ella sería señalable a través de objetos, sujetos o conjuntos de los mismos que han hecho posibles nuevos modos de hacer en el percibir y en el decir; aquellos que han producido una discontinuidad radical a partir de la cual se percibe y se da a percibir de una manera tal que ya no será posible hacerlo de otro modo durante el transcurso de un tiempo indeterminado, y a partir del cual todo lo pasado es percibido de otra forma. Esta es la noción que estamos desarrollando, y que pondremos a prueba en la modelación de los corpus en estudio.
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