Ahora y Aquí
Alicia Romero, Marcelo Giménez

Julia Rossi exhibe un segmento de su producción gráfica en este recinto de la que fuera, durante un valioso período, su casa de estudios superiores; así, la actual muestra adquiere carácter de celebración. Julia pertenece a ese grupo innumerable de jóvenes que llega a nuestra capital a desplegar ilusiones perfiladas largamente. El lugar: Tres Arroyos, el sueño: iniciarse en el arte. Lo que hoy se festeja aquí es la concreción de ese deseo y la comunidad que lo hizo posible. 

El itinerario ya señala logros diversos: su título de grabadora; su trabajo entre disciplinas -pintura, gráfica, textil-, la confrontación de su obra ante miradas heteróclitas en numerosos salones y muestras. Hace poco, la obtención de la Licenciatura en Artes Visuales.

El conjunto serial instalado en el corredor de planta baja de la histórica Escuela Nacional de Bellas Artes se ordena en la alternancia de los íconos más frecuentadas por la artista: ciudades y personas. En perspectiva, un medioevo que jamás transitamos, unos personajes no antepasados, una Buenos Aires que nunca existió. No obstante, en su expansión imaginaria, estas imágenes constituyen la ironía de nuestra urbe, de los seres que la pueblan y de otras metrópolis de la globalización. Sitios y habitantes, referidos a la contemporaneidad, parodian ritmos, sensaciones, percepciones. El espacio propone un deambular al sesgo que descubre la mirada insidiosa de los personajes y lo canónico de las horas del día. 

Ante la mirada, la distancia entre matriz y estampas se condensa en el engaño. El tono pasa de la una a las otras, tejido en los hilos del papel hecho a mano y con ecos sucesivos en cada descarga. El procedimiento, básicamente collagraph, es utilizado en la elaboración de texturas y la impresión resultante emparenta con la pintura por el color. La operación de recorte recupera la semejanza del original. 

El montaje desvía la condición de las estampas: en el muro sobre el que descansan, únicas y múltiples, forman módulos de agujas y torres, monjes y laicos, cuyo ensamble parece tanto impenetrable como evanescente. Las arquitecturas, caleidoscopios quietos cuyos cristales levitan, evocan las luces del mosaico y del vitral. Los personajes, modelos disponibles para su clonación, parecen adecuados a juegos inocentes. Es en esta cercanía del simulacro, que ironizan construcción y destrucción, relaciones y desuniones. 


Es posible que ahora y aquí estemos asistiendo a un nuevo pasaje y a otra transformación en la obra y en la trayectoria de Julia Rossi.
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