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A principios del siglo XXI, algunas sociedades latinoamericanas han logrado una serie de cambios en el nivel político institucional impensados pocos años atrás. Rastrear al interior de la sociedad civil procesos microsociales de resistencia que sostienen memorias pasadas y recuperan identidades aparentemente perdidas ofrece un marco indicial de la actual realidad política. Luego de la difícil década de los ‘80 y de las impiadosas políticas neoliberales de los ‘90, tales resistencias culturales constituyen nuevos niveles de articulación y ofrecen otras claves de intepretación para comprender la naturaleza de los procesos políticos institucionales del primer quinquenio de este siglo.


Un espacio singularmente dinámico para estas microresistencias es el de las prácticas artísticas; aquellas organizadas en formas colectivas o grupales, que responden a convocatorias de diversos sectores sociales o son portavoces de necesidades y reivindicaciones que no alcanzan el dominio público, trabajan a favor de procesos de integración locales, nacionales y regionales.


En nuestro país hemos generado acontecimientos que responden a estas características en música, cine, teatro, diseño y artes visuales: el denominado rock nacional y las nuevas formas de tango y folklore; el circuito off, los espectáculos barriales y el teatro por la identidad; ciertas manifestaciones de los medios y del cine de ficción y documental; los trabajos de gestión comunitaria en artes y en diseño, todos ellos, recuperando memorias, reconfiguran identidades. Lo mismo sucede en otros países hermanos. 


El ingreso del gentilicio latinoamericano al Diccionario de la Real Academia Española de la Lengua por el voto de los representantes de la región, la democrática elección del 26 de julio como Día de América Latina, y el reconocimiento y aceptación de una bandera latinoamericana, son hechos que rubrican la voluntad de integración. También está presente en el diálogo que entablan en toda América Latina estos nuevos cauces de las prácticas artísticas. Proponemos entonces esta mesa de trabajo como una posibilidad de intercambio que nos permita conocer, aquilatar y ponderar colectivamente su capacidad y su fuerza integradora en el respeto a la diversidad y el pluralismo.


La propuesta se adecúa a los contenidos del eje temático 3 (Identidad, proyecto social, políticas e integración) y también del eje temático 1 (Ciencias sociales y culturas populares: un diálogo pendiente).


Los pasos metodológicos se desarrollarán de la siguiente manera:

1. Breve presentación de la propuesta y del grupo coordinador y los asistentes a la mesa de trabajo (15’).

2. Integración de subgrupos por áreas artísticas (5’)

3. Relato e intercambio de casos de prácticas artísticas que los asistentes consideren pertinentes, comparación de experiencias, identificación de rasgos concurrentes, conclusiones grupales (60’).

4. Debate final y conclusiones generales (40’).
� Mesa de trabajo presentada en el 3er. Foro Latinoamericano "Memoria e Identidad". Encuentro Intercultural y Proyecto Social de los Pueblos Latinoamericanos. En esta ocasión bajo la temática Imaginarios y Saberes de los Pueblos para un Modelo Social Intercultral, el evento organizado por Signo, Centro Interdisciplinario tuvo lugar en la Facultad de Derecho de la Universidad de la República, Montevideo, del 26 al 29 de octubre de 2006.
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