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Proemio
La presentación que llevará a cabo esta mesa tiene como finalidad narrar algunos avances realizados en la actual etapa de reformulación del proyecto UBACyT F003 de la Programación Científica 2004-2007. Denominado De Artes, Percepciones y Pasiones. Significación en Prácticas Artísticas y Estéticas de Argentina se halla radicado en este instituto. Su ejecución está bajo la responsabilidad de catorce investigadores permanentes y de algunos invitados, coordinados por los autores de la presente ponencia. Éste y los otros trabajos que leeremos enfocarán algunas áreas y ciertos temas de la producción 2006, particularmente en artes, cine y diseño.

Como en toda “investigación de cátedra”, el trabajo conjunto en la elaboración del estado de la cuestión y su actualización permanente asegura la articulación de las diversas perspectivas coexistentes en el equipo, a la vez que permite un más libre desarrollo de la singularidad de cada investigador; en el balance presentado para las VII Jornadas profundizamos este aspecto. Este año hemos continuado el intercambio entre las distintas áreas de nuestro proyecto a través de la incentivación de presentaciones conjuntas, de trabajos de autoría colectiva y de la organización y ejecución de transferencias a la comunidad
.
Entre ellas nos interesa destacar la invitación del Instituto Universitario Nacional del Arte para redactar el anteproyecto de creación de un Centro de Investigación en el Departamento de Artes Visuales. Tal como habíamos adelantado aquí el año anterior, esto se enlaza a nuestros estudios acerca de las nuevas prácticas de gestión que emergen en los diferentes campos cubiertos por nuestro proyecto. En consecuencia, la propuesta que elevamos y que está en curso de evaluación refleja la incidencia de las tesis a las que hemos arribado. 

Nosotros desplegaremos este aspecto, mientras que nuestros compañeros de mesa se abocarán a algunas de las parcelas anunciadas, destacando aspectos de la formulación metadiscursiva en la crítica cinematográfica y una práctica del arte poco transitada por el conocimiento académico: el diseño artesanal
.
Introducción
Una de nuestras tesis centrales sostiene que en el marco de la relación saber-poder, el campo estético evidencia un cambio cualitativo motivado, entre otros factores, por la intensificación de la actividad proyectual y de los emprendimientos de gestión, prácticas fundamentales en la escena social contemporánea. La hipótesis derivada es que la presencia de estos fenómenos constituiría uno de los indicios de la emergencia de un nuevo horizonte cultural tras la fractura de la Modernidad (y sus secuelas neo y postmoderna).
En un texto reciente, Reinaldo Laddaga parece responder a similar hipótesis, la que vislumbramos tras su diagnóstico de una reorientación del campo artístico. Se trata nada menos que del punto de partida de su libro: “... en el presente nos encontramos en una fase de la cultura en las artes comparable, en su extensión y profundidad, a la transición que tenía lugar entre finales del siglo XVIII y mediados del XIX”
. El interrogante es, entonces: ¿han sido tales prácticas en artes un factor causal (coadyuvante) de la discontinuidad histórico-cultural? 

En la medida en que consideramos la existencia de una dimensión sensible fundante de las percepciones e intelecciones sociales y calificamos las prácticas artísticas como ámbitos privilegiados de “lo sensible”; en cuanto sostenemos que a cada formación histórica corresponde una dimensión social sensible en cuyos límites se constituyen las prácticas específicas de un espacio-tiempo determinado, podríamos responder que las prácticas artísticas han colaborado positivamente en la fractura de la Modernidad cultural y que tal acontecimiento y sus derivas merecen ser estudiados con atención. 

Otra de nuestras tesis afirma que la creciente resistencia de la sociedad ha hallado formas transversales de organización cuya configuración multidimensional obstaculiza las redes de dominio; dichas formas se manifiestan también en el campo artístico. Al respecto dice Laddaga: “... hace unas tres décadas, cuando se extenuaba el impulso de las últimas vanguardias, la aparición de nuevas formas de subjetivación y asociación desbordaba las estructuras organizativas del Estado social y el capitalismo...”

Más allá de estas y otras coincidencias, ¿qué estatuto tienen las transformaciones y reorganizaciones de las prácticas artísticas en torno a la década de 1970? ¿Se justifica la hipótesis de una discontinuidad en la dimensión sensible? ¿En qué punto ambas cosas se entraman con la fractura cultural de la Modernidad y la emergencia de otra etapa histórica? Según las respuestas, podría reorientarse en varios niveles el proyecto en curso. Entre ellos, la selección de las unidades de análisis, o sea las prácticas artísticas y estéticas en Argentina. Sea como fuere, este es el riesgo siempre activo cuando se trata de indagar en la historia reciente.
Desarrollo

En el momento en que nos invitaron a formular el anteproyecto referido estábamos transitando una certeza: dada la consistencia y trascendencia social de las prácticas proyectuales y de gestión en artes y la necesidad de su abordaje científico, era preciso organizarlas como un dispositivo. Lo denominamos, en forma incipiente Artes Comunitarias, Colectivas y Participativas. Siempre en la perspectiva arqueológica que deriva fundamentalmente de Michel Foucault, esto implica el reconocimiento de una existencia acumulada de objetos y discursos, un archivo-audiovisual cuyas series describimos con los tres calificativos agregados a la palabra artes. Entonces esta ponencia “Arqueología de lo Sensible: Artes Comunitarias, Colectivas y Participativas Contemporáneas en Argentina”, describe los inicios de dicho dispositivo, y preanuncia las áreas de interés del Centro en cuestión. 

El paso fundamental era encontrar un conjunto de técnicas y de medios que comprendiera el cúmulo de proyectos y gestiones realizadas por artistas, artesanos y diseñadores, por designarlos según el sentido común. Tal dispositivo debía responder a los cambios en la percepción social e individual de las prácticas discursivas y no discursivas.

Habíamos partido, si se recuerda, de la idea de un movimiento de las gestiones estéticas hacia alguna comunidad o hacia ciertos sectores sociales de arribo, que aún distinguíamos como ‘el Otro’, incluso si su demanda se reconocía constitutiva del deseo del propio gestor. La concreción de un ‘nosotros’ se adjudicaba al proceso compartido por ambos. Si bien observábamos que el modelo en juego era el de “gestión comunitaria”, donde la sociedad civil recorta sus temas y problemas, toma todas las decisiones, administra sus recursos y establece relaciones horizontales con otros sectores, y asimismo se ponderaba que las soluciones halladas a los conflictos eran originales y eficaces, aún no estábamos seguros de no reproducir esquemas de pensamiento unilateral. Esta problematización deviene del principio de que las artes son solidarias de las formas sociales de relación y de la convicción de que cada grupo, sector o clase social, tiene competencias estéticas propias. En fin, el recorrido de estas desdichas se puede seguir en el trabajo de la jornada anterior. 

Había demasiadas dudas, referidas en general a los casos en que no son los actores del campo artístico los que toman la iniciativa, los que plantean o responden al llamado de gestión, porque existe un número creciente de fenómenos estéticos que se realizan con autonomía del campo de los especialistas o se inician por fuera de su asistencia.
Particularmente advertíamos, recordando la historia de las vanguardias, la renovada facilidad con que el sistema de distribución y consumo ingurgitaba procesos que habían nacido de situaciones de resistencia y cómo los gestores -artesanos, diseñadores, artistas-, se debatían ante las seducciones del mercado, el sistema expositivo globalizado y la tan meneada legitimación. Se nos dirá que son los mecanismos típicos del capitalismo. Bien, nos quedaría compartir la resignación.

Sin embargo, ante la entidad y extensión de procesos como las dramatizaciones barriales, el cine documental de producción colectiva, los emprendimientos artesanales comunitarios y los procesos proyectuales en fábricas recuperadas, quedaba claro que se recurría a modos de organización y producción que si bien podían describirse desde las disciplinas de referencia, no participaban demasiado de sus estéticas ni de sus éticas. 

Así podríamos decir que gran parte de los casos que habíamos relevado se presentan en la perspectiva de una Arqueología de lo Sensible como nuevas formas de “artes participativas”. Son los proyectos y gestiones que Laddaga denomina constructivistas: “se proponen la generación de ‘modos de vida social artificial’, lo que no significa que no se realicen a través de la interacción de personas reales, (.. y) dan lugar al despliegue de comunidades experimentales”. También menciona otras acciones que tienen en común con las anteriores la intervención de los especialistas -artistas o escritores- con respecto a alguna situación social contemporánea, la que es abordada con una concepción colaborativa y posdisciplinaria. 


Dada la brevedad de la ponencia sólo daremos un ejemplo contrapuesto: el Centro Cultural Estación Provincial de La Plata
. Todo un barrio, el Meridiano Vº, afectado por el cierre del ferrocarril, logró recuperar su estación fantasma para construir “un espacio donde la cultura y el arte sean los motores del barrio, los estandartes de los vecinos y así renovar el espíritu del lugar (...) y (...) aportar a la realización de una verdadera cultura del encuentro”. Ésta y otras iniciativas del mismo tenor, parecen diferenciarse de los casos descriptos por Laddaga, ya que se trata de las gestiones de una comunidad real por recuperar dignidad a través de la creación y la memoria, restaurar el proceso identitario interrumpido por las políticas hegemónicas y reparar los daños afectivos producidos. Aquí los gestores son los propios vecinos de Meridiano Vº que ya han formado un grupo de teatro comunitario, una banda musical y otras formas de vehiculizar la sensibilidad compartida. En todo caso, este ejemplo se define mejor bajo el nombre de Artes Comunitarias.
Colofón

Así y con la ayuda de reflexiones teóricas sobre comunidad y sociedad, desde las clásicas de Ferdinand Tönnies en su tesis de 1881
 hasta las más recientes de Giorgio Agamben
, Roberto Espósito
 o Zygmunt Bauman
 sobre el tema, nos hallamos ordenando un corpus extenso de prácticas estéticas de gestión cuyos documentos, trabajados desde el interior, permitirán organizar series diferenciales que, en su organicidad, develen la regularidad del archivo. La constitución de tales series implica la previa revisión y crítica de nociones usuales en teoría del arte y estética.


Sólo así, dando cabida a la heterogeneidad de procesos y voces que hoy habitan la dimensión social sensible, podremos responder las preguntas que habíamos formulado.
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� Ponencia presentada en las VIII Jornadas del Instituto de Historia del Arte Argentino y Latinoamericano de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires (dir.: Dr. Osvaldo Pelletieri), llevadas a cabo entre el 14 y el 17 de noviembre de 2006. 


� Mencionaremos sólo algunos casos. En el 2º Congreso Arte, Educación y Cultura Contemporánea en Latinoamérica. Jornadas de Investigación en Disciplinas Artísticas y Proyectuales (FBA, UNLP, 27-29 de septiembre) presentaron ponencias Alicia Romero, Marcelo Giménez y Pedro Senar (“Diálogos Latinoamericanos en Diseño y Comunidad”), Alicia Romero y Alejandra Niño Amieva ("Para una Inscripción Dialógica de las Artes Comunitarias, Colectivas y Participativas") y Analía Schvartz y Carlos Jordán (“Modelado en Torno Alfarero...”). En el I Congreso Internacional de Literatura. Arte y Cultura en la Globalización (Buenos Aires, 9-11 de octubre), el Grupo DIM (Alicia Romero, María Rosa del Coto, María de Sagastizábal, Pablo Martínez Sameck, Marcelo Giménez) presentó la ponencia “La Re-Creación en lo Local” en la sexta mesa de trabajo, “Literatura y Sociedad IV: Los Estudios Transatlánticos e Interdisciplinarios en el Marco de la Globalización”. Para el XV Congreso Internacional de Teatro Iberoamericano y Argentino (GETEA, FFyL, UBA, 1-5 de agosto), Alicia Romero, Marcelo Giménez, María Rosa del Coto, María de Sagastizábal, Pablo Martínez Sameck presentaron en mesa plenaria “Espectros de la Espera: Novela, de Matías Umpiérrez”. El Grupo DIM y Pedro Senar participaron del 3er. Foro Latinoamericano “Memoria e Identidad”: Imaginarios y Saberes de los Pueblos para un Modelo Social Intercultural (Montevideo, 27-29 de octubre) como organizadores de la Mesa de Trabajo 4: “Memoria e Identidad en las Prácticas Artísticas Latinoamericanas de Integración”. Finalmente, Beatriz Galán, Alicia Romero y Pedro Senar participaron, en su carácter de miembros del comité organizador, de las Jornadas de Diseño para el Desarrollo Local di.de (FADU, UBA, 9-11 de agosto).


� Véanse las ponencias de María Rosa del Coto (“Tendencias en la Ficción y en el Documental Argentinos de la Última Década”) y de Analía Schvartz y Carlos Jordán (“Memorias sobre el Diseño Cerámico Argentino en Buenos Aires: Teodolina García Cabo”).
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