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Fragilidad es la propuesta estética que Edith Matzen Hirsch concibió para esta Bienal en vínculo con Aves Migratorias, proyecto especial realizado como miembro del grupo Calidris. Nacida en un pequeño pueblo del Schleswig Holstein, la artista ha observado largamente el rito de las travesías mudándolo en dominio de la idea, núcleo generador de producción.

Fragilidad modula el vidrio y el hielo -material autobiográfico-, iluminando la contigüidad entre rigidez y quiebre, solidez y ruptura. Fracturas, cuando acontecen, conmueven, sobresaltan, acongojan. Filiada particularmente a poesías visuales e instalaciones multidisciplinarias que la anteceden, la obra reincide en el centelleo de los significantes. Sea en la espera de una imagen acústica o visual que complete el fragmento percibido, sea por el itinerario que la serie propicia como conjura de lo inacabado, el lugar ofrecido al espectador es la indagación de la finitud por vía de lo íntimo. Las variaciones manifiestan o esconden, en el acaso del tránsito, el privilegio de la experiencia sensible como acto de libertad. 

En la insistencia de lo precario como rasgo existencial del mundo y los seres, E.M.H. interpela la universalidad de los pactos capaces de redimir nuestra esencial integridad.
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