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Deshielo es una experiencia perceptiva propuesta por Fernando Goin en continuidad conceptual con sus ambientaciones e intervenciones lumínicas y sonoras. En todas acontece la disrupción de aquello en apariencia natural, lejano o ajeno a las metrópolis; cada vez la relación entre el cuerpo sensible y sus desplazamientos reales e imaginarios se problematiza. 

Ahora, por mediación de un audiovisual, el espectador es instigado a la quietud durante un lapso que ciñe la hora: tiempo de asir significaciones tramadas en la divergencia de imagen y sonido. El plano-secuencia muestra un bloque de hielo aprisionando un pájaro de utilería; silencios discontinuados dejan oír fragmentos de una banda sonora compuesta por Zbigniew Preisner. Demasía en la magnitud, mesura en el relato, la acción -derretimiento y caída-, sesga translúcidos y opacos, ( repetición : forma = circularidad : regreso. 

Pintura viva de una naturaleza muerta, naufragio de un paisaje, Deshielo revela así su diálogo estético y ético con el proyecto especial Aves Migratorias, presentado en esta Bienal por el grupo Calidris del cual F.G. es miembro. Lo real, el encuentro entre duración y sensación, descubrirá la inmortalidad fraguada de los seres desposeídos de suelo y de cielo.
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