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Resumen


Las prácticas artísticas participan activamente en la construcción de la dimensión social-sensible. Según la peculiar disposición ética que las anime, promoverán lecturas diversas -y aún divergentes- de ”lo estético”. En nuestro país, un sector importante del campo artístico ha rejerarquizado el postulado “arte-vida”. Hoy, muchas de sus acciones se organizan y ejercen en forma comunitaria, colectiva y participativa, filiándose a antecedentes que remontan ya varias décadas. Postulamos que allí se gestan nuevos sentidos de la sensibilidad, tema presente en la agenda cultural contemporánea y en distintos ámbitos disciplinares.


En esta ponencia nos referiremos a la gestión Prácticas de lo Sensible, cuya primera etapa fue realizada en el marco del Proyecto Pedagógico de la Bienal Fin del Mundo (Ushuaia, 2007). Desplegaremos, desde una perspectiva semiótica y foucaultiana, el análisis de este dispositivo que integra imágenes y palabras de los artistas de la Patagonia.
Introducción

Entre los diversos aspectos que ofrece la cultura contemporánea a una mirada interesada en las artes destaca la frecuente interrogación por el estatuto actual de nuestra sensibilidad. La hipótesis del riesgo implícito en la creciente anestesia social -la pérdida de nuestros nexos estésicos- es constante en las prácticas estéticas. Puede seguirse en obras, reflexiones, gestiones, enseñanzas, en el marco de una inquietud orientada a indagar las nuevas formas de relación del mundo y los seres. Ante las profundas transformaciones culturales operadas en las últimas décadas, lo sensible se muestra como un registro revelador de la vida social de nuestro tiempo. Atravesando los estratos existentes entre lo global y lo local, lo sensible es el común lugar de anclaje de experiencias diferenciales, entre las que el hacer artístico ocupa un lugar relevante (Agamben 2004, Dorra 1990, Greimas 1990, Parret 1995, Perniola 1994 y 2002).
Muchos ejemplos podrían ilustrar nuestras tesis, pero sólo evocaremos uno, elegido porque surgió en una comisión compartida en el INEA 2003. En ella se debatían temas referidos al trabajo en ámbitos de educación para personas con capacidades diferentes
. En un clima de diálogo, característico entre profesionales comprometidos con su tarea, uno de los colegas pronunció una frase, aplaudida como conclusión por todos los presentes: “lo que nos distingue como seres humanos no es la razón sino la creatividad”. Así nuestro compañero señalaba su desacuerdo con una fascinación racional que persiste en la discriminación de otras facultades, entre ellas la sensibilidad, fundamento de nuestro potencial creativo
.

Las artes testimonian dicho potencial participando de manera activa en la construcción de la dimensión social-sensible. Consciente de esta condición, un sector importante del campo artístico de nuestro país ha vuelto su mirada hacia el precepto “arte-vida” legado por las vanguardias. Con antecedentes que remontan ya varias décadas, hoy sus acciones comprenden formas comunitarias, colectivas y participativas. Postulamos que en estas prácticas se operan nuevos sentidos de la sensibilidad (Romero 2006).

Este es el contexto de inscripción de nuestro proyecto Prácticas de lo Sensible que, con el auspicio del Fondo Nacional de las Artes, acaba de desplegar su primera fase en la Bienal Fin del Mundo. Se trata de una gestión derivada de la investigación UBACyT en curso, De Artes, Percepciones y Pasiones. Significación en Prácticas Artísticas y Estéticas de Argentina (Romero 2004a), y de otra finalizada en 2006 en el Instituto Universitario Nacional del Arte: Textos, Discursos, Relatos de la Sensibilidad Estético-Artística en Buenos Aires (Romero 2004b).
Ambas investigaciones se vieron alentadas por el deseo de destacar la extraordinaria diversidad de las prácticas artísticas en nuestro país y por la convicción en la coexistencia de plurales valores sensibles como garantía para la vida y la construcción de democracia y ciudadanía
.
Fue en el transcurso de estos trabajos cuando se hizo presente la invitación de la Licenciada Karina Maddoni para participar en el Proyecto Pedagógico de la Bienal, orientado a la edificación compartida de un saber fundado en la educación de la sensibilidad (Fundación Patagonia Arte y Desafío 2007).

Desarrollo

La Bienal, emprendimiento originado por iniciativa de la Fundación Patagonia Arte y Desafío con el apoyo y concurso de la Fundación Memorial de San Pablo y el cubano Centro de Arte Contemporáneo Wifredo Lam, incluyó, en la línea de otros eventos similares, su Proyecto Pedagógico. Éste fue pensado como hilo conductor entre la primera y las siguientes bienales, con el objetivo de procurar cohesión al evento en su continuidad. Sus acciones fructificaron en foros multidisciplinarios convocados en Buenos Aires, San Pablo y Ushuaia para debatir los núcleos temáticos a través de los cuales la bienal se presentaría al resto del mundo, relacionados en particular con la preservación del medio ambiente y de las culturas. También programó un conjunto de trabajos en proceso que podían continuar a través de las diferentes bienales.
Inscripto en este marco, Prácticas de lo Sensible -una gestión colectiva de relevamiento de las prácticas estéticas de Argentina- se enfocó en un estrato regional/nacional, “el Sur” de nuestro país. Bajo la consigna “Arte y Territorio” procuramos conocer las percepciones y enunciaciones de los artistas patagónicos en pos de acceder al espacio sensible que ellos gestan en su obrar. Sobre la base de una concepción ampliada del arte y la cultura
, nuestra finalidad operativa era transferir esta experiencia estética de la región, para lo cual debíamos construir un dispositivo que irradiara las miradas y las palabras de nuestros artistas hacia el mundo. El marco que ofrecía la Bienal parecía inmejorable a la luz de la diversidad representativa de las plurales sensibilidades del lugar, del habitat, del paisaje, de la comunidad, etc., que fue surgiendo. Así tomaba cuerpo un mecanismo complejo, sujeto a transformaciones, munido de técnicas, soportes y medios diversos. 

Con la resolución de dialogar con los artistas de la Patagonia sin mediatizaciones, al menos en primera instancia, ni tampoco acudir a criterios de consagración oficiales o privados, organizamos una serie de encuentros por medio del llamado abierto a todos los creadores de la región desde la estructura del Proyecto Pedagógico. Confiamos en el contagio y la comunicación transversal, a sabiendas que múltiples factores materiales y simbólicos restringirían en una primera etapa nuestra convocatoria.
Las dificultades materiales son fáciles de imaginar ante la inmensidad del territorio patagónico, que complicaba, en las condiciones reales de trabajo, la posibilidad de una cobertura amplia así como los traslados de los artistas. Entre los obstáculos simbólicos (o imaginarios) existe la confusión generalizada que asimila las bienales a la sola realización de una muestra internacional. En el conjunto de acontecimientos que conforman estos eventos bianuales, nuestra propuesta permitía la inclusión de un sinnúmero de artistas argentinos en esta primera emisión. La falta de conocimiento, la hegemonía de enfoques mercantilistas, desconfianzas justificadas o no, la desestimación del valor dialógico de los procesos que genera una bienal, solidarios de la exposición con la que comparte objetivos y suertes, eran obstáculos previsibles para la participación. Sabíamos también de las rudezas de la vida cotidiana en una región, donde la naturaleza es presencia insoslayable y el trabajo artístico una vocación, un amparo, pero también un esfuerzo sustancial. Sin embargo, y con todas estas variables a considerar, era mejor apostar a lo posible: comenzar a tejer la red.
La inscripción de Prácticas de lo Sensible en el proyecto UBACyT referido a Argentina hizo al recorte de la región, si bien nuestro horizonte es la unidad real patagónica, geografía sin límites políticos en la cual a partir de las primeras naciones -yamana, selk’nam, alakalufe, etc.- los habitantes han tejido lazos culturales profundos. Por otra parte, pese a la habitual consideración de nuestra Patagonia como zona a partir de los ríos Colorado y Barrancas –lo que incluye fragmentos de Buenos Aires y Mendoza-, atendimos a las políticas interprovinciales orientadas a la integración regional que llevaron a la firma de un Tratado Fundacional en Santa Rosa, el 26 de junio de 1996; en él se suscribe la reunión de seis provincias repartidas en dos subregiones -Norte y Sur- y la constitución de un Parlamento Patagónico (Parlamento Patagónico 1996, Escandell 1999).
Con estas observaciones y de acuerdo a los recursos disponibles, fijamos un mínimo de seis encuentros de intercambio. Pensamos que el formato de un seminario-taller de dos jornadas nos permitiría trabajar con los artistas, recopilar los documentos acordados y producir registros visuales, audiovisuales, escritos, etc. Todo este material sería posteriormente objeto de compilación, ordenamiento, sistematización, edición y publicación. El primer resultado imaginado: un libro.


Organizamos los seminarios como una serie que nos permitiese cubrir la magnitud territorial de la región. Nos abocamos a establecer un mapa posible para los encuentros; sólo quedaban cinco meses hasta el evento conclusivo de esta primera emisión de la Bienal y casi dos millones de kilómetros cuadrados para contactar. Sobre una superficie tal, elegimos localidades distribuidas en el mapa de manera aproximadamente equidistante, a razón de una por provincia. La subregión austral quedó ligada a la costa: Ushuaia en la provincia de Tierra del Fuego, Antártida e Islas del Atlántico Sur; Río Gallegos en Santa Cruz; Comodoro Rivadavia en Chubut; con la elección de Bariloche en Río Negro, Neuquen en la provincia homónima y Santa Rosa en La Pampa, la Patagonia Norte se orientó hacia la región cordillerana y central.


El paso siguiente fue establecer los convenios por los cuales se obtuvieron en las tres provincias de Patagonia Sur locaciones y fechas para llevar adelante los encuentros
. En ellos podían incluirse todos los artistas patagónicos por nacimiento o por adopción, de cualquier disciplina, se tratara de individuos, grupos o colectivos. Se procuraba acceder a las expresiones de relevancia local y regional y a las de los pueblos originarios. Los interesados podían participar de cualquiera de los encuentros, incluso si ello implicase cruzar los límites provinciales. Finalmente, pensando en los artistas de Patagonia residentes en el exterior o en quienes por alguna causa no pudiesen acudir, se contempló aceptar los aportes no presenciales. El llamado se realizó a través de medios de comunicación diversos pero, como suponíamos, lo más eficaz fue la comunicación horizontal.


En torno a la consigna central, ya reunido el taller, se trabajó con una pequeña selección de fuentes escritas sobre el tema territorio, recopiladas en ámbitos tan diversos como la filosofía, la geografía, la planificación, el derecho, la estética, y de autores tales como Milton Santos (2000), David Harvey (1977 y 2003), Horacio Bozzano (2000), Fidel Sepúlveda Llanos (1996), José Luis Ramírez (1998) y Alfons Hug (2004). También recurrimos a un amplio repertorio de imágenes de trabajos artísticos relacionados de manera heterogénea con nuestro asunto, en especial obras que participaron en mega-eventos mundiales de la última década (Documenta de Kassel, Proyecto Escultórico de Münster y las Bienales de Venecia, San Pablo, Porto Alegre y La Habana). Luego de esta primera parte, los participantes fueron invitados a aportar al trabajo de taller y al proyecto todo tipo de producción que deseasen hacer pública por nuestra mediación. Lo “puesto sobre la mesa” fue atentamente abordado y compartido. 

En simultáneo, otros dos miembros de nuestro equipo se dedicaron a producir materiales para la difusión pública del encuentro: los artistas Esteban Gaggino
 y Marcela Ruidíaz
 realizaron la documentación en imagen y sonido de cada uno de los seminarios-talleres, registraron los lugares que los participantes señalaron como significativos del territorio e hicieron breves reportajes en pos de dar espacio a la individualidad de los talleristas. La idea de transmitir estas jornadas en tiempo real a través de la página web de la Bienal fue descartada para no interferir con la privacidad del trabajo grupal.

En el transcurso de los encuentros, en cada localidad elaboramos cuestionarios referidos a las experiencias y vivencias del habitar, surgidos como variantes de una matriz general, cuyos cambios respondían a las inquietudes que pudimos detectar en los respectivos sitios. Asimismo, realizamos una ficha curricular y otra para asentar los datos de las producciones recibidas in situ o que, posteriormente, llegaran por correo postal o electrónico. En el ínterin, la imposibilidad de concretar el recorrido por Patagonia Norte antes de marzo hizo que algunos artistas de esa zona nos enviaran su participación a distancia. En tanto, nuestra labor allí quedó pendiente, para concretarse durante la edición 2009 de la Bienal.


Si puede considerarse que las estadísticas dan cuenta, a su manera, de los alcances de un emprendimiento, queremos compartir aquí los números resultantes de esta parte del trabajo. Un mes antes de la muestra en Ushuaia, luego de 24 horas de taller y una sostenida comunicación vía mail, habíamos alcanzado más de un centenar de participaciones provenientes de once localidades patagónicas distintas, 92 de ellas presenciales y 36 a distancia, que brindaron al proyecto aproximadamente dos mil quinientas producciones. Su diversidad es riquísima: pintura, escultura, grabado, collage, dibujo, fotografía, video, objetos, arte correo, performances, instalaciones, intervenciones urbanas y paisajísticas, murales, textiles, alfarería, orfebrería, vidrio, poesía, narrativa breve, ensayo, crítica de arte, danza, teatro, música instrumental y vocal, diseño gráfico y de indumentaria, producciones digitales, gestiones culturales, pedagógicas y artísticas.


Si en un momento inicial se pensó en el soporte libro para dar cuenta del proyecto, la imposibilidad real de la edición antes del cierre de la muestra, la recopilación efectuada y la capacidad del dispositivo nos llevaron a optar por dos soportes más adecuados a la circulación inmediata del trabajo. Así, el equipo realizó un video a partir de los registros audiovisuales obtenidos en Patagonia Sur -que integra una selección de las imágenes y las palabras de los artistas dando cuenta, simultáneamente, del contexto en que fueron puestos a disposición: los seminarios-talleres (Gestión Prácticas de lo Sensible 2007a). La segunda publicación, un archivo, habita el espacio de la web, desplegando allí su carácter abierto y posibilitando el acceso desde cualquier parte del mundo a un amplio repositorio de producciones patagónicas de diversa materialidad (Gestión Prácticas de lo Sensible 2007b). En la organización de esta página se agregó otro integrante de nuestro grupo, el artista Carlos Rottgardt
 y colaboró Luciana Senar
. La presentación de ambas producciones de Prácticas de lo Sensible tuvo lugar en la exposición Bienal en el espacio de trabajo del Proyecto Pedagógico, instalado para el evento en la Casa de la Cultura de Ushuaia
.

Actualmente, como cualquier otra gestión, el proyecto está en proceso y en progreso, a la espera de las derivas que puedan sucederse. 

Conclusiones

Es difícil elaborar conclusiones de una labor en curso, particularmente en un trabajo de gestión. Los que se ocupan en este sector de las prácticas estéticas, hoy tan extenso, lo saben: es muy difícil trasmitir, particularmente lo que se siente en estas situaciones de intenso intercambio participativo; tampoco es sencillo modelizar. Incluso ponderamos que para una tarea de este tipo la mejor conclusión, la garantía de que ha sido bien hecha, es que la iniciativa pase de manos, que otros tomen la idea y la acción, que las transformen. Una idea que, en fin, tampoco es propia, llega de la comunidad, ante algún desequilibrio o injusticia, en este caso el desconocimiento, incluso la negación, del trabajo artístico que se practica en amplias zonas de nuestro país. Una acción en la cual los gestores son simples copartícipes de un acto de creación que es colectivo. Y ¿qué es lo que se crea?: lazos sociales que restauran aislamientos indeseados y empobrecedores, intercambios que permiten comprender la irreductibilidad de las diferencias identitarias y la necesidad de su asunción; conocimiento y memoria antes que los saberes, las producciones y los valores implicados se pierdan irremediablemente. Todo esto atañe a las prácticas de lo sensible, región en la que los acuerdos florecen desde el sentir y el percibir diversamente, y en la que insistimos, para fundamentar una cultura estética pluralista y democrática en el cuidado de nuestros lazos estésicos con el mundo y los seres que lo habitamos.
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� Coincidimos con la afirmación de nuestro compañero de quien lamentablemente no pudimos conocer el nombre, sí su procedencia de la provincia de Santiago del Estero. Valga este recordatorio para expresar la satisfacción de un momento en el que conjuntamente juzgamos responsable a la racionalidad instrumental de muchas de las valoraciones y acciones más discriminatorias de Occidente, en el pasado y en la actualidad. 


� Nuestra labor se funda especialmente en la filosofía foucaultiana. Para comprender la figura a la que refiere nuestra labor, entendida como práctica estética desde una acción con bases teóricas, es claro el concepto de “intelectual específico” creado por Foucault (1994). 


� En cuanto al arte, adscribimos a la denominada concepción antropológica, que valoriza todas aquellas prácticas estéticas que regulan el horizonte de creación de las sociedades y sus diversos grupos. En referencia a la cultura la siguiente cita es elocuente de nuestra perspectiva: La cultura “no consiste en recibir sino en realizar el acto por el cual cada uno señala lo que los otros le dan para vivir y para pensar” (De Certeau 1999).


� Así entre el 23 y el 25 de noviembre trabajamos en Ushuaia en el Espacio Cultural Inti Main, con la colaboración de la Prof. Sandra Ruiz Díaz; la galleguense Fundación Rincón del Arte y su creadora, la artista Norma Segovia, nos acogieron entre el 30 de noviembre y el 2 de diciembre y la Cámara de Comercio de Comodoro Rivadavia hizo lo propio entre el 14 y el 17 de diciembre, bajo organización de la Prof. Mónica Aleuy de la Dirección de Cultura.


� Realizador audiovisual. Docente-Investigador Categoría IV (MECyT). Jefe de Trabajos Prácticos (Seminario de Equivalencia Universitaria, Departamento de Artes Visuales “Prilidiano Pueyrredón”, Instituto Universitario Nacional del Arte). Participa de proyectos científicos aprobados por el CIN (IUNA). Director de proyectos artísticos y de gestión en artes aprobados, auspiciados y subsidiados por diversas instituciones del país y del extranjero. Sus resultados han participado de festivales y certámenes nacionales e internacionales, donde se ha hecho acreedor de numerosos premios y distinciones.


� Licenciada en Artes Visuales con Orientación Grabado (Departamento de Artes Visuales “Prilidiano Pueyrredón”, Instituto Universitario Nacional del Arte). Profesora Nacional de Pintura y de Grabado (Escuela Nacional de Bellas Artes “Prilidiano Pueyrredón). Docente-Investigador Categoría IV (MECyT). Jefe de Trabajos Prácticos (Seminario de Equivalencia Universitaria, Departamento de Artes Visuales “Prilidiano Pueyrredón”, Instituto Universitario Nacional del Arte). Participa de proyectos científicos aprobados por el CIN (IUNA). Directora de arte y de animación de proyectos artísticos y de gestión en artes aprobados, auspiciados y subsidiados por diversas instituciones del país y del extranjero. Sus resultados han participado de festivales y certámenes nacionales e internacionales, donde se ha hecho acreedor de numerosos premios y distinciones.


� Profesor Nacional de Pintura (Escuela Nacional de Bellas Artes "Prilidiano Pueyrredón"). Analista Químico Industrial, Analista Químico Biológico y Laboratorista (Instituto de Estudios Superiores de Buenos Aires). Licenciando en Artes Visuales (Departamento de Artes Visuales “Prilidiano Pueyrredón”, Instituto Universitario Nacional del Arte). Docente-investigador, Jefe de Trabajos Prácticos Ordinario de la asignatura Lenguaje Visual, cátedra Pioro (Departamento de Artes Visuales “Prilidiano Pueyrredón”, Instituto Universitario Nacional del Arte). Participa de proyectos científicos aprobados por el CIN (IUNA). Los trabajos resultantes de sus investigaciones visuales han sido expuestos en muestras y otras reuniones de carácter artistico tanto del país como del exterior.


� Nuestra colaboradora, docente integradora en escuelas primarias, tuvo a su cargo la desgrabación de todos los registros audiovisuales obtenidos. 


� Exhibidas en forma permanente a lo largo de la exposición Bienal, el video y la página web fueron oficialmente presentados el sábado 31 de marzo, en el contexto de la conferencia Prácticas de lo Sensible, a cargo de los autores de esta ponencia. Participaron en la jornada el Dr. Alfons Hug -quien disertó sobre Los Trópicos- y el Dr. Mariano Memolli -quien habló del Proyecto Cultural en Territorio Antártico. Luego se llevó a cabo un workshop a cargo de Jorge Orta, del Orta Studio (París).
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