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Resumen

Este trabajo se propone presentar un caso de transferencia de conocimientos en la intersección entre el arte, el diseño y la artesanía. Forma parte de los trabajos de investigación acción que desde 2001 se vienen realizando en el marco de proyectos UBACyT
 dirigidos por la DI Beatriz Galán, con el objetivo de construir formatos de transferencia para el desarrollo de las capacidades de producción artesanal, en pos del fortalecimiento del tejido social productivo, con base en la integración y la identidad.

Se trata de un proyecto de capacitación -en la modalidad de autogestión asistida y seguimiento- surgido a partir de dos años de trabajo de acompañamiento a “Manos del Delta”, cooperativa de artesanos isleños; en el que se proponen múltiples actividades, cuyo centro de acción es un taller de autoproducción asistida, innovación y desarrollo de objetos artesanales, que incluye: capacitación mutua, creación de objetos basada en información del observatorio de consumo del Puerto de Frutos
, mejora de tecnologías constructivas, desarrollo de producciones artesanales, registros legales de nuevos artefactos y exhibiciones en espacios culturales y comerciales.

Introducción 
Manos del Delta se estableció como cooperativa a partir del año 1996, como resultado de políticas activas de reconversión de sectores de la población del delta, que pasaron de la producción fruti hortícola al trabajo artesanal de transformación del mimbre y sus derivados en productos y objetos con identidad local.
La cooperativa les permitió a sus artesanos acceder a algunas fuentes de financiamiento y comenzar a comercializar sus objetos; al mismo tiempo construir un grupo de pertenencia, consolidarse como trabajadores y establecer estándares de trabajo digno. 

Durante los años 2004 y 2005 nuestro grupo de investigación, RED
  trabajó junto a esta institución desarrollando una serie de proyectos inscriptos en lo que denominamos acompañamientos tecnológicos
. Entendemos que esta metodología puede ser puesta en práctica para la gestión en artes, diseño y artesanías. 
Durante los primeros años se realizaron trabajos de ajuste en vistas a la mejor inserción de cada una de las propuestas trabajadas y actualmente, en el 2007, comenzamos con un nuevo proyecto al que denominamos un taller de autoproducción asistida, innovación y desarrollo de objetos artesanales. 
A continuación relataremos cada una de estas experiencias, con un abordaje de análisis de caso, sobre la base de una metodología de investigación acción. A su vez, plantearemos un análisis pedagógico que permita su sistematización como modo de trabajo educativo.  

Asesoramientos 
Durante el 2004 y 2005 se trabajó con una serie de proyectos que tuvieron como objetivo general establecer las bases para posicionar la institución como referente cultural de la zona. El objetivo específico de estas acciones fue fortalecer las estrategias comunicativas de la institución, jerarquizando a los artesanos y su forma de vida como mensaje principal a transmitir. 
Partiendo de la idea de que “Cuando una organización adquiere una identidad propia y distintiva, se convierte en una institución”
, las acciones se encararon en diversos ejes, proponiendo acciones de innovación para la cooperativa como:  replanteos de situaciones comunicativas y fortalecimiento productivo artesanal de la institución. 
Fue en el transcurso de este desarrollo que nos encontramos con un punto de inflexión en la gestión que posibilitó la transformación de variables teóricas de nuestro trabajo y permitió la recreación de las acciones de transferencia. Esto pasó en los denominados asesoramientos tecnológicos.
Del asesoramiento tecnológico a la autogestión asistida 
Esta modalidad de trabajo se comenzó a implementar a partir de las problemáticas surgidas en el desarrollo de transferencias tecnológicas para la creación de una lámpara llamada Littorale y un sillón desarmable en mimbre
. Ambos casos tomaron una modalidad de transferencia que generaba superposición de roles. En este marco, el equipo de trabajo tomó el rol de creador y desarrolló, a partir de sus criterios, un objeto y una gestión para su construcción, ambos arraigados en las dinámicas analizadas acerca del artesano asesorado, y generados a través de una adaptación a las tecnologías existentes. 

A partir del la implementación de las acciones para el desarrollo de estos nuevos objetos, se comenzó a vislumbrar una serie de discontinuidades. Como es lógico, las decisiones productivas, de gestión, económicas y comerciales de cada  artesano eran tomadas por ellos. Tanto en el imaginario del diseñador como del artesano, sus roles en la producción se conciben como creativos e intervienen desde este punto de vista en la dinámica de la creación objetual. La asunción del rol creativo por parte del diseñador (como de cualquier otro operador) en las prácticas descriptas generó un primer quiebre entre las necesidades y posibilidades del artesano, percibiendo una invasión de sus espacios y una intervención sobre áreas asumidas como propias. 
En la lectura del relato resulta posible anticipar las dificultades que se convirtieron en causas de frecuentes desencuentros: la simple enumeración de los cambios pretendidos por el diseñador para el proyecto abrumaban al artesano, pero es un hecho que la formación del Diseño Industrial establece estos imaginarios profesionales como comportamientos y acciones proyectuales. 
Además nos encontramos que en estos casos el grado de sostenibilidad de las experiencias depende exclusivamente del impulso innovador que el diseñador, como institución del cambio, pueda sostener, y la sustentabilidad del proyecto queda totalmente relativizada y con una muy baja probabilidad de generarse.
 Esta modalidad se contrapone a nuestros objetivos en la búsqueda de la construcción de métodos de transferencia democráticos en los cuales el consenso y la participación se configuren como los ejes de las tareas, lo que equivaldría a generar dinámicas de acción horizontal en las que el diseñador –u otro profesional- y el artesano construyan el entorno de innovación, y sea perdurable a pesar de la desaparición de la acción del acompañante.

Para analizar el alcance educativo que tomó la sistematización de la experiencia, tomaremos una concepción de aprendizaje desarrollada por Marta Souto, quien lo interpreta “como proceso dialéctico de transformación y cambio de la conducta a través de la oposición e integración de componentes diversos del sujeto (conocimientos, sentimientos, acciones) y de él con el medio o entorno en que vive.”  A partir de lo cual, la enseñanza es considerada como “proceso dialéctico, que surge en la práctica, en situaciones y en contextos específicos, desde el interjuego de fenómenos y relaciones múltiples con el objeto de formar y educar facilitando la construcción de aprendizajes.”
 

En este sentido, la experiencia realizada se acercaba más a una concepción tradicional de la enseñanza, en la que la transmisión de un corpus determinado de conocimiento –tanto técnico como declarativo- se ponía en el centro de la cuestión generando diferencias significativas entre el nivel de saber de los artesanos y los diseñadores, subestimando en algunos momentos el conocimiento de los artesanos y perdiendo de vista la reflexión acerca de cuestiones relacionadas con el entorno, con la realidad económica y social, con la experiencia de vida de cada uno de los participantes como saber fundamental e integrante de las propuestas de trabajo.

Por otro lado, desde el punto de vista pedagógico, sabemos que las personas aprenden a lo largo de toda su vida, y en diferentes ámbitos, por lo tanto consideramos central poder analizar cómo se producen los aprendizajes que se dan en contextos no específicamente diseñados para la transmisión de conocimientos, pero en los cuáles se producen en forma constante. Según Ernesto Gore, un investigador argentino contemporáneo, “los ámbitos del trabajo y la acción social son también contextos educativos”
. Esta afirmación se basa en una concepción amplia acerca de la enseñanza que la considera “la acción que ciertos artefactos, rutinas o lenguajes propios de una red social llevan a cabo promoviendo ciertos aprendizajes en los individuos que se relacionan con ellos.”

Desde este punto de vista, la capacitación o la formación que se da en las organizaciones no sólo depende de acciones organizadas por expertos en ciertos temas, o por especialistas en educación, sino que también puede surgir del análisis de experiencias cotidianas, de la solución de problemas que se presentan en un determinado trabajo, por ejemplo, o de la respuesta creativa a necesidades que se plantean en diferentes organizaciones. Es desde este punto de referencia que pudimos analizar la dinámica que se establecía entre diseñadores y artesanos, y proponer un nuevo lugar para la interrelación que permitiera el surgimiento de un aprendizaje colectivo.
Proyecto de autogestión 
Este proyecto intenta colaborar con el fortalecimiento del sector productivo artesanal de la organización y su vinculación con los recursos del territorio. 

A través de las acciones propuestas se intenta colaborar con:

· El fortalecimiento de la organización para relacionarse con redes institucionales. 

· La profundización de su integración con el mercado.
· El fortalecimiento de la organización como grupo de pertenencia para los socios.
· La colaboración con herramientas conceptuales para consolidar artesanos en sus oficios.  

· La mejora de las tecnologías productivas.

· La asistencia para el establecimiento de estándares de trabajo digno bajo condiciones de sustentabilidad ambiental y social. 
· El establecimiento de estándares de protección legal de las producciones.
Creemos que la posibilidad de generar un taller de autoproducción asistida, con aportes teóricos y prácticos de distintos especialistas, para todos los miembros de la cooperativa, pero con el centro puesto en el trabajo colaborativo y cooperativo, permitirá generar dinámicas de innovación reales en los productos con la posibilidad de testear las variables tecnológicas, registrarlos legalmente, exponerlos y exhibirlos en circuitos comerciales y culturales alternativos. En este sentido, el rol del docente a cargo del taller no se concibe como el de un transmisor de conocimientos, sino que se propone oficiar de “mediador” entre los distintos tipos de conocimientos que se requieren para resolver los problemas que se suscitan en la práctica y los saberes de los participantes. No se trata de una relación vertical, propia de enfoques tradicionales de la enseñanza, sino de una relación más cercana que se va constituyendo a partir del intercambio y de la experiencia compartida en un ámbito de trabajo: el taller. 
Creemos que esta modalidad de trabajo puede generar un antecedente de dinámicas de innovación dentro de un contexto de sustentabilidad social y organizacional cuya sinergia podría inducir a un desarrollo productivo sustentable y, por ende, a un mayor índice de integración de los miembros de la cooperativa y de la institución. 

Acerca de taller
El taller de autoproducción asistida se desarrollará en el territorio de ejercicio laboral de los participantes (Puerto de Frutos), y se dividirá en tres etapas.  Dos de un mes de trabajo con encuentros semanales y un período de maduración de las experiencias entre la etapa I y II de 40 días aprox. 
En relación con los lineamientos pedagógicos y el encuadre general del proyecto, el tipo de dispositivo que se presenta –el trabajo en taller- constituye una forma particular de concebir el trabajo y el aprendizaje dentro de una propuesta formativa. “En nuestra concepción la formación es un desarrollo de la persona, centrado en la autoformación, donde los dispositivos actúan como mediadores (...) y provocadores de cambio. Los dispositivos de formación no tienen la intencionalidad de transmitir saber sino de facilitar el desarrollo personal.”
 En este sentido es que se propone una modalidad de trabajo en la que todos los participantes sean protagonistas, y los conocimientos se construyan sobre la base de la cooperación entre artesanos, con la colaboración de profesionales, entre ellos los diseñadores.

En este tipo de propuesta, el taller de autogestión asistida, el impulso de las actividades está liderado por los propios participantes, quienes elaboran su conocimiento a partir de las necesidades planteadas y se valen de las herramientas que el dispositivo pone a su disposición para generar aprendizajes.

La cuestión del aprendizaje compartido nos lleva a reflexionar acerca de la forma en que se constituye el conocimiento en las organizaciones, en la forma en que se comparte el conocimiento. A este respecto, aclara Gore “la actividad de las personas en las organizaciones, y probablemente la actividad de las personas en general y en cualquier contexto, nunca es enteramente individual. Siempre exige coordinación con otros”.

Esta concepción acerca del conocimiento que surge en las organizaciones, que presenta Gore, es la del aprendizaje colectivo, lo que define como un “proceso amplio, planeado o no, de generación de conocimientos que lleva a la adquisición de nuevos mapas cognitivos o schemas (Fiske, 1982), compartidos y disponibles para modificar rutinas organizativas al ser puestos en acción.”

Codesarrolo de preseries y producciones, registros legales y exhibición

Concluidas las 3 etapas de taller, las producciones desarrolladas serán catalogadas y seleccionadas por miembros de la cooperativa para su producción. Como forma de perfeccionar las fases de producción artesanal y posteriormente los resultados objetuales, serán registrados ante el INPI
 a modo de modelos industriales con el fin de obtener las protecciones legales necesarias para comercializarlos con el resguardo que otorga la posibilidad de accionar legalmente ante posibles copias.  La última etapa de este proyecto consistirá en la exhibición de la experiencia en espacios comerciales y culturales. 
Por qué se propone este formato

La experiencia de nuestra investigación en diversos campos demuestra que los modelos de gestión, basados en la formación de competencias, no generan necesariamente formas de desarrollo sustentables. A la inversa, el acompañamiento de proyectos emergentes, no necesariamente genera desarrollo , sino a través de esfuerzos específicos para relacionar proyectos productivos con el territorio y sus posibilidades. El proyecto presentado intenta abarcar algunos de los esfuerzos necesarios y posibles de realizar a través de acciones de autogestión, sobre ejes de integración y visibilidad bajo la concepción de desarrollo. Los ejes de autogestión propuestos generan las líneas de fuerza para sustentar y reordenar los recursos disponibles. Esto debe estar acompañado del autorreconocimiento de las competencias profundas, y de las actitudes resilientes, así como de las oportunidades que genera el contexto regional.

También es necesario reflexionar acerca de los que implica la formación de competencias, entendida no sólo como la transmisión de procedimientos de una personas a otras, sino entendida como integración de capacidades amplias que el trabajador pone en juego para un desempeño eficaz en situación de trabajo, articulando conocimiento, reflexión y acción, que permite describir más adecuadamente los requerimientos actuales para el desempeño en el mundo profesional y productivo. 

Es necesario explicar, entonces, cómo se concibe a los conocimientos y su transmisión, y cuáles son los roles de los participantes del taller. Este enfoque pedagógico está centrado en la formación de competencias, a diferencia de la transmisión de conocimientos de otras posturas teóricas. Desde la perspectiva en que la abordamos, una competencia se percibe como una estructura compleja de atributos (saberes, habilidades, actitudes y valores) que permite actuar de manera eficaz en situaciones específicas a partir de la movilización de recursos cognitivos de diverso tipo
. Según Perrenoud, “personalmente, definiré una competencia como una capacidad de actuar de manera eficaz en un tipo definido de situación, capacidad que se apoya en conocimientos pero no se reduce a ellos. Para enfrentar una situación de la mejor manera posible, generalmente debemos hacer uso y asociar varios recursos cognitivos complementarios, entre los cuales se encuentran los conocimientos.”

De esta forma, en el taller lo central es el trabajo para la formación de nuevas competencias, es decir, que a partir de los conocimientos, la experiencia, la capacidad de análisis y la reflexión sobre la práctica, se puedan movilizar las estructuras existentes, crear combinaciones y ampliar la capacidad de respuesta a los problemas complejos de la práctica, los que –por otro lado- resultan imposibles de resolver simplemente con la posesión de conocimientos conceptuales.

Por otro lado, debemos revisar la concepción acerca del conocimiento, entendiéndolo no como una suma de conceptos cerrados en sí mismos, inmutables e indiscutibles, sino como saberes dinámicos pasibles de ser modificados. Según Lave, “el conocimiento está por lo general en un estado de cambio y no de estancamiento y transcurre dentro de los sistemas de actividad que se desenvuelven social, cultural e históricamente, involucrando a personas que se vinculan de maneras múltiples y heterogéneas.”
 Con base en esta idea podemos decir que la modalidad del trabajo en taller permitirá, no sólo desarrollar las competencias de los artesanos, sino convertirse en un verdadero dispositivo generador de conocimiento colectivo, impulsor de aprendizajes para todos sus integrantes y posibilitador del surgimiento de dinámicas de innovación en un contexto de sustentabilidad social y organizacional.

Bibliografía

ALBORNOZ , M., Guadiño, F., Revisadores, La sociedad ante el cambio tecnológico,  Actas del seminario internacional, Universidad de Buenos Aires.1990.

BASABE, L., y  ALTIERI, V. Implementación de un enfoque de competencias en U.A.D.E. Marco académico pedagógico. (2006)
BERNATENE, M. Del R., GALÁN, B., Nuevas redes sociales como objetos de deseo para el diseño, 2do Congresso Internacional de Pesquisa em Design, Rio de Janeiro, Brasil, 2003.

FREEMAN C., PEREZ C. Crisis estructural de ajuste, ciclos económicos y comportamiento de la inversión.   

GALAN, B. , ORSI L., NEUMAN, M.,Diseño para la inclusión: modelo para la toma de decisiones, ENIAD 2002, vol. 1, 2002..

GORE, Ernesto (2003). Conocimiento colectivo. La formación en el trabajo y la generación de capacidades colectivas. Buenos Aires: Granica
HARVEY, D La condición de las Posmodernidad. Editorial Amorrostu. 1991  

KATZ, J. M, Cambios en la Estructura y Comportamiento del Aparato Productivo Latinoamericano en los años 1990. ¿Después del consenso de Washington, qué? Septiembre de 1999 Seminario: “Políticas para Fortalecer el Sistema Nacional de Innovación”. 
KATZ, Jorge. Cambios en la estructura y comportamiento del aparato productivo latinoamericano de los años 1990. 1999.

KOSACOFF, B. Componentes Macroeconómicos, sectoriales y microeconómicos para una estrategia nacional de desarrollo. Ministerio de Economía de la Nación. 2003

KOSACOFF, B. KATZ, J. M, Aprendizaje Tecnológico Desarrollo Institucional y la Microeconomía de la Sustitución de importaciones. Revista Desarrollo Económico vol. 37 N: 148. enero marzo de 1998.

LEAVE, Jeane. “La práctica del aprendizaje”. En: Chaiklin Seth y Leave, Jean (comps)  Estudiar las prácticas. Perspectivas sobre actividad y contexto. Buenos Aires: Amorrortu. (1999)

LOPEZ A. Reciente literatura sobre la economía del cambio tecnológico y la innovación: una guía temática. Revista de industria y desarrollo Año 1 Buenos Aires Sep1998.

LOPEZ Andrés. Competitividad, innovación y desarrollo sustentable, una discusión conceptual North south Center Univercity of Miami end the Avina Foundation. 1996 

MANCUSO, H. Metodología de la Investigación en Ciencias Sociales. Lineamientos Teóricos y Prácticos de semioepistemologia  Editorial Paidos Educador 1999

MANZINI, E., Artefactos, hacia una nueva ecología del ambiente artificial, Celeste Ediciones, Ed. Castellana, Madrid, 1992. Experimenta, ediciones del diseño. Título original: Artefatti, verso una nuova ecología dell´ambiente artificiale, Domus Academy, 1990, Milán. Technical power and Culture Demand, The decline of the age of mechanisation and the discovery of complexity, Politécnico de Milán.

MAX-NEFF, Manfred, Antonio Elizalde, Martín Hopenhayn Desarrollo a escala humana una opción de futuro Capaur Fundación Dag Hanumarskjold 1986 

MORALES, C, RODRÍGUEZ, M, DAVID, B, Desarrollo Rural en América Latina y Caribe. 2001

NEFFA, J. Las innovaciones Científicas y Tecnológicas, una introducción a su economía política Editorial Lumen Humanitas 2000 

NETTO , J. P., PARRA , G., CARBALLEDA, A., y otros, Nuevos escenarios y práctica profesional : una mirada crítica desde el trabajo social, Espacio Editorial, Buenos Aires, 2002. 

PERRENOUD, P. Construir competencias desde la escuela. Santiago de Chile: Dolmen  (1994)
SAMAJA J. Epistemología y Metodología, elementos para una teoría de la investigación científica. Edición Ampliada Editorial Eudeba. 1993   

SCHON. D, A.,  1992, La formación de profesionales reflexivos, Hacia un nuevo diseño de la enseñanza y el aprendizaje en las profesiones, Temas de Educación, Paidós, Ministerio de Educación y Ciencia, México.

SOUTO, M. “Consideraciones epistemológicas”. Hacia una didáctica de lo grupal. Buenos Aires: Miño y Dávila. (1993).

SOUTO, M., BARBIER, J. M., CATANEO, M.,CORONEL, M.,GAIDULEICZ, L., GOGGI, N., MAZZA, D., Grupos y dispositivos de formación, Facultad de Filosofía y letras, Ediciones : Novedades Educativas, Formación de formadores, Serie, Los documentos, Universidad de Buenos Aires, 1999.

SOUTO, Marta “Los dispositivos pedagógicos desde una perspectiva técnica”. En El dispositivo en el campo pedagógico. Buenos Aires, OPFyL. (1998)
TAYLOR, S.J., BOGDAN, R., Introducción a los métodos cualitativos de investigación, La búsqueda de significados, Primera Edición: Introduction to qualitative research methods: the search of meaning, John Willey, Ny, 1984, Edición Piados, Ibérica, 1987, Barcelona.

TOURAIN, Alain, Crítica de la modernidad, Fondo de Cultura Económica, 1998, Buenos Aires. 

VILLAR, C. E., La formación de docentes-investigadores, Fundamentos y aplicaciones de un dispositivo tutorial, Fundación educándonos, Esquel, Argentina, 2002.

VIZER, Eduardo A.  Metodología de intervención en la práctica comunitaria: investigación-acción, capital y cultivo social (*) Ciberlegenda, Núm. 10, 2002.
WASSERMAN, Selma, El estudio de casos como método de enseñanza, Columbia University , 1994, traducción de A. Negrotto, colección Agenda Educativa, Amorrortu Editores  S. A.
� Ponencia presentada al eje temático “Experiencias Innovadoras Interdisciplinarias” del INEA 2007. 3º Congreso Nacional y 2º Latinoamericano de Investigación e Innovación Educativa en Artes, organizado por la Escuela de Bellas Artes “Maestro Atilio Terragni”, el Departamento de Capacitación y Extensión y Departamento de Investigación del Profesorado en Artes de la Universidad Nacional de Tucumán; ellas tuvieron lugar en San Miguel de Tucumán entre el 20 y el 23 de junio de 2007.


� Proyectos acreditados en el sistema de investigación de la Universidad de Buenos Aires. Desde este proyecto de investigación se han realizado experiencias de acompañamiento a microempresas, empresas sociales, ONGs, cooperativas de pequeños productores y fundaciones vinculadas a barrios y/o municipios del área de la Ciudad de Buenos Aires, y regiones próximas, (Quilmes, Delta del Paraná, Tigre, San Fernando, La Matanza, Moreno).


� Proyecto en realización por miembros del equipo de investigación UBACyT PA-016.


� Red de Experiencias de Diseño, Proyecto acreditado por la Universidad de Buenos Aires � HYPERLINK "http://www.investigaciónaccion.com.ar" ��www.investigaciónaccion.com.ar�. Dirección: Beatriz Galán. 


� Acompañamiento  debido a su accionar como propulsor de innovación en el interior de las organizaciones a través de la colaboración directa con el resto de los actores locales propiciando acciones de transferencia tecnológica. Y tecnológicos debido a que su espacio de acción es la tecnología entendida como “...el conjunto de conocimientos científicos, técnicos y artesanales que permiten producir un bien o servicio", o la tecnología que “...no consiste en artefactos, sino en el conocimiento que ellos llevan incorporados y en la forma en la que la sociedad puede usarlos”.


� (Selznick, 1957, p. 21) cita de (Mintzberg, 1992 p. 432, El poder en la organización y en su entorno).


� Experiencia realizada en el año 2004.


� Souto, M. (1993). “Consideraciones epistemológicas”. Hacia una didáctica de lo grupal. Buenos Aires: Miño y Dávila.


� Gore, Ernesto (2003). Conocimiento colectivo. La formación en el trabajo y la generación de capacidades colectivas. Buenos Aires: Granica.


� Souto, Marta (1998) “Los dispositivos pedagógicos desde una perspectiva técnica”. En El dispositivo en el campo pedagógico. Buenos Aires, OPFyL.


� Gore, Ernesto. Op. Cit.


� Gore, Ernesto. Op. Cit.


� INPI Instituto Nacional de Propiedad Industrial.


� Basabe, L., y  Altieri, V. (2006) Implementación de un enfoque de competencias en UADE. Marco académico pedagógico.


� Perrenoud, P. (1994) Construir competencias desde la escuela. Santiago de Chile: Dolmen.


� Leave, Jeane (1999). “La práctica del aprendizaje”. En: Chaiklin Seth y Leave, Jean (comps)  Estudiar las prácticas. Perspectivas sobre actividad y contexto. Buenos Aires: Amorrortu.





