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Resumen


En consideración al asunto que convoca estas jornadas, su perspectiva interdisciplinaria y su meta principal, esta presentación se recuesta en la heterogeneidad del grupo que constituimos. En él dialogan nuestras investigaciones en diversos ámbitos académicos y sus cotidianas transferencias en la actividad docente. Atenta a la oferta de un ámbito donde intersectar problemáticas vinculantes del arte y la educación, nuestra ponencia se orienta a describir, analizar y discutir actuales trasformaciones de prácticas ligadas a lo sensible que parpadean hoy de manera diversa sobre esa compleja red que liga, entre otras cosas, lo artístico, lo estético y la industrial cultural.


Acontecimientos como la caída del Muro, el recurso público a la WorldWideWeb, la separación de la URSS, reconfiguraron el mundo modelando posturas encontradas, unas bogando por las bondades de la globalización, otras por la legitimidad de lo local. Sucesivos corrimientos como mundialización, regionalismo, incluso hibridaciones como glocalización, introducen matices. Ligados en origen al plano económico-mercantil-financiero, sus efectos irradian otras parcelas de la cultura. La de la sensibilidad no es inmune: mutando sus prácticas dirimirá constituciones identitarias que forman y transmiten valores estéticos, éticos y políticos. Queremos compartir aquí algunos casos que muestran modalidades renovadas del siempre productivo encuentro entre arte y educación.

Introducción 


La idea de gestar “propuestas interdisciplinarias para crear eliminando fronteras” nos condujo, casi de manera inmediata hacia el tema “Estética, Globalización y Regionalismo”, porque creemos que la problematización de las dos últimas categorías resulta insoslayable para los debates actuales. Perspectivas disímiles respecto a su significación, así como al sentido de otras -lo local, lo mundial, lo glocal-, disputan sobre sus legitimidades e ilegalismos, les atribuyen bondades e injusticias. La reconfiguración de fronteras, a partir de fusiones, desagregaciones o dispositivos de interacción, como los mencionados en el abstract, están cambiado la fisonomía del mundo en totalidad.


Bajo nuestro enfoque, durante las últimas décadas del siglo XX la radical transformación de las prácticas sociales, a veces inadvertida, ha alterado culturas, subjetividades, plexos ideológicos. Las mutaciones estructurales del tardo-capitalismo contaminaron valores, sensibilidades y conductas, preconizando una socialización regresiva, un individualismo neoliberal que entiende la vida como apremio muchas veces articulado a estrategias de supervivencia. Así se han forjado sociedades opacas, desigualdades inéditas, fracturas generacionales, crisis permanentes y prolongadas. En la vía de una racionalidad instrumental, la revolución tecnocientífica acusa consecuencias irreversibles. En el vector productivo, los mercados asociados en tiempo real vinieron a sustituir a las corporaciones multinacionales; la empresa en red transnacional y las nuevas formas del empleo han provocado sangrías en los compromisos sociales mundiales. Ésta es sólo una parte del proceso que denominamos globalización. Frente sus consecuencias han aparecido respuestas plurales, muchas activas y vitales; como las resistencias basadas en tradiciones, fisonomías e identidades consumadas o en transformación. El modo en que lo global se particulariza en su contacto con dichas barreras, ha dado lugar a la noción de glocalización. 


En el plano político-institucional, la deriva moderna iniciada por la constitución soberana de los estados europeos, luego el ciclo de independencia americana, culminó con posterioridad a la Segunda Guerra Mundial en Asia, África y otros remanentes coloniales. Estos procesos de liberación nacional dieron lugar, más que a un marco cultural unitario, a situaciones complejas donde coexisten factores heredados de la colisión entre realidades metropolitanas y diversas comunidades y etnias. La mundialización representa el intento de eclipsar esta heterogeneidad cultural producto de la historia real.

En su transcurso, la dinámica transnacional y la hegemonía neoliberal han comprometido la organización política del Estado-Nación en pos de desactivarlo o sumirlo en la impotencia para ejercer sus funciones. En la actual Latinoamérica, la reacción contra estos propósitos enraíza y potencia el afincamiento en lo local y regional. Muchas de las estrategias convergentes a la disolución del estado están fracasando al tiempo que aparece una resocialización estimulante y auspiciosa. Plena de matices orgánicos, ella da lugar a la reconfiguración de identidades culturales, no en principio nacionales sino locales y regionales.

Todos estos factores afectan la percepción de la espacialidad. Si en rigor de verdad nunca han existido tabiques compactos, unidades políticas que antes se pretendían estamentadas sufren circunstancias de condensación. Si en el pasado las naciones cohabitaban bajo las figuras de lo internacional, hoy se agrupan y operan sobre la base de un “nosotros” distinto. El nuevo reparto entre “el adentro y el afuera” modifica la anterior aspiración de una voluntad soberana absoluta: lo exterior está de manera explícita en el interior y el adentro debe obligadamente tener en cuenta la existencia de un afuera. ¿Esto significa una homologación de lo global? No. Sí la aceptación de interjuegos de dimensiones locales, nacionales, regionales y mundiales cuya desatención conduciría a gravísimas tergiversaciones. 


Esta dinámica tiene profundas incidencias en las prácticas estéticas si se las define como el horizonte de lo sensible social donde fraguan percepciones y discursos imprescindibles a la simbolización colectiva. En la certeza de la importancia que los haceres artísticos tienen frente a las demostraciones de una anestesia generalizada, nuestro trabajo Arte y Educación: Aportes a un Diálogo Intersensible se abocará al resultado de algunos estudios de casos en teatro, cine y artes visuales, refiriéndolos al contexto anunciado y a la actualidad de nuestro país y nuestra región. La finalidad se orienta a interrogar brevemente -dada la extensión posible del texto- algunas relaciones actuales entre arte y educación, sus acciones y actores, el aporte de lo interdisciplinario y, por fin, qué dimensiones abarca la práctica creativa en su intento de eliminar fronteras.

Modalidades de la creación dramática en lo local: el “teatro total” 


Patrice Pavis, notable semiólogo, ha planteado que un elemento didáctico acompaña necesariamente todo trabajo teatral, en la medida en que el teatro no presenta comúnmente una acción gratuita e instaura cierto sentido. Por su parte, nuestro dramaturgo Eduardo Rovner sostiene que, cuando una sociedad sufre profundas crisis suele acudir al teatro en busca de respuestas. Estas dos observaciones iluminan el auge de las artes dramáticas en Argentina contemporánea; el suceso parece corresponder a la necesidad de sentir, de saber, de comprender, de protagonizar, de multitud de personas que comparten hoy ritos de aprendizaje, actuación o recepción. Sólo en la ciudad de Buenos Aires y en el dominio del teatro independiente, más de un centenar y medio de obras permanecen en cartel no menos de un trimestre con asistencia continua de público. Este dato corrobora por la cantidad, la calidad que refieren los testimonios de especialistas y aficionados. 


En tiempos recientes, ha tomado importancia una modalidad específica de creación teatral, surgida de la performance de grupos de discípulos nucleados por su maestro. La labor del taller deriva frecuentemente en una dramaturgia original o reelaborada que, luego de los ajustes necesarios, se monta como espectáculo. La fuerza del trabajo de aprendizaje se confirma en la aparición de numerosos colectivos que emprenden producciones de diversa escala; ellos acostumbran a organizarse en cooperativas, con apoyo de subsidios oficiales o de pequeños aportes privados. Cuando un docente cuenta con un espacio de investigación, suele convertirlo en un pequeño teatro capaz de ofrecer obras al público interesado. Tales tareas comprometen la labor de profesionales de fuste como Julio Chávez, Ricardo Bartís, Rubén Szuchmacher, y tantos otros. De un modo similar, en el ámbito universitario, los trabajos de tesis suelen culminar en espectáculos cuya excelencia garantizan maestros de la talla de Ciro Zorzoli, para dar sólo un ejemplo. 


Estas puestas ocupan un lugar importante en la cartografía cultural local. Conviven con otras manifestaciones experimentales: el teatro de la calle, el teatro de lo cotidiano, el teatro documental, el teatro espontáneo, etc., con las que comparten la búsqueda de nuevas formas de expresión, el trabajo sobre el actor y el cuestionamiento de todos los componentes del acto teatral. Este abanico experimental trabaja con recursos estéticos mínimos, en la vía del “teatro pobre” de Grotowski, fundado en la intensidad de la actuación y la relación actor-espectador. Esta tendencia hacia “la pobreza” aparece como una respuesta diferencial ante la grandilocuencia globalizadora propia del teatro y del cine mundiales. 

Otro rasgo común de la práctica teatral localizada es la multiplicidad de roles que asume cada participante: una misma persona puede oficiar en distintas oportunidades como actor, escenográfo, autor y/o director, funciones que en el teatro comercial se cumplen disociadas. Esto decanta en una apropiación responsable de las distintas dimensiones del quehacer, un aprendizaje en acto que facilita el diálogo multidisciplinario. A su vez, el carácter interdisciplinario generalizado que exhibe el teatro de hoy, lo filia al concepto de “teatro total”; según Pavis, un estilo de representación que apela a todos los sentidos produciendo la impresión de una totalidad plena de significación. Se caracteriza por rehuir la tiranía de la fábula y dar lugar a lo icónico y lo indicial; lo gestual es clave en la comprensión del universo dramático y la puesta en escena se convierte en partícipe de la acción. 


Si el objetivo último del teatro total es encontrar cierta unidad que se consideraba perdida: la de la fiesta, el rito o el culto, se entiende bien la importancia de nuestro teatro local en una resocialización sensible que resiste el embate de la globalización. 

Modalidades de la producción cinematográfica nacional: el “NCA”

La producción de objetos audiovisuales al interior de la mundialización ocupa un lugar privilegiado. Si restringimos la mirada al campo cinematográfico, la cuestión parece presentar dos facetas que se correlacionan dando por resultado un fuerte debilitamiento, en lo cuantitativo, de las filmografías nacionales: por un lado, la reducción del número de películas, por otro, la disminución de sus espectadores. El aspecto que señalamos en segundo término no es consecuencia de un único motivo; al tema de la circulación de este tipo de bienes culturales, en el que cobra relevancia el aparato publicitario, los circuitos de distribución y exhibición y el tiempo de permanencia en las carteleras, se le agrega el interés que los productos suscitan en el público, por lo que lo cuantitativo se combina con lo cualitativo, esto es, entran en juego también las problemáticas de la naturaleza semántico-estética de los films y el gusto y la sensibilidad de los receptores. De ahí que el Nuevo Hollywood, el Hollywood global como algunos autores lo llaman, se presente no sólo sofocando la capacidad productiva de las filmografías nacionales, sino también en la dimensión textual.

Creemos que las obras que dan lugar al denominado Nuevo Cine Argentino, han encontrado, sin proponérselo, no una manera de “rechazar” al Hollywood global o de posicionarse críticamente respecto de él, sino una vía alternativa que ha podido surgir debido a una heterogeneidad que se expresa en las diversas vertientes que componen el movimiento, pero también en relación con los proyectos fílmicos independientes de distintos lugares del mundo. Esta heterogeneidad, hipotetizamos, es la que opera como factor decisivo para que organismos europeos propulsores de un cine independiente, las apoyen financieramente (en el caso de las fundaciones) y las hagan acreedoras a galardones (en el caso de los festivales)

Ahora bien, más allá de sus diferencias, los exponentes de las distintas líneas del Nuevo Cine Argentino manifiestan puntos en común que atañen, por una parte a las características que textualmente ostentan, y por otra, y básicamente, a los modos de producción, elemento cuya incidencia se deja percibir, a su vez, en algunos de sus rasgos identificatorios. En lo que concierne a tales modos de producción, se trata de un cine que, por así decir, saca provecho de la pobreza, que, por imposición de las circunstancias, hace del bajo presupuesto, virtud; por lo que se aparta automáticamente de los cánones que presiden la confección de todo cine comercial. Al respecto sus notas salientes son:

a) la presencia de actores poco conocidos, no profesionales o amigos que participan desinteresadamente en la creación, desempeñándose, a partir de una marcación actoral que no apela a una gesticulación y un manejo del cuerpo ostentatorios, ni al tono declamatorio, altisonante o sentencioso; b) el empleo de películas de 16 milímetros o del formato video, que espera del aporte de festivales, productores o distribuidores independientes, para su ampliación a 35 milímetros; c) la utilización del blanco y negro; d) una temporalidad, en las instancias de filmación y post-producción, discordantes con las habituales: el rodaje de Silvia Prieto, de Rejtman, se realizó, sábados y domingos, e insumió alrededor de un año; El asadito, de Postigliani, se efectuó en un fin de semana; e) el cumplimiento de funciones diversas en distintas películas: Trapero es productor de La Libertad, de Alonso; Villegas, co-guionista de Modelo 73, por ejemplo.


Debe destacarse que en este traspasar los límites de la división del trabajo parece tener injerencia la formación de los cineastas: a diferencia de los surgidos en décadas precedentes, que “aprendían el oficio” en los estudios o en las productoras publicitarias, los del nuevo cine argentino lo hicieron en las Escuelas de cine, donde la actividad grupal favorece la anulación de compartimientos estancos. 

Modalidades de distribución mundial en artes visuales


Para terminar con la presentación de los casos seleccionados, abordaremos ahora el dominio de las artes visuales, donde una práctica distributiva ha desarrollado un carácter globalizado: las megamuestras periódicas; ellas potencian la faceta diplomática que iniciaran las Exposiciones Universales a mediados del siglo XIX. Este deslizamiento de lo internacional a lo global puede advertirse en las bienales contemporáneas, desde el momento en que prescriben el levantamiento de las consabidas delegaciones nacionales o cuando quien representa un país lo hace independientemente de su lugar de nacimiento. Encuentros dialógicos que eliminan las fronteras como confín, limitación u otredad, son índice y memoria de segmentaciones territoriales no dadas sino acordadas, de vínculos y unidades culturales latentes o manifiestos.


En nuestra región, la Bienal de San Pablo abordó estos asuntos en su 26ª edición, ligando América Latina, histórica tierra de nadie según el imaginario impune de la ocupación, con figuras contemporáneas difícilmente localizables: campamentos de refugiados, emisoras piratas, paraísos fiscales, empresas fantasmas, clínicas de aborto en altamar y senderos de contrabandistas. A estos no lugares opuso un dominio de la estética cuyos límites tienen por guardianes a los artistas y donde nada es de nadie y todo es de todos. En 2006, este evento, queriéndose bloque sin fronteras, volvió a la pregunta de Barthes -¿cómo vivir juntos?- y suprimió las representaciones nacionales. Por su parte, la primera Bienal del Mercosur de 1997, cuestionó su nombre propio a través de un deseo regional fundante: reescribir la historia del arte latinoamericano. En cambio, en su 5ª edición (2005) intentó desobeceder las fronteras políticas y geográficas y se calificó como “evento internacional con perfil latinoamericano”; habiendo omitido la identificación nacional de las obras, debió reintegrarla tras la apertura en pos de una mejor lectura  espectatorial. Revalidando, su actual edición alude al antagonismo entre regionalismo cerrado y globalización sin diferencias en imagina, con João Guimarães Rosa, una Tercera Margen del Río surgida del diálogo entre dos vivencias diferentes, una geografía cultural creada a partir de la voz del artista. Como puede apreciarse, en los diferentes enfoques, lo global y lo regional se atienden no sólo para tematizarlos sino para argumentar estrategias culturales. 


Dispositivos complejos que han superado la instancia expositiva, estos eventos se extienden, más allá de sus muestras, en proyectos creativos interdisciplinarios entre los que destacan sus gestiones pedagógicas. La de la última bienal paulista comprendía un Programa Bienal-Escola que capacitó casi un millar de docentes, un Programa Centro-Periferia en espacios barriales alejados, un Programa Residencias para artistas convidados a trabajar con comunidades del interior y un Programa Palestras que transmitió por la red discusiones varias, entre ellas, los conflictos territoriales y poblacionales de hoy. La bienal portoalegrense, tras una década transpasando fronteras para dinamizar la formación cultural, consolidó un Proyecto de Acción Educativa que este año es prioritario y ha creado un rol singular: el curador pedagógico. Luis Camnitzer, el artista uruguayo que lo desempeña, ya ha implementado un simposio donde artistas comprometidos en cuestiones educativas y educadores involucrados en prácticas artísticas discutieron sus proyectos, acciones e iniciativas.


Nuestra flamante Bienal Fin del Mundo se propuso aportar a la constitución sensible e identitaria con un complejo Proyecto Pedagógico: formó al equipo que asistió a los visitantes, expuso los resultados de gestiones previas realizadas con la comunidad local y regional, programó acciones y proyecciones con instituciones educativas públicas y privadas, ofreció conferencias y talleres de invitados regionales e internacionales y otras instancias de capacitación, entre ellas una Escuela Itinerante.

Este sucinto relato parece indicar que nuestra bienales, habiendo incrementado, complejizado y fortalecido sus proyectos pedagógicos y sus acciones educativas, los perciben y comprenden como dispositivos apropiados y valiosos para discutir un horizonte común de preocupaciones y problemáticas, y como plataformas donde desplegar nuevas modalidades de trabajo creativo. 

Conclusiones

Si concisas, las descripciones realizadas alcanzan a mostrar la presencia en la práctica artística del interjuego de dimensiones locales, nacionales, regionales y mundiales y su incidencia en las modalidades de creación, circulación, recepción y uso del arte. Las diferencias y similitudes entre espacios culturales, sus vínculos hoy indefectiblemente percibidos fuera de las figuras “Centro/Periferia” o 1º, 2º y Tercer Mundo, se dilatan o empequeñecen de manera variada. Espacialidades y temporalidades diversificadas son materia de la sensibilidad con que las prácticas artísticas interrogan situaciones y transformaciones del presente, procesos que por su novedad y aceleración no alcanzan aún a significarse del todo. Al nivel de lo sensible, entonces, las artes elaboran cartografías móviles y evanescentes, producen acciones y reacciones tendientes a percibir y nombrar a dar imagen y palabra a las heterogéneas dimensiones del plural espacio-tiempo de nuestros días.

Existen hoy otras estrategias de dominancia y otras tácticas de resistencia. En este sentido, mientras los límites nacionales se desdibujan sin perder su realidad jurídico-institucional, una redefinición cultural parece elaborarse a niveles locales y regionales. En las zonas menos desarrolladas los problemas más acuciantes se responden intelectualmente a veces con ironía o decepción, otras con coraje y esperanza; en todos los casos, la relación arte-vida no exhibe las grandilocuencias o los fanatismos que caracterizaron el comportamiento de algunas vanguardias canónicas. Nunca se trata de actitudes empeñadas en desconocer aciagas realidades, sino de respuestas activas, un trabajo colectivo de reparación y transformación. La práctica artística es convocada siempre a la labor de mantener e incrementar los diálogos intersensibles entre los seres y el mundo y, si responde, su ética obra contra la muerte y sus epígonos. 

Hoy la interdisciplina, también en artes, construye orillas hace poco impensables; es un puente intensamente transitado en pos de hacer practicables otras fronteras, aquellas que no violentan singularidades. El hacer multi e interdisciplinar actualiza, a su modo, ese tipo de trabajo social que, ante la carencia, procura el diálogo con todos los saberes que las culturas han atesorado. 

A sus preguntas iniciales, este trabajo contesta que es imprescindible, en las crisis, acudir al reservorio de los procesos creadores de la sociedad y en particular al de sus artes, así como emprender, sin más, la labor educativa como acto artístico
.
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