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1.- INSTITUTO NACIONAL SUPERIOR DE CERÁMICA

1.a - Reseña Institucional


El Instituto Nacional Superior de Cerámica fue creado el 8 de noviembre de 1988, por Resolución Ministerial N° 1859, al transformar la Escuela Nacional de Cerámica en dos establecimientos con su propia unidad académica y administrativa. Los fundamentos de esta resolución se expresan de la siguiente manera: “[Dar] un marco institucional y adecuado al desarrollo de los distintos niveles y especialidades [...] optimizar el perfil de los egresados de las diversas carreras y [...] lograr una inserción jerarquizada de esos profesionales en la sociedad [..contribuir] a la jerarquización de los cuadros docentes y el acceso a los mismos de nuevos elementos de destacada actuación pedagógica artística y de investigación.  


Esta discontinuidad en el orden institucional ha generado, una vez efectivizada, una constante superación de objetivos por parte del nivel terciario, en acuerdo con la cantidad y calidad de los conocimientos que en el área Cerámica, Esmaltado de Metales y Vidrio existen en el presente. La nueva orientación que impulsa la profundización y actualización de los saberes, prácticas y producciones en el área de las Artes del Fuego y de la Restauración de Obras de Arte, se proyecta a las necesidades de orden artístico, artesanal e industrial, pero sólidamente arraigada en las mejores tradiciones de la antigua escuela.


Podemos definir entonces dos momentos fundacionales que se enlazan entre sí. El primero corresponde a la creación por Decreto N° 59539 del 9 de abril de 1940  de la Escuela Industrial Nacional de Cerámica, ideada y promovida  por el maestro español Fernando Arranz. La medida, en sus considerandos, planteaba la intención del gobierno de la Nación de estimular, entre otros los estudios de carácter industrial. Esto dio como fruto la insistencia en la capacitación técnica y de oficio, que era a su vez una demanda de la comunidad de expertos y del público consumidor de la época.  


Don Fernando Arranz ejerció la dirección de la escuela desde su inicio hasta su fallecimiento en el año 1967. Docentes y colaboradores fundadores fueron: el escultor Vicente Puig, el alfarero Luis Pasquali, los modelistas Martín Pampin y Pedro Castaña, el maestro de laboratorio, José Albert.


Por el Decreto 9421/46 - D.S. N° 469, de fecha 14 de setiembre de 1946 toma la actual denominación de Escuela Nacional de Cerámica y pasa a depender de la Dirección Nacional de Enseñanza Artística. En el elenco profesoral figuraron entre otros Antonio Berni, Camilo Lorenzo, Nicasio Fernández Mar, etc. Esta nueva inscripción acentúa la producción de valores estéticos sobre la ya lograda excelencia técnica.


En 1948 se incorpora la sección Industria del Vidrio y en 1972 se agrega Esmaltado sobre Metales. Funcionó asimismo un curso para restauración de obras de arte.​ Las especialidades quedan delineadas como Experto en Cerámica Industrial, Experto en Cerámica Artística, Técnico en Cerámica Artística y Profesor en Cerámica Artística 


El proyecto de Arranz arraigado en las tradiciones españolas incluía, desde los comienzos, la creación de una manufactura nacional. Numerosas fuentes dan cuenta de ello, como por ejemplo la propia organización de los talleres de la escuela, la currícula, el método de enseñanza- aprendizaje; la recepción de pedidos provenientes de la comunidad; la temprana solicitación, a los artistas plásticos más destacados del país, de proveer temas y motivos para ser ejecutados en cerámica; la realización habitual de muestras nacionales e internacionales de los productos elaborados por profesores y alumnos de la escuela. 


En relación a lo producido mediante la contribución de alumnos, un decreto presidencial, estableció que los mismos serían estimulados a través del reparto proporcional de las ganancias obtenidas por la venta de piezas en las exposiciones. Como culminación de esta tendencia el Expediente 96.763/957, del 31 de Julio de 1957, da cuenta de la creación del curso Manufactura Escuela, en el que los egresados hallaron un ámbito apropiado para la ejecución de piezas de calidad; la posibilidad de proseguir su tarea bajo la dirección de los profesores, promoviendo la elevación de su capacidad artística; la justa defensa de su entidad profesional no siempre considerada por los empleadores eventuales y el logro de una justa remuneración.


Fernando Arranz quiso, con preclara intención completar esta obra con la creación de un Museo de la Cerámica que, pensado en la década del  ‘40, aún no se ha hecho realidad en los años ‘90, dejando en peligro un vasto patrimonio nacional que no cuenta con un repositorio especializado e impidiendo la sensibilización del público en general hacia estas disciplinas y la educación sistemática  de los expertos con un sentido de democratización.


El Instituto Nacional Superior de Cerámica desde su creación ha reformulado la finalidad, metodología y evaluación de su currícula, modificando el sentido de perfeccionamiento de los estudios secundarios, que revestía el antiguo Profesorado en Cerámica Artística, (creado por R.M. 831/72, de fecha  19/4/72, Expediente N° 4703/72) dependiente de la Administración de Educación Artística, cuya duración de dos años fue de más en más inadecuada.


Diversas gestiones, llevadas a cabo con la participación de la comunidad permitieron implementar los cursos de especialización, a través de los cuales los egresados completaron, en los últimos años, contenidos que el plan no contemplaba, a la espera de la aprobación de una currícula que satisfaga las necesidades. Hoy la misma se extiende a cuatro años, y el proyecto presentado por el Instituto prevé modificaciones aún más exhaustivas.


Entre otras creaciones propias de las políticas educativas y transferenciales llevadas a cabo por el Instituto desde 1988 se hallan:

· Proyecto de incorporación de nuevas materias para el curso de restauración (1986)
· Plan de estudios de la Carrera Técnico Nacional en Esmaltado de Metales de Nivel Superior, reemplazando el Curso de Experto en Esmaltado aprobado por Resolución 135/79 (1988)

· Proyecto de Ampliación y Reforma del Actual Plan de Estudios del Profesorado de Cerámica Artística, realizado por el Consejo Consultivo y elevado a DINADEA en dos oportunidades (1991/1992)

· Proyecto de Taller Cerámico para Niños (1992- no implementado por falta de instalaciones adecuadas)

· Proyecto de Taller Cerámico Descentralizado (1993)

· Proyecto de Ensayo para el Ciclo Preparatorio (1995)

· Cursos y Seminarios de Extensión y Perfeccionamiento: iniciados en el año 1986 y que continúan hasta la actualidad, han llegado a tener un número de asistentes similar a los cursos regulares.

· Creación del Gabinete de Recursos Audiovisuales (especializado en Cerámica) (en 1990)

· Creación del Equipo de Investigación del INSC (especializado en Cerámica Argentina Contemporánea- encargado de la creación del Primer Archivo Público de Cerámica Argentina Actual y de la producción de documentos para la investigación histórica y teórica del Arte Cerámico y videos para su difusión) (1990)

· Creación del Equipo de Producción del INSC (responsable de los trabajos de producción cerámicos y de esmaltado de metales para la comunidad y de la muestra anual del Instituto)
· Realización de obras cerámicas aplicadas a la Arquitectura, de esculturas y murales, de piezas conmemorativas, para otras instituciones oficiales y privadas. 
· Organización de ciclos de charlas, mesas redondas y conferencias, participación en encuentros, congresos y simposios, en muestras organizadas por otras instituciones
· Promoción de visitas de profesores y artistas extranjeros de sólida trayectoria internacional y del intercambio interinstitucional con el interior del país
1.-b Fundadores

Desde el momento que hemos designado como inaugural del Instituto, sus maestros fundadores han permanecido en la conducción del mismo. Se trata de los artistas Teodolina García Cabo, quien fuera alumna de Arranz, en el taller de cerámica de la Facultad de Bellas Artes, dependiente de la Universidad Nacional de La Plata, egresada de esta especialidad y de la de Pintura, quien ha recibido las principales distinciones de los Salones de Cerámica y Julio Muñeza, egresado de la Escuela Superior de Bellas Artes “Ernesto de la Cárcova” y Gran Premio de Honor de la Sección Grabado del XIII Salón Nacional de Artes Plásticas. 


Completa el cuerpo directivo, como Regente, la Licenciada Myrtha Pachike Lecourt, egresada de la Carrera de Cinematografía de la Universidad Nacional de La Plata, que además ha desarrollado una extensa labor en  pintura,  arte textil y  gráfica. 


Es importante destacar como su gestión puede ser interpretada en términos de revalorización y actualización del proyecto de don Fernando Arranz, toda vez que del análisis de su ideario y de sus acciones, surge con claridad, como fundamento, una concepción amplia del Arte Cerámico y de las Artes del Fuego, entendiendo las dimensiones artística, artesanal e industrial que estas disciplinas comportan. La reformulación de la actividad de producción por parte de profesores y egresados del instituto, supone también la aspiración a la concreción de los proyectos del primer fundador, a saber: 


Contribuir a la formación, sostenimiento técnico y asesoramiento artístico de una gran manufactura nacional y de manufacturas regionales, formando personal idóneo y promover, apoyar o aún implementar las acciones tendientes a la ansiada creación de museos especializados en las Artes del Fuego.
1.c - Nómina de algunos maestros destacados 

Rodrigo Bonome, Aurelio Macchi, Enrique Gaimari, Sepuccio Tidoni, Domingo Buchi, Abraham Haber, Cesar Ariel Fioravanti, Rodolfo Agüero, Werner Ostermann, Ovidio Mazzocchi, Aristóbulo Alzugaray, José Esteban, Cristina Arraga, María Mónica Alonso, Jorge Bangueses, Jorge Basile, Horacio Beccaria, Adriana Benvenuto, Mario Bolchinsky, Carlota Cairo, Ana Margarita Court, Estela María Court, Blanca Echenique, Jorge Guasp, Eduardo Garavaglia, Antonio Ishino, Ma.Florencia Kusch, Myrtha Lecourt,  Eduardo Levy, Harold H. Lewy Smith, Luis Llansó, Eduardo Longato, Susana Malatrasi, María Cristina Monti, Emi Etcheverry, Ricardo Moscoso, Graciela Olio, Claudio Ongaro, Juana Ortiz, Antonio Paez, Norberto Pagano, Luis Pardini, Angela Pedreira, Norma Pérez, Carlota Petrolini, Teresa Pioro, Mercedes Rocha, Alicia Romero, Rogelio Senar, Carlos Servat, Héctor Suarez, Susana Verrua, Alicia Sagardia de Grossi.

1.d - Nómina de algunos graduados 
Maximiliano Abbiati, Viviana Afonso, Maria Alfei, María Belén Alonso, Alejandra Karina Álvarez, Eduardo Andaluz, Viviana Verónica Ávila, Haydée Ayarza, Erica Azzato, Mariana Badolato, Malena Baldasarri Bianchi, Julio Barragán, Nieves Barragán, Sergio Javier Barrera, Fernando Bech, Susana Beibe, María Amalia Beltrán, Gustavo Eduardo Benito, Inés Lorena Cámara, Pablo Eduardo Campos, Rubén Campos, Ricardo Castro, Aída Carballo, Silvia Carbone, Elena Colmeiro, Paula Cousiño, Cecilia Chinen, Ricardo De Castro, Laura De la Fuente, Andrea Fasani, Roxana Fernández López Perera, Héctor Fontán, Roberto Mario Fontana, Cecilia Margarita Franco, Laura Beatriz Gelassen, Graciela Haydée González, Marta Cecilia Harispe, Aída Eva Fernández, Patricia Iñiguez Aguilera, Juan José Izaguirre, Tobe Johansen, Mónica Jonas, Carlos Jordán, Stella Maris Laboret, Susana Lamberti, Laura Llusa, Guillermo Mañé, Elba Martínez, María Alejandra Mohamed, Constanza Mulli, Fabián Nanni, Diego Negro, Lila Nicolai, Cecilia Nicolini, Edith Hilda Nocella, Ricardo Oliva, María Florencia Orgeira, Hugo Rodolfo Ostermann, Amelia Ozaeta, Adriana Pedevilla, Alfredo Ratinoff, Andrea Rodríguez, Luciana Rosas, Eduardo Rossi, Silvia Rubinetti, Andrea San Martín Saveski, Silvia Scotti, Adriana Schmied, Valeria Serrudo, Analía Sisamon, Lucrecia Andrea de la Macarena Taboada, Leocadio Toconas, Maria Cristina Tomsing, Cecilia Valladolid, Ángel Vázquez, Fernanda Vidal, Emilio Villafañe, Teresa Argentina Zamora, Silvia Zotta, Fabiana Zucker.

2.- Actividad de Extensión

Con la siguiente  selección de las tareas de extensión del INSC, se quiere dar un panorama de la tipología de las transferencias habituales:

· Diseño y realización de murales (2 murales de la Comisión del Rio de la Plata y mural Puertos de Palos)

· Muestras (4 emisiones de Produciendo,  muestra de obras de producción, envíos del cuerpo de profesores a Salones y Exposiciones en Capital y el interior del país, participación auspiciada de los alumnos a Salones de Artístas Noveles)
· Diseño y realización de piezas conmemorativas (medallas para el Coro Estable del Teatro San Martín , Jarrones para el Teatro Colón, Ministerio de Educación).

· Realización e instalación de monumentos en Entre Ríos , Misiones y en Capital Federal.

· Dictado de seminarios, conferencias, charlas en Unidades Académicas Universitarias y 

Terciarias, en Asociaciones Profesionales y Museos.

· Participación en Congresos; Jornadas y Mesas Redondas.

· Exhibición de Videos y donación de los mismos a las principales videotecas del país y a unidades académicas, museos y escuelas de formación cerámica del exterior.

· Publicación de artículos en revistas de la especialidad.

3.- Actividad de Investigación

El  INSC. tiene dos equipos que se dedican a la investigación. Son ellos el Equipo de Producción que experimenta en las áreas materias y materiales, procesos tecnológicos, diseño, y otros aspectos ligados a la renovación del arte cerámico, y el Seminario de Investigación Teórica que se ocupa de la sistematización de los conocimientos en el tema Cerámica Argentina Contemporánea y que trabaja en conexión con el Departamento de Artes, y con el Instituto de Arte Argentino y Latinoamericano, ambos pertenecientes a la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires. Los dos equipos de trabajo han realizado un  numerosos de trabajos de transferencia de conocimientos, en el país y en el exterior. Además han presentado proyectos a diversos concursos  de becas y subsidios. 

4.- Seminarios, cursos, encuentros, etc.

1986  
Circustancias y Alternativas del Arte Argentino y Latinoamericano en el Siglo XX. Collazo Alberto y Muñoz Miguel

Pastas y Cubiertas para Gres. Ostermann Werner, Basile Jorge y Perna Eduardo

Decoración Cerámica Estilos Decorativos. Cairo Carlota

Tecnicas Basicas del Tejido fde Tapices. Lecourt Myrtha

Dibujo de la Figura Humana A partir del Desnudo. Pesce Ernesto y Fernandez Osvaldo

Historia de la Cultura: America Latina y Occidente Cinco Siglos de Relaciones Conflictivas. Castillo Ernesto

1987  

Modelado con Pasaje a Resina Poliester. Distefano Juan Carlos

Decoración. Cairo Carlota

Dibujo. Sapia Armando

Sistema de Representacion. Ruiz Mario

Alta Temperatura I (Gres y Porcelana). Mazzocchi Ovidio, Ostermann Werner y Perna Eduardo

Alta Temperatura II. Mazzocchi Ovcidio, Ostermann Werner y Perna Eduardo

1988 

Modelado. Lewy Smith Harold Herman

Diseño. Lewy Smith Harold Herman

Investigación sobre Cerámica en la Argentina. Romero Alicia y Jordán Carlos

Ceramica Japonesa de Alta Temperatura. Padilla Rodolfo (Ceramista Mexicano)

Ceramica Japonesa de Alta Temperatura II. Bangueses Jorge

Técnica Cerámica de Origen Oriental Raku. Mañe Guillermo y Garavaglia Eduardo

Alfareria III. Basile Jorge y Garavaglia Eduardo

Restauración. Echenique Blanca Perla Tomasa

Vidrio Artístico. Danessa Nidea Ebe y Apullan Lilian Susana

Dibujo. Carmona Carlos Alberto

1989

 Introducción a la Historia del Arte Cerámico en la Argentina. Romero Alicia y Jordán Carlos

Alfareria. Pagani Carlos Norberto

Jornadas de Reflexión para Ceramistas Docentes. Tomsig Maria Ester y Guebel Alicia

Antropología (el Mito, La Sexualidad y Nosotros). Senar Rogelio

Alta Temperatura Gres. Mazzocchi Ovidio

Técnicas y Metodologias para la Conservación y Restauración de Pinturas.Echenique Blanca Perla 

Modelado. Vinci Leo

Serigrafia. Beccaria Horacio

Diseño I. Lewy Smith Harold Herman

Esmaltado III.Ostermann, Werner

1990

Herramientas Para Metalistica. Proasi Haydee

La Posmodernidad desde Nosotros. Ongaro Claudio

Técnicas Mixtas de Esmaltado sobre Metales. Nicolai Lila

Raku. Garavaglia Eduardo

Modelado.Fioravanti Cesar Ariel

Serigrafia.Beccaria Horacio

Molderia. Crespi Pedro

Alfareria I. Peysere, Jorge

Alfareria II. Pagani Norberto

Diseño II. Lewy Smith Harold

Trabajo de Investigación Ceeramica sobre Pastas Coloreadas y Producción con Ellas. Susana Malatrasi

Dibujo. Llanso Luis

Arte Argentino. San Martín María Laura

Alta Temperatura. Mazzocchi Ovidio 

1991

Minerales Industriales Para Ceramica. Pronato Jose Domingo

Alternativas en Esmaltes Cerámicos. Gomez Julio

Alfareria Imaginativa. Pardini Luis y Basile Jorge

Serigrafia. Beccaria Horacio 

Técnicas Nuevas en Esmaltado de Metales. Ostermann Werner 

Técnicas Nuevas en Esmaltado de Metales. Ostermann Werner y Ostermann Hugo

Occidente y Latinoamerica Frente a las Alternativas de la Posmodernidad (Etica y Estetica). Ongaro Claudio

Etica y Estetica en el Pensamiento de Rodolfo Kush. Ongaro Claudio

Restauración de Pintura al Oleo. Echenique Blanca Perla

Tres Propuestas Ceramicas Actuales. Petrolini, Carlota; Messing Laura y Waisman Mabel

Diseño II. Lewy Smith 

Raku. Eduardo Garavaglia

1992

Esmaltado Sobre Metales ( Nivel Principiantes). Nicolai Lila

Técnicas Nuevas en Esmaltado de Metales.Ostermann Werner 

Técnicas Nuevas en Esmaltado de Metales.Ostermann Werner y Ostermann Hugo

Alfareria Principiantes.Peysere Jorge

Restauración de pintura al Oleo. Echenique Blanca Perla

Restauración y Conservación de Obras de Arte. Echenique Blanca Perla

Diseño. Lewy Smith Harold

Raku. Eduardo Garavaglia

Taller Cerámico.Villaverde Vilma, Tavella Leo

Dibujo. San Martín Maria Laura

Alfareria Imaginativa. Pardini Luis y Basile Jorge

Técnica de Vitraux y vidrio. Herberg Carlos

1993

Taller de Pintura. Carreño Anibal

Alfareria Imaginativa. Pardini Luis y Basile Jorge

Raku y Construcción de Horno  leña. Garavaglia Eduardo

Dibujo de la Figura Humana. San Martín Maria Laura

Proyecto de Mural. Locaso Ruben

Modelado Cerámico. Villaverede Vilma y Cappadoro Alejandrina

Vitraux de Arte. Subirats Fivaller Pablo

Proceso de Creación Artistica. Pesce Ernesto

Decoración Ceramica (Estilos). Cairo Carlota

Teoria y Practicas Morfologicas.Cerrato Elda

Esmaltado de Metales. Osterman Hugo

1994

Diseño Ceramico y Realización de Objetos Cotidianos. Basile Jorge y Sorondo María

Taller de Pintura. Carreño Anibal

Reflejos Metalicos. Garavaglia Eduardo

Pastas Coloreada. Bonino Miguel Angel

Gres Pastas y Esmaltes. Mañe Guillermo
Iniciación al Video. Haber Marcelo

Técnicas Mixtas con Cerámica. Olio Graciela

Decoración Cerámica Estilos. Cairo Carlota

Proceso de Creación Artistica. Pesce Ernesto 

Esmaltado de Metales. Osterman Hugo

Decoración Técnicas y Recursos Alternativos.Villafañe Emilio

Introducción a la Escultura. Locaso Ruben

1995

La Monumentaklidad en la Cerámica. Bonino Miguel Angel

Esmaltado de Metales bidimensión y volumen. Ostermann Hugo

Alfareria Iniciación. Afonso Viviana

Técnicas Mixtas con Cerámica. Olio Graciela

Decoración Técnicas y Recursos.Villafañe Emilio

Raku y Reflejos Metalicos. Garavaglia Eduardo

Taller de generación de proyectos.Martín Rafael

Introducción a la Escultura. Locaso Ruben

Taller de Pintura. Carreño Anibal

1996

El Vidrio. Servat, Carlos y Amoedo Victor

Alfareria Iniciación. Afonso Viviana

Esmaltado de Metales bidimensión y volumen. Ostermann Hugo

Técnicas Mixtas con Cerámica. Olio Graciela

El Raku una Propuesta Técnica y Estetica. Garavaglia Eduardo

Introducción a la Escultura. Locaso Ruben

Taller de Pintura. Carreño Anibal

5.- Patrimonio Cultural


La VIDEOTECA del I.N.S.C. abarca temas que se agrupan en las siguientes secciones:

Arquitectura, Arte del Vidrio, Arte Textil, Artes y Medios, Cerámica, Escultura, Fotografía , Cine , Video y Televisión, Grabado y Técnicas Afines, Historia, Sociedad, Literatura, Museos, Música, Orfebrería, Pintura y Dibujo.


La DIAPOTECA está especializada en Arte Cerámico Contemporáneo; consta además de una sección arqueológica y otra histórica.


La BIBLIOTECA/HEMEROTECA tiene la característica de haber sido patrimonio común con la Escuela Nacional de Cerámica hasta el momento en que comienza a perfilarse el destino del Instituto Superior  como existente en un edificio separado. Esto ha generado el inicio de un patrimonio bibliográfico propio del Profesorado, que en su momento se integrará al material que por división de bienes establezca la autoridad competente.


ARCHIVO DE DOCUMENTOS ( en formación). Está integrado por: 

· Videograbaciones donde se registran las distintas actividades relacionadas con el quehacer cerámico (Salones, muestras, jornadas, conferencias, producciones artísticas, etc.)

· Catálogos, currícula, afiches, fotografías, folletos, fichas bibliográficas, eruditas y de regesto y otras fuentes y documentos del quehacer cerámico argentino.


PRODUCCIONES (las realizadas por los equipos de investigación y producción del INSC. formado por : videos, publicaciones y obras cerámicas utilitarias.


OBRAS DE VALOR ARTÍSTICO, HISTÓRICO Y CULTURAL 

Este patrimonio se encuentra en las misma situación que detallamos con respecto al patrimonio bibliográfico, exceptuando aquellas obras que han sido producidas en el contexto del INSC. desde el año de su creación hasta la fecha.

� Este informe ha sido redactado por los mencionados profesores, integrantes del Seminario Teoría e Historia del Arte Cerámico dirigido por la Lic. Alicia Ester Romero, y del que también forman parte los profesores Ernesto De Carli, Esteban Gaggino, Marcelo A. Giménez Hermida y Pedro Senar. Buenos Aires: Ediciones INSC, 1997. ©: I.N.S.C. 2000.
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