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Los cuatro artistas que comparten la presente exposición son selectos protagonistas de una historia de larga duración: la historia -aún diferida- de las Artes del Fuego. Todos ellos han elegido el celoso hacer de la cerámica para permitirnos acceder a su mirada acerca de los seres y de las cosas.

Teodolina García Cabo, Elio Ortiz, Carlota Petrolini y Vilma Villaverde han interrogado a través de los años los dilemas estéticos del arte moderno y han transitado en sus vanguardias; […] han explorado con pasión y laboriosidad la amplitud milenaria de su ancestral quehacer. En tiempos de impaciencia, los cuatro han creado formas modeladas con sosegada devoción. Fieles cada cual a su singularidad, han contribuido a borrar las fronteras entre artes mayores y menores a despecho del sistema logocéntrico de las Bellas Artes. Desde sus inicios hasta hoy, su trabajo colabora a conducir el Arte Cerámico hacia el ámbito de una valoración sensible ampliada, propia del pluralismo y la diversidad del campo artístico contemporáneo.

[…] un aspecto común… distingue a los cuatro expositores y caracteriza asimismo al Arte Cerámico argentino: la insistencia en la figura, la indagación de su potencial, su huella en lo humano. […] La figura puede ser percibida como estructura en su desnudez esquemática, como tipología de las imágenes en su variedad o como evidencia de formas inhabituales. En todos los casos implica una relación elaborada por el artista mediante procedimientos propios de su arte. En el dominio cerámico la materia esboza sus confines, el vaso perfila el vacío como significante, el fuego hace metáfora plena de la irreversibilidad. Estas relaciones pueden investirse de muchos modos, pero construyen la figurabilidad del arte que nos ocupa.

Villaverde y Petrolini trabajan dos poéticas diferentes del fragmento, desarrolladas a partir de estrategias realistas del objeto la una y de acumulaciones de cuño pop y dadá la otra, incluyendo ambas la metodología collage-ensamble, que diferencia sendos estilos por la índole del ready-made escogido y el tipo de acople elaborado. García Cabo y Ortiz se apoyan en reglas de la geometría y de la naturaleza para establecer narrativas o remisiones simbólicas, para dosificar niveles de abstracción o de figuración en sus trabajos. Todos ellos aluden a lo humano, a esa condición que aparece interpelada en la cultura global 
[…]. Esta lectura puede seguirse en la insistencia a la figuración humana que aparece como iconografía recurrente en el conjunto que se exhibe.

La significación de esta muestra que reúne cuatro artistas consagrados de la disciplina y obras que portan ya certeza de patrimonio, hace deseable que ella se convierta en origen de otras presentaciones similares […].
� Estos fragmentos de un texto mayor aún inédito fueron publicados en el catálogo de la exposición 4 Miradas unidas por la Cerámica. Teodolina García Cabo, Elio Ortiz, Carlota Petrolini, Vilma Villaverde. Buenos Aires: Museo de Artes Plásticas Eduardo Sïvori, octubre23-noviembre 21, 2010.





