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Introducción
Nuestra ponencia consiste en el relato del trabajo que se realiza en el Taller de Plástica del Área de Rehabilitación del Hospital Neuropsiquiátrico de Córdoba. El mismo comenzó a partir de una beca de proyectos que la Fundación Antorchas otorgó a Soledad Videla, artista y coordinadora de dicho taller, en mayo de 2002
. La institución hospitalaria prestó el aval; su personal y la comunidad colaboraron activamente
. Proponemos compartir una reflexión acerca de esta experiencia interdisciplinaria de aprendizaje y creación colectivos. 

En el marco de una problemática inherente a la condición humana -la construcción cultural de la “realidad” y las representaciones que a ella se entretejen-, tal experiencia, que pertenece al género de las gestiones artísticas, procura enriquecer el concepto psicoanalítico de reparación  atravesando su sentido con una perspectiva estética. 

En una primera etapa, tal enfoque se centraba en el modelo de descontextualización de objetos planteado por Duchamp
, en algunas tesis de la teoría Gestalt
 y en el principio collage-montaje como metodología. Al comienzo se realizaron aproximaciones en torno al tema de la reparación de objetos, en encuentros con pacientes ambulatorios, profesionales y miembros de la comunidad. En su transcurso se relevaron cuestiones que aportaron a pensar aspectos vinculados a los roles, técnicas, y modalidades de registro de la experiencia. Estas actividades
 fueron definidas por la coordinadora plástica como responsable de la toma de decisiones. En paralelo, en diversos ámbitos
 y en su propio taller
, la artista concretaba obras conexas al proyecto. 

El relato por sus protagonistas
A poco de avanzar hacia lo que prefiguraba como un evento de reparación, cuyo producto sería exhibido en un ámbito artístico, se plantearon interrogantes en el seno del taller; discusiones en torno a qué objetos y quién debía elegirlos; de quién sería la autoría de lo reparado.

En lo que refiere a la elección de objetos, sabía de su importancia en el proceso de identidad de los pacientes, lo que implicaba respetar la preferencia de cada uno. Pero recibí una observación que privilegiaba el criterio visual-formal: a la hora de exponer los resultados del proyecto en un museo, semejante variedad de objetos iba a resultar un caos. Creí que me equivocaba, que hacía prevalecer ‘lo psicoanalítico’ sobre ‘lo estético’, que era lo que debía competirme, y decidí realizar yo misma la selección.

Así escogí una tipología, la fuente, que reunía los requisitos planteados en el marco artístico-metodológico: procedencia industrial, despersonalización, seriación, vinculación con la comida. Cada integrante, si bien de modo más restringido, podía optar entre la variedad de esos contenedores de formas redondeadas, y materiales, proporciones y colores diferentes. Sin embargo, un aspecto me resultaba contradictorio: despersonalización/contención. La abstracción de persona, connotada en la seriación, se contraponía al significado inclusivo del objeto fuente, destinado a compartir el alimento, esencia que se incorpora y que procura identidad.

En paralelo a los preparativos de la jornada, trabajaba como siempre en el taller del Hospital... Algo me ‘hacía ruido’... sentía que iba a solicitar la participación de los “enfermos psiquiátricos“ sólo en su condición de ‘otros’ y no por aquellas capacidades estéticas, que conocía y sabía que estaban en condiciones de recrear. En cuanto a su intervención en el acontecimiento concreto, se me había aconsejado encuadrarla en la siguiente analogía: así como a un carpintero se le encarga que haga un banco diseñado por un artista para instalarlo como ‘obra’, en este caso yo, la artista, debía demandar al paciente la reparación de una fuente según criterios adecuados a mi finalidad. Pero la diferencia es profunda: el artista solicita al carpintero su oficio y sus conocimientos, en cambio al Taller de Plástica acuden personas en busca de un artista que colabore con su rehabilitación.

La distancia que se abría entre mi quehacer en el Neuropsiquiátrico y las derivas del proyecto resultaba cada día mayor. Realicé experiencias con compañeros y amigos buscando variantes, con el fin de establecer las formas y los materiales adecuados a la acción de reparación y valiosos desde una perspectiva estética. Fue imposible establecer pauta alguna, ya que existían tantas como personas intercedieran. Estas experiencias sólo me confirmaron la potencia de lo imprevisible, el aporte de los otros, y que los ensayos, por muchos que fueran, nunca se orientarían a legalizar mi control de la acción.

Todo este despliegue se basaba en la idea del artista-autor. Si la producción tenía algún valor, éste residía en mi intencionalidad de comunicarla en circuitos legitimados para el arte. Incluso se ponderaba mi rol como artista por darle a esta gente la posibilidad de acceder a una cultura -a la que supuestamente no pertenecía- e incluirla en un espacio jerarquizado.
No obstante no compartir tal valoración, seguí adelante y realicé la experiencia en el taller como una actividad más de las propuestas por el proyecto y en oportunidad de trabajar construcciones con objetos para una animación. Al revisar el registro realizado en video se evidenciaron las contradicciones.

 
Me hicieron una pregunta simple ¿por qué está roto?. Y me resultó penoso responder, porque había comprado yo las fuentes, las había roto, puesto en cajas, y además buscado los materiales reparadores... para un grupo en el que el esfuerzo de pagar el transporte hasta el taller era enorme. Además del significado económico, reconocía una absoluta manipulación de mi parte.

Consideré que esta experiencia sólo cobraría valor si las representaciones obtenidas ponían de manifiesto dónde estaba la grieta, la fisura... pero todavía me guiaba la categoría de ‘enfermedad’, la intención de constatar la marca diferencial, creo que para no sentir la amenaza de la locura. Esto terminó de desatar la crisis.

En enero de 2003 comencé a trabajar con Alicia... Sólo leyendo la primera página del proyecto presentado, palabra por palabra, alcanzó para descubrir todas las incompatibilidades teóricas que hasta ese momento sólo podía pensar como falta de coherencia entre mi hacer en el taller de plástica y el desarrollo del proyecto. Sentí un gran alivio.

Recordemos que los objetivos del área apuntan a la reinserción social: Cuando digo ‘mi hacer en el taller’ hablo de construir el encuadre para trabajar con las posibilidades de cada uno, ampliar los recursos propios, generar vínculos y disfrutar de lo que se produce. Quiero describirlo como sucede, en forma de diálogo:

El ‘encuadre de trabajo’

· A- vos cuando decís que trabajemos, ¿lo decís en serio o es un juego?; S- lo digo para que trabajemos jugando; A-pero todo tiene un límite, ¿no?”

· A la hora de cierre se habla de lo trabajado en el día. Mirta comparte una pintura en lienzo realizada en su casa. Se había llevado el boceto de unas manos hechas en el mural del taller, las había pintado; una sobre otra en diagonal y agregado perlas y flores. Su comentario fue: ”Si lo pongo vertical, me da la idea de equilibrio, si lo pongo horizontal de empuje. Así que hice una pintura que tiene dos significados” 
· Walter: ”Me gustaría que los miércoles estuvieran un poco más cerca” (hace el gesto como de juntar un hilo)
Acerca de la aproximación subjetiva a la realidad
· En la inauguración de la muestra de José Guadalupe Posadas en el Museo Caraffa, presento a Marcelo (participante del taller) y a Juan Longhini, artista cordobés: M- y Ud. ¿qué hace?; J- grabado, dibujo, escultura, de todo un poco...; M- ¿y desde cuándo se dedica a esto?; J- hace como veinte años; M- yo hace tres, desde que voy al Taller de Plástica. 

· Armando se preguntaba cómo saber cuándo algo es arte, porque algunos profesores le habían mostrado obras artísticas pero a él no le parecía que lo fueran. Cuando le propuse que dijera cómo consideraba que debía ser una obra para ser “de arte”, contestó: “tener buena forma, buen color y gustarle a los demás”.

· En la muestra de Greenberg, Susana reflexiona: “Me llama la atención que todos los cartelitos dicen sin título, pero abajo dice pintura industrial. ¿Será por el mundo capitalista en que vivimos?”

· En la cripta del Cabildo, que en épocas del proceso funcionó como lugar de tortura, se exhibían obras interactivas. En una de ellas, si se soplaba un micrófono, alguien hablaba; en otra, al golpe de las manos, aparecían textos luminosos. Cuando Oscar se quiso ir porque sentía miedo, una compañera argumentó que tenía que pensarlas como si se tratara de un juego. El respondió: “la tortura no es ningún juego”

Acerca de la inclusión
· En ocasión de la exposición anual de los Talleres Comunitarios, cuyo objetivo es dar a conocer los trabajos realizados, uno de los canales de televisión de Córdoba entrevista a Marcelo. Él cuenta de qué trata la muestra y qué se hace en los talleres
. ‘Yo los recomiendo’ aconseja durante el reportaje.

· Siempre se busca un espacio que se relacione con lo producido. En este caso se trataba de una animación y se presentó en el Cineclub Municipal ‘Hugo del Carril’. Cuando Oscar fue a verla no había ningún compañero del taller. En el siguiente encuentro comentó: “Cuando terminó, la gente no entendía nada, entonces me levanté y me puse a explicarle cómo lo habíamos hecho, que era del hospital...”

· Un vecino del barrio, dueño de un taller de chapa y pintura, es propietario de un galpón ubicado frente al Hospital. Había blanqueado las paredes y nos propuso utilizar una para hacer un mural. Conseguimos algunas pinturas, él nos dio otras. En la segunda jornada de trabajo se acercaron algunos vecinos para participar en la actividad. Oscar manifestó: ”Yo no sé que pasa, pero desde que pinto murales la gente me saluda”. Este año él propuso empezar el taller pintando cuatro murales, ”de a poco, pero creo que lo voy a poder hacer”
. 
Luego de su experiencia, Soledad se propuso ampliar o rectificar algunas hipótesis del proyecto inicial. El titulo con el que se había presentado, Operaciones Socio Estéticas con Pacientes Psiquiátricos, no parecía responder a la nueva orientación. Operar significa “ejecutar sobre o actuar en”, sugiere una actitud directiva de alguien con respecto a otro; parecían más adecuados los términos de intercambio o interacción. 

En el transcurso, el concepto de reparación se transformó en el de reparación-  restauración, que Implica a la vez atender, considerar y restituir, reintegrar. Los participantes de estas producciones tienen todos una condición activa: se restablecen en su entidad simbólica y se rehabilitan en el hacer. Por lo mismo, la reflexión y el consenso son fundamentales para el proceso.
Los productos obtenidos no se ajustan a la concepción tradicional de obra de autor. Parece más cercana a su realidad la reflexión de Juan Acha: el verdadero producto de arte es la subjetividad estética (sensibilidad o relaciones sensitivas con la realidad) predominante en toda colectividad, en tanto ésta nutre la producción del arte y a la par es su producto final y destinataria. Esto jerarquiza el proceso de búsqueda que se vincula con la vitalidad, el goce y la comunicación en la acción; resignifica la producción como poiesis: “Todo hacer-venir de aquello que sea lo que fuere, pasa de lo no presente a la presencia y se adelanta hacia ésta”
 

En cuanto a la circulación de los resultados, limitada en origen a ámbitos artísticos, se estimó conveniente ampliarla para contemplar todos los espacios identificatorios de los participantes del taller de arte. El proyecto cambió su nombre por el de Reparadores Itinerantes.
Si se considera la ética como la estética de la existencia (Alicia Páez) y la estética como una forma subjetiva de aproximación a la realidad, ¿a qué ética y estética adscribe este nuevo proyecto? A una ética fundada en la pluralidad, la diversidad y el derecho de participar de manera democrática en la cultura. A una estética que necesita del diálogo constante, como el establecido con la institución psiquiátrica en general, sus integrantes y en particular con el Comité de Bioética, portavoz de los acuerdos internacionales y locales sobre los derechos de los pacientes. La interacción institucional e interdisciplinaria colaboró a profundizar y mejorar el marco teórico y metodológico; la institución pública se mostró capaz de funcionar como contención y espacio adecuados para el desarrollo de la gestión artística.

Gestión Artística Comunitaria

Luego de realizada la revisión teórica, se presentó la oportunidad de trabajar para la propuesta “Residencia Compartida” de Nora Dobarro en Estudios Abiertos (Buenos Aires, 2003). Allí se implementarían todas las modificaciones pensadas.
Empezamos a trabajar en “La Trastienda Móvil”. Comenzamos recolectando materiales típicos de Córdoba que cada uno aportó al grupo. La búsqueda de la materia en la naturaleza permitió entablar contacto con aromas, sabores, texturas y formas de manera sensitiva. Trabajamos con tomillo, peperina, oliendo, pensando, recordando historias, lo que generó un clima de tanta intimidad que la producción comenzó inmediatamente. Unir fragmentos, frutos recogidos en el contexto natural de cada uno, resultó en una producción muy diversa, íntegra, viva.

Todos estaban de acuerdo en participar de una muestra y contentos, en tanto cordobeses, que se hiciera en Buenos Aires. Algunos se proponían viajar; estaba la expectativa de hacer conocer su arte e incluso de vender. Todo se resolvió colectivamente; hasta me dieron una valijita de curador, por si algo se rompía con el trajín del traslado. Los textos que ahora transcribimos, que hablan de las obras y sus nombres, fueron enunciados durante el trabajo en común y reflejan la modificación esencial del proyecto:

· MARCELO ORELLANO: El peperinero de Navidad...
”El peperinero de Navidad lo hice con hojas de peperina y acuarelas...”; ”Me hace acordar a la fiesta de Navidad porque tomo mate con peperina y pan dulce”; ”El arte es una emoción muy grande que tengo cuando hago artesanía”...”El arte sale de uno mismo, como uno, que hace tanto tiempo que estoy en la plástica”. ”Se sabe más”; ”El peperinero de Navidad me gustaría que lo tuviera un joven para que se acuerden que son de Córdoba”; ”Si alguien se lo lleva que lo tenga expuesto en su casa en la cocina...”
· SUSANA: Bocaditos con sabor a...
Ingredientes: Tomillo; menta; peperina; poleo; albahaca y yerba buena. ”Soy hija de una madre costurera y un papá agricultor”; ”Entre los olivares y duraznos había alfalfa muy alta, y me recordaba en el alfalfar de este verde...”; “Me gustaría levantarlos y sentirles el aroma diferente de cada uno...”

· JULIETA. Camuflaje...
...”Son semillas, laurel molido, piedras con detalles”; ”Me hace acordar a una especie de nido, pero no de pájaros, de materiales de la naturaleza...”; ”De alguna forma, cobijan...”

· MIRTA. Los árboles también ríen...
...”Yo vivía en el norte de la provincia con vegetación de arbustillos. Jugábamos con huesitos, semillas, y para ellos armábamos corralitos”;  ”Para mí, el árbol es abrigo, retención de agua y hacer las hamacas...”; ”Van a dar flores, frutos y abrigo...”; “Trabajé con semillas de espinillo, que les decían vaquitas porque tiene un fruto lechoso”...

Beatriz agrega: “Yo de chica tomaba la leche de los frutos para que el árbol no llorara...”

“Si yo fuera maestra explicaría si la madera es noble, hablaría del origen, si fue una mesa; nada es descartable...”

· BEATRIZ. Mis alegrías y nostalgias, o María.
...”Trabajé con Tomillo...”; ”Lo traía del campo mi abuela, y lo tomábamos a escondidas de mi mamá porque los niños no tomaban mate con los adultos...”; ”Mi abuela era mi cómplice, aunque no era en verdad mi abuela, era mi abuela del alma”; .”La foto que elegí era la que más le gustaba a ella”...

· OSCAR. La Virtud
...”Se me ocurrió por pensamiento mío, le podría poner otro, como: Corazón de Córdoba...”; ”Fue un mortero, y después le fui dando una forma estilo maceta...”...”El arte es una cosa muy especial, para el que le gusta. Es un progreso en la vida...”; ”Con los materiales no hago diferencias...Basta de hacer algo”; Recuerdo de Córdoba Presente ...”Porque quiero estar presente en el lugar”...

· PIERO. 
“El semillero de la bondad, la amistad o confraternidad, así todas las especies compartan el mismo suelo para siempre”;  “La casa de Hansel y Gretel o la casita de la prosperidad que es la fuente de la esperanza y la fe, así en un tiempo, hoy y ahora.”

Conclusiones

Podemos concluir este trabajo afirmando que la producción artística en términos socioculturales es reparadora y restauradora; que el acto creativo disuelve la mirada cristalizada por categorías oposicionales extremas tales como sano/enfermo. El taller de plástica con funciones de rehabilitación puede concebirse como una estrategia de trabajo: un grupo de personas reunidas por una constante espacio-temporal cuya finalidad es el hacer estético. La tarea desarrollada en un espacio acotado y a partir de microrealidades facilita la consideración del acto artístico como una situación de intercambio e interacción y permite realizar pasajes de una posición pasiva a otra activa en relación a la realidad. Todo sujeto, autor-actor-espectador, puede constituirse en practicante. En tanto se convoca a una práctica común, se considera pertinente que todos los agentes del proyecto puedan definir de manera conjunta el concepto, para el caso el de reparación: ¿qué es reparar?, ¿qué reparar?, ¿por qué?, ¿cómo?, ¿qué recursos utilizar?, ¿cómo gestionar esos recursos?, ¿cuál será el producto final?, etc. 

A partir de técnicas reparadoras y de la certeza en la existencia de capacidades creativas en todo ser humano, es posible la conformación de un colectivo cuyas acciones tiendan hacia una producción artístico-grupal, sea luego ejecutada individual o conjuntamente. Entendemos por producción artística a la acción por la que se elabora el producto de arte, y a éste como la representación de la subjetividad estética predominante en una comunidad y en un sujeto. 

Esto consolida nuestro concepto de configuración relacional de la propia identidad: ella se revela en el juego de las semejanzas y las diferencias con otras identidades. Este es el marco de elaboración y definición de sus fronteras en lo individual, colectivo y social.

El grupo de trabajo puede estar integrado por pacientes ambulatorios, personal del hospital psiquiátrico y personas interesadas en participar del proyecto, conforme a las normas y encuadres institucionales. Tanto la indagación como la producción pueden ser abordadas desde las dos perspectivas que confluyen en un área de rehabilitación: arte y psiquiatría-psicología y sus cruces interdisciplinares. En cuanto a la derivación de pacientes, es conveniente lograr el intercambio de los diversos encuadres terapéuticos. 

En función del valor de posibles transferencias a la comunidad artística y científica, las acciones merecen ser registradas. Tanto la modalidad del registro como su distribución deben obtener el consenso grupal. De esta manera, cada integrante y el colectivo de trabajo, mediante la interacción, generan su discurso y lo ponen en circulación en contextos que consideran valiosos.

El sentido que hoy revela el proyecto está presente en su continuidad y su apertura a la integración de nuevos miembros. No existe alguien que sea el Uno frente a los Otros: Tal vez su mejor conclusión es que Todos Somos el Otro
.
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� El proyecto Operaciones Socio Estéticas... contó con la tutoría del artista Horacio Zabala. En éste, y luego en Reparadores Itinerantes, han actuado como asesores: en el área plástica, el artista Tulio De Sagastizábal; en el área teórico metodológica, la Lic. Alicia Romero; en el área científica, todos los integrantes del Departamento de Capacitación y Docencia, el Comité de Bioética y el Área de Rehabilitación del Hospital Neuropsiquiátrico Provincial de Córdoba. Cumplieron tareas específicas en torno a la guía de acciones concretas el Dr. Rodolfo Paredes, el Dr. Eduardo Naides y la Dra. Liliana Lingua. El proyecto ha sido discutido en diversas oportunidades con otros artistas de nuestro país.


� Se obtuvo el aval de la dirección del Hospital Neuropsiquiátrico Provincial para la realización del proyecto. Se efectuaron entrevistas de presentación y análisis de la propuesta con los doctores Ricardo Pon, Pablo Cortés y Liliana Lingua. Para definir el recorte de la población que participaría se realizaron consultas con los especialistas del hospital El asesoramiento y supervisión quedó a cargo del psiquiatra Dr. Rodolfo Paredes. Asimismo intervino en diversas oportunidades la licenciada en psicología Irina Salandri, jefa del Área de Rehabilitación. Se realizó la presentación del proyecto ante el Departamento de Capacitación y Docencia para su análisis y evaluación. Se ponderaron los aportes que nuestra gestión suscitaría a otras investigaciones radicadas en el hospital. El Comité de Bioética de la institución sugirió la idea de implementar un formulario de consentimiento para quienes decidieran intervenir en el proyecto, que asentara la conformidad del paciente y del médico tratante.


� El hacer de Duchamp, inaugura la práctica de las declaraciones artísticas y realidades extra artísticas, así como la problemática epistemológica básica de la apropiación crítica y consciente de la realidad, alterando esquemas de comportamiento y formulando la integración y fusión arte-vida. (Marchán Fiz). En esta tradición se reconoce nuestra tarea


� Las teorías que, partiendo de la Gestalt, confirman la tesis de que la totalidad es más que la suma de las partes que la constituyen. El trabajo se concibe así, como un proceso integrador que pone de manifiesto la relación entre los elementos y el todo. 


� Existe registro en fotografía y video.


� “Muestra de la artista de la peatonal de la ciudad de Córdoba Sandra Almanza”. Curación Soledad Videla. Aula Magna del Hospital Neuropsiquiátrico Provincial de Córdoba. Setiembre de 2002./ “8º Salón de Vidas Especiales”. Premio B’nai B’rith Argentina: Cajón de Juguetes. (Autoría Grupal. Prof. Soledad Videla). APADIM. Exp.: Salón de la Legislatura de la Provincia de Córdoba. 25-29 noviembre de 2002./“8º Salón de Vidas Especiales”. Primer Premio Sección Pintura: La Cocina. (Autoría Grupal. Prof. Soledad Videla). APADIM. Exp.: Salón de la Legislatura de la Provincia de Córdoba. 25-29 noviembre de 2002.


� VIDELA, Soledad. Calidoscopio. Libro de Artista y Vademecum. Arqueología de los Talleres Comunitarios. Maqueta Farmacológica (en proceso).


� Entre otras muestras recientes mencionamos: Caleidoscopio, mural pintado a pedido de la Comunidad por el Taller de Plástica del Área de Rehabilitación del Hospital Neuropsiquiátrico Provincial de Córdoba (Coordinación: Soledad Videla) y Vecinos del Barrio Juniors. Calle León Morra y Américo Vespucio. Noviembre de 2002. Todos menos el Elefante, muestra de la Producción Anual de los Talleres Comunitarios del Área de Rehabilitación del Hospital Neuropsiquiátrico Provincial de Córdoba. Diciembre de 2002.


� Mural. Oscar Carranza y coordinación del Taller de Plástica del Área de Rehabilitación del Hospital Neuropsiquiátrico Provincial de Córdoba (en proceso).


� Platón, Banquete, 20.56.Cit. por Martin Heidegger


� El libro de fotografías, aún no editado, que se realizó en la Colonia Oliva, se denomina Nosotros, poniendo en juego la misma concepción inclusiva.








