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2. PLAN DE INVESTIGACIÓN
2.1. Resumen
Bajo la perspectiva de los actuales estudios del discurso, se planteará el análisis de la constitución, en la Modernidad, de un campo de producciones estéticas que aloja el paradigma “artes-artes decorativas-artes aplicadas-diseño” y su disolución en el horizonte discursivo contemporáneo. 

Las nuevas perspectivas teórico-metodológicas del Análisis del Discurso permiten un abordaje de esta cuestión en términos de revisión de las construcciones e interpretaciones que hasta ahora se han realizado. Liberando conjuntos de enunciados de su constricción epistemológica original se procederá a la realización de un corpus de documentos y a su estudio para indagar la posible existencia de una nueva formación discursiva que hace de los “objetos estéticos” su núcleo semántico. 

Nuestra finalidad es delimitar, en el interdiscurso del diseño y del arte, la aparición de una nueva ética y estética de los objetos que se aloja en la disyuntiva contemporánea de un proyecto de homogeneización cultural y otro pluralista de respeto a las diversidades.

The Constitution of the Discourse on Aesthetic Objects in Modernity and Its New Formulation in Contemporaneous Culture

From the perspective of current studies of discourse, the analysis of the creation, in Modernity, of an aesthetic production field housing the paradigm “arts–decorative arts–applied arts–design” and its dissolution in the contemporaneous discursive horizon will be introduced.

New Discourse Analysis theoretical-methodological perspectives allow to approach this issue in terms of review of constructions and interpretations which has been performed so far. By releasing sets of statements from their original epistemological constriction, a corpus of documents will be realized and studied to investigate the possible existence of a new discursive formation taking “aesthetic objects” as its semantic core. 

Our purpose is to delimit, in the interdiscourse of design and art, the occurrence of a new ethics and aesthetics of the objects which resides in the contemporaneous dilemma of a project for cultural homogenization and a pluralistic project involving respect for diversities.

2.3. Estado actual del conocimiento sobre el tema

Este proyecto se constituye a partir de las conclusiones parciales y de las problemáticas abiertas en el curso de diversas investigaciones realizadas por sus integrantes en el marco de la UBA y otras entidades universitarias y científicas, así como de las cuestiones planteadas a todos nosotros en los ámbitos de transferencia y de intercambio interinstitucional. 

La Modernidad Occidental, un mítico territorio de senderos antagónicos, se sitúa entre dos discontinuidades. La inaugural socava el pensamiento de la Ilustración y del primer Romanticismo, sella un quiebre epistemológico e instaura la Historicidad en el interior de los fenómenos. 

En su consumación lo moderno adopta una distancia de los modos hegemónicos del pensar de los últimos dos siglos, para descentrar, o al menos desconcertar, racionalismos y utopías en su versión universalista y abstracta. Desprendiendo los diversos “relatos” “de la ideología de su pasado y revelando ese pasado como ideológico”
, contribuye a vislumbrar otra ruptura, la que clausura la Modernidad y consolida un territorio “otro”, en el que conviven sin espanto iconoclasias post- y neo-modernas. Tal vez se abre a partir de esta fractura una nueva configuración de los saberes, acaso ella misma ya nos aloja. Lo cierto es que entre sus ondulaciones se ha constituido un nuevo espacio de reflexión, aquel de los estudios del Discurso. 

A partir de la consideración del fenómeno discursivo como una práctica cultural que configura el ámbito de lo social, quisiéramos desandar algunas “visiones” entretejidas a ese conjunto de “objetos estéticos”, que el sentido común tipifica aún hoy como artísticos, artesanales e industriales, caracterizándolos a partir de los modos de su producción y circulación social. 

Estos objetos emergen a diversos trayectos enunciativos, en un tiempo prolongado. Elegiremos dos momentos específicos, delimitados como previo y posterior a la “clausura” de la Modernidad. Este borde separa, de un lado, la constitución de un campo semántico de producciones estéticas que aloja el paradigma “artes-artes decorativas-artes aplicadas-diseño” y, del otro, su disolución en el horizonte interdiscursivo contemporáneo. Tal montaje y su desmoronamiento se realizan en el seno de un Occidente en continua expansión.

¿Cómo se nombran los objetos? ¿Qué modalidades adopta su enunciación? ¿Cómo se argumenta su entidad? ¿Qué seres de discurso emergen en los enunciados? ¿Qué subjetividad ellos configuran? ¿Puede reconocerse la existencia de distintas formaciones en el interior del discurso de los objetos estéticos? ¿Qué agentes sociales contribuyen a esta práctica discursiva? ¿Desde qué lugares de pertenencia institucional?

En la modernidad plena los discursos refrendan su eficacia en la autoría de ciertos emisores (individuales e institucionales). Estos cultivan en la enunciación estética vanguardista una modalidad asertiva creando sus receptores como figuras pasivas que aspiran a alguna legitimación en el ciclo comunicacional. Las creencias, erudiciones y prácticas instauradas en la modernización, en particular las estético-artísticas, las científico-tecnológicas y los valores puestos en juego, se materializan textualmente en forma de manifiestos y programas culturales, políticos y sociales de diverso signo, relatos literarios y científicos, narraciones estéticas, de historia y teoría artística, instrucciones científicas técnicas y tecnológicas, producciones visuales, auditivas y audiovisuales. 

En el período post-industrial la caída de las certezas, figuradas en el nivel enunciativo y en las perspectivas teórico-metodológicas que lo construyen como objeto de estudio, crea un espacio de reformulación. Desde allí quisiéramos indagar la posible existencia y configuración de un campo interdiscursivo que hace de los “objetos estéticos” su núcleo semántico y su articulación con otras formaciones no discursivas. 

2.4. Vinculación con Proyectos UBACYT 1998-2000

Proyecto La Constitución de Nuevas Subjetividades, Consensos Estético-Expresivos, Lazo Social e Imaginario en la Fundamentación Ética de la Deconstitución del Sujeto Contemporáneo.

Director: Claudio Ongaro Haeltermann. Co-Directores: Héctor Scaglia, Alicia Romero.

Aprobado por Resolución N° 6733/97 Anexo I: PS006. Subsidio no otorgado.

2.5. Objetivos e hipótesis de la investigación

Objetivos

· Describir la emergencia del paradigma artes-artes decorativas-artes aplicadas-diseño del campo semántico de las producciones estéticas modernas y su lugar en el relato de los “objetos estéticos”.
· Examinar los principios de organización de dicho paradigma y su incidencia en la construcción de un corpus de fuentes construido por las disciplinas que lo refrendan.

· Analizar los supuestos teóricos del abordaje del corpus presentes en  la elaboración de los enunciados. 

· Explicitar los criterios y valores sostenidos por los discursos acerca de los “objetos estéticos” en el seno de la Modernidad.

· Establecer la articulación de estos discursos al campo institucional.

· Indagar la eficacia actual de estas de “visiones” modernas de los “objetos estéticos” y su rol en las prácticas sociales contemporáneas

· Dispersar los conjuntos de enunciados que tematizan los objetos estéticos, para analizarlos en la perspectiva del análisis del discurso.

· Establecer sus topoi recurrentes y divergentes.

· Organizar nuevas regularidades y verificar si tienden a otra formación discursiva .

· Evaluar los posibles efectos institucionales de tal formación. 

Hipótesis

· Si es posible que las disciplinas que en el conjunto del discurso moderno organizan la emergencia del paradigma artes-artes decorativas-artes aplicadas-diseño del campo semántico de las producciones estéticas hayan señalado lo visible y lo invisible de las mismas bajo el supuesto de una homogeneidad necesaria en el relato de los “objetos estéticos”.

· Si dicha homogeneidad se reviste bajo la forma de una oposición binaria, que rige la cualificación y la clasificación del corpus de fuentes construido por las disciplinas que reflexionan sobre este paradigma 

· Si el análisis de dichas fuentes ha sido realizado bajo el supuesto de la coherencia declaraciones-acciones y de la identidad sujetos empíricos-seres discursivos, subrayando las modalidades asertivas de la enunciación. 

· Si tal manipulación tiende a instituir y preservar los criterios de autonomía y distinción que jerarquizan los primeros términos del paradigma (Ilustración-Romanticismo), o bien privilegia sus segundos términos (Positivismo-Marxismo).

· Si la institucionalización de tales discursos ha liberado poderes que no han cesado de reproducirse. 

· Si las “visiones” construidas en el dominio moderno occidental, entre ellas las aportadas por la disciplina estética, la historia del arte y la crítica, han perdido o disminuido su eficacia en el horizonte interdiscursivo contemporáneo .

· Si tal carencia impulsa la dispersión de conjuntos de enunciados que tematizan los objetos estéticos, antes ordenados y repartidos según constricciones epistemológicas e institucionales precisas. 

· Si estos enunciados en su contingencia perviven desgajados de su contexto original, observando formas singulares de remanencia en otros discursos, a los que aportan su peso semántico específico. 

· Si esos discursos constituyen una nueva formación, una nueva regularidad.

· Si podemos determinar, en la superficie y en las prácticas de esta posible formación, continuidades y discontinuidades con el discurso moderno. 

2.6 Metodología.

Las cuestiones metodológicas a resolver consisten en:

1. La materialización de un corpus de documentos: se respetarán inicialmente los corpus dados que atienden a la formación y a la crisis del paradigma en cuestión, para luego dispersar esos ordenamientos. Del dominio constituido de todos los enunciados efectivos concernientes al paradigma y sus filiaciones se recortarán aquellos que permitan constituir otros corpus posibles, caracterizados por su apertura. 

2. El establecimiento de un principio de elección: para un tratamiento exhaustivo pero no extenso se intentará determinar en los períodos establecidos, las condiciones de existencia de los enunciados, fijar sus límites, circunscribir temas y problemas, establecer sus correlaciones, la existencia de redes de citas, envíos y reenvíos. Por otra parte, los enunciados están ligados a situaciones de emergencia, existencia y subsistencia, a la vez que con otros enunciados acontecidos o por acontecer. El corpus establecido bajo estos criterios, se compondrá de fuentes frente a las cuales no interesa otro trabajo que aquel de su elaboración, de su definición como unidad, como conjunto, serie o relación en un tejido documental; en fin: su descripción intrínseca. Un trabajo ulterior podrá describir las relaciones entre series para constituir las “series de series” o “cuadros”.

3. La definición de un nivel del análisis (y sus elementos pertinentes): se trata del nivel del discurso en el análisis de los textos, el que integra el papel constitutivo de la lengua con respecto a las prácticas institucionales. 

4. La especificación de un método de análisis: a la luz de teorías como la de Polifonía, desde Bajtin a Ducrot
 y de la Argumentación en la Lengua de Ducrot y de Anscombre
, y apoyándonos en nociones tales como la de heterogeneidades enunciativas
, se hace posible un estudio en la vía de una “historia general” definida por Foucault como el despliegue de un espacio de dispersión.

BIBLIOGRAFÍA

Repertorios Bibliográficos

ANDERSON, Janet A. Women in the Fine Arts: a Bibliography and Illustration Guide. Jefferson (North Carolina): McFarland, 1991. 

Art Index. A Cummulative Author and Subject Index to a Selected List of Fine Arts Periodicals and Museum Bulletins. New York: 1929 et seqq.

BADSTÜBNER-GRÖGER, S. "Bibliographie zur Kunstgeschichte von Berlin und Postdam", en Schriften zur Kunstgeschichte der Deutschen Akademie der Wissenschaften zu Berlin. Berlin: 1968 

Bibliographie d'Histoire de l'Art. Paris: Centre National de la Recherche Scientifique, 1969 

Bibliographie zur Symbolik, Ikonographie und Mythologie. Internationales Referateorgan (Baden-Baden: M. Lurker). Año I, 1968 

BOWES, Marie. Women Artists: A Directory and Bibliography of Women in the Visual Arts and Related Fields. Berkeley (California): Women's History, 1971. 

BUSCHIAZZO, Mario J [1947]. Bibliografía de Arte Colonial Argentino. Buenos Aires: Universidad de Buenos Aires, Instituto de Arte Americano e Investigaciones Estéticas, 1947

COLLAZO, Alberto, GLUSBERG, Jorge. Guía Bibliográfica de las Artes Visuales en la Argentina. Buenos Aires: Centro de Arte y Comunicación, [ca. 1982]. 

CONGRESS LIBRARY (Washington). A Guide to the Art of Latin America. Ed.: Robert C. Smith, Elizabeth Wilder. Washington: Congress Library, 1948 

CHAMBERLIN, M. W. Guide to Art Reference Books. Chicago: 1959

CHIARMONTE, Paula. Women Artists in the United States: A Selective Bibliography and Resource Guide on the Fine and Decorative Arts, 1750-1986. Boston (Massachusetts): G. K. Hall, 1990. 

DAHLMANN-WAITZ. Quellenkunde der Deutschen Geschichte. Bibliographie der Quellen und der Literatur zur Deutschen Geschichte. Ed.: Max-Planck-Institut für Geschichte, H. Heimpel, H. Geuss. Stuttgart: 1960. 

Design and Applied Arts Index (Design Documentation, Bodiam, 1987) 

DEUTSCHER VEREIN FÜR KUNSTWISSENSCHAFT (Berlin). Schriftum der Deutsche Kunst. Berlin: 1934-1964 

FRANCE. MINISTERE DES AFFAIRES ETRANGERES. BUREAU DE DOCUMENTATION. Repertoire des Grandes Écoles et des Établessements Français d’Enseignement Technique. Paris: Ministere des Affaires Etrangeres, Bureau de Documentation, [1956]

HARKSEN, S. "Bibliographie zur Kunstgeschichte von Sachsen-Anhalt", en Schriften zur Kunstgeschichte der Deutschen Akademie der Wissenschaften zu Berlin. Berlin: 1966 

HILL, Thomas E. (comp.). Directorio Internacional de Bibliotecas de Arte. International Directory of Art Librairies. München: IFLA, 1997. 

INSTITUTO NACIONAL DE ANTROPOLOGÍA E HISTORIA. SEMINARIO DE ESTUDIOS DE HISTORIA DEL ARTE (Mexico). Bibliografía Comentada sobre el Arte del Siglo XIX. Méjico: Dirección de Estudios Históricos, 1978. 

JAGGER, Janett, TOWE, Roger (ed.). Design International Index (Bowker-Saur, London, 1991) 3 vol

JOCKEY CLUB. BIBLIOTECA (Buenos Aires). Catálogo Temático de Bellas Artes. Buenos Aires: 1939. 

KEYSER, E. Bibliographie zur Städtegeschichte Deutschelands. Köln; Wien: 1969 

KINROSS, R. "Hochschule für Gestaltung Ulm: Recent Literature". Journal of Design History. Vol. I. Nº 3-4, 1988. 

KUNSTBIBLIOTHEK STAATLICHE MUSEEN PREUSSISCHER KULTURBESITZ. Verzeichnis der Zeitschriftenbestände in der Kunstwissenschaftlichen Spezialbibliotheken der BRD und West-Berlins (VZK). Ed.: M. Prause. Berlin: 1973 

KUNSTHISTORISCHEN INSTITUTS DER KARL-MARX-UNIVERISITÄT. Bibliographie zu Kunst und Kunstgeschichte, Veröffentlichungen im Gebiet der Deutschen Demokratischen Republik. I: 1945-1953. Leipzig: 1956 

KUNSTHISTORISCHEN INSTITUTS DER KARL-MARX-UNIVERISITÄT. Bibliographie zu Kunst und Kunstgeschichte, Veröffentlichungen im Gebiet der Deutschen Demokratischen Republik. II: 1954-1956. Leipzig: 1961 

LASCH, H. Architektur-Bibliographie. Deutscheprachige Veröffentlichungen 1920-1960. Leipzig: 1962 

LITZMANN, H. Bibliographie zur Kunstgeschichte des 19. Jh., Publicationen der Jahre 1940-1966. München: 1968 

LUCAS, E. L. Art Books. A Basic Bibliography on the Fine Arts. New York: 1968 

RAVE, P. O. Kunstgeschichte in Festschriften. Allgemeine Bibliographie Kunstwissenschaftlicher Abhandlungen in den bis 1960 Erschienenen Festschriften. Berlin: 1962 

TAUBERT, S. Bibliopola; Bilder und Texte aus der Welt des Buchhandels. Hamburg: 1966. 2 vol. 

THE METROPOLITAN MUSEUM OF ART (New York). Watsonline. The Metropolitan Museum of Art Libraries' Online Catalogue. 2000

THE MUSEUM OF MODERN ART (New York). DADABASE. Online Catalogue of the Museum of Modern Art Library, Archives and Study Center. 2000

THE UNIVERSITY OF MIAMI ARCHIVES & SPECIAL COLLECTIONS DEPARTMENT (Coral Gables, Florida). Readings on Colleges and University Archives. An Annotated Bibliography. Selected Publications Mainly from Latin American Countries 1985-1996. 
TUFTS, Eleanor. American Women Artists, Past and Present: A Selected Bibliographical Guide. New York: Garland, 1984. 

VARLEY, Gillian. Arts and Design Documentation in the UK and Ireland: A Directory of Resources (ARLIS/UK & Ireland, 1993).

ZISCHKA, G. A. Index Lexicorum. Bibliographie der Lexicalischen Nachschlagewerke. Wien: 1959 

Bibliografía General

ABENDROTH, Uta, PHILLIPS, Karin Beate, PIXIS, Christian et al. (ed.) [1999]. World Design. The Best In Classic and Contemporary Furniture, Fashion, Graphics and More. San Francisco: Chronicle, 2000. 

ABRAHAM, Tomás. Los Senderos de Foucault. Seguido por un Apéndice con Tres Textos Inéditos de Michel Foucault. Buenos Aires: Nueva Visión, 1989 (“Diagonal”). 

ANSCOMBRE, J C, DUCROT, O. L’Argumentation dans la Langue. Lieja; París: Mardaga, 1983.

BERMAN, Marshall. Todo lo Sólido se Desvanece en el Aire. Madrid: Siglo XXI, 1988.

BOIME, Albert. Historia Social del Arte Moderno. 1. El Arte en la Época de la Revolución 1750-1800. Madrid: Alianza, 1994. 2. El Arte en la Época del Bonapartismo 1800-1815. Madrid: Alianza, 1996. 

BOZAL, Valeriano (ed.). Historia de las Ideas Estéticas y de las Teorías Artísticas Contemporáneas. Madrid: Visor, 1996 ("La Balsa de la Medusa", 80; dir.: Valeriano Bozal). 

CHARTIER, Roger. Espacio Público y Desacralización en el Siglo XVIII. Barcelona: Gedisa, 1995.

DOCUMENTA X (Kassel) [1997]. Politics-Poetics. Documenta X-The Book. Ostfilderm-Ruit: Cantz, 1997.

DUCROT, O. El decir y lo dicho. Polifonía de la Enunciación, Buenos Aires, Paidós. 1984

EISENMAN, Stephen F. 19th Century Art and Critical History. London: Thames and Hudson, 1994.
ELIAS, Norbert. El Proceso de Civilización. Investigaciones Sociogenéticas y Psicogenéticas. Buenos Aires: Fondo de Cultura Económica, 1993.

FLEMING, John, HONOUR, Hugh. Diccionario de las Artes Decorativas. Madrid: Alianza, 1987. 

FOUCAULT, Michel [1966]. Las Palabras y las Cosas. Barcelona: Planeta-De Agostini, 1985.

FOUCAULT, Michel [1969]. La Arqueología del Saber. México: Siglo XXI, 1987.

HASKELL, Francis. Pasado y Presente en el Arte y en el Gusto. Trad.: Javier Miguélez García. Madrid: Alianza, 1989 ("Alianza Forma", 91).

JARAUTA, Francisco (ed.). Otra Mirada sobre la Época. Cajamurcia (Murcia): Colegio Oficial de Aparejadores y Arquitectos Técnicos; Librería Yerba, 1993 
JAUSS, Hans Robert. Las Transformaciones de lo Moderno. Estudios sobre las Etapas de la Modernidad Estética. Madrid: Visor, 1995.

JULIER, Guy. The Thames & Hudson Encyclopaedia of 20th Century Design and Designers. London: Thames & Hudson, 1993. 216 p. Il. b. y n. Cuadro sinóptico. Bibl. (“World of Art”). 

KLINGENDER, Francis. Arte y Revolución Industrial. Madrid: Cátedra, 1983.

LIERNUR, Jorge Francisco, ALIATA, Fernando. Diccionario Histórico de Arquitectura, Habitat y Urbanismo de la Argentina. Ed. preliminar. Buenos Aires: Proyecto Editorial, 1992. 
LIVINGSTONE, Isabel, LIVINGSTONE, Alan. Encyclopaedia of Graphic Design. London: Thames & Hudson, 1992 

MALDONADO, Tomás. Lo Real y lo Virtual, 1ra Ed., Barcelona, Ed Gedisa, 1994.

MARCHAN FIZ, Simón. La Estética en la Cultura Moderna. De la Ilustración a la Crisis del Estructuralismo. Barcelona: Gustavo Gili, 1982.

NEGROPONTE, Nicholas. Ser Digital. Being Digital, Bs. As., Argentina, Atlántida, 1995.
PEREZ JIMENEZ, Juan Carlos. Imago Mundi, La Cultura Audiovisual, Madrid, Fundesco, 1996.

PICO, Josef (comp.). Modernidad y Posmodernidad. Madrid: Alianza, 1988.

PRATHER-MOSES, Alice Irma. The International Dictionary of Women Workers in the Decorative Arts. A Historical Survey from the Distant Past to the Early Decades of the Twentieth Century. Metuchen (New Jersey): Scarecrow Press, 1981. 

ROSENBLUM, Robert. L’Art au XVIII Siècle. Transformations et Mutations. Paris: Gérard Monfort. 

RYBCZYNSKI, Witold. La Casa. Historia de una Idea. Buenos Aires: Emecé, 1991. 253 p.
SALINAS FLORES. Historia del Diseño Industrial. México: Trillas, 1992. 

SATUE, Enric. El Diseño Gráfico desde los Orígenes hasta Nuestros Días. Madrid: Alianza, 1989.
 STEIMBERG, Oscar. La Recepción del Género. Buenos Aires: Universidad Nacional de Lomas de Zamora, Facultad de Ciencias Sociales, 1988.

The Journal of Design History (Oxford: Oxford University Press, 1988 et seqq.) 

THE METROPOLITAN MUSEUM OF ART (New York). A Century of Design, Part II: 1925-1950. Exhibition: December 14, 1999-March 26, 2000 

THE METROPOLITAN MUSEUM OF ART (New York). Celebrating the American Wing: Notable Acquisitions, 1980-1999. Exhibition: 2000, through November 12 

VATTIMO, Gianni. El Fin de la Modernidad. Nihilismo y Hermenéutica. Barcelona: Gedisa, 1990.

VIRILIO, Paul. El Arte del Motor. Aceleración y Realidad Virtual, Bs. As. Argentina, Manantial, 1996.

VIRILIO, Paul. La Velocidad de Liberación. Buenos Aires: Manantial, 1997, 190 p.

WHITNEY MUSEUM OF ART (New York). The American Century. Art and Culture 1900-2000. Part II, 1950-2000. Ed.: Lisa Phillips. New York: Whitney Museum; W. W. Norton, 1999. Exhibition: September 26, 1999-February 13, 2000

Repertorios de Fuentes

CALVO SERRALLER, F. et al. Ilustración y Romanticismo. Barcelona: Gustavo Gili, 1982.

CHIPP, Herschel, B. Theories of Modern Art. A Source Book by Artists and Critics. Contribution P. Selz and J. C. Taylor. Berkeley-Los Angeles (California): University of California Press, 1968. (California Studies in The History of Art)

DANA: Documentos de Arquitectura Nacional y Americana (Buenos Aires: Instituto Argentino de Investigación de Historia de la Arquitectura y del Urbanismo. Dir.: X N° 37-38 (dir.: Ramón Gutiérrez), 1995 

Documentos de Arte Argentino (Buenos Aires: Academia Nacional de Bellas Artes). 1939-1947. 

FREIXA, Mireia. Las Vanguardias del Siglo XIX. Barcelona: Gustavo Gili, 1982.
GIEDION WELCKER, Carola. Contemporary Sculpture; an Evolution in Volume and Space. Sel. bibl.: Bernard Karpel. New York: G. Wittenborn, 1955. xxxi, 327 p. (“Documents of Modern Art”, 12). 

HARRISON, Charles, WOOD, Paul (ed.) [1992]. Art in Theory 1900-1990. An Anthology of Changing Ideas. Cambridge (Massachusetts): Blackwell, 1994.

www.deartesypasiones.com.ar     ©DNDA Exp. N° 340514 
� Nuestras consideraciones de la Modernidad se apoyan en algunas de las tesis planteadas por Foucault en Les Mots et les Choses, 1966. Las nociones de Modernidad, Moderno y Modernización se aproximan al uso que de ellas hace Marshall Berman en All that is Solid Melts into Air, 1982.


� Realizamos una paráfrasis libre de la cita de Althusser, traída por Foucault en su reflexión sobre el estatuto y naturaleza de las interrupciones a las que atienden ciertas disciplinas. Transcribimos el párrafo completo: “... sin duda las escansiones más radicales son los cortes efectuados por un trabajo de transformación teórica cuando funda una ciencia desprendiéndola de la ideología de su pasado y revelando ese pasado como ideológico” FOUCAULT, Michel [1969]. La Arqueología del Saber. México: Siglo XXI, 1987, p. 7.


� BAJTIN, Mijhail [1929]. Problemas de la Poética de Dostoievski. Buenos Aires: Fondo de Cultura Económica, 1993 (“Breviarios”); DUCROT, Oswald [1984]. El Decir y lo Dicho. Polifonía de la Enunciación. Buenos Aires: Paidós. 1984. Cap. 8: “Esbozo de una Teoría Polifónica de la Enunciación”, p. 175-238.


� ANSCOMBRE, J.-C., DUCROT, Oswald [1983]. La Argumentación en la Lengua. Trad.: Julia Sevilla; Marta Tordesillas. Madrid: Gredos, 1994, p. 193-215. (“Biblioteca Románica Hispánica”, III. “Manuales”, 75). Tit. or.: L’Argumentation dans la Langue. Lieja; Paris: Mardaga, 1983; DUCROT, Oswald [1988]. “Argumentación y Topoi Argumentativos”, en Lenguaje en Contexto I ½, p. 63-84; ANSCOMBRE, J.-C. [1995]. “Semántica y Léxico: Topoi, Estereotipos y Frases Genéricas”. Revista Española de Lingüística. Vol. 25, N° 2, p. 297-310.


� AUTHIER-REVUZ, Jacqueline [1984]. “Hétérogénéité(s) Énonciative(s)”. Langages. N° 73, 1984, p. 98-111.; KERBRAT-ORECCHIONI, C. [1991]. “Hétérogénéité Énonciative et Conversation”, en PERRET, H. (ed.). Le Sens et ses Hétérogénéités. Paris: CNRS, 1991, p. 121-138.





