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Estimados seminaristas,
En primer lugar, espero que todas y todos estén llevando lo mejor posibles este contexto de confinamiento que es de público conocimiento. 
Mi nombre es Julián Teubal y junto con Martín Virgili venimos colaborando con esta cátedra desde el año 2015. Nuestra participación tiene como objetivo poder exponer algunos temas, autores, conceptos e intentar articularlos con la música, con obras de arte sonoro y cualquiera de sus ramificaciones. La cátedra propone como eje cuatro campos conceptuales (territorio, performance, proyecto y complejidad), y nosotros, desde nuestra formación de músicos y docentes, lo que intentamos hacer es proponer entrecruzamientos e hipótesis de trabajo.
Este año se han inscripto en la materia una gran cantidad de músicos (intérpretes y compositores), lo que plantea una primer dificultad metodológica, a saber, encontrar un punto medio para que la exposición resulte estimulante a todas y todos por igual. 
En primer lugar algunas consideraciones respecto a los materiales de los que hago entrega. Además de este texto presentación, les hago llegar un archivo en formato PDF, una hoja con bibliografía, y una última hoja que funciona como complemento del PDF, dado que allí aparecen los links para ver y escuchar las obras (no todas) a las que hago referencia. También incluyo una carpeta con algunos textos referidos al arte sonoro. Espero que algo de todo esto les sea útil y estimulante.
La exposición (PDF) tiene por nombre El sonido desde una perspectiva musical. Si partimos de la afirmación de que la música son sonidos (incluyendo las piezas silentes del repertorio contemporáneo), ¿es posible afirmar que todas las prácticas en torno a lo sonoro son música? O, planteado de otra manera: ¿todos los sonidos son música? ¿Cuándo un sonido se vuelve musical?¿Cuando hay una intención?¿Cuando se lo señala? ¿Depende de un contexto, ámbito, institución?¿Hay sonidos por fuera de la música?¿O es posible que la música, como se la ha conceptualizado a lo largo de varios siglos, necesite una redefinición, una ampliación, para dar cuenta de las innumerables prácticas en torno al sonido que han aparecido a partir de de la segunda mitad del siglo XX? Dejando estos interrogantes abiertos, nos proponemos en este trabajo delimitar algunos conceptos como sonido, ruido, timbre y paisaje sonoro para, a través de ellos, reflexionar sobre distintas perspectivas en música dentro de un contexto más amplio e interdisciplinario: el diseño sonoro (Schaefer).
La exposición está dividida en cuatro apartados: los dos primeros son de carácter teórico, el tercero es un intento de articular distintos autores y proyectos dentro de los 4 ejes ya mencionados, y el último es un anexo donde incluyo nombres que han trabajado también con el sonido, en algunas de sus formas, y que por razones de espacio no fueron incluidos en el apartado de la materia.
Podrán acceder a la exposición desde cualquiera de estos vínculos:
https://www.mediafire.com/file/w6lbfjskaf72xjd/TEUBAL%2C_Juli%E1n-El_sonido_desde_una_perspectiva_musical.pdf/file 

https://www.mediafire.com/file/az7o8vhd9vxdhrn/TEUBAL%2C_Juli%E1n-El_sonido_desde_una_perspectiva_musical.ppsx/file
https://www.mediafire.com/file/2qobn1xj549z3rk/TEUBAL%2C_Juli%E1n-El_sonido_desde_una_perspectiva_musical.pps/file 

https://www.mediafire.com/file/iusqad8v9ggv9u6/TEUBAL%2C_Juli%E1n-El_sonido_desde_una_perspectiva_musical.odp/file 
¿Cuál es mi relación con el sonido? 
Desde hace varios años me dedico a la composición. Trabajo en proyectos propios y también en colaboración con otras disciplinas, como el teatro, la danza, el circo y distintos medios audiovisuales, produciendo lo que se llama música incidental. Trabajar con un otro/una otra es una instancia siempre de aprendizaje y enriquecimiento. En definitiva, y volviendo a la pregunta, mi primer y más fuerte acercamiento a lo sonoro viene desde el universo instrumental. Sin embargo, en los últimos años me he interesado fuertemente en la composición para cine, y eso me ha llevado a tener que ampliar los recursos, ya que no siempre los presupuestos llegan a cubrir las necesidades requeridas para grabar a instrumentistas. Esos recursos me permiten producir músicas a partir de instrumentos virtuales (recurriendo a bibliotecas de sonidos), así como también trabajar con sonidos para modelarlos y conseguir un efecto determinado: diseño sonoro. El texto audiovisual, todavía en proceso, luego llega a un estudio de mezcla donde se ‘orquestará’ mi trabajo (músicas incidentales y diseños sonoros) con los ‘sonidos’ de la imagen (dentro y fuera de campo) y los diálogos. Estos sonidos que ‘aparecen’ en la imagen (al menos eso es lo que nos hacen creer) técnicamente son llamados foley o pistas de efectos sonoros o sonorizaciones. En definitiva, mi relación con el sonido está fuertemente influenciado por mi ‘contrato” con la imagen: de allí que haya elegido a un autor como Michel Chion para referirme al sonido, pues ha teorizado mucho al respecto, sobre el sonido y su relación con la imagen, lo que él llama la audiovisión (Chion 2011).
El sonido como campo de estudio ha sido abordado desde numerosas disciplinas, y ha sido una de las principales preocupaciones en el devenir de las músicas del siglo XX y XXI. Con el agotamiento del temperamento (entendido como una convención que segmenta el continuo sonoro en doce partes iguales), la música culta hallaría en el timbre primero y luego en el binomio sonido/ruido nuevas fuentes de exploración e investigación. El timbre, que en esta tradición siempre estuvo supeditado a la altura y al repertorio instrumental de la orquesta europea, encuentra así, a comienzos del siglo XX, una suerte de autonomía. De este proceso de emancipación saldrá favorecido el amplio repertorio de instrumentos de percusión (los de la orquesta y muchos otros), y en el plano de lo instrumental, esto se traducirá en una búsqueda de sonoridades poco frecuentadas, lo que se ha dado a llamar “técnica instrumental del siglo XX” o “técnica expandida” o “técnica contemporánea”. El otro acontecimiento de gran relevancia para la música ha sido el desarrollo de tecnologías capaces de registrar el sonido (primero) y luego producir sonidos no provenientes del mundo exterior, y consecuentemente poder editarlos, manipularlos, combinarlos, etc. Chion agrupa este devenir de lo sónico en siete efectos que “a partir de fines del siglo XIX, vinieron a conmocionar la producción, la naturaleza, la escucha, y la difusión de los sonidos y más especialmente de la música, pero no solamente de ella” (Chion 2018). El primero de los apartados teóricos del PDF tiene como objetivo poder esclarecer y definir qué entendemos cuando hablamos de sonido, de timbre y de ruido, desde el punto de vista de la acústica y la psicoacústica. También se exponen los siete efectos ya mencionados. 
El segundo apartado busca introducir el concepto de paisaje sonoro (soundscape originalmente) del musicólogo y compositor canadiense R. M. Schafer. Su libro El paisaje sonoro y la afinación del mundo (originalmente editado en 1993), y sus investigaciones de campo de fines de los años 1960, podrían ser considerados pioneros de toda una serie de trabajos e investigaciones interdisciplinarias que toman impulso a fines de los años 1990 (y comienzos del nuevo milenio), y que en la actualidad se conocen como Sound Studies (Stern 2012). Dicho campo abarcaría investigaciones antropológicas, arquitectónicas, sociológicas, acústicas y psicoacústicas, de la teoría de la comunicación y la semiótica (entre otros). Tienen como denominador en común el sonido, sus usos y sus prácticas, cómo este ha ido modificando a las distintas culturas y a las sociedades contemporáneas. Volviendo a Schafer, no es mi intención profundizar ni agotar los concepto de paisaje sonoro y diseño acústico, sino apenas presentarlos y que nos sirva como herramienta conceptual para circunscribir algunas obras de arte sonoro, para pensar en sus alcances ambientales o simplemente para reflexionar sobre qué tiene el sonido para decirnos de las sociedades actuales. De reciente aparición, los trabajos recopilados en Metaphonics (Hyatt, Blevins, Blevins 2018) buscan ampliar y expandir esta noción, proponiendo nuevas categorías como Geophony, Biophony, Antropophony y Cosmophony, una suerte de catalogación de los distintos mundos generadores de sonidos.
En el tercer apartado intento articular, como mencioné al comienzo, autores y obras de la modernidad y la contemporaneidad con los ejes/vectores de la cátedra. Sonido situado, no es un concepto, sino un guiño interno a una muestra fotográfica llamada Miradas Situadas, de la que hice la curaduría en el año 2011. Las fotografías eran del grupo de investigaciones GER-GEMSAL (Grupo de Estudios Rurales - Grupo de Estudios de Movimientos Sociales en América Latina), radicado en el Instituto de Investigaciones Gino Germani (UBA). En ese entonces mi madre, Norma Giarracca, era la directora de ese grupo de estudios, y me pidió que dé clases de fotografía a sus integrantes para optimizar los registros de campo. En este apartado, el de territorio, incluí algunas piezas de la artista escocesa Susan Philipsz. Con una formación de escultora, Philipsz trabaja con el sonido en un contexto de galerías, espacios abiertos y sitios específicos. Tanto sus obras como San Antonino, de Martín Virgili, son piezas vivenciales: requieren de una experiencia inmersiva para dar cuenta (parcialmente) de ellas. Virgili, que viene desarrollando desde hace varios años un intenso trabajo de gestión y producción artística en la ciudad de Mar del Plata, consigue, con su proyecto San Antonino, juntar a la comunidad de la ciudad para llamar la atención y visibilizar distintas problemáticas en torno al puerto, a sus habitantes, sus sonidos y sus condiciones/carencias materiales. Si la idea de Sonido situado implica un diálogo insoslayable de la obra con el territorio, el trabajo de Virgili estaría sumando la noción de ‘compromiso’, tan necesaria en los tiempos actuales.
Luthería experimental le debe el nombre a un taller que desarrolla desde hace algunos años Javier Bustos en la Universidad de San Martín. Muchas veces accedemos a gran cantidad de piezas del repertorio de la música contemporánea, así como de obras de arte sonoro, a través de videos, libros o registros sonoros. Es por ello que me interesa particularmente rescatar y visibilizar la producción de artistas locales que se encuentran en plena actividad, como es el caso de Bustos, al igual que el de Jorge Crowe. He tenido la suerte de haber visto/escuchado en vivo y en varias ocasiones los dos sets incluidos en este apartado. Además, ambos artistas desarrollan una intensa labor docente en universidades y espacios educacionales. Crowe también ha orientado su enseñanza a un público infantil, dentro de un espacio llamado Flexible. En sus entradas me pareció oportuno incluir los raiders de sus proyectos: indicaciones del armado y requerimientos técnicos. 
Dentro de las problemáticas con las que se podría abordar el tema de complejidad en música, opté por el de la tecnología. Comisionada por el IRCAM, la reversión instrumental para acompañar el monumental film de Fritz Lang Metrópolis (1927) por parte del compositor Martín Matalón es un buen ejemplo de los alcances de la música electroacústica y de sus desarrollos en la espacialidad del sonido. Si bien el ensamble instrumental se encuentra ubicado de manera frontal a los espectadores, el caudal sonoro del mismo es procesado y mezclado con una pista electrónica, y arrojado al público desde un sofisticado sistema de parlantes ubicados alrededor de la platea, generando así un efecto envolvente de 360 grados. 
A cada sonido (o gesto sonoro) le es asignada una ubicación en el espacio, así como en algunos casos un trayecto específico. Este tipo de desarrollos, así como el procesamiento en tiempo real del material -Répons (1981-1985) de Pierre Boulez, por dar un ejemplo-, han sido algunos de los aportes que la música electroacústica investigó a partir de los años 1980 en sus centros de avanzada. Para los interesados, he incluido la partitura completa de Metrópolis dentro de los materiales (su versión ampliada luego del hallazgo de 20 minutos de metraje), cortesía del mismo autor a quien le hago llegar de esta manera mi agradecimiento.
Por último, algunas palabras sobre los autores que conforman el anexo. Se trata de compositores e intérpretes que han tomado como eje de su producción el tema del sonido (P. Oliveros, G. Paraskevaídis, B. Eno), el timbre en la percusión (R. Schulkowsky, I. Xenakis ) y el ruido (A. Courtis, Voice Crack), desde distintas perspectivas, muy distintas entre sí, para dar cuenta de manera parcial de otras formas y sensibilidades de abordar el tema. La lista se complementa con el apartado de links, en donde agregué también vínculos a las páginas de festivales de música contemporánea, experimental y de arte sonoro. El CASo (Centro de Arte Sonoro), con sede en la Casa del Bicentenario, y ECo (Estadía para compositores), que funciona en uno de los anexos de Teatro Cervantes bajo la curaduría de Nicolás Varchausky, son dos ejemplos de aparición reciente de espacios dentro del ámbito local que tendríamos que apoyar y estimular para que sigan teniendo continuidad.
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Links

TERRITORIO / Sonidos situados
VIDEOS:

Erik Satie/ Musique d’ameublement 

https://www.youtube.com/watch?v=HwTgmiXs7rk
Oliver Messiaen / Quatuor pour la fin du temps / V movimiento: Louange a l´eternité de Jesus

https://www.youtube.com/watch?v=Frbb-xuhTio
Martín Virgili / San Antonino

https://vimeo.com/334858190
Susan Philipsz /  Sound in Space

https://www.youtube.com/watch?v=2seKIksUt6A&t=216s
Susan Philipsz / The Distant Sound

https://www.youtube.com/watch?v=EGR1kb2OAlc
Susan Philipsz /  Study for Strings dOCUMENTA 13

https://www.youtube.com/watch?v=s_yMZJkzbcw
PERFORMANCE / Luthería experimental

VIDEOS:

Javier Bustos / Aerodrones

https://www.youtube.com/watch?time_continue=8&v=ZRhitGoTm_Q&feature=emb_title
Jorge Crowe / Ludotecnia

https://vimeo.com/207713549
ANEXO

ARTISTAS
MARTIN MATALON (Composiciones instrumentales)

Martín Matalón- "Dos formas del tiempo"- Horacio Lavandera, piano

https://www.youtube.com/watch?v=umTvKd5vsUg
Matalon: Atomizacion, Loop & Freeze pour trois pianos et trois percussions

https://www.youtube.com/watch?v=JrGE5H2nxfM
Matalon - Rugged, pour double orchestre (Orchestre philharmonique de Radio France / Mikko Franck)
https://www.youtube.com/watch?v=vdmmfDN9qfI
SUSAN PHILIPSZ (otros trabajos)

Susan Philipsz: Part File Score / Hamburger Bahnhof, Berlin
https://www.youtube.com/watch?v=SBXRZTvd1fc
Susan Philipsz responds to Holbein's 'The Ambassadors' | Soundscapes

https://www.youtube.com/watch?v=jXUqCkqNKmo
Vermittlungsfilm: Susan Philipsz – Night and Fog, Kunsthaus Bregenz 2016

https://www.youtube.com/watch?v=f4H4iXF9Ezo
LAURIE ANDERSON

https://laurieanderson.com
JAVIER BUSTOS

https://javierbustos.com.ar
NICOLAS VARCHAUSKY

http://www.varchausky.com.ar
PAULINE OLIVEROS - The Wanderer (1984) FULL ALBUM

https://www.youtube.com/watch?v=LV-9HcJ-Lgc
ALMA LAPRIDA (entrevista)

https://sonicfield.org/2017/02/ec2alaprida
VOICE CRACK

http://www.voicecrack.ch/voicecrack/index.html
https://www.youtube.com/watch?v=g4GCYhTLWXo
LUKAS KUEHNE

http://www.lukaskuehne.com
SUZANNE CIANI – Buchla Concerts 1975 (full album)

https://www.youtube.com/watch?v=7vZGeHBfxU0
EL TIMBRE EN LA PERCUSIÓN
Joey Baron & Robyn Schulkowsky in MOERS

https://www.youtube.com/watch?v=dygfxYNKw2A
Percussion Group Cincinnati, Tigue, and Robyn Schulkowsky - PASIC 2018

https://www.youtube.com/watch?v=JRCIMrFuPdE
Iannis Xenakis: Psappha for solo percussion, performed by Ying-Hsueh Chen

https://www.youtube.com/watch?v=1CT5nSkePzg
Steve Reich, Music for Eighteen Musicians - Synergy Vocals - Ensemble intercontemporain

https://www.youtube.com/watch?v=ApnbymNz9dE
Edgard Varèse, Ionisation - Ensemble intercontemporain

https://www.youtube.com/watch?v=wClwaBuFOJA
FESTIVALES / ESPACIOS / BLOGS
RADIO CASo

https://centrodeartesonoro.cultura.gob.ar
ECo. Estadias para compositores

http://www.teatrocervantes.gob.ar/ciclo/eco/
Long Play Festival

https://www.longplayfestival.org
TSONAMI

https://www.tsonami.cl
In-Sonora

https://in-sonora.org
Cryptic

https://sonic-a.co.uk
OTROS
Gustavo Basso | TEDxPaseodelBosque

https://www.youtube.com/watch?v=pV-DBO-KBVc
