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Ala Plástica es una organización no gubernamental liderada por artistas, que desarrolla desde el año 1991 proyectos de largo alcance en zonas críticas, para promover alternativas ambientales de desarrollo contra limitaciones que atraviesan algunas comunidades, a través de: 

· la colaboración a largo plazo con entidades regionales, nacionales e internacionales a partir de propuestas biorregionales sobre ríos, sistemas y recursos acuáticos. 

· la participación en la investigación, elaboración y ejecución de Proyectos de Regeneración para las zonas costeras, urbanas y rurales junto con artistas, paisajistas, autoridades locales, expertos en control de contaminación y en la restauración ecológica. 

· el desarrollo de metodologías artísticas para la recuperación de los sistemas naturales y su comprensión.

Ala Plástica, Río de la Plata, contexto de la experiencia

Cuando, como se acepta, el explorador español Solís nombro en el siglo XVI como “Mar Dulce” lo que hoy es el Río de La Plata, se hizo evidente su principal característica natural: Dualidad.

Hoy se entiende que el gran Río es un estuario donde el agua salada recibe al enorme volumen de agua dulce transportado por los ríos Paraná y Uruguay, luego de atravesar su delta.

El río-mar de Solís es un gran cuenco donde los latidos marinos y fluviales se encuentran y mezclan.

El estuario del Río de La Plata integra la porción final del gran sistema hidrológico continental denominado Cuenca Paraná/del Plata, segundo del Amazonas por su importancia en Sudamérica y parte de los territorios de Brasil, Paraguay, Uruguay, Bolivia y Argentina.

Es la principal fuente de agua dulce para la concentración humana de mas de 11 millones de personas establecida en no mas de 60 Km. sobre la costa argentina, de la cual nos sentimos parte integrante.

Esta megaurbe, el Gran Buenos Aires, es el lugar donde el gobierno militar dominante durante los recientes años setenta cometió genocidio sobre 30.000 personas, bajo la espantosa forma de desaparición física humana sistemáticamente organizada, quebrando la interacción social emergente y la creciente conexión de voluntades de justicia social y actitudes activas de solidaridad extendidas en la época.

No menos significativamente, el lugar es una de las áreas urbanas mas compleja e integralmente contaminadas en el mundo.

Iniciativa biorregional

Nuestra iniciativa biorregional aspira a explorar nuevos y creativos modos de publica y activamente interpretar, desarrollar y aplicar perfiles socioambientales alternativos para el Río de La Plata y su desarrollo costero. Esta voluntad se manifiesta a si misma a través de iniciativas creativas conectadas y sostenidas en procesos reales de transformación social y recuperación ambiental en toda el área mencionada.

El origen de la visión biorregional se halla en nuestro interés al experimentar la capacidad de un grupo de plantas emergentes, semiacuáticas y endémicas, especialmente el junco, para absorber y asimilar contaminantes del agua, tanto como su extraordinario sistema de propagación, todo ello mediante sus rizomas subterráneos.

La metáfora de la emergencia (conectora del comportamiento de estas plantas con el carácter emergente de ideas y practicas creativas), como así también el correspondiente modelo de expansión rizomática reflejado en ideas de realce socioambiental con evidente origen comunitario, nos llevo a establecer un proyecto integrado y destinado a sostener sistemas socio/naturales amenazados.

¿Por que la visión ampliada, el punto de vista biorregional? Esta concepción no pretende ser otro modo de definir espacios o relaciones, sino una nueva objetividad inclusiva que intenta ubicar al hombre en la naturaleza. No es un simple cambio de escala o perspectiva; es la posibilidad de desarrollar otra objetividad, otro modo de enfocarnos nosotros mismos en conexión con "lo Otro". Una emergente visión extendida sobre complejos ambientales, sociales y económicos, sostenida en igualmente extendidas concepciones naturalistas que activan otros modos humanos de enfocarse, tanto individual como colectivamente.

A la par de nuestra tarea localmente concentrada, el trabajo se expande naturalmente hacia un acercamiento biorregional ampliado sobre la cuenca de los ríos Paraná, Paraguay Uruguay y del Plata, donde, como ejemplos clave, existen los proyectos de Hidrovía o el puente Punta Lara-Colonia de mas de 50 km. de longitud, que aparecen como proyectos de mega-ingeniería concebidos para extender la navegabilidad y el transporte en general en toda la cuenca, pero con implicancias ambientales, sociales y económicas no previstas, o peor aun, ignoradas.

A la par de la formación de activas redes de organizaciones preocupadas y comprometidas en el tema, creemos en el aporte de nuevas visiones que puedan fortificar el debate desde el punto de vista socio/ecológico frente a las unilaterales concepciones tecno/políticas que sustentan tales proyectos. Ala Plástica se desarrolla dentro del campo de la iniciativa biorregional y afín al acercamiento Litoralista a asuntos de la vida real.

LITTORAL. New Zones for Critical Art Practices

El término LITTORAL refiere a un creciente campo de practicas de arte critico e iniciativas lideradas por artistas que ha evolucionado internacionalmente en los últimos diez años. Si bien la práctica LITTORAL se desarrolla en diferentes partes del mundo, y proviene de varias direcciones practicas y teóricas, sus protagonistas comparten ciertas características. Estas incluyen interés en promover practica artística socialmente involucrada, voluntad de colaboración extendida con agencias comunitarias, ambientales o sociales, y poco interés en centrar la practica hacia carreras institucionales en el mundo del arte. Mucho del trabajo LITTORAL es guiado por la practica, y motivado por un sentido de responsabilidad ecológica y social, tanto como por una preocupación de redefinir la practica artística a través de una interfase explorativa o critica con comunidades. 

El programa internacional LITTORAL de conferencias e investigación es coordinado por una red independiente de artistas, críticos, curadores y académicos con un interés en contribuir a nuevos pensamientos acerca de la practica artística contemporánea y la teoría critica. Los participantes tiene un interés particular en promover la practica artística socialmente comprometida y proyectos colaborativos a largo termino en los que artistas trabajan con comunidades en asuntos tales como desarrollo rural, salud, nuevos medios y telecomunicaciones, cambio agrícola, y otros temas sociales, educacionales y ambientales.

Ubicando nuevos territorios para la practica artistica critica.

Los proyectos artísticos, conferencias, exhibiciones y publicaciones LITTORAL buscan definir coordenadas criticas, estéticas y teóricas para esta nueva zona. Vemos la misma como un intermedio, o zona LITTORAL (entre mareas), evolucionando en los márgenes del mundo. La primer conferencia: LITTORAL: NUEVAS ZONA PARA LA PRACTICA ARTISTICA CRITICA, que tuvo lugar en Manchester en 1994, organizada por Projects Enviroment, y sponsoreada por University College Salford, NW Arts Board y Manchester City Galleries, fue un intento de ubicar las coordenadas teóricas y estéticas de tal practica. Otra conferencia, CHIMERA, se desarrollo en Sidney en 1995.

En 1998 Projects Enviroment organizó la conferencia SITIOS CRITICOS: TEMAS SOBRE PRACTICA DE ARTE CRITICA Y PEDAGOGIA, con el grupo artístico dublinés Critical Access, y el Instituto de Tecnología, Arte y Diseño de Dun Laoghaire, Dublín. Varios estudios, exhibiciones y publicaciones han sido comisionadas por consejos de arte, museos y fundaciones internacionales acerca de las implicancias de la practica LITTORAL.

Las conferencias de Manchester, Sidney y Dublín revelaron la extensión de este trabajo como un fenómeno internacional, con grupos activos y proyectos con origen en Thailandia, Australia, Canadá, EE.UU., Argentina, Chile, Brasil, Senegal, Sudan, Sudáfrica, Nueva Zelanda, Polonia, Luxemburgo, Lituania, Israel, Irlanda y Gran Bretaña. Muchos de estos grupos hoy se comunican regularmente vía EMail/ Websites, y de tiempo en tiempo intercambian visitas colaborativas y sostienen foros regionales.

Un rango de aspectos y problemas esta emergiendo en el campo de la practica LITTORAL, y la cambiante relación con el mundo artístico institucional requiere estudio y discusión . Hay también una intención de generar documentación y escritura critica acerca de este trabajo y sus conexiones con prácticas culturales, ambientales y sociales corrientes. La conferencia de Dublín en 1998 abordo el tema de la educación y el entrenamiento para la practica artística socialmente comprometida, habiendo lugar para mas debate sobre esto.

1991. Transformación del Jardín Zoológico y Botánico de la Ciudad de La Plata. 

 “Por muchos años el Jardín Zoológico y Botánico de La Plata fue objeto de la presión comunitaria debido a la situación de cautiverio extremo que debían enfrentar las especies allí alojadas. Problemas de deficiencias en los hábitats, sanitarias y de alimentación, despertaron en la comunidad  una resistencia expresada a través de diversas acciones.” 

El Zoológico como centro articulador de conservación

Los impactos estéticos de recuperación son variados y complejos. Algunos artistas hemos participado en la deconstrucción de viejas jaulas obteniendo como resultado montañas de escombros que han permanecido por algún tiempo como rasgos del cambio. Estos trabajos se diseñaron para ir más allá de la transformación de estos sitios en seguras e inofensivas cicatrizaciones, sino para agregar una declaración creativa que implique la respuesta ética del espectador e inviten a la participación y la transformación.

A partir de allí la incorporación de la idea de reconstrucción de este zoológico para exposición y su transformación en un centro articulador en la conservación, es una modificación de la esencia del Jardín Zoológico y Botánico Municipal de La Plata, tendiente a lograr la preservación y recuperación de remanentes naturales escasos y amenazados de su área de influencia, particularmente las zonas costeras del Río de la Plata, realzando la diversidad de la vida natural y cultural, la belleza de esos escenarios y las nuevas oportunidades que ofrece entender el desarrollo sostenible, en particular en nuestra región, acosada por la expansión urbana y con un alto índice de desempleo.

Este proceso se dirige a la búsqueda de soluciones creativas, relacionadas con la realidad ecológica, social y económica de la región. En este sentido diferentes actores comunitarios de la costa (centros vecinales, escuelas, cooperativas, productores de mimbre, junqueros, pescadores, viveros experimentales de especies autóctonas, vecinos con conocimientos en plantas medicinales, artistas, científicos naturalistas, etc.) trabajan en la determinación de objetivos, en consonancia con valores propios, construyendo relaciones con sectores públicos, privados y grupos de voluntarios para avanzar en la recuperación de áreas naturales periurbanas, y encontrar en la flexibilidad y en la responsabilidad formas de implementar soluciones innovativas. 

La posibilidad de participar e incidir en microambientes o ambientes locales y actuar para recuperar o salvar de la desaparición a remanentes naturales de flora y fauna, generado por este medio nuevas alternativas de comunicación, educación y conocimiento comunitario, preservando áreas de significativa belleza e importancia de la biodiversidad local, es una de las características que indican una transformación necesaria y que verdaderamente permite a las comunidades convertirse en actoras de la conservación .

La Agenda XXI en su cap. 15 señala «se requieren una acción nacional y una cooperación internacional eficaces para la protección in situ de los ecosistemas... La participación y el apoyo de las comunidades locales son factores esenciales para el éxito de tal enfoque» y en cuanto al punto Actividades de Gestión la Agenda XXI propone « tomar medidas para la conservación de la diversidad biológica mediante la conservación in situ de los ecosistemas y hábitats naturales... y tomar medidas ex situ, preferentemente en el país de origen; las medidas in situ deben incluir el reforzamiento de los sistemas de las zonas terrestres, marinas y acuáticas protegidas, para dar cabida en particular a las zonas pantanosas vulnerables y a los ecosistemas ribereños...»

Los humedales de la región se desarrollan asociados al importante sistema hidrológico del Río de la Plata. Estos humedales costeros adyacentes al Río de la Plata muestran una gran variedad de seres vivos, de ecosistemas, de ofertas y servicios ecológicos. Allí encontramos juncales, espadañales, matorrales hidrófilos, ceibales, saucedales, chilcales, cañaverales, selvas marginales, praderas ribereñas, totorales, camalotales, pajonales, etc... que son comunidades vegetales características de estos humedales. 

A pesar de la presión que históricamente ha existido sobre la fauna local, la diversidad faunística del lugar es alta y constituye un patrimonio de inmenso valor genético, estético, cultural y económico. Cada año, en la primavera, se produce una explosión en estas áreas. Es así como llegan aquí, aves migratorias que viajan hasta 15.000 km. para aprovechar y consumir esa abundancia estacional. Entre las más espectaculares se encuentran los chorlos y playeros (familias Scolopacidae y Charadridae) que viajan desde el Ártico y norte de Canadá en busca de insectos y otros invertebrados que abundan en los meses cálidos en las áreas palustres, ribereñas, zona intermareal y en los pastizales pampeanos. Estas especies tienen a su vez, importancia internacional ya que muchas de ellas migran desde el hemisferio norte y se encuentran protegidas por tratados o acuerdos en gran parte de su recorrido. Los ambientes palustres y ribereños del área cumplen un importante rol en el ciclo vital de numerosas especies de aves. Estos hábitats son utilizados por biguáes, cigueñas, garzas, cuervillos de cañada, flamencos, cisnes, patos, martín pescadores, chorlos, playeros, etc.  Más de 100 especies de aves utilizan la zona como área de cría y alimentación. También por estar cercanos a otras reservas y áreas verdes urbanas, permiten actuar de corredores turísticos entre otras zonas protegidas y la ciudad, generando un aumento de la diversidad biológica en plazas, bosques artificiales, parques, permitiendo una forma de vida mas rica en percepciones a los ciudadanos (calidad de vida de los habitantes a.- Educación b.-Recreación c.-Concientización sobre valores.) 

El Plan Estratégico 1997-2002 de la Convención Ramsar señala que “...el aumento de la población y de las actividades de desarrollo ejercen una enorme presión sobre los ecosistemas costeros expresada en la destrucción de los recursos naturales, la carga de contaminantes, y el rellenado, y otros desarrollos no coordinados, todo lo cual tiene un impacto sobre la diversidad biológica.”. Y las misiones nacionales de las Naciones Unidas, los oficiales regionales del PNUD, y las ONGs han recomendado como continuidad al proceso de la CNUMAD: “Respaldar a la población local en el control de los inventarios de la biodiversidad y remunerar a los que tienen conocimiento tradicional para colaborar en la protección de uso sostenible de la biodiversidad”. 

No sólo por el beneficio potencial en la conservación de los ecosistemas de humedales y su biodiversidad almacenada, sino también por estar acompañado de un proyecto educativo y de sensibilización, estas acciones podrán erigirse en una experiencia piloto referida a un aspecto sobre el cual en la Argentina los resultados atesorados hasta la fecha son fragmentarios. 

La recreación del espacio público: involucrando a la comunidad local

El esfuerzo de transformación no se completa solo a través del tradicional concepto de obra pública, sino que se logra con una innumerable cantidad de acciones transformativas que van de la mano con una manera diferente de actuar en la preparación y el desarrollo estratégico, que debe contar con diversos tiempos y modalidades de esfuerzo y en particular una cerrada integración e interacción con otros actores sociales como animadores para el desarrollo.

Las comunidades costeras son artífices de la recreación del espacio público, aportando sus saberes para la creación de nuevas formas de infraestructura (miradores y barreras de enmascaramiento, paneles acústicos y enriquecimiento ambiental) para el diseño y ejecución de una actividad creativa que es vehículo de regeneración social y ambiental (la economía de los junqueros, los cultivadores de mimbre, escuelas costeras y cesteros del Río de la Plata.) 

Estas experiencias generan el reconocimiento de la importancia del manejo y cuidado de los recursos naturales renovables por las propias comunidades, educación referenciada al medio y alternativas económicas por la diversificación del uso de las fibras naturales.

1998. Arte y comunidades pesqueras (sitios críticos)

Reconocida con el International Artist Residency Award por el Consejo de las Artes del Norte de Irlanda y en el marco del programa Leader II, de la Comunidad Económica Europea, Ala Plástica fue invitada a llevar adelante por 4 semanas un proyecto a largo término, artístico, comunitario y ambiental, de investigación para el desarrollo regional de la Península Ards, al sur de Belfast, en la búsqueda de diversificación de modelos para la reestructuración de puertos marinos y comunidades pesqueras.

El interés de nuestros comisionistas estaba fundado en el modelo de trabajo demostrado por nuestra organización con comunidades a lo largo de la franja costera del Estuario del Río de la Plata. Por nuestra parte, el interés de este trabajo fue el de estar inserto en una realidad crítica desde el plano económico, ecológico y social, donde los contactos con los diferentes actores que forman parte del problema se encuentran muchas veces interrumpidos por situaciones de enfrentamientos político/religiosos de siglos. A partir de este modelo basado en la comunicación obtuvimos resultados positivos, generando vínculos e ideas que calculadas a priori podrían haber resultado desalentadoras.

Por el lapso de 1 mes establecimos contacto, con el adecuado soporte del Consejo de las Artes, a través de una serie de consultas intensivas y talleres públicos con grupos comunitarios, artistas y grupos artísticos, ONG´s, políticos, planificadores locales, agencias locales del gobierno y científicos involucrados en el desarrollo rural y pesquero regional.

La investigación

Los biólogos marinos reportan que las 17 grandes regiones de pesca oceánica en el mundo están explotadas a su límite o mas allá de su capacidad y 13 están en estado de declinación.

En la unidad de Biología Marina de la Universidad de Queens, en el Puerto de Potaferry, Strangford Lough donde esta desarrolla su investigación en acuacultura, comenzó el sábado el 26 de septiembre de 1998  un programa de entrenamiento para los pescadores interesados en reconvertir su actividad su actividad de pescadores en granjeros o cultivadores de peces. Comenzaron esta actividad 12 pescadores, conociendo teoría y práctica de la acuacultura, situaciones comerciales y ambientales, y biología marina, entre otras. Esta actividad promovida por el programa de PESCA de la Comunidad Europea aparece como una empresa muy interesante no solo para crear nuevos trabajos para los pescadores en apuros, sino como una forma opcional de obtener recursos marinos, reduciendo al mínimo el impacto de la vida marina por las capturas.

La unidad marina de la biología de QUB, ubicada en Irlanda del Norte, también trabaja en contacto cercano con los exitosos proyectos en curso que tratan sobre acuacultura en la República Irlanda, en el área de la bahía de Mulroy, Co.Donegal. No es común debido al enfrentamiento consabido entre las dos Irlandas este tipo de contacto en el que una unidad de investigación de Irlanda del Norte genere conocimiento para ser aprovechado por comunidades de la República.

Hay otro ejemplo: En la bahía de Galway, Co. Galway donde en 40 plantas de acuacultura se crían salmones, mejillones, ostras, etc., produciendo un volumen de 6000 toneladas por año con un valor de aprox. 5 del millón el ECU, y dando el empleo a 750 personas (350 en acuicultura y 400 en procesamiento). El financiamiento para esta reconversión proviene de los fondos europeos conseguidos en el marco de programa de PESCA en 1996. En 1997 una cooperativa de acuacultores fue instalada en Connemara, integrada en una actividad turístico/ acuática que beneficiaba del mismo tipo de ayuda.

De nuestra reunión con el sector oficial de la ciudad de Ards seguía siendo muy claro que toman las industrias pesqueras como la ayuda fundamental para las comunidades como Portavogie, las dedicaron históricamente a las industrias pesqueras y conectaron actividades como casi solamente trabajo y las actividades comerciales entre su población.

Surgió de esta experiencia en alguna medida una metáfora activa sobre la realidad de la pesca y la relación del hombre con su medio y una visión integrada sobre el manejo hacia la acuacultura pero no como una opción de mera comercialización de productos de la acuacultura a través de la agregación de un valor sino una introspección de la comunidad y de sus propios valores como principio de alteración de los mismos. Dejar de ver a nuestro entorno y denominarlo solo como un recurso.

Como resultado no planteamos una serie de esculturas sino una interacción entre aspectos económicos, sociales, mitos y saberes profundamente arraigados en la cultura, para generar en el área de interacción entre le mar y la tierra un organismo vivo y poderoso que sea la voz del mar y de la tierra. De todos modos estos principios deben tener origen en la creatividad de las comunidades locales y en este punto también debe existir una emergencia de valores que debería estar rescatada a partir de la actividad de los artistas locales.

Sabemos que la ubicación de la “obra” estará bañada en épocas por el mar y que durante un tiempo ella nos esconderá secretos son tiempos no visibles de trabajo natural del escultor que es el tiempo y que en ese tiempo se pueden generar ideas y acciones desde el centro cultural con interacción comunitaria.

Algunos artistas han proveído soluciones estéticas respecto al medio ambiente abandonado ,como excavaciones, basureros, costas destruidas. Este "arte de recuperación" a gran escala presenta trabajos que se diseñan para ir más allá de la reelaboración de estos sitios para transformarlos en seguras e inofensivas cicatrizaciones , sino para agregar la declaración creativa de un trabajo artístico implicando la respuesta ética y estética por el espectador. Esta reacción sugiere que el daño visual de las actividades humanas en la naturaleza pueden ser tan importantes como los físicos o sociales a través de los problemas que ocasionaron, produciendo el impacto de las obras de arte sobre la geografía física y humana.

Los impactos estéticos de los proyectos de recuperación son variados y complejos. Para algunos artistas y proyectistas la meta ha sido embellecer el paisaje, para transformar las úlceras en espacios contemplativos. Otros, sugieren que los símbolos de nuestro paso no deben minimizarse, y sin  celebrarlo sugieren que tales sitios pueden conmemorar los efectos del lado necesario de acciones vitales y de subsistencia en nuestra evolución. Por ejemplo, el artista Robert Smithson enfáticamente no estaba interesado en crear en los sitios reclamados, paisajes meramente pintorescos. Él aceptó la interrupción histórica del humano en el paisaje como inevitable y estuvo dispuesto para ayudar con su renovación, pero no para reemplazar los sitios con una imagen de naturaleza idílica.

Sería una suposición deficiente estimar que los artistas contratados para trabajar en paisajes explotados industrialmente, necesaria e invariablemente escogieran convertir tales sitios en idílicos y tranquilos lugares y por medio de ese arte redimir socialmente a quien derrochó el paisaje. Sería lo mas fácil en el futuro encontrar a un artista para transformar la devastación en una obra de arte moderna.

1999. Derrame de crudo en el Río de la Plata

Dos barcos, el 15 de enero de 1999, chocaron en el Río de la Plata frente a la localidad de Magdalena, cerca de la desembocadura del Río de la Plata, a la altura del kilómetro 93 del canal intermedio, que tiene 600 metros de ancho.

El 20 de enero eran 16 los kilómetros de costa ribereña que se tiñeron de petróleo. Los 5.500 m3 de hidrocarburo a la deriva en el Río de la Plata, impulsadas por el viento sudeste, arrasaron con la flora y fauna de una zona considerada Reserva de Biósfera por UNESCO.

La Estrella Pampeana se dirigía con las bodegas llenas (37.000 m3) de crudo Hydra de origen submarino de las costas de Tierra del Fuego. Es un crudo liviano de bajo azufre y bajo contenido de metales pesados.

No hubo víctimas entre la tripulación, ni tampoco se hundió alguno de los barcos. Pero el impacto dañó al menos uno de los tanques del barco petrolero y se derramaron 250 toneladas al río.

El crudo recuperado del Río de la Plata no tenía casi contenido de nafta. De esto y de su composición general se ha deducido que la pérdida por evaporación fué entre le 40 y el 45% que es una contribución a los gases de efecto invernadero.

Entre los días 18 de enero al 10 de febrero realizamos un relevamiento costero cualitativo que incluyó control terrestre, observación aérea y análisis de imágenes satelitales del área costera en jurisdicción del partido de Magdalena afectada con el apoyo del Municipio local.

Una de las tareas inmediatas sobre las cuales pusimos especial énfasis, fue la de obtener diferentes puntos de vistas con respecto a la situación del área de impacto del derrame y sus consecuencias sobre el ecosistema costero. Conformamos un equipo de relevamiento constituido por actores costeros, un grupo de rescate de fauna y otro de información que emitió documentos públicos diarios sobre las alternativas del derrame, del mismo modo sugerimos modos menos traumáticos para el ecosistema de tratamiento del derrame sobre el bosque ribereño, ubicamos áreas de mayor sensibilidad al impacto directo del crudo como zanjas, arroyos importantes corredores de biodiversidad y piletones en la primer canaleta de inundación, los cuales fueron señalados hasta una distancia aproximada de 300 metros tierra adentro y evidenciamos que las actividades de carpida llevadas adelante por la empresa resultaban sumamente erosivas por la erradicación total de rizomas y herbáceas que hubiera conllevado de trasladarse esa actividad a los 16 km. de costa afectados a una interrupción abrupta en la sucesión ecológica que lleva a estas comunidades (juncales, césped ribereño) a matorral ribereño.

Este tipo de accidentes evidencia el peligro que supone el transporte de sustancias tóxicas como petróleo e hidrocarburos en los estrechos canales del Río de la Plata, principal fuente de agua para 11 millones de personas. Particularmente desde que en los últimos años otros dos derrames habían afectado al río. Ocurrieron en la costa uruguaya y uno de ellos causó un gran impacto ecológico. El 8 de febrero de 1997, el buque petrolero San Jorge sufrió una varadura, frente a las costas de Punta del Este y causaron la muerte de más de 2000 lobos marinos de la Reserva de la isla de Lobos. El 30 de diciembre de ese mismo año se supo que, una semana antes, había ocurrido otro accidente similar en la zona de José Ignacio, también en Uruguay, que afectó 400 metros de playa.

En este caso, los entes oficiales y la empresa Shell evaluaron que una posibilidad sería retirar el crudo del río. La otra, dejarlo ir hacia la desembocadura para que se diluya en el mar. La primera de las opciones es la que elegiría la empresa sin utilizar dispersantes químicos que podrían agravar la situación de contaminación del área afectada.

Debe tenerse en cuenta que no son muchos los ríos del mundo que permiten la navegación de barcos petroleros y por lo tanto no es tan amplia la experiencia sobre derrames en zonas ribereñas. A partir de este trabajo pudimos ofrecer visiones creativas, en esta situación altamente experimental, con instancias de la sociedad civil, posibilitando la participación de los saberes locales para evaluar los impactos, ofrecer diagnósticos participativos y trazar acciones de remediación.

2000. Proyecto AA. Arte en el contexto social. 

Proyecto en preparación junto a la organización artística austríaca Kunst: Abseits vom Netz 

El objetivo del proyecto es crear a través de una intervención política y artística, una instalación permanente concebida como una escultura social, destinada como espacio de supervivencia para las personas que padecen los efectos de las inundaciones y/o de los desastres provocados por las mega-obras agresivas en la Cuenca del Plata, diseñando el interior y exterior, en cooperación con la comunidad afectada y un amplio rango de participación pública. Creando un acceso no establecido para aquellos que padecen los efectos de acciones que han vulnerado la sustentabilidad. Preparando una acción global de intercambio cultural como medio de comunicación y participación a través de conceptos artísticos y vivenciales que eluden las formas tradicionales de expresar el arte.

Ubicando al arte como una estrategia social

También se planea construir un modulo de supervivencia y comunicación para que las víctimas de estos desastres no solo sean receptoras de la caridad pública sino también actores y difusores de sus problemas reales.

Como los nómadas que una vez vivieron en tiendas, nosotros también vivimos como nómades modernos al final del siglo XX. 

La intención: Aumentar la atención social sobre los efectos de las inundaciones y de las Mega-obras agresivas sobre la Cuenca del Plata, tomando en consideración las fuerzas culturales que están fuera de la red de decisión de estos emprendimientos y los efectos sobre las personas. A través de: 

1.Mejora real de las condiciones de vida de las personas temporariamente sin hogar. (El desarrollo concreto y creación de módulos de alojamiento de emergencia a través de métodos de autoconstrucción.)

2. La integración cultural y laboral de las comunidades afectadas por desastres ecológicos.

Estrategias de supervivencia

En el mes de diciembre de 2000, el equipo de Ala Plástica viajó a la ciudad de Graz con el objetivo de conocer directamente la experiencia de la organización KUNST://ABSEITS VOM NETZ e intercambiar consideraciones acerca de la posible realización de un proyecto compartido en la Argentina. junto al Ingeniero Erwin Posarnig y su equipo recorrimos dos áreas de intervención de un proyecto a largo plazo que comenzara en 1996 con la idea de incidir en las condiciones de vida de grupos sociales excluidos o "marginalizados" a partir de la creación de un proyecto en el cyberespacio y en el espacio público para ayudar en la construcción de lugares de emergencia para "homeless" o "sin techo" realizados bajo el concepto de escultura/instalación, temporario / permanente como espacio de supervivencia.
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� LITTORAL is a non-profit-making, arts trust which aims to develop new arts projects in response to issues about social, environmental, and cultural change. LITTORAL is a non-profit-making, arts trust which aims to develop new arts projects in response to issues about social, environmental, and cultural change. It is active in developing art projects in partnership with environmental, educational, multicultural and community organizations in the North West of England, and elsewhere. The trust concentrates on collaborative working in response to social and environmental issues, and employs a variety of curatorial strategies, including conferences, social research, and arts programmes, in support of this work. Littoral is part of an emerging international network of artists who, with other voluntary organizations and partners, are working in similar areas. The aim is to bring a wide range of creative and critical strategies to bear on the complexities of real life problems, and to combat the effects of social exclusion in urban and rural communities.





