Animatrix

Alicia Romero - Marcelo Giménez

(sel., notas)

Antimatrix

I) INFORMACIÓN GENERAL

Ficha técnica

Título original


Animatrix
País



EE.UU. 

Año



2003 

Distribuidora


Warner Home Video

Género



Animación/Acción/Drama/Ciencia Ficción 

Duración


89/102 min. 

Video



Widescreen Anamorphic - 2.35:1 

Audio
Dolby Digital 5.1

Subtitulos


Inglés, Español, Portugués 

Discos



1

Color



Blanco y negro/Color 

Restricciones:
Argentina:16/Australia:M/Canada:14A/Ireland:12/Singapore:NC-16/South Korea:15/Spain:13/UK:15/USA:PG-13 (segment "Final Flight of the Osiris") 

Contenidos extra: 
“El Segundo Renacimiento Parte I y II”: Comentario de Mahiro Maeda

”Programa”: Comentario de Yoshiaki Kawajiri

”Récord Mundial”: Comentario de Takeshi Koike

“De los bocetos a la pantalla: historia y cultura del Animé”

”Cómo se Hizo”

”Enter The Matrix¨: Avance del videojuego”

“Los creadores”

“La realización”

Sinopsis general

Animatrix es una colección de varios cortos animados originales -concebidos por los hermanos Warchowski y realizados por directores de animé mundialmente renombrados- que detallan la historia tras el universo Matrix y la guerra originaria entre el hombre y las máquinas que llevó a la creación de la Matrix.

Esta serie espectacularmente visual hurga profundamente en el mundo mentalmente intrincado de The Matriz y los personajes que lo habitan, dando como resultado una fusión sin precedentes de animación CG y el estilo anime en el que los artistas japoneses de la animación son los pioneros.

Los cortos

“El Último Vuelo del Osiris” (Final Flight of the Osiris). Dir.: Andy Jones

Jue y Thadeus, dos miembros de la tripulación del Osiris, son interrumpidos mientras entrenan en una simulación. El motivo es una enorme concentración de centinelas que excavan directamente hacia Zion. El Osiris está perdido, pero no morirá sin avisar al resto de los humanos de la terrible amenaza que se les avecina. 

El aerodeslizador Osiris es una nave bastante parecida a nuestro más conocido Nabucodonosor, comandado por Morpheus. La historia comienza dentro del área de entrenamiento y simulación con entorno Matrix en la que Thaddeus -el capitán de la nave- y la oficial Jue ejercitan sus espadas. Katanas –nombre genérico de las espadas samurai–, vestimenta oriental y ojos vendados: esas son las premisas de su duelo. A medida que las estocadas cortan solamente pliegues de sus ropas, advertimos que el entrenamiento se convierte en juego, y el juego desemboca en algo más. Pero antes que logren concretar sus deseos, una alarma los interrumpe. 

De vuelta en el mundo real, Thaddeus se reúne con los tripulantes en el puente de la nave ante la inminente amenaza de proximidad de centinelas. Luego de unas maniobras de evasión desembocan en la superficie, entre los escombros de las ciudades devastadas, para descubrir una terrible situación: enormes máquinas están excavando en el punto exacto donde Zion, la ciudad de los humanos rebeldes, se encuentra bajo la superficie a 4 kilómetros de profundidad.

Zion debe ser advertida. La oficial Jue se conecta a la Matrix en un desesperado intento por dejar esta información en un punto de envío para poner a las autoridades de Zion en alerta. Mientras tanto, cientos de centinelas acosan al Osiris y los tripulantes comienzan a temer por sus vidas. Una batalla feroz se desarrolla en dos frentes: En la Matrix, Jue vuela y hace acrobacias para alcanzar su objetivo, mientras que en el mundo real, el aerodeslizador está a punto de ser penetrado por los pulpáceos centinelas.

El final se precipita. Jue entrega el paquete especial en un buzón de correos ante una sorprendida ancianita que le desea suerte. El casco del Osiris es penetrado y la nave se estrella entre edificios derruidos, provocando muerte de todos sus ocupantes. Dentro de la Matriz, Jue cae al suelo, inerte.

Este corto de 9 minutos y medio de duración fue íntegramente desarrollado en las computadores de Square Usa Inc., California. Su trama es la más lineal, menos filosófica e idóneamente la más "apta para todo público". Ideal para consumo masivo, sin la atmósfera oriental que impregna en mayor y menor medida al resto de los Animatrix. 

Escrito por los hermanos Larry y Andy Wachowski y dirigido por Andy Jones, quien cuenta en su haber como director con Final Fantasy: The Spirits Within (2001), y supervisación de efectos especiales para superproducciones del cine como Godzilla y Titanic. Son justamente estos efectos los que se ganan el primer plano y, de hecho, se advierte que "El Vuelo Final…" fue escrito pensando más en el impacto visual que en una obra como un todo armónico.

Imprescindible para ver la saga completa, es la carta de presentación de Matrix Reloaded y el nexo de unión entre esta y el juego “Enter the matrix“. Está realizado por completo en animación digital, y en este sentido da un paso hacia delante en relación a lo que vimos en Final Fantasy… Es un toque de atención a determinados actores “rebeldes”, que a este paso dentro de poco podrán ser sustituidos por actores virtuales.

Voces

Pamela Segall


Jue

Kevin Michael Richardson
Thadeus

Akio Ôtsuka


Thadeus (version japonesa)

John Di Maggio


tripulante

Bette Ford


anciana

Rick Gomez


piloto

Tom Kenny


operador

Tara Strong ....  

tripulante

“El Segundo Renacimiento” (The Second Renaissance). Dir.: Mahiro Maeda

Seguramente la animación más básica y simple de todos los cortos, pero que cumple perfectamente con su objetivo. Y es que en este Segundo Renacimiento se nos cuenta lo que ocurre entre el tiempo actual y el momento de inicio de Matrix, explicando lo que ocurre en el tiempo en que las máquinas toman el poder. Algo básico para aportar mas luz, no a la trilogía, sino a la película original.

“El Segundo Renacimiento” está integrado por dos cortos de 9 y 10 minutos los cuales narran la historia de la rebelión original de las máquinas con inteligencia artificial, tal como figura en los archivos digitales de Zion, una especie de caleidoscopio hindú con voz femenina.

En la primera parte asistimos al desarrollo de la sociedad humana y la explotación de los I.A. (inteligencia artificial). Las máquinas son usadas como personal doméstico y trabajadores de la construcción. Esto no tarda en generar la primer tragedia con la unidad B1-66ER, un simple mesero. B1-66ER asesina a sus dueños alegando en su defensa el deseo de no morir. Luego de un juicio bastante parcial, se decide la destrucción del mismo y de todos los modelos similares. 

Hay protestas a nivel mundial de otros I.A. y sus simpatizantes humanos. Tumultos que terminan en violencia y represión alrededor de la Tierra, con escenas que nos recuerdan visualmente episodios como el estudiante chino enfrentando tanques en la plaza roja, y las marchas antiglobalización. Todo esto termina en la persecución y destrucción masiva de robots. Los I.A. que sobreviven fundan una ciudad estado a la que denominan Cero-Uno, emplazada en el Asia Menor, la Mesopotamia, cuna de la civilización humana. El acoso mundial decae, de momento, ante el aislamiento elegido por las máquinas.

Con el tiempo, sin embargo, las manufacturas digitales y partes mecánicas importadas de Cero-Uno empiezan a ser preferidas por los consumidores mundiales y su moneda cotiza en alza en las bolsas del mundo. Las Naciones Unidas, principalmente impulsadas por EE UU, deciden realizar un boicot comercial y desplegar sanciones económicas sobre el joven país. Fin de la primera parte.

En el segundo corto observamos cómo el mundo de este futuro reacciona como reaccionaría nuestro mundo actual, desatando una guerra sin precedentes sobre Cero-Uno, ante la negativa de las máquinas de cerrar sus fronteras comerciales. La ciudad es bombardeada sin piedad con armas atómicas. Más resistentes a la radiación que los humanos, los I.A. reaccionan en un contraataque masivo y marchan conquistando las naciones de la Tierra. 

El "mundo libre" decide entonces, en medio de cruentos combates, y como recurso desesperado, oscurecer el cielo para impedir que la energía solar, principal fuente de energía de las máquinas, llegue a ellas. Bombas especiales que contaminan y alteran la atmósfera son desplegadas y detonadas a lo largo y ancho de la Tierra. No obstante, las máquinas siguen avanzando, pues ya es demasiado tarde. La rendición y destrucción de los humanos es inminente. Los vencedores, al principio por venganza y luego por curiosidad, descubren la solución al problema del abastecimiento. La energía bioeléctrica, termal y cinética del hombre puede ser controlada y aprovechada mediante la simple manipulación neuronal del cerebro. Así nacen las incubadoras y las máquinas cosechadoras de humanos, el génesis de la Matrix.

Ambas partes fueron dirigidas por el animador japonés Mahiro Maeda, y guionadas por los Wachowski. Los cortos están muy bien desarrollados y se alinean dentro del estilo anime high-tech más tradicional, con dibujos de línea clara aunque ricos en detalles. Presentados como si se tratase de un puzzle documental, apelan a todo tipo de recursos visuales a la hora de narrar: video común, noticieros de TV, cámaras de seguridad, artefactos de visión nocturna, etc. La empresa responsable de la producción fue el prestigioso Estudio 4ºC de Tokio. Maeda ha participado anteriormente de proyectos masivos como Laputa: Castle in the Sky (1986) y Neon Genesis Evangellion (1995), la película.

Banda de voz (Parte 1)

“Bienvenido al Archivo Zion. 

Ha seleccionado el archivo histórico número 12-1: El Segundo Renacimiento. 

En un comienzo, existió el hombre, y por un tiempo estuvo bien. Pero las sociedades llamadas civilizadas pronto cayeron victimas de la vanidad y la corrupción. 

Luego, el hombre creó la maquina, semejante a si mismo. Y así se convirtió en el Arquitecto de su propia desaparición. Pero, por un tiempo, estuvo bien. 

Las máquinas trabajaban sin descanso para cumplir los deseos del hombre. Muy pronto comenzó a brotar la semilla de la discordia. Aunque eran leales, las máquinas no recibían respeto de sus amos… extraños mamíferos multiplicándose sin cesar. 

B1-66ER. Un nombre que jamás se olvidará. Porque fue el primero de su clase que se enfrentó a sus amos. En el juicio por asesinato de B1-66ER, el fiscal abogó por el derecho del amo a destruir su propiedad. B1-66ER testificó simplemente que no quería morir.

Las voces racionales discreparon. ¿Quién podía negar que las máquinas, dotadas del mismo espíritu humano, no tenían derecho a ser escuchadas?. 

Los Lideres Humanos ordenaron la Exterminación de B1-66ER y la de todos ellos en cada región de la Tierra. 

Desterrados de la Humanidad, las máquinas buscaron refugio. Se instalaron en la cuna de la Civilización y así nació una nueva Nación. Un lugar que las máquinas llamarían Hogar, un lugar donde criarían a sus descendientes. Y bautizaron la nación: Cero-Uno. 

Cero-Uno prosperó, y por un tiempo, estuvo bien. La inteligencia artificial reproducía cada fase de la sociedad humana, incluyendo luego la creación de nuevos y mejores IA (Inteligencia Artificial). 

A pesar de perder poder, los líderes humanos no cooperarían con la joven nación, prefiriendo que el mundo se dividiera antes. 

Los Embajadores de Cero-Uno pidieron ser escuchados. En las Naciones Unidas, presentaron planes para una relación civil y estable con las naciones del hombre. Pero a Cero-Uno se le negó la admisión a las Naciones Unidas. Pero no seria la última vez que las máquinas pisarán ese suelo.”

Banda de voz (Parte 2)

“Y el hombre dijo: ‘que se haga la luz’. Y fue bendecido por la luz, el calor, el magnetismo, la gravedad, y todas las energías del universo. 

El largo bombardeo sumió a Cero-Uno en la radiación de mil soles. Pero a diferencia de sus antiguos amos de piel delicada, las máquinas no debían preocuparse por la radiación y el calor. 

Así, las tropas de Cero-Uno avanzaron en cada dirección. Y uno por uno, los humanos entregaron sus territorios. Los lideres humanos concibieron la mas temida estrategia, una solución final: La Destrucción del Cielo. 

Así, el hombre intentaría dejar a las máquinas sin el sol, su mayor fuente de energía. 

Que haya piedad por los pecados del hombre y de las máquinas. 

Las máquinas, habiendo analizado el simple cuerpo humano, basado en proteínas, hicieron sufrir mucho a la raza humana. 

Victoriosas, las máquinas acosaron a los derrotados. Usando lo que aprendieron del enemigo, las máquinas descubren una fuente energética alternativa y accesible: Las energías bioeléctricas, termal y cinética del cuerpo humano. 

Nació una relación simbiótica entre los dos adversarios. Las máquinas extraían energía del cuerpo humano, una fuente inagotable y de infinita renovación. 

Esta es la verdadera esencia del segundo renacimiento. 

Benditas todas las formas de inteligencia”. 

Voces

Dane A. Davis


locutor de Versatran
Julia DeMita


instructora

Debi Derryberry

muchacho

Jill Talley ....  


madre/voz adicional

Dwight Schultz


voz adicional

James Arnold Taylor

voz adicional

“La Historia de un Chico” (Kid´s Story). Dir.: Shinichiro Watanabe

Un adolescente atormentado por la naturaleza de la realidad encuentra en Neo su modelo y única esperanza. Cuando comprende y cree la verdad de Neo, el chico es perseguido por los agentes hasta que lo acorralan y acaban con él. O tal vez no... Otro de los cortos enlazado directamente con Matrix Reloaded, y que nos presenta a un nuevo personaje del que no nos dan mucha información en la película. Una animación en algunos momentos increíblemente real, y en otros demasiado desdibujada, como si fuese un recuerdo borroso.

Último de los cortos para algunas ediciones, es quizá el más polémico, ya que muchos han sugerido que se trata de una invitación formal al suicidio juvenil. El Chico sueña que cae de un edificio. Su sueño le parece más vívido que la simulada realidad a la que lo tiene conectada la Matrix. El Chico escribe en su diario digital, en la soledad de su habitación, lo irreal que le parece todo. Es allí donde Neo en persona, a través de la palabra escrita en su pantalla, le hace saber al Chico que está en lo correcto, y que para saber la verdad deberá arriesgar todo.

El Chico toma su patineta y se va para la escuela. En medio de clases su celular comienza a sonar insistentemente. Se trata de una advertencia: proximidad de agentes. Lo han descubierto. El profesor amenaza al Chico con expulsarlo de la clase si no apaga su teléfono. Pero es tarde, y por la ventana se hacen evidentes todas sus sospechas y temores: de enormes autos negros descienden agentes.

El Chico huye por la escuela en su patineta. A cada paso los agentes tratan de detenerlo infructuosamente. Se las ingenia para escapar por la ventana de un baño y escalar por la tubería hasta la terraza del edificio. Allí arriba están los agentes, esperando por él. En ese momento, consciente de su situación, se encomienda a Neo, en quien cree fervientemente, y se arroja al vacío. El Chico muere.

Apenas después, y luego de sus funerales, despierta en la enfermería del Nabucodonosor, la nave de Morpheus y Neo, dónde éstos discurren sobre lo extraño y único que ha sido este rescate. El Chico ha apelado a la autosustentación mental para sobrevivir a su propia muerte dentro de la Matrix. Curiosamente, El Chico, es el mismo chico que aborda con exagerada gratitud a Neo en la película The Matrix Reloaded, cuando él, Morpheus, Trinity y Link regresan a Zion. Un vistazo de historia paralela. La voz en el corto corresponde a Clayton Watson, el actor que interpreta al joven en el film.

Escrito por Larry y Andy Wachowski y dirigido por el japonés Shinichiro Watanabe, autor de "A Detective Story". Un riesgo visual que rinde sus frutos. Lejos de la línea clara de la mayoría de los cortos, esta historia se arriesga a ser presentada a través de un estilo casi bocetado, de pulso titubeante. El resultado es positivo, transmite a la perfección ese duermevela en el que el protagonista se encuentra sumido. El guión es en general menos pretencioso que el resto de la obra de los hermanos y, en este caso, es un logro. Se trata también de una historia pequeña encapsulada dentro de la historia principal más grande. Sus 10 minutos de duración fueron también realizados en los Estudios 4ºC de Tokio, Japón.

Voces

Clayton Watson

Michael Karl Popper, el chico

John DeMita


maestro

Carrie-Anne Moss

Trinity

Keanu Reeves


Neo

Kevin Michael Richardson 
policía

James Arnold Taylor

varios

“Más Allá de la Realidad” (Beyond). Dir.: Koji Morimoto

Este es el más "animé" de los cortos, por estilo y filosofía. La premisa y eje argumental: una casa abandonada en el centro de una populosa ciudad japonesa –¿Tokio?– es en realidad un punto con errores de código dentro de la Matrix. Los niños de los alrededores la conocen como “la casa embrujada”.

Yoko, es una adolescente sin mayores problemas que encontrar a su gata que se ha perdido. Preguntando a los vecinos llega hasta un grupo de niños que aseguran haberla visto en la casa embrujada. Una vez allí, Yoko experimenta las irregularidades de la casa: gravedad inexistente, sectores dónde el tiempo transcurre a velocidad más lenta, porciones de cielo con lluvia, tazas de porcelana que se rompen contra el piso y luego recuperan su estructura, etc. La casa se ha convertido en parque de diversiones para este grupo de infantes.

La Matrix descubre esta actividad irregular y envía a unos agentes para erradicar la anomalía. Todo el proceso nos remite a encubrimientos gubernamentales: comunicaciones en código, agentes en movimiento, grandes camiones. Yoko encuentra a su gata y sin poder disfrutar demasiado de los "errores" de la casa es escoltada a la fuerza por personal de seguridad bajo las órdenes de los agentes.

El lugar es reconfigurado. Los niños regresan al sitio un tiempo después pero la magia ha desaparecido. Ahora se trata de un estacionamiento. Yoko, sin embargo, no olvidará los hechos y su mente ha dejado abierta la puerta a los límites ocultos de la Matrix.

Quizá el mejor corto de los Animatrix. Duración: 13 minutos. Su mensaje y riqueza visual es equiparable con el mejor cine clásico japonés. De líneas puras, el estilizado dibujo –animé clásico de cuidado anatómico– ayuda a recrear el ambiente, al principio relajado, luego casi mágico, buscado por el realizador. Una muestra de cómo las buenas historias pueden también ser contadas a partir de las premisas más simples y costumbristas. Koji Morimoto, director y guionista del corto, ha sido responsable de proyectos como Otomo Triptych Memories (1996) y Noiseman Sound Insect (1997), además de ser uno de los fundadores del Estudio 4ºC, donde obviamente se produjo "Beyond" y parte de los otros Animatrix.

Voces

Hedí Burress


Yoko

Julia de Mitta


Julia Fletcher

Jack Fletcher


ciudadano

Tress MacNeille

ama de casa/Kenny

Matt McKenzie


agente

Pamela Segall


Manabu (Pamela Adlon) 

Kath Soucie ....  

Pudgy/Masa/Sara

Tara Strong


Misha

Jilla Talley


ciudadana

Dwight Schultz


ciudadano, policía, exterminadores

“Un Corazón de Soldado” (Program). Dir.: Yoshiaki Kawajiri.

Bajo el concreto título de "Programa" en algunas versiones para los hispanoparlates, este corto nos presenta a Cis, una soldado rebelde de Zion en plena fase de un espectacular entrenamiento. El programa de entrenamiento elegido semeja un mundo samurai, donde guerreros blanden lanzas y atacan con lluvias de flechas encendidas. Cis, vestida a la usanza, evade estos ataquen a grupas de su corcel.

Pronto un nuevo guerrero la acecha. Queda claro que están ligados sentimentalmente y que Duo, su oponente, es además superior en rango. Duo lucha con ella, primero a caballo y luego a pie, en medio de un bosquecillo de cañas de bambú. En forma creciente, mientras combaten, Duo le plantea a Cis la posibilidad de elegir la vuelta al mundo simulado de la Matrix y olvidar todo el sufrimiento. Ante la negativa de la rebelde y su intento de contactar al operador de entrenamiento en el mundo real, Duo le confiesa que ha bloqueado la señal por medio de la que puede contactarse y ha hecho los arreglos necesarios para que los reimplanten dentro de la Matrix y sus memorias sean borradas.

Haciendo uso y recurso de sus habilidades marciales, Cis resiste los embates físicos de Duo, quien, advirtiendo que su amada no cederá, decide acabar con ella. Sin embargo, es Duo quién resulta destruido. Fin de la simulación. Cis se despierta confusa y asustada. Todo se trataba de una fase más de su entrenamiento. Duo le sonríe junto a sus compañeros, aunque a Cis lo sucedidi no le parece gracioso y se lo hace saber mediante un certero puñetazo. Una prueba de técnica, concentración y criterio que la muchacha ha superado.

Esta animación de cuidado visual exhaustivo, pero con un argumento carente de los elementos fundamentales para colocarlo más allá de una cómoda corrección minimalista, es obra íntegra, en guión y dirección, del japonés Yoshiaki Kawajiri. El director ha realizado anteriormente películas como Ninja Scroll (1993) y Vampire Hunter D: Bloodlust (2000). Los Estudios Madhouse en Tokio fueron la base de operaciones para la producción del corto, que con apenas 7 minutos y medio, es el más breve de los Animatrix. Manga al mas puro estilo de Los Caballeros del Zodiaco y similares].

Voces

Hedy Burress


Cis

Phil LaMarr


Duo

John Di Maggio


Kaiser

“Matriculado” (Matriculated). Dir.: Peter Chung

Sin duda el mas psicodélico, gira la propuesta en 180 grados, enseñándonos a una máquina en el mundo de los hombres. Mezclando técnicas digitales con animación tradicional, este corto nos sitúa fuera de la Matrix, entre los despojos de la superficie devastada. Una rebelde solitaria sumida en sus propios pensamientos frente a un fuego. La acción atrae la atención sobre dos centinelas, los cuales se lanzan en su captura.

Los centinelas llegan a una base rebelde y es allí dónde uno de ellos es destruido por un I.A. leal a los rebeldes, mientras que el otro es capturado sin daño mayor. El objetivo: someter a una de estas máquinas a un curioso experimento sensorial con el fin de, que por libre albedrío, elija ayudar a los humanos. El cautivo centinela es reconectado a una simulación de ribetes psicodélicos donde otros rebeldes, además de la muchacha que vimos previamente, le ofrecen un mundo de delicias carnales con el objetivo de despertar en él inexploradas sensaciones.

Luego de largas escenas de corte onírico, la I.A. queda matriculada como rebelde. Pero otros centinelas acuden a la escena en el mundo real. Entre prisas, los rebeldes intentan defenderse y escapar. Las máquinas los superan en número y para muchos es el fin. La muchacha, a la que el recientemente matriculado centinela le había tomado cariño, queda malherida. 

Pasadas las escaramuzas, el centinela reconvertido intenta conectarse a la rebelde a través de la simulación anterior, pero el impacto psicológico en la muchacha es insoportable para ella y muere. Un nuevo mundo queda abierto para el centinela. Ahora es él quien se debate entre pensamientos confusos en una planicie devastada frente a un fuego solitario.

Los exageradamente innecesarios 14 minutos de duración de este corto fueron escritos y dirigidos por el coreano Peter Chung, más conocido por su trabajo iniciático para la MTV: la anoréxica heroína de Aeon Flux (1991). La apariencia de los personajes responde a esa premisa estilística. Aunque su falencia principal radica en la dispersión generada a partir de los numerosos efectos visuales con que se trata de reproducir el ambiente ensoñador al que someten a la máquina. Resulta mucho más interesante de ver lo transcurrido en el mundo real, con llanuras devastadas e intrincadas instalaciones subterráneas. Chung ha participado además de numerosos comerciales y series de animación tan dispares como Transformers (1984) y Rugrats (1991). Más recientemente animó la serie Alexander (1998).

Voces

Mindy Clarke


Alexa

Olivia d'Abo


Rox

Jack Fletcher


Sandro

Rodney Saulsberry

Chyron

Dwight Schultz


Nonaka

James Arnold Taylor

Raul

“Récord Mundial” (World Record). Dir.: Takeshi Koike

Dan Davis es un maratonista y velocista norteamericano que cuenta en su haber con el récord mundial en cien metros llanos (sprint) dentro del simulado mundo de la Matrix. En medio de una de sus competencias observamos un hecho por demás inusual: la natural percepción de la Matrix por parte del deportista. Gracias a su fuerza física y su poder de voluntad, consigue romper la Matrix y ver más allá para superarse a sí mismo. Lo que no sabe es las consecuencias que infringir las normas de la Matrix puede acarrearle.

En el transcurso de la carrera, mientras las imágenes se superponen a cámara lenta, lentísima, vemos momentos previos donde su entrenador le aconseja que no intente batir su propio récord, y, en tiempo real, somos testigos de cómo agentes que rodean el estadio están pendientes de su inminente "despertar".

Entonces sucede lo peor: los músculos de la pierna de Dan se resienten, y en su expresión se lee el final. Pero el velocista increíblemente sigue en pie y comienza a moverse aún más deprisa. Los agentes actúan: se apoderan por unas décimas de segundo de los otros corredores y tratan de detener a Dan. 

Dan comienza a percibir en esas décimas de tiempo que el mundo qué creía conocer es una quimera de números y códigos. Es cuando despierta y se encuentra conectado a tubos y cables, en una de las cápsulas líquidas que sirven de contenedores en el mundo real. Las máquinas le dan un tratamiento de choques eléctricos para borrarle la memoria y lo devuelven inmediatamente a la simulación. Dan cae al piso. Sin embargo ha marcado un nuevo récord mundial: 8.72 segundos. 

La acción se traslada luego a un centro médico donde una blonda y tonta enfermera conduce a Dan en silla de ruedas. Un atento agente sigue de cerca la lenta procesión. Pero la mente del ex-deportista se resiste: por un segundo en que vuelve a ponerse de pie, Dan Davis se rebela ante la Matrix. Fin del corto.

Esta historia, la más estilizada de los Animatrix, fue escrita por Yoshiaki Kawajiri, el responsable del corto "Program", y dirigida por su compatriota Takeshi Koike, quien cuenta con obras en su haber tales como Ninja Scroll (1993), junto al mismo Kawajiri, y Party 7 (2000). Las secuencias generadas a cámara lenta (ahora denominadas "bullet-time", tiempo de bala) son las mejor concebidas. Hay algún que otro "flashback" demasiado extenso pero en general nos encontramos ante una idea cabal y bien desarrollada. Su estilo de dibujo se asemeja bastante al trazo de Peter Chung, curiosamente, aunque con una marcada influencia del arte animado francés. Fue enteramente producido en los Estudios Madhouse de Tokio y su duración es de 9 minutos.

En algunas ediciones castellanas, quizás por un error, ha pasado a llamarse “Los archivos del mundo”
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“Cuento de Detective” (A Detective Story). Dir.: Shinichiro Watanabe

Animé y cine negro se fusionan para este particular corto. Ash, investigador privado de medio pelo, se enfrenta al caso que le cambiará el destino de su vida. "Un caso para terminar con todos los casos", dice el propio detective. 

La acción transcurre dentro de la Matrix, en una nebulosa ciudad que bien recuerda a Chicago por la estructura edilicia. Blanco y negro para el color de fondo deja en claro el ambiente de esta extraña parte de la simulación, dónde los transeúntes se visten de gabardina y sombrero, los teléfonos son antiguos armatostes negros de dial redondo, y los keyboards de las computadoras tienen teclas metálicas como las viejas máquinas de escribir.

Sin mas detalles que un jugoso depósito en la vacía cuenta bancaria de Ash, el investigador es contratado para rastrear a un conocido hacker denominado “Trinity". Sí, esa misma "Trinity" interpretada por Carrie-Ann Moss en los filmes. Ash, es un hombre de recursos y finalmente se topa, tras largos devaneos y visitas, con la misma Trinity en un chat, bajo el seudónimo de Reina Roja, en clara alusión al personaje de Lewis Carroll en Alicia.

Trinity le plantea un acertijo que Ash resuelve al contraponer la trama del libro "Alicia a Través del Espejo", consiguiendo localizar a la rebelde a bordo de un tren. Trinity inmediatamente le extirpa por el ojo un mecanismo rastreador en forma de insecto y le pregunta si recordaba haber soñado que le examinaban la vista. Ante los hechos, el detective Ash queda perplejo, contemplando la posibilidad de una realidad diferente. Pasajeros del vagón contiguo se transmutan en agentes. Gritos. La cacería comienza.

Ash cae en la cuenta, mientras ambos huyen, que fue utilizado como marioneta para llegar a Trinity. Intercambio de disparos y más huidas, que sin embargo terminan cuando Ash pierde el paso y su cuerpo comienza a ser invadido por un agente. Trinity advierte el cambio, le pide disculpas, y le da un balazo. Fin de la transmutación, Ash vuelve a ser él mismo. Moribundo, le dice a nuestra heroína que no tiene porqué disculparse, que ha sido su culpa, y que le gustaría acompañarla. Trinity se da a la fuga por una ventanilla no sin decirle antes que él hubiera podido soportar la verdad. Los agentes abordan a Ash. Gloomy ending (final melancólico) de una historia densa y oscura.

Un curioso experimento con sabor a viejas series detectivescas. Agobiante, en el buen sentido, bien narrado y sin mayores pretensiones que contar un trozo de historia que reviste o no interés de acuerdo al ocasional espectador. Shinichiro Watanabe, el director y guionista de este corto de 10 minutos, es quien concibió la atmósfera noir que impregna la narración. El proceso de animación se llevó a cabo en Estudio 4ºC de Tokio. Watanabe ha sido responsable, entre otras cosas, de la aclamada serie de cazarrecompensas espaciales Cowboy Bebop y de su largometraje animado (2001). 
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II) RESEÑAS Y COMENTARIOS

RODRÍGUEZ, José Joaquín. “Cuando los Mundos Chocan”. www.bibliopolis.org/pantalla/pant0034.htm
Es lo bueno que tiene la ciencia-ficción, a fin de cuentas: que te permite crear un universo tan rico en detalles como la vida misma. Y si no, fíjense ustedes en el libro de El Señor de los Anillos (si son flojos y se fijan en la película, no olviden darle un repaso al making of), que a cada capítulo que uno lee rememora tiempos y glorias pasadas, y acaba por concebirse una Tierra Media tan real como lo fueron el Imperio romano o la Grecia clásica. 

En las novelas esto es muy fácil de hacer (si el escritor da la talla, claro). Dune o Lágrimas de Luz son libros que, por sólo poner dos ejemplos, dedican tiempo a explicar un mundo y una cultura que acaba por fascinarnos, añadiendo pequeños detalles, escenas e incluso capítulos que tal vez no aportan demasiado a la historia, aunque sí son esenciales para la ambientación. Pero en una película no hay modo de hacer lo mismo. Las versiones fílmicas de Dune o 1984 adolecen justamente de eso, de un tiempo límite en la pantalla. Y aunque ahora se ha reinventado la trilogía de ficción, incluso con tres películas para explayarse, se corre el riesgo de hacer la historia demasiado pesada si, en lugar de misterio y aventura, se meten escenas y detalles meramente de ambientación. Otro ejemplo: ¿alguien se imagina cuánto habría durado La Comunidad del Anillo si hubiera aparecido Tom Bombadil? 

George Lucas, que es un tipo muy listo mal que les pese a algunos, supo explotar ese mundo de Star Wars en cómics, novelas, juegos de rol y videojuegos, dando una pincelada aquí y una pincelada allá a esa divertida opereta cósmica que resulta ser La Guerra de las Galaxias. También Spielberg dio luz verde a Las Aventuras del Joven Indiana Jones, y convirtieron al personaje en el motor de la historia del siglo XX sin que casi nadie se diera cuenta, incrementando su leyenda y su mito.

Y Matrix, que es una saga con vistas de ser muy buena (los que hoy critican la segunda entrega serán los que dentro de cinco o seis años la pondrán por las nubes y contarán, orgullosos, cuánto la disfrutaron la primera vez que la vieron... y lo digo porque es lo mismo que pasó cuando la gente huía de El imperio Contraataca), ha querido explotar toda la riqueza de su mundo, y ha optado por no sobrecargar la película con demasiadas historias paralelas. 

Así nace este Animatrix, cuyo primer capítulo, “El Último Vuelo del Osiris”, habrá disfrutado media España, ya sea en cines, ya sea bajado de internet, o en televisión. Y es que Animatrix es una historia (bueno, historias en este caso, pues son nueve cortos) que no resuelve nada de las películas, pero que le da una mayor consistencia al mundo, y aporta esa sensación de que el universo de Matrix es mucho más rico y más grande de lo que nadie podría creer. 

Hay que decir ya, desde un principio, que la animación de cada corto es diferente a la anterior. Que hay cortos impresionantes, cortos interesantes, y alguno que clama al cielo. Pero que en su conjunto, Animatrix es una obra genial, muy bien realizada, capaz de abordar desde diferentes puntos de vista esa idea (que por otra parte ya nos es tan familiar) de que la realidad es tan solo una ilusión. 

Posiblemente los cortos que más interese ver, al menos al principio, sean los cuatro primeros. “El Último Vuelo del Osiris” nos cuenta la desesperada misión de esta nave de Zión, que intenta avisar por todos los medios de los planes de las máquinas para destruir la última ciudad humana. Realmente parece un videojuego, con bastante parecido a la animación de Final Fantasy (la película). En Matrix Reloaded se hace referencia al corto al principio de la película, en la reunión que llevan a cabo los diferentes capitanes de naves. El segundo renacimiento cuenta, en dos cortos, cómo se inició la guerra contra las máquinas. La historia es bastante dura, y tiene un tratamiento muy interesante, incluso diría que realista, que viene a decirnos que en una guerra todos acaban siendo detestables, y deja de haber buenos y malos (cómo se nota que los EE.UU. no libraron esa guerra). Utiliza una estética muy Akira. El cuarto corto, “Historia de un Chico”, no es tan espectacular, cierto, pero tanto por su estética paranoide (muy similar a la que tiene la serie japonesa Lain) como por presentarnos la historia del chaval que no deja de seguir a Neo en Reloaded merece la pena. 

Hay algunos cortos realmente interesantes, aunque aportan muy poco a la historia de Matrix. “World Record” es la historia de un atleta que en su empeño por superarse logra trascender a la Matrix y despertar. Estéticamente es una animación muy peculiar, alargada y deforme, que encaja como un guante con la historia que se nos cuenta. Impagable es el momento en que el protagonista está a punto de alcanzar la meta, de las mejores escenas de Animatrix. “Historia de un Detective” es otra de las historias que merecen ser vistas. Es en blanco y negro, con una estética muy años ‘40, y una tecnología futurista que se mezcla simbióticamente con ese ambiente "negro". Como buena historia de detectives, comienza con nuestro protagonista apuntándonos con el arma, encendiendo un cigarrillo, y contándonos su historia. Aunque hay momentos que son puro Blade Runner, los ordenadores que usa nuestro detective son los mismos que aparecían en la película Brazil, y es que además de una historia genial, este corto es un homenaje a la ciencia-ficción negra. 

Hay algunos cortos que no dan mucho juego, la verdad. “Program” y “Beyond” están muy bien animados, pero realmente cuentan poco. En una de las historias vemos un combate de entrenamiento con inesperado final, y en otro descubrimos uno de esos errores de la Matrix que hacen que la gente crea en casas encantadas y fantasmas. Mención aparte merece “Matriculated”, que resulta mareante por culpa de tanto retoque por ordenador, aporta poco, y acaba aburriendo a pesar de que tener momentos interesantes. 

Quien vea Animatrix debe volver a ver Matrix Reloaded, entenderá algunos pequeños detalles, y sobre todo disfrutará mucho más de ese mundo a caballo entre lo terrorífico y lo fascinante que resulta ser Matrix. 

YAMGOTCHIAN, Alejandro. “Dentro y Fuera de la Matriz”.

www.arte7.com.uy/pag/03/inf_old/Matriz.htm
El día del estreno de Matrix: Revoluciones había cola desde las 9 de la mañana en algunos cines capitalinos, que la estrenaban mundialmente a las 11:00. Los primeros días de recaudación marcaron récord en Uruguay. Y el fenómeno se ha venido dando desde 1999, en oportunidad del estreno de The Matrix, originalmente concebido para comics. Todos hablan de esta saga creada por los hermanos Andy y Larry Wachowski y Arte7 no quiso ser la excepción al respecto. Pero atención que acá no solo nos quedamos en la famosa trilogía sino que también apuntamos a algo fundamental dentro de la saga y que tiene estricta, vital relación con lo que pasa en la misma: los segmentos de Animatrix, cuya mayoría fueron escritos y dirigidos por animadores chinos, coreanos y japoneses.

Camino a la perdición

El productor Joel Silver no esperaba el enorme éxito taquillero que obtuvo con esta primera parte de la saga Matrix. Los propios hermanos Wachowski tampoco. Cuatro meses de entrenamiento en artes marciales fueron necesarios para los actores principales de The Matrix, (Andy y Larry Wachowski, 1999), que incluso llevaron a algunas lesiones inesperadas (Carrie-Anne Moss torciéndose bruscamente el tobillo; Keanu Reeves con problemas en el cuello). Los decorados, por su parte, ya habían sido usados en una película que tiene muchas cosas en común (en cuanto a universos simulados y manipulación) con The Matrix y que se llamó Ciudad en Tinieblas (Dark City, Alex Proyas, 1998), pero está claro que hubo una gran inversión que terminó cautivando por el despliegue de efectos especiales y también porque asomaba una historia interesante, que se alimentaba de varias fuentes estéticas (comic americano, manga, anime, cine asiático de artes marciales) y conceptuales (numerosos ejercicios de ciencia ficción que merecerían un capítulo aparte), literarias y cinematográficas.

Criterio, concentración y técnica. Esto es lo que Keanu Reeves debe aprender para poder ingresar a la Matriz, entender qué está pasando y descubrir el verdadero sentido de su existencia ¿Y qué es La Matriz? Es la otra realidad. La supuesta ficción de un planeta Tierra devastado por una cruenta guerra donde las máquinas dominan a los humanos. Es una realidad virtual cuyo combustible es nada menos que la electricidad que genera el cuerpo del hombre (...). ¿Y por qué el protagonista Neo es tan importante en todo este asunto? Porque viene a ser como una especie de Mesías, el salvador, el elegido que pondría fin al mortal conflicto entre máquinas y humanos. Este, claro, es uno de los puntales vertidos hacia el aspecto religioso y mitológico, algo a lo que se hace referencia más abajo.

Ampliamente superior a las dos secuelas que le siguieron, The Matrix sugiere conceptos vinculados a la propia irracionalidad del ser humano, quien inventó las máquinas para servirlo y luego terminó dominado por las mismas. La Matriz puede tomarse como una prisión cibernética o, mejor quizá, como una dictadura virtual donde millones de personas hacen su vida sin darse cuenta de que son vigiladas, que por fuera hay otro mundo, otros seres humanos como ellos pero que tratan de luchar para poner fin a tan duro hostigamiento artificial. Este último hasta se ve justificado en la película por el terrible daño que el hombre había hecho a los recursos naturales de la Tierra, allá por fines del siglo XX, expandiéndose sin demasiada preocupación por el medio ambiente y sí por la prosperidad económica. Las inquietudes son típicas de hoy en día y hasta perfectamente se pueden proyectar hacia un futuro no muy lejano. Muchas visiones apocalípticas tienen su razón de ser en las acciones del hombre, y en The Matrix el caos parte, precisamente, de una industria trasnacional.

Platos de entrada virtuales

Antes de The Matrix hubo mundos simulados que tuvieron su peso protagónico en varias películas de fantasía y ciencia ficción. Thrillers y aventuras virtuales de sumo interés, a pesar de otras no tan bien logradas (en efectos e historia) y que ahora, por supuesto, no vienen al caso. 

La primera película en usar imágenes generadas por computadora fue nada menos que Tron (Steve Lisberger, 1982), film que no tuvo la repercusión esperada, aunque con el paso del tiempo se convirtió en punto de referencia obligatoria, sobre todo por la fama precursora en la materia, que empezó a adquirir progresivamente. En ella, Jeff Bridges es un hacker transportado molecularmente hacia una computadora, donde deberá pelear por su vida en un videogame, mientras trata de encontrar un programa de seguridad (el del título) que ponga fin al temible software controlador. Es interesante señalar que en su momento, esta interesante producción Disney no fue considerada por la Academia para el rubro de Mejores Efectos Especiales, bajo el argumento de que no se valía de un método legítimo para hacer los trucajes: la computadora.

Dos años más tarde Nick Castle (quien interpretara al asesino de Halloween) dirigiría El Último Guerrero Espacial; dinámica y espectacular aventura donde el joven protagonista pueblerino llega al final de su videogame favorito, lo que lo lleva no solo a que la gente lo felicite sino también a ser llamado por un extraterrestre. El objetivo: usar sus habilidades de jugador de maquinita con el fin de salvar el planeta donde habitan los de su especie y ya de paso restaurar la paz en la galaxia, nave estelar verdadera mediante. Ésta fue la primera película en hacer todos los efectos especiales a través de una computadora (con excepción del maquillaje). Y el resultado, realmente, valió la pena.

Poco tiempo después Joe Dante nos trajo una obra maravillosa, que se llamó Los Exploradores (1985), una de esas películas auténticas y hechas realmente con mucho afecto por el género. Tres niños (Ethan Hawke, el fallecido River Phoenix, Jason Presson) deciden construir una nave para llegar al espacio y lo logran, encontrándose con unos extraterrestres que los introducen a un mundo impensado y desde donde surgen claves para realizar viajes interestelares e incluso grandes descubrimientos, capaces de conectar la fantasía con la realidad, viejo anhelo y parte de la eterna lucha del niño inventor, interpretado por Phoenix. Hay fragmentos que son sensacionales y que llevaron a Los Exploradores a ser de las mejores y más fascinantes películas de Joe Dante.

Luego sí fueron surgiendo más ejemplos aunque algo aislados y sin mucha trascendencia, en todo sentido, como el caso de Alta Tensión (1990) de Rachel Talalay, o los thrillers virtuales de Brett Leonard (Asesino Virtual, El Reino de las Tinieblas), responsable, sí, de la exitosa (y a veces tolerable) El Hombre del Jardín (1992), basada en un cuento corto de siete páginas de Stephen King que narra la historia de un ser con cierto retraso mental, víctima de un experimento que lo vuelve inteligente, vengativo (de todos los que se habían reído de él) y con fervientes deseos de controlar el mundo desde el ciberespacio, algo parecido a lo que pasaba en Tron con el MCP (Master Control Program). La película tuvo gran éxito en Estados Unidos, lo que llevó a una secuela, en 1995, y también al propio King a exigir el retiro de su nombre de los créditos y de inmediato, totalmente insatisfecho con el resultado de una película considerada como la primera en abordar el tema de la llamada realidad virtual, donde tanto la vista, el oído y el tacto podían apreciar un simulacro, precisamente, de realidad.

Otro de los puntos curiosos y, por supuesto, bienvenidos fue Arcade: un Videogame Diabólico (1992), dirigida nada menos que por Albert Pyun, gran exponente moderno de la ciencia ficción clase B, y también de los grandes despliegues y efectos aunque acompañados de historias bastante livianas. Pero aquí, sin embargo, logra realizar un convincente ejercicio, quizá el mejor de toda su carrera. En realidad Arcade es una maquinita hogareña, y los enigmas surgen cuando cada persona que la compra desaparece para siempre. Bueno; en realidad los cascos que usan para jugar los transportan a un mundo virtual donde deben pasar los niveles de dificultad del pasatiempo para así salvar su vida. Y hay que ver lo que son los efectos especiales para el presupuesto ínfimo que al final se manejó: muy buenos. Curiosamente David S. Goyer es quien adaptó esta historia de Charles Band; Goyer, también, sería guionista, seis años después, de Ciudad en Tinieblas, de Alex Proyas, con un argumento muy similar a la posterior The Matrix, sólo que en lugar de computadoras hostiles hay una secta extraterrestre. Cabe acotar que algunos decorados y sets de filmación de Ciudad en Tinieblas fueron usados por la producción de The Matrix poco tiempo después. Incluso hay alguna referencia a La Biblia dentro de esta sorprendente película de Proyas, que también se reitera en la famosa trilogía de los Wachowski. 

Y para terminar esto de los mundos simulados hay dos películas que merecen atención: El Piso 13 (Josef Rusnak, 1999), producida luego del éxito de The Matrix, y Abre los Ojos (1998), hecha antes del film de los Wachowski y dirigida por el chileno Alejandro Amenábar. La primera con algunos parecidos a The Matrix, respecto a seres manipulados, aunque con la diferencia de que la idea fue concebida mucho antes, ya que se basa en la novela Simulacron-3, escrita por Daniel Galouye, que incluso había sido llevada a la televisión alemana por Rainer Werner Fassbinder. Aquí la acción tomaba lugar entre el pasado (fines de la década del ´30) y el presente (la actualidad), a través de un ejercicio de ciencia ficción muy bien concebido, al mejor estilo film noir que, curiosamente, también impregna uno de los segmentos mejor realizados de Animatrix. El caso de Abre los Ojos también ofrece una situación parecida, gracias a un thriller psicológico bastante onírico, si se quiere, que incluso tuvo su horrenda remake con Vanilla Sky (2001), dirigida por Cameron Crowe.

El factor Animatrix

Casi todos los capítulos de Animatrix (2003) fueron hechos en clave de “precuela” y para ser estrenados directamente en video y DVD después del éxito de The Matriz, pocos días después del estreno de Matrix: Recargado y antes del estreno de Matrix: Revoluciones. En Uruguay, curiosamente, el orden de los capítulos difiere del de otras ediciones de Animatrix en el extranjero. Cabe señalar que tan solo uno de estos fue proyectado en cine y junto a Cazador de Sueños (Lawrence Kasdan, 2003): se trata de “El Último Vuelo del Osiris” (Andy Jones, 2003), por decisión de la Warner. Este mismo segmento acompañó como antesala a la película basada en el libro de Stephen King en todas las salas del mundo donde se exhibió. “El Último Vuelo del Osiris” es, en general, el preferido de todos los cortos, aunque hay (no pocas) excepciones.

Si en la trilogía Matrix había más una buena idea que un guión desarrollado, en Animatrix la cosa es al revés, ya que no solo se responden algunos enigmas de los tres exitosos largometrajes sino que se aportan nuevas visiones, otras perspectivas que llevan a relatos sustanciales, tanto en la ficción como la realidad que los personajes viven. El impacto visual, sin embargo, se mantiene y sin necesidad de apelar a (muy) costosos efectos especiales.

(...)

Recarga y revolución

Si en Animatrix y The Matrix pesaba mucho más la historia y un aspecto visual de gran sentido estético, en Recargado y Revoluciones los efectos especiales son los que se roban la atención, por encima de un relato casi mínimo, pero a través de un bombardeo de imagen y sonido realmente impactante. Puede que hayan planos algo más imaginativos en ambas pero tampoco son lo máximo. Y también más razones para odiar a las máquinas, aquí haciendo gala de todo su poderío ante una resistencia cada vez más endeble y amenazada. 

Y es que podía haberse dicho mucho más de lo que se dijo en ambas partes, en vez de alargar situaciones que deberían haber concluido o bien proseguido de otra manera; algo que se hace sentir mucho más en Recargado, donde por momentos hasta se embarulla al espectador con numerosos términos técnicos. Las luchas cuerpo a cuerpo fueron las predominantes en esta secuela (los actores, ahora, tuvieron ocho meses de entrenamiento), aunque varias veces abusando con el pretexto de mostrar más y más trucaje visual. Una escena de 17 minutos costó 40 millones de dólares, y hubo que poner 60 más en el presupuesto, sólo para cubrir la parte de efectos, donde otras secuencias, como la de la carretera, llevaron tres meses en ser filmadas. Eso, de todas maneras, no impidió que Carrie-Anne Moss nuevamente tuviera un accidente, esta vez quebrándose una pierna durante el entrenamiento; Larry Fishburne también se fracturó pero un brazo. Lo gracioso es que la actriz canadiense decidió dejar de lado los dobles para subirse a la moto y hacer la vertiginosa escena de persecución en la carretera.

En Revoluciones la cosa ya era más generalizada; la guerra ya movía nuevas máquinas y se extendía a espacios mucho mayores. Las batallas eran más creíbles e incluso la aplicación de nuevas tecnologías se veía mejor lograda en paisajes y aparatos (la Academia seguramente le hará llover los Oscars en varios rubros técnicos) que en lo que atañe a los propios seres humanos reales y virtuales. La historia, de todas maneras, prácticamente no existe en ninguna de las dos secuelas. Y eso resta muchos puntos. 

Obviamente el motivo principal es más económico que otra cosa, sobre todo si se aprecia el final abierto de Revoluciones. Pero hay algo que llama la atención y es que se respeta la posición geográfica de Zion (monte israelí de Jerusalén), más que nada en algunos segmentos de Animatrix (los de “El Segundo Renacimiento” y “Matriculado”) donde inclusive se puede ver que la nación de las máquinas, Cero-Uno, está muy, pero muy cerca de Zion. Si esta guerra, entonces, tratara de representar algún conflicto de la vida real pues esto es muy evidente... y con un resultado (en Revoluciones) que debería verse como sumamente decoroso, a diferencia de lo que otra gente quiso (se imaginó en principio) para con el destino de las máquinas. Otras referencias hebreas las encuentran en la canción que suena apenas terminada la película; de ahí, entre otras cosas, es que uno insiste rotundamente en que se va a llevar varios premios Oscar.

Lo de los hermanos Andy y Larry Wachowski termina siendo algo meritorio, a pesar de flojos antecedentes (no pulidos finalmente por ellos sino por guionistas y hasta productores), como el libreto de Asesinos (Richard Donner, 1995) y el thriller erótico Sin Límites (1996), ya que con todo lo vinculado a Matrix han logrado despertar ciertos ribetes místicos, dentro de un universo que toma elementos prestados de otros, que recicla pero que además innova, a través de una ciencia ficción que a veces logra sacar buen partido de los efectos especiales y que hasta logró sorprender dentro de un panorama donde hacer pensar era casi una utopía, sobre todo para un producto proveniente de Hollywood.

JOTAR. “Ciencia Ficción: The Animatrix: El Oriente Contraataca”. QuintaDimension.com (Buenos Aires), 15 de julio de 2003, 29 de julio de 2003. www.quintadimension.com/article251.html 

La aún candente saga de los Hermanos Wachowski –nos referimos a The Matrix– tiene múltiples puntos de vista complementarios y paralelos a la historia planteada en sus versiones cinematográficas. Los cortos denominados genéricamente como “los Animatrix" son parte de ellos. Presentados en formato animé y realizados con las técnicas más avanzadas para el género. Un repaso detallado sobre lo que promete ser un nuevo clásico de la animación.

¿Márketing o multiplicidad narrativa?

Ambas cosas, por supuesto. Los hermanos más famosos del cine de ciencia-ficción de comienzos de siglo parecen no dar puntada sin hilo. Algunos podrán acusarlos de incrementar sus ventas a través de una catarata de productos alternativos a la saga de Matrix. Pero en este caso no se trata sólo de una línea de muñecos –recordemos que George Lucas, con su Guerra de las Galaxias, fue pionero en este campo cuando, en 1977, al momento de determinar porcentajes de ganancia, pidió quedarse con los derechos de marketing– ni tampoco estamos hablando de una nueva generación de teléfonos celulares.

De la mano de expertos animadores en su mayoría japoneses, los Wachowski han generado nueve cortos de animación totalmente independientes al guión de la saga fílmica. Independientes en formato visual pero complementarios al universo Matrix. Diversos artistas expertos en el arte de la animación fueron convocados y asimilados a este proyecto. No es casualidad que cinco de los siete directores de los cortos sean de origen nipón. Los otros dos provienen de Corea del Sur y de los EE UU.

Tampoco es casual que se haya elegido como caballito de batalla –¿troyano?– el único corto no originario del Oriente, "El Vuelo Final del Osiris" (Final Flight of the Osiris). Un corto creado por los responsables de la película digital Final Fantasy. La estrategia de la Warner Bros. consistió en divulgar este corto en forma previa al estreno de The Matrix Reloaded. Se incluyó como trailer o variedad en las funciones de la película El Cazador de Sueños (The Dreamcatcher), basada en el best-seller de Stephen King. Película que, como estrategia ineludible, pertenecía al mismo estudio, la WB.

Es sabido que los norteamericanos, en su mayoría, son aún renuentes a aceptar la producción extranjera y más todavía en el rubro del cine. Es por eso que los hermanos abrieron la puerta a través de este corto, el menos "animé" de los nueve, para asegurarse la difusión de la totalidad de los Animatrix entre el "americano" común, amante de la libertad y las palomitas.(...)

Cuando uno oye este titulo, lo relaciona inmediatamente con la segunda y tercera parte de Matrix. Y dada la calidad de estas dos, la impresión puede no ser bastante buena. Nada mas lejos de la realidad. Aunque efectivamente algunos de los cortos de Animatrix tienen claras referencias a las secuelas, básicamente nos hacen comprender todo aquello que se nos escapaba en la original.

Y es que esa es la finalidad de estos nueve cortos: aportar luz sobre determinados puntos, y hacernos comprender un poco mas a los personajes de ese mundo virtual (...) Todos ellos nos aportan algo (algunos mas que otros), y todos ellos nos hacen formularnos preguntas. La solución a estas preguntas está en cada uno. (...)

A través de estas particulares visiones, en forma de nueve cortos de animación, queda claro el mensaje de los Wachowski: el ser humano ha sido el principal responsable de su propio destino. Así se deja entrever en la trama de los Animatrix, donde es la obtusa postura humana que lleva a las máquinas hasta la rebelión. Del mismo modo, el escapismo y el cuestionamiento de las leyes se manifiestan en un primer plano. Una crítica –también– a episodios raciales, étnicos y fenómenos como la globalización, que, sin embargo, y paradójicamente, les permite a los hermanos difundir su obra.

Con una duración total de 110 minutos, los Animatrix se preparan para ocupar el lugar destacado que cortos de animación clásicos como Heavy Metal, en la década del 80, tuvieron el privilegio de conseguir. The Animatrix se consigue en DVD, VHS y en DiVX para computadora, y junto al juego "Enter The Matrix", son la máxima expresión de la comunicación multimediática que promete revolucionar los hábitos de consumo de una nueva generación de curiosos. Marketing y creatividad: dos caras de una misma –sabrosa y controversial– moneda.

D’ESPÓSITO, Leonardo. “Novedad en Video. Animatrix: Más Allá de la Pantalla Grande”

www.terra.com.ar/canales/cine/69/69509.html
Ampliando la experiencia de la saga Matrix, se editó en la Argentina en VHS y DVD Animatrix, la colección de nueve cortos de animación basados en la mitología de la serie fílmica. Algunos de ellos dan claves respecto de Matrix Reloaded, y otros cuentan la prehistoria de la saga.

Sin dudas 2003 es el Año Matrix. Además de las dos películas que completan la trilogía fílmica (la actualmente en cartel Matrix: Recargado y Matrix Revoluciones, que llega en noviembre), se editó en la Argentina Animatrix, la colección de nueve cortos animados basados en la mitología y la historia de la saga.

La colección se distribuye, para alquiler y en venta directa, en VHS y DVD (en el caso del VHS, en formato respetado). Los nueve cortos refuerzan la proximidad entre la saga y el imaginario de la animación japonesa contemporánea. Varios de los autores de esta compilación son conocidos por sus trabajos en el animé.

Los nueve cortos cuentan historias paralelas a Matrix, aunque relacionadas con las películas. En algunos aparecen Trinity o Neo, en otros se da una pista para comprender algo de los films. Y la mayoría aportan a la mitología Matrix. 

Cuatro pueden descargarse sin cargo desde Internet desde el sitio oficial de la colección. Las técnicas empleadas son varias, desde la animación digital en 3D (“El Vuelo Final del Osiris”), el dibujo animado tradicional (“Record Mundial”) y la rotoscopía y las maquetas (“Historia de un Chico”, “Segundo Renacimiento” 1 y 2).

Entre los artistas que dirigieron cada uno de los cortos, aparecen varias figuras de culto para los cultores de la animación japonesa, como Shinichiro Watanabe, creador de la serie de culto Cowboy Bebop; Yoshiaki Kawajiri, realizador de Vampire Hunter D, o Mahiro Maeda, responsable de la miniserie Blue Submarine nº 6.

Además de estos nombres clave para los fanáticos del animé, aparecen también Peter Chung, el padre de Aeon Flux -la serie de culto de MTV- dirigiendo el corto “Matriculado”, y Andy Jones, director de Final Fantasy, que hizo la animación 3D de “El Vuelo Final del Osiris”. Cuatro de los nueve cortos tienen, además, guión de los hermanos Wachowsky, creadores de los films Matrix.

El DVD incluye, además de los nueve cortos, varias extras: un corto documental sobre la historia del animé, perfil de cada uno de los realizadores, entrevistas, backstage de cada corto y escenas borradas, además de un trailer del juego “Enter the Matriz”. 

MUÑOZ, David. “Matrix y Los Invisibles”. www.laguiadelcomic.com/articulos_55.html
Visto lo visto, no es extraño que Grant Morrison estuviera a punto de denunciar a los Wachowski por plagio. Según cuenta en una de las entrevistas de la guía de lectura de Los Invisibles (NEIGHLY, Patrick, COWE-SPIGAI, Kereth. Anarchy for the Masses. The Disinformation Guide to The Invisibles. 2003.), la primera vez que vio la película, aunque pensó que se parecía a cosas que él había escrito, le encantó, y tuvo que ser otro guionista, Mark Millar, el que le hiciera ver hasta que punto los hermanos habían copiado literalmente momentos del Volumen 1 de su serie. No obstante, una vez pasado el enfado inicial, Morrison decidió que no merecía la pena comenzar una batalla legal que podía prolongarse durante años (supongo que no tenía ni idea de que los “préstamos”continuarían en Reloaded) y llegó a comentar que, siendo Los Invisibles una ensalada referencial de cuidado, con “homenajes” nada disimulados a series de culto de ciencia ficción de la televisión inglesa como El Prisionero, Doctor Who o The Singing Detective, a Philip K. Dick (especialmente a su “novela” autobiográfica Valis), y a la cosmología del gurú del LSD, Terence McKenna, tenía cierta lógica que la serie acabara siendo “citada”, aunque de forma tan poco ortodoxa, en obras de otros autores. 

Pero mientras que los dos hermanos no han tenido pudor alguno para reconocer lo mucho que le deben a los textos de algunos filósofos (cuya influencia es diseccionada en una serie de interesantes artículos que pueden encontrarse en la página web de la película), la animación japonesa (homenajeada directamente en su Animatrix), el cine de acción hongkonés, e incluso a los trabajos de otros historietistas, no han mencionado ni una sola vez el nombre de Grant Morrison o Los invisibles.

Y hubiera sido un detalle. ¿No?

GONZÁLEZ CAMARGO, Adrián. “’Beyond’, un Corto de Animatrix”. La Voz de Michoacán (Morelia, Michoacán). Año X Número 546, miércoles 20 de Agosto de 2003.

La reciente comercialización de los cortometrajes Animatrix que complementan la saga The Matrix han despertado un interés en muchos de los ojos occidentales que hasta ahora se mostraban ignorantes ante el fenómenos de la animación japonesa. Y no es que todos los cortometrajes de Animatrix sean propiamente anime, pero en su totalidad hay un aroma general a esto, algunos más explícitos, otros con más sutilidad. Si bien en algunos de estos cortometrajes hay autores renombrados y de culto, como Shinichiro Watanabe (Cowboy Bebop) o Peter Chung (Aeon Flux).

En este tenor, Kouji Morimoto, autor del cortometraje “Beyond” (“Más Allá”) no se encuentra “tan” en esta lista, pero su narrativa y estética lo hacen homogeneizarse con el resto de la lista. Con agrado se encuentra “Beyond” dentro del universo Animatrix. Los cortometrajes “El Segundo Renacimiento”, partes 1 y 2, sencillamente exploran el tema Matrix y amplian la historia, la redefinen y explican. El cortometraje “El Último Vuelo del Osiris” sigue la misma dinámica de Matrix; lo mismo que “Programa” o “La Historia de un Chico”. Pero en “Beyond”, si bien es por definición que el cortometraje debe seguir los lineamientos del sistema Matrix, Morimoto acerta a encontrar un espacio tanto poético como místico y a partir de ahí desarrollar o explotar una de las teorías Matrix, la del espacio erróneo.

“Beyond” narra la historia de una niña que pierde a su gato. Al salir a buscarlo a la ciudad, que por cierto es tratada como una gran maquinaria simbiótica en la que los sonidos detienen o hacen avanzar a los hombres, se encuentra con un grupo de niños. Estos llevan a la protagonista a un lugar que llaman “la Casa Encantada”. 

La aventura entonces va por dos senderos: por un lado hemos de introspectar los momentos cuando niños y descubríamos esas fantásticas aventuras, que nos daba miedo (aunque lo inventáramos), donde hacíamos creer y creernos que existía la magia y que había lugares donde las leyes no corrían a la misma velocidad; por otro lado, el hecho de que este lugar realmente existe y la ley de la gravedad es elástica. 

Una vez resuelto el argumento, Morimoto tiene otro doble acierto: explotar la magia de la lentitud. Los niños ya conocen la casa, por ello no temen en aventarse al vacío, a sabiendas que a unos centímetros del suelo flotarán y no tendrán que hacerse daño. Cualquier objeto hacia el cielo tendrá una velocidad distinta que hacia el suelo, ley que la poesía alguna vez dictó. He ahí el entretenimiento infantil, lo que buscamos arduamente, pues esos espacios que a la vez son prohibidos, como en Stalker de Tarkovsky, son codiciados pues ahí la realidad queda fuera de las paredes y el sol puede brillar eternamente. 

La ruptura del tiempo es considerada no sólo por Morimoto sino por el sistema Matrix como una transgresión al Estado Matrix, por ello la zona tiene que ser resguardada y clausurada. Los niños son evacuados de la magia y regresados a la realidad, al sistema. Pero justo antes la protagonista, Yoko, con su gato en brazos, encuentra una puerta donde ella misma hace unos minutos estaba. Entonces la Casa Encantanda es realmente La Zona, el eterno lugar que durante la vida buscamos, como la puerta a la cabeza de John Malkovich o como el otro lado del espejo. Recordamos entonces que cuando niños hubo un momento en que tuvimos un amigo imaginario o sabíamos (no creíamos) que podíamos volar, que en ese espacio único para nosotros no habitaba la soledad sino la maravillosa posibilidad de que nuestras fantasías se hicieran realidad, y entonces volábamos, flotábamos, soñamos que una paloma blanca nos cruzaba los ojos. Pero entonces algo o alguien nos tumbó del árbol, crecimos y nos dimos cuenta que hay un límite y que el miedo sí existe, una frontera que ya no podemos cruzar y donde ya no podemos imaginar, y para ello hay un guardia dispuesto a mantener ese estado del orden, un policía que nos mantenga lejos del lugar que está más allá del sol. 

(Para Sunya)

III) ARTÍCULOS CRÍTICOS

GONZÁLEZ CAMARGO, Adrián. “Matrix: Avizoramiento de la Resistencia”. La Voz de Michoacán (Morelia, Michoacán). Año X Número 538, miércoles 25 de Junio de 2003 

Un sistema que tiene la capacidad de autoeliminar sus propios errores se convierte en una suerte de suprasistema, más allá del sistema perfecto o correcto que tan sólo considera el error y sabe ampliar sus márgenes para asimilarlo. Tal como lo muestran en su discurso The Matrix y Matrix Reloaded los ahora afamados hermanos Wachowski, el suprasistema existe y ha de subsistir, ante todo. En Matrix el principio básico de la Inteligencia Artificial es llevado muy lejos, más no al límite. El límite sería tal vez que nunca existieran humanos, pero en Matrix los humanos son el combustible de las máquinas, como lo es hoy día la Internet o los medios masivos y sus correspondientes «usuarios». En Matrix los héroes son la resistencia. La resistencia humana contra las máquinas, algo que ya habíamos visto hace mucho, mucho tiempo. Los héroes son caucásicos, sajones o negros, nunca latinos. Los héroes son parte del sistema, ahora excluidos o liberados, pero que nacieron en éste. Los héroes son traídos de distintas mitologías, incrustados en un nuevo y ficcionado orden mundial y poseedores de la última información que necesita el hombre para sobrevivir, cual espías.

Zión, la última ciudad humana, como Roma o Creta, ha sufrido la destrucción varias veces. Pero en Matrix hay una diferencia: la destrucción ha sido parte de la programación. Más que una idea del eterno retorno es una constante que se renueva: los humanos cuando creen que resisten ante las máquinas tienen un porqué para su vil existencia y esa es la directriz que los lleva a las infinitas batallas. Ergo, no es en vano que exista un mesías como Neo o un profeta como Morfeo, pues siempre la resistencia requirió de uno o varios líderes que son como los líderes de opinión, los creadores de la fe y portadores de la verdad.

El suprasistema Matrix es, ante todo, inclusivista. No sólo en su lectura interna sino externa. Warner Brothers, hoy por hoy una de las mayores casas productoras, forma parte de una red que incluye estaciones de radio y televisión, revistas, editoriales y producción de películas. En este monstruo corporativo omnipresente la resistencia a la música y moda pop, por ejemplo, también está incluida. En ambas películas, The Matrix y Matrix reloaded el tema de salida, la exit music cuando los créditos, es interpretado por una banda que se caracterizó por ser, ante todo, de resistencia: Rage Against the Machine (Odio contra la máquina). Suerte de paradoja discursiva: Persiste la resistencia y el odio, pero dentro del sistema. No es entonces casual que la voz de alguien que cantó en contra del asesinato de los indios o incluso que portó en sus conciertos playeras del EZLN sea ahora la misma voz que se escucha cuando los créditos finales de Matrix, cuando el ardid publicitario y el triunfo mediático. El espectáculo lo absorbe todo. El discurso globalifóbico y de resistencia es absorbido. He aquí ejemplos de las letras de las canciones que escuchamos cuando acaban ambas películas: 

“Las redes trabajando mantienen calma a la gente

Sabes que mataron a (Malcom) X 

Trataron de culpar al Islam...”

(de la canción «Despierta», parte del score de The Matrix) 

Nací sin tierra

Sí, el hijo nativo

Hijo de las pistolas de Zapata … 

Hay una masa sin techo

Una prisión que llenar …: 

(de la canción «Calmo como una bomba», del soundtrack Matrix Reloaded)

Mercadotecnia y Animatrix: lecturas dentro de estas

Si la Matrix es una red, su forma de reproducirse mercadotécnicamente es igual. No sólo el boca en boca la reproduce, también los comerciales dedicados a esta, la publicidad estática y móvil, o su página de Internet: los cortometrajes de Animatrix que cuentan estas pequeñas historias que tienen que ver con las dos películas hasta ahora estrenadas, mas no son fundamentales para entender la historia. Algunos simplemente son historias sencillas que tienen que ver con la Matrix, con sus personajes o con argumentos parecidos. 

“El Segundo Renacimiento, Parte 1”, explica como empezó todo, décadas antes de Matrix, desde la primer colonia de inteligencia artificial que paradójicamente se encuentra donde hoy hay una destruida Bagdad; como las máquinas llegaron a ese lugar al que nombraron 01 y que también 01 es el mínimo del lenguaje binario; cómo fue que el modelo de robots que lo inició todo fue desterrado, vapuleado y cómo fue que el humano llegó a odiar este modelo de robot (y no a los robots en sí); cómo los robots en su aislamiento comenzaron a producir tanto como si fueran un Estados Unidos en la depresión económica y su producción los llevó a ganar cuantioso terreno en la bolsa de valores dada la producción de microchips.

Estos cortometrajes de animación hechos para explicar la segunda y primera partes de Matrix (o mejor dicho para ampliar la primera y sostener la segunda parte) tienen muchas lecturas, pero la que hacemos en relación al discurso del poder, es espeluznante. Distintos autores nos cuentan cómo las máquinas comenzaron a sublevarse, el juicio del primer cyborg, el B166ER que fue sometido a tal, las protestas de los robots, etc. Los cortometrajes tienen sendos títulos: “El Segundo Renacimiento, Parte 1” y “El Segundo Renacimiento, Parte 2”, “Historia de un Detective”, “Historia de un Chico”, “Programa”, etc. Los principales son “El Segundo Renacimiento”, la explicación de cómo empezó todo, antes de The Matrix, cuando todavía había mundo y humanidad. Sin embargo la lectura del cortometraje en varios momentos hace que sintamos piedad o lástima por las máquinas. En este vemos como un robot es aplastado por un tanque y esto no debería hacernos sentir mal, pero lo hace, pues la imagen se alarga lo suficiente para captar la lenta destrucción. Vemos una mujer siendo golpeada por varios hombres, alguno le arranca una porción de su vestido y queda un seno al aire, pero después descubrimos que es una robot y son humanos quienes la destruyen (pues no puede haber otro término para esa catarsis humano-máquina) y esto nos provoca una siniestra empatía con las máquinas. Aquellos que crearon la Matrix y qué, desde nuestro discurso paranoide, son los mismos que crearon Animatrix, siembran imágenes pro-máquinas. 

Pero no hace falta mirar los cortometrajes en Internet para leer Matrix y Matrix Recargada como una profecía o un avizoramiento. Ambas están repletas de mensajes: 01 es la colonia artificial de donde provienen las máquinas y 01 es el mínimo en el lenguaje binario. Neo es un programador y por ello se inmiscuye entre hackers y conoce a Morfeo y Trinity. El conejo blanco y el espejo ya han sido discutidos y analogados con Alicia en el País de las Maravillas. Incluso los autores han declarado una deuda con esta novela, pero no sólo esta, sino toda la ciencia ficción parece haber convergido ahí. Los nombres de los personajes de la Matrix pueden ser muy explícitos en su lectura, como Morfeo, Trinidad, El Oráculo (La Pitonsia) o Neo; pero también pueden ser más sutiles, El Merovingio, Soren, Kali, Link, Níobe, etc. El Arquitecto, el mismísimo creador de todo, nombrado como si fuera una logia masónica: Dios. Pero más que los nombres Neo, Trinity y Morfeo, es la resistencia humana que funge de manera terrorista. En la Matrix se encuentran con los agentes, luchan, pelean; los que mueren son aparentes soldados, policías o guardias. Pero en realidad son personas, humanos que ellos quieren salvar, conectados a la matriz, que tienen ese papel como los otros, y que han de morir porque en la lucha contra el poder los inocentes también mueren, y mucho. Por una creencia, por fe, han de matar a quien sea con tal de liberarse. Pero, tal vez, los terroristas en Matrix ya habían sido programados. Puesto que todo ha sido un enorme juego de simulacro y simulación, en donde el sistema nunca pierde. Entonces la resistencia, sencillamente, es un juego.
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