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Programa

Objetivos Generales

Nuestro seminario tiene como finalidad el estudio histórico del conjunto de prácticas inter, trans y multidisciplinarias que proceden a combinar los lenguajes existentes en el campo artístico, su especificidad y su articulación con otras producciones estéticas. En las prácticas artisticas contemporáneas, obras y teorías recientes coexisten con tradiciones de diversa duración y procedencia cultural múltiple. Construiremos el objeto de nuestra asignatura en el recorte de un corpus de la especialidad en el contexto de nuestro país, focalizando la dimensión sensible social y los imaginarios que ella moviliza. Lo haremos desde una perspectiva general de cuño arqueológico que enlaza la reflexión teórica foucaultiana (historia general) con metodologías semioestéticas y construye sus marcos teóricos con recursos de las nuevas tendencias históricas (historias cultural y oral, microhistoria y estudios de casos) de análisis del discurso y de la narratología, de la sociología y la antropología reflexivas, de las teorías de los medios, de la performance, del hipertexto, la teatrología y los estudios culturales y del juego.
Sobre la base de las asignaturas vinculantes que los maestrandos han transitado para alcanzar su título de especialistas –Introducción a los Cruces de Lenguajes e Historia de los Cruces de Lenguajes- y en solidaridad con los contenidos de las asignaturas complementarias al interior de esta Maestría –Las Artes Combinadas en el Arte Contemporáneo e Historia de las Artes Combinadas en América-, nuestra cátedra se propone, dentro de su marco ético-pedagógico, generar un ámbito de estudio, reflexión e intercambios que, a partir de la producción argentina contemporánea en artes combinadas, concurra a la formación de magisters con capacidad productiva e investigativa de alto nivel de excelencia.
Para lograr los desempeños mencionados se atenderán los aspectos de formación e información relativos al área de nuestra competencia y se promoverán vínculos y transferencias con el medio artístico y social.
Objetivos referidos a los seminaristas

de Información

· Que conozcan los fundamentos epistemológicos de la asignatura.
· Que organicen e intercambien sus saberes respecto del objeto de estudio.
· Que aborden la lectura de relatos canónicos referidos al mismo.
· Que confronten las diversas teorías que lo definen y categorizan.
· Que releven un corpus específico para el segmento espacio-temporal que lo constituye.
de Habilidad

· Que comprendan los rasgos identitarios de las producciones artisticas que combinan lenguajes diversos en su relación con otras producciones estéticas.
· Que analicen fuentes y documentos, en particular aquellos originados en el área específica.

· Que interpreten los criterios que afectan a la constitución histórica del campo de los lenguajes artísticos combinados en nuestro país. 

· Que sinteticen lo aprendido en la creación de sus propios criterios y modelos teórico-metodológicos de aproximación a los contenidos.

· Que concreten a partir de estos modelos sus trabajos de investigación.
.

de Actitud

· Que desarrollen una actitud crítica respecto a los distintos tipos de producciones abordadas
· Que generen propuestas de trabajo en la materia. compartiendo y transfiriendo sus resultados.
· Que operen sus aprendizajes en relación armónica con su propia producción estética y apliquen su creatividad al abordaje de los enfoques teórico-metodológicos.
· Que ponderen las producciones artísticas y estéticas susceptibles de ser incorporadas en la denominación lenguajes artísticos combinados en su articulación cultural.

· Que valoren la heterogeneidad constitutiva de los procesos artístico-culturales.
Contenidos
1. Aproximaciones teóricas
· Las prácticas artísticas inter, trans y multidisciplinarias y los recursos teórico-metodológicos para su estudio.
· Campo nocional: la producción artística y la producción estética.

· Estado de la cuestión: el cruce de lenguajes artísticos y las artes combinadas en nuestro país.
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2. La reunión de las artes en el campo artístico argentino
· De la obra autónoma a la obra de arte total

· La obra de arte total y sus marcos posibles
· La producción artística, encuentro de sistemas significantes
· Fuentes: textos visuales y discursos producidos por artistas y teóricos en torno a temas y problemas desde la conformación del campo artístico argentino hasta el período de las vanguardias artísticas y estéticas.
Bibliografía
· AISEMBERG, Alicia. “Los intercambios entre el sainete criollo y el primer cine sonoro”. VII Jornadas de Investigación del Instituto de Historia del Arte Argentino y Latinoamericano. Buenos Aires: FFyL, UBA, 2005.

· AISENBERG, Alicia. “La dicotomía barrio-centro en las representaciones del sainete: trabajadores, trabajadoras y milonguitas”. XV Congreso Internacional de Teatro Iberoamericano y Argentino. Buenos Aires: UBA, 2006.

· AISENBERG, Alicia. “Pablo Podestá: trapecista, sainetero y actor de teatro serio”. II Jornadas de Investigación del Instituto de Historia del Arte Argentino y Latinoamericano. Buenos Aires: FFyL, UBA, 2000.

· AISENBERG, Alicia. “Procesos de producción de identidad en  los sainetes populares. Los intercambios con la cultura anarquista”. I Congreso Regional del Instituto Internacional de Literatura Iberamericana. Rosario: 2005. http://www.geocities.com/aularama/ponencias/abc/aisemberg.htm
· ANDINO, Alfredo. “Los varieté en Buenos Aires”. XV Congreso Internacional de Teatro Iberoamericano y Argentino. Buenos Aires: UBA, 2006.

· ARGULLOL, Rafael. “La Obra de Arte Total: la reinvención del mito (Wagner y Nietzsche)”. 2006 (conferencia dentro del ciclo Música y Mito. Madrid: Residencia de Estudiantes). http://cedros.residencia.csic.es/docactos/2131/texto_original/texto_original02131008.pdf
· BERJMAN, Sonia (comp.). Benito Javier Carrasco: sus textos. Buenos Aires: Orientación Gráfica Editora, 1997.

· BERJMAN, Sonia (comp.). Carlos Thays. Sus Escritos sobre Jardines y País. Buenos Aires: Ciudad Argentina, 2002.

· BERJMAN, Sonia. “Benito Javier Carrasco: The Relationship between a Modern Geometrical Style and a Social Utopia in Buenos Aires during World War i (1914-1918)”, en NATIONAL GALLERY OF ART CENTER FOR ADVANCED STUDY IN THE VISUAL ARTS; ZENTRUM FÜR GARTENKUNST UND LANDSCHAFTSARCHITEKTUR LEIBNIZ UNIVERSITÄT HANNOVER. Modernism and Landscape Architecture, 1890-1940. Washington, March 7–8, 2008.

· BERJMAN, Sonia. Plazas y Parques de Buenos Aires: la Obra de los Paisajistas Franceses, Andre, Courtois, Thays, Bouvard, Forestier, 1860-1930. Buenos Aires: Fondo de Cultura Económica, 1998.

· BUTTARO, Enrique, PACHECO, Carlos Mauricio, VACAREZZA, Alberto. El sainete criollo. Buenos Aires: Cántaro Editores, 2003.

· CILENTO, Laura. “Consideraciones acerca de la actividad circense en Buenos Aires entre 1812 y 1835”. IV Jornadas del Instituto de Historia del Arte Argentino y Latinoamericano. Buenos Aires: FFyL, UBA, 2002.

· COLUCCIO, Félix. Fiestas, celebraciones, recordaciones, mercados y fiestas populares y/o tradicionales de la República Argentina. Buenos Aires: Ediciones Culturales Argentinas, 1972.
· FOSTER; Hal. “Voces en vanguardia. Pequeño diccionario de ideas del diseño actual”. Arquitectura Viva (Madrid). Nº 93, noviembre-diciembre 2003. http://www.revistasculturales.com/articulos/62/arquitectura-viva/134/1/voces-en-vanguardia-pequeno-diccionario-de-ideas-del-diseno-actual.html
· FRANCO, Luis. “23. El circo criollo”, en TRONCOSO, Oscar (dir.). La vida de nuestro pueblo. Una historia de hombres, cosas, trabajos, lugares. II. Buenos Aires: Centro Editor de América Latina, 1981.

· GOLLUSCIO, Eva. “Los sainetes del Riachuelo”. XV Congreso Internacional de Teatro Iberoamericano y Argentino. Buenos Aires: UBA, 2006.

· GONZÁLEZ, Ricardo. “La Utopía Abandonada. El proyecto escultórico de La Plata (1882-1920). I Concurso de Investigación en Historia de las Artes Visuales. La Plata: Instituto de Cultural del Gobierno de la Provincia de Buenos Aires, s.f. [2004].

· GUIMAREY, María. “El Carnaval Porteño como hecho teatral urbano: estudio de las materialidades expresivas del Primer Corso Oficial de 1869”. Telón de Fondo. Revista de Teoría y Crítica Teatral (Buenos Aires). N° 8, diciembre 2008.

· GUIMAREY, María. “Influencia afroamericana en los carnavales rioplatenses: estudio comparativo de los corsos de Buenos Aires y Montevideo en la segunda mitad del siglo XIX”. Año III, N° 6, diciembre 2007

· HOFFER, Iliana. “Tres tangos estrenados en sainetes: recepción”. XII Congreso Internacional de Teatro Iberoamericano y Argentino. Buenos Aires: UBA, 2003.

· IBÁÑEZ, J. L’Obra d’art total. Una idea de la Modernitat en Cinema, art i Pensament. Girona: Universitat de Girona y Ajuntament de Girona, 1999.

· KESKA, Mónica. “La búsqueda de la obra de arte total en el cine contemporáneo: Derek Jarman”. Espacio, Tiempo y Forma (UNED: Facultad de Geografía e Historia). Serie VII N° 17: “Historia del Arte”, 2004, p. 295-306. http://e-spacio.uned.es/fez/view.php?pid=bibliuned:20703
· LUSNICH, Ana Laura. “El circo: prácticas y procedimientos espectaculares”. III Jornadas de Investigación del Instituto de Historia del Arte Argentino y Latinoamericano. Buenos Aires: FFyL, UBA, 2001.

· LUSNICH, Ana Laura. “La recepción del espectáculo circense en el período de estabilización (1835-1853)”, en PELLETTIERI, Osvaldo (ed.). Reflexiones sobre el Teatro. Buenos Aires: Galerna. 2003, p. 235-241. http://books.google.com/books?id=airExYc_EzQC&pg=PA235&lpg=PA235&dq=La+recepci%C3%B3n+del+espect%C3%A1culo+circense+en+el+per%C3%ADodo+de+estabilizaci%C3%B3n+(1835-1853)&source=bl&ots=thzx_X6fgG&sig=1oLMyfCLnCMZm-DU1tysRnjeevY&hl=en&ei=FqCiSZ7uH9W5twfQlKGSDQ&sa=X&oi=book_result&resnum=2&ct=result
· MACCARINI, Manuel. Teatro de identidad popular: en los géneros sainete rural, circo criollo y radioteatro argentino. Buenos Aires: Instituto Nacional del Teatro, 2006.

· MARTÍNEZ LANDA, Lidia. “La recepción de la revista porteña en sus inicios y su consolidación”. XV Congreso Internacional de Teatro Iberoamericano y Argentino. Buenos Aires: UBA, 2006.

· MAZZIOTTI, Nora. “El auge de las revistas argentinas 1910-1934”. Cuadernos Hispananoamericanos. N° 425, 198), p. 73-88.

· MONTENEGRO, Ricardo. “45. Las bataclanas”, en TRONCOSO, Oscar (dir.). La vida de nuestro pueblo. Una historia de hombres, cosas, trabajos, lugares. IV. Buenos Aires: CEAL, 1981.

· OGANDO, Mónica. “La discursividad del tango en el sainete como paradigma de las transformaciones socioculturales de la Argentina de comienzos de siglo”. XII Congreso Internacional de Teatro Iberoamericano y Argentino. Buenos Aires: UBA, 2003.

· ORDAZ, Luis (comp). Breve historia del Teatro Argentino I (de la Revolucion a Caseros). Buenos Aires: Claridad, 1999 [sainete].

· ORDAZ, Luis (comp). Breve historia del Teatro Argentino II (La Organizacion Nacional).Buenos Aires: Claridad, 1999 [zarzuela, revista callejera]

· ORDAZ, Luis (comp). Breve historia del Teatro Argentino VI (El sainete porteño).
· ORDAZ, Luis, MONTENEGRO, Ricardo, HORVATH, Ricardo. “3. El canto y el baile”, TRONCOSO, Oscar (dir.). La vida de nuestro pueblo. Una historia de hombres, cosas, trabajos, lugares. Buenos Aires: Centro Editor de América Latina, 1981.

· ORDAZ, Luis. “25. Zarzuelistas y saineteros”, en TRONCOSO, Oscar (dir.). La vida de nuestro pueblo. Una historia de hombres, cosas, trabajos, lugares. III.  Buenos Aires: Centro Editor de América Latina, 1981.

· ORTIZ, Áurea, PIQUERAS, Mª José. La pintura en el cine.l Barcelona: Paidós, 1995.

· PAGELLA, Angela Blanco Amores de. Iniciadores del teatro argentino. Buenos Aires: Ediciones Culturales Argentinas, Ministerio de Cultura y Educación, 1972.

· PELLETTIERI, Osvaldo. El Sainete y el Grotesco Criollo: del Autor al Actor. Buenos Aires: Galerna, 2008. http://books.google.com/books?id=DcPeQyGPRuoC&pg=PA315&lpg=PA315&dq=Los+sainetes+del+Riachuelo&source=bl&ots=VFkQBQ-QzR&sig=HCgCQBG7IRvduB7dQq525GIcNAU&hl=en&ei=yKeiSYHDI4qhtwfg78SODQ&sa=X&oi=book_result&resnum=3&ct=result
· PONCE, Livio. El circo criollo. Buenos Aires: Centro Editor de América Latina, 1972.

· RODRÍGUEZ MOLAS, Ricardo, GIUSTI, Ernesto Goldar. “4. Lugares y modos de diversión”, en TRONCOSO, Oscar (dir.). La vida de nuestro pueblo. Una historia de hombres, cosas, trabajos, lugares. Buenos Aires: Centro Editor de América Latina, 1981

· SCHUSTER, Félix. “Cuestiones epistemológicas alrededor del sainete”. XV Congreso Internacional de Teatro Iberoamericano y Argentino. Buenos Aires: UBA, 2006.

· SEIBEL, Beatriz, SANTILLÁN GÜEMES, Ricardo, TANGARI, Juan José. “La Murga”. El Porteño (Buenos Aires), junio 1984.
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· SEIBEL, Beatriz. “Teatralidad Popular en Argentina: Coexistencia de Multiples Manifestaciones”. Latin American Theater Review. Fall 1989. p. 27-36. https://journals.ku.edu/index.php/latr/article/view/796/771
· SEIBEL, Beatriz. El teatro barbaro del interior. De la Pluma, 1985.

· SEIBEL, Beatriz. FRANCO, Lyly, TERRERO, Patricia. “2. Artistas y espectáculos”, en TRONCOSO, Oscar (dir.). La vida de nuestro pueblo. Una historia de hombres, cosas, trabajos, lugares. Buenos Aires: Centro Editor de América Latina, 1981.
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3. La combinacion de las artes en Argentina
· Arte y medios masivos de comunicación.
· Las neovanguardias y la transgresión de los géneros.
· Las postvanguardias, el retorno a los géneros, el pastiche y la parodia.
· Fuentes: textos visuales y discursos producidos por artistas y teóricos en torno a tópicos centrales del arte desde la década de 1950 hasta fin del siglo XX.
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· PELLETTIERI, Osvaldo (dir.). Historia del Teatro Argentino en Buenos Aires. II. La emancipación cultural. 1884-1930. Buenos Aires: 2007.

· PEREZ JIMENEZ, Juan Carlos. Imago Mundi, La Cultura Audiovisual. Madrid: Fundesco, 1996.
· RAGUCCI, Leandro Hipolito. La arquitectura teatral en Buenos Aires (1783-1991). Buenos Aires: FUNCUN, 1992.

· ROMERO, Alicia, GIMÉNEZ, Marcelo (sel., trad., notas) [2003]. “¿Qué es una Técnica, qué es un Medio y qué es un Dispositivo?”, en ROMERO, Alicia (dir.). De Artes y Pasiones. Buenos Aires: 2005. http://www.deartesypasiones.com.ar/03/doctrans/Tecnica-medio-dispositivo.doc
· ROMERO, Alicia. “Arte y Cultura Estética en el Siglo XVIII”, en ROMERO, Alicia. Artes en la Modernidad. Buenos Aires: Facultad de Filosofía y Letras, 2001 (“Serie I: Material Teórico”, 1; dir.: Alicia Romero), p. 25-45. http://www.deartesypasiones.com.ar/03/doctrans/Arte%20y%20Cultura%20Estetica%20en%20el%20s.%20XVIII.doc
· ROMERO, Alicia. “Modernidad Estética: Relaciones entre Arte y Modernidad”, en ROMERO, Alicia. Artes en la Modernidad. Buenos Aires: Facultad de Filosofía y Letras, 2001 (Serie I: Material Teórico”, 1; dir.: Alicia Romero), p. 5-23. http://www.deartesypasiones.com.ar/03/doctrans/Modernidad%20Estetica.doc
· SANDLER, Irving. Art of the Postmodern Era. From the Late 1960s to the Early 1990s. 1st. ed. New York: Harper Collins, 1996.

· SEIBEL, B. Historia del Teatro Argentino. Desde los riruales hasta 1930. Buenos Aires: Corregidor, 2002.

· SVANASCINI, Osvaldo. Historia Crítica del Arte Argentino. Buenos Aires: AACA; Telecom, 1995.
· Teatro al Sur. Revista latinoamericana (Buenos Aires). 1995 et seqq. 

· Teatro. TMGSM (Buenos Aires: Teatro Municipal General San Martín). 1980 et seqq.

· Teatro/CELCIT. Revista de teatrología, técnicas y reflexión sobre la práctica teatral iberoamericana. (Buenos Aires: CELCIT, Centro Latinoamericano de Creación e Investigación Teatral). 1987 et seqq.

· Todo teatro (Buenos Aires: Dirección Nacional de Teatro y Danza, Secretaría de Cultura de la Nación). 1988 et seqq.

Nota: la bibliografía será ampliada de acuerdo con los temas que más interesen a los seminaristas, en particular los repertorios específicos dedicados a artistas y fuentes.

Modalidad de dictado

Clases teóricas

Desarrollaremos un encuadre general y conceptual que permita a los seminaristas abordar el conocimiento de los contenidos del seminario, así como la detección y selección de un área de interés, con el objetivo de profundizarla a través de los trabajos que afrontarán en el transcurso del semestre. 

En las clases motivaremos la participación activa de los seminaristas. Para ello, desde los fundamentos éticos de la propuesta educativa y su orientación pedagógica estimularemos el ejercicio y el respeto de la diversidad. Pondremos en juego el pluralismo de concepciones de la bibliografía, la mediación de recursos didácticos de variado tipo y la asistencia de docentes y artistas invitados a exponer sobre temas de su especialidad. 

Apelaremos a la reflexión crítica y convocaremos a la creatividad teórica. 
Clases teórico-prácticas
Las clases teórico-prácticas tendrán como finalidad la aplicación al análisis de fuentes y documentos visuales, audiovisuales y escritos, a la luz de las problemáticas vistas en las clases teóricas, en un ámbito de intercambio y producción. La evolución de los trabajos teórico-prácticos asumirá el carácter de tareas concretas. Las mismas podrán ser realizadas por los seminaristas en grupos o individualmente y consistirán, entre otras, en reseñas bibliográficas comentadas, redacción de críticas bibliográficas, preparación de comunicaciones a congresos, proyectos o comentarios de exposiciones, inventarios de obras, selección de material audiovisual con fines determinados, etc. 

Modalidad de evaluación

Evaluación general
Evaluaremos la aptitud de los seminaristas para ingresar a la comprensión de los contenidos a través de su participación en los diferentes segmentos del seminario. Evaluaremos por la misma vía su actitud de intercambio con el grupo, la capacidad de fundamentar sus puntos de vista e interaccionar con otros.

Evaluaremos a través de los trabajos realizados las transformaciones operadas en los saberes y concepciones de los seminaristas. Luego del dictado de una parte importante del programa, convocaremos a una presentación parcial. La misma consistirá en la elaboración y exposición de un anteproyecto de investigación sobre un subtema de la curricula cumplida. El seminarista recortará, de acuerdo a sus intereses, el área a trabajar y el objeto de investigación. Su propuesta se concretará en una serie de entregas hasta elaborar un informe completo sobre el cual será interrogado. Se dará preferencia a aquellas propuestas que desplieguen un campo de desempeños profesionales donde lo teórico e histórico se articulen y complementen con las prácticas, en el estudio de artistas de nuestro medio. Esta evaluación parcial podrá afrontarse de manera individual o grupal. El anteproyecto de investigación tiene la finalidad de constatar la construcción por parte del seminarista de una posición específica en torno a los temas y problemas que aparecen en la adquisición de una competencia investigativa. También lo prepara para su evaluación final que consistirá en la investigación derivada del anteproyecto, cuya exposición se realizará frente a la mesa examinadora.

Requisitos de Aprobación y Promoción
Los seminaristas deberán:
1. cumplimentar el 80% de la asistencia a las clases

2. realizar un anteproyecto de investigación y alcanzar una calificación de 4 (cuatro) puntos mínimo para aprobar el cursado del seminario.

3. realizar un trabajo de investigación y alcanzar una calificación de 4 (cuatro) puntos mínimo para aprobar el seminario.

Alicia Romero

Marcelo Giménez
