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Encuentro 6 (jueves 25 de junio)

Esta semana nuestro encuentro se enfoca en un rasgo de contemporaneidad en las prácticas artísticas: la formulación de un proyecto en artes. Esta cuestión se entrama con otra circunstancia del presente: el hecho de que las prácticas artísticas han alcanzado, en el ámbito académico, un estatuto de paridad respecto de otros haceres que la Modernidad jerarquizó de modo preponderante, como el científico y el tecnológico. Esto implica su desarrollo dentro de instituciones ante las que debe responder de modo fehaciente por sus aportes al conocimiento de aquellos asuntos que aborde, asumiendo las perspectivas que escoja, propiciando la transferencia de sus resultados a su comunidad de referencia…
Es por ello que la dimensión investigativa de las prácticas artísticas, más allá del sentido de “experimentación” que ha tenido en tiempos modernos, hoy adquiere otro significado posible: la asunción de un interrogante de actualidad al que buscará responder desde su lugar de eficacia: la sensibilidad. Allí donde el sociólogo, el antropólogo, el historiador, el filósofo, el geógrafo, el biólogo o tantos otros formulen una respuesta a una determinada cuestión, el artista aportará la dimensión singular que proveerán a la suya las capacidades adquiridas en lo largo de su formación y su perfeccionamiento. De tal modo, la práctica artística contemporánea se dirime en términos distantes de la concepción moderna del hacer por “inspiración” cuasi-divina de un “genio” artístico que alienta una subjetividad “impar” con derecho absoluto de expresión; partir del reconocimiento adquirido entre sus pares de otras áreas del saber, emprender la tarea artística demanda muy frecuentemente la formulación de un proyecto en pos de obtener la aprobación de su comunidad de pertenencia en lo que atañe a la pertinencia de su labor. 
Esta presentación recorre algunos planteos teóricos que van desde la siempre vigente reflexión acerca de qué es una “idea” y más puntualmente qué es una idea en el quehacer artístico, esto es, qué es un “acto” de creación, para luego discernir qué implica formular un “proyecto” artístico a partir del “archivo” del que todo artista dispone y con el que para tal tarea, y qué lugar todo esto ocupa en el largo devenir de un “proceso” creativo. Algunos ejemplos tal vez conocidos, otros por conocer, y aquellos múltiples que podrán ir descubriendo a partir de sus propias asociaciones, indagaciones y pesquisas permitirán afianzar la aproximación a estas nociones.
La presentación de esta semana está disponible en este vínculo:
https://www.mediafire.com/file/207nhby90acvs2f/2020-HTAE-6-proyectos.ppsx/file



