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a) Objetivos

Objetivos generales


Nuestro seminario se propone compartir con el medio universitario, en especial con los estudiantes de la carrera de Artes, cuestiones relativas a la conclusión del proyecto UBACyT La Constitución del Discurso de los “Objetos Estéticos” en la Modernidad y su Reformulación en la Cultura Contemporánea. y a la primera etapa del proyecto en curso De Artes, Percepciones y Pasiones. Significación en Prácticas Artísticas y Estéticas de Argentina. Desarrollaremos sus aspectos teórico-metodológicos refiriéndoles al tema del arte y la ciudad como objeto estético y artístico.

En el horizonte de las perspectivas abiertas por algunas reformulaciones de la Semiótica en conjunción con el Análisis del Discurso, nos proponemos contribuir al dominio de la Teoría del Arte con los aportes de las mencionadas disciplinas, en tanto ellas permiten un abordaje específico y complementario de otros más frecuentes en nuestra especialidad y a la comprensión de la ciudad como organización semiótico-discursiva.

Introduciremos a los seminaristas en la lectura de textos de la Escuela de París (Greimas, Fontanille, Landowski y otros), en el marco de una semiótica de los discursos verbales y no verbales y recurriremos a otros horizontes teóricos para su confrontación

De las problemáticas disponibles elegimos aquella de la emergencia de la subjetividad en la enunciación y, cómo tópico específico, su dimensión pasional. Nos apoyaremos en las nociones de estesis y estética y su relación con lo sensible y lo inteligible, sobre la base de la tesis de la semiótica tensiva que la significación ya está presente en lo que los sentidos nos permiten percibir.

Por fin procederemos a la formulación de un corpus de fuentes y documentos en torno a las artes y las ciudades de París y Buenos Aires, caracterizados por su pertenencia a los discursos estético y artístico y a textos cinematográficos y literarios para desentrañar los recorridos de la significación. 

A partir de la transferencia de los resultados que hasta la fecha hemos obtenido en nuestra labor de investigación, esperamos establecer las bases para que nuestros alumnos puedan instalarse en la problemática propuesta y desarrollar sus propios trabajos bajo nuestra coordinación.

Objetivos particulares

· Encuadrar el tratamiento de los temas y problemas en la propuesta de los proyectos UBACYT.

· Establecer un ámbito propicio al intercambio de ideas que permita la construcción por parte de los alumnos de una red de conexiones entre los diversos aspectos de la cuestión y que motive la propia elaboración y producción de conocimientos.

· Introducir los fundamentos y desarrollos de la semiótica tensiva.

· Proveer modelos de análisis de textos verbales y no verbales

· Estimular la actitud crítica a través del estudio de bibliografías, fuentes y documentos literarios y cinematográficos.

· Motivar la selección por parte de los alumnos del recorte temático, individual o grupal, para la elaboración de su investigación.

· Promover la producción de recopilaciones bibliográficas, selecciones de fuentes y documentos, propuestas analíticas y trabajos monográficos.

· Concretar la publicación de los resultados.

b) Unidades Temáticas

1.- Semiótica del Discurso

· Percepción y Significación

· Cuadrado Semiótico y Estructura Tensiva

· Texto, Discurso, Relato

· Acción, Pasión, Cognición

Bibliografía
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2.- De la Imperfección

· La fractura y las escapatorias en la teoría greimasiana

· Enunciados y Visibilidades 

· La Ciudad: objeto artístico y experiencia estética

· Las artes en su relación con la ciudad
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3.- Estesis, Estética

· París – Buenos Aires entre el sentir y el percibir 

· Ciudad, artes y subjetividad en cine y la literatura

· La ciudad y las artes visuales
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KAUFMANN, Emil. La Arquitectura de la Ilustración. Barroco y Posbarroco en Inglaterra, Italia y Francia. Barcelona: Gustavo Gili, 1974.

KAUFMANN, Emil. Tres Arquitectos Revolucionarios. Bollée, Ledoux y Lequeau. Barcelona: Gustavo Gili, 1980.

LANDOWSKI, Eric (comp.). Lire Greimas. Limoges: Pulim, 1997.
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Nota: El carácter — general o específico— de la bibliografía será determinado en el curso del seminario según la orientación de los inscriptos y su interés en áreas particulares del programa. Lo mismo vale para la selección de los textos a analizar sean ellos cinematográficos, literarios, pictóricos o gráficos. En las clases se indicarán las lecturas obligatorias. Los alumnos realizarán su propio rastreo bibliográfico acorde con el recorte temático por ellos elegido.

Alicia Romero                                         Marcelo Giménez
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� Cuaderno realizado con Adela Rojas Ramírez y Gonzalo Hernández Martínez en el Seminario Semiótica Visual y del Espacio (Maestría Ciencias del Lenguaje, segundo semestre de 1994)


� El texto en francés fue publicado en 1974 en Significaçao. Revista Brasileira de Semiótica, Nº 1, p. 9-25. Consiste en una serie de respuestas, contestadas coloquialmente por el autor a demandas hechas por escrito, que fueron grabadas y escritas por otros. Así se enmarca en el género 'entrevista'. 
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