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LECTURAS EN ARTES. Cuatro preguntas al arte contemporáneo.
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Lecturas en Artes es un seminario que, desde 2003, se propone brindar formación teórica a creadores e investigadores a través del abordaje de textos que recorren temas centrales del pensamiento actual en general y de la producción estética y artística contemporánea en particular, asociándolos de modos diversos. 

Un artista del siglo XIX proclamó la necesidad de “ser de su tiempo”. Hoy, como entonces, se trata de un desafío complejo: significa, además de otras cosas, elegir entre modos disponibles del tiempo. Señala el reconocimiento de otros sujetos, de mundos plurales, de nuevas trayectorias éticas, estéticas y científicas. Todo ello se asocia a la difícil pero apasionante tarea de estar en el presente. El arte es siempre un dominio privilegiado del presente: realiza presencia. En el encuentro entre aquellos textos y este arte queremos recorrer modelos diversos para la comprensión de la actualidad.


Nuestra propuesta se asienta en las experiencias llevadas a cabo en diversos ámbitos de enseñanza y en la dirección de proyectos independientes y tesis institucionales de artistas, licenciados y maestrandos en artes. En todos los casos hemos observado la necesidad de acompañar teórica y metodológicamente al artista-docente-investigador, proporcionándole lecturas propias del horizonte de pensamiento actual, habitualmente señaladas por su propio hacer. Dicho sustento teórico aporta ideas e instrumentos a la tarea artística y formativa, así como estimula los procesos de creatividad y autorreflexión y la capacidad transferencial.

En cuanto a sus contenidos, el seminario se organiza en torno a un conjunto de preguntas que abordan las prácticas artísticas contemporáneas, de manera explícita o implícita. Se trata de profundizar cuestiones que se han planteado o actualizado en la última década y sobre las que diversos autores han reflexionado desde contextos disciplinares múltiples. En esta ocasión, dichas preguntas se refieren a la posibilidad de pensar los vínculos entre arte y territorio, arte y performance, arte y trabajo, arte y complejidad.

La modalidad grupal de nuestro seminario ofrece un ámbito interdisciplinario que facilita la emergencia de distintos enfoques sobre los textos y el diálogo entre participantes provenientes de medios diversos, ya artístico, ya pedagógico e incluso otros. El carácter teórico-práctico de los encuentros permite trabajar entonces con textos y materiales audiovisuales.

Desarrollo: dieciséis encuentros

Horario: martes, de 18:00 a 19:30 hs.
Inicio: 30 de agosto de 2011
Culminación: 13 de diciembre de 2011
1. Fundamentación y descripción

Una insistente interrogación en torno a la dimensión de la sensibilidad se orienta hoy a indagar nuevas formas de vínculo del mundo y los seres. Las múltiples transformaciones de la cultura hacen emerger lo sensible -lo estético- como un registro revelador de la vida social de nuestro tiempo. 
Estas tesis adquieren relevancia a la luz del protagonismo creciente de la sociedad civil, en especial durante la actual etapa democrática de Argentina y Latinoamérica, curso que, entre nosotros, se ha tornado particularmente notorio a partir del año 2001. En tal contexto, un sector de las artes expande su acción más allá de los ámbitos especializados -política, derechos humanos, trabajo, ecología, etc.- y lo hace en tensión con modos institucionalizados del campo artístico. Hemos tipificado este accionar como Artes Comunitarias, Colectivas y Participativas por su remisión a diversos modelos de sociabilidad y en tanto ellas proveen la creación de nuevos sentidos comunes de lo social y comunitario, generando modelos imaginarios alternativos y operándolos en la dimensión de lo sensible colaborativo. 

En oportunidad del inicio de un nuevo proyecto UBACyT Prácticas Sensibles en la Dimensión Regional-Local: enfoque estético-semiótico de las Artes Comunitarias, Colectivas y Participativas en América Latina Contemporánea, 2000 a la actualidad, elevado para la Programación 2011-2014, queremos focalizar las prácticas artísticas que denominamos participativas, porque ellas parecen responder mejor a las nuevas formas de sociabilidad que propugnan la democracia directa y la acción transversal. Aparecidas en la cultura occidental a lo largo de las últimas cuatro décadas, emergen entre nosotros en un período más reciente: las artes participativas responden en América Latina a formas democráticas surgidas a posteriori de y en lucha con los gobiernos dictatoriales que impusieron el capitalismo del desastre.

Estas cuestiones han sido el fundamento del proyecto de investigación que dirigimos para la Programación Científica aún en curso, cuyos avances hasta la fecha se refrendan en la creación de conocimiento teórico e histórico, en la implementación de síntesis metodológicas y en transferencias concretadas en trabajos de gestión artística (en la Sociedad de Fomento Arroyo Felicaria y Biblioteca Popular Santa Genoveva y en el Comedor Comunitario La Hormiguita Viajera), proyectual (en la I Bienal Fin del Mundo) y pedagógica (seminarios de postgrado y dirección de artistas becarios del Fondo Nacional de las Artes y otras entidades). El nuevo proyecto es una extensión de estos objetivos, métodos y transferencias al plano latinoamericano.

El presente seminario relevará y profundizará un estado de la cuestión de las artes comunitarias, colectivas y participativas en América Latina vinculado a la dimensión ético-política de nuestra región y nuestro lugar específicos. Las prácticas artísticas participativas se ordenarán en torno a cuatro aspectos derivados de nuestros trabajos de campo y otras pesquisas conexas -arte y territorio, arte y performance, arte y trabajo, arte y complejidad- en pos de problematizar aquellas prácticas artísticas que superan las fronteras entre ciencia, estética y ética, indagando cómo y en qué medida lo sensible podría vincularse al bien y a lo verdadero. Lo hará a través de metodologías estético-semióticas (semiótica tensiva, análisis del discurso, teoría de la discursividad social, estética relacional, etc.), en el marco mayor de la historia general de Foucault y la filosofía de la diferencia (Deleuze-Guattari).
2. Objetivos

· Transferir los alcances de los proyectos de investigación vigentes y en curso de aprobación.

· Abordar los procesos culturales recientes y el estado de las prácticas estéticas y artísticas contemporáneas regionales y locales.

· Establecer un estado de reflexión crítica sobre la situación actual de la dimensión estética entendida como mediación entre prácticas sociales, y vinculada a la dimensión ético-política.

· Constituir un ámbito propicio al intercambio de ideas que permita la construcción por parte de los seminaristas de una red de conexiones entre los diversos aspectos de la cuestión y que motive la propia elaboración y producción de conocimientos.

· Estimular la actitud crítica a través del estudio, análisis y valoración de bibliografías, fuentes y documentos discursivos y perceptivos.

· Motivar la selección por parte de los seminaristas del recorte temático, individual o grupal, para la elaboración de su investigación.

· Promover la producción de instrumentos para la investigación (recopilaciones bibliográficas, selecciones de fuentes y documentos, propuestas analíticas, etc.) y de producciones de carácter diverso (monografías, ponencias, informes, artículos, etc.).

· Estimular la publicación de los resultados.
3. Contenidos

Unidad 1: Arte y territorio
· Conceptos de territorio en lo regional-local.

· Discurso artístico y territorio.

· Percepción e imaginación del territorio.

· Arte y territorio en Latinoamérica contemporánea.

Bibliografía específica
· ACHÚGAR, Hugo. “Territorios y memorias versus lógica del mercado (A propósito de cartografías y shopping malls)”. Artelatina. Rio de Janeiro: Universidade Federal do Rio de Janeiro, Museu de Arte Moderna/RJ, Academia Latinidide, 5-7 de noviembre de 2000. http://www.pacc.ufrj.br/artelatina/hugo.html
· Ala plástica. www.alaplastica.org.ar
· ÁNGEL, Felix . “Entre la Espada y la Pared”. El Arte de América Latina desde la Perspectiva del Mundo Globalizado” . 2004. http://www.centroleon.org.do/esp/Downloads/Conf.%20Felix%20Angel.pdf
· Archivo Vivo. www.archivovivo.blogspot.com
· BENHABIB, Seyla. Los derechos de los otros. Extranjeros, residentes, ciudadanos. BarcelonaÑ GEDISA, 2005.

· BOZZANO, Horacio. Territorios Reales, Territorios Pensados, Territorios Posibles. Aportes para una Teoría Territorial del Ambiente. Buenos Aires: Espacio. 2000.

· CAIRO CAROU, Heriberto. “Territorialidad”, en REYES, Román Reyes (dir). Diccionario Crítico de Ciencias Sociales. Madrid: THEORIA-Proyecto Crítico de Ciencias Sociales, Universidad Complutense.
· CARERI, Franceso. Walkscapes. El andar como práctica estética. Barcelona: Gustavo Gili, 2002 (“Land and Scape”).
· DELEUZE, Gilles, GUATTARI, Felix. 1997. Mil Mesetas. Valencia: Pre-textos.
· DELEUZE, Gilles. L’Abécédaire de Gilles Deleuze avec Claire Parnet. Paris: Vidéo Editions Montparnasse. 1996.
· ESCANDELL, Stella. 1999. “La geografía política del federalismo argentino. Territorios y estilos de gestión política a partir de estudios de caso (1991-1997)”. XIII Jornadas de Becarios de Investigación (Buenos Aires: Universidad de Buenos Aires, Facultad de Filosofía y Letras, Instituto de Geografía "Romualdo Ardissone"). http://www.rec.uba.ar/jornadas/htm/i021.htm 

· FARINA, Cynthia. “La formación del territorio. saber del abandono y creación de un mundo”. Pelotas: Centro Federal de Educação Tecnológica, CEFET­RS. Grupo de Pesquisa Educação e contemporaneidade: experimentações com arte e filosofia ­CNPq.http://viref.udea.edu.co/contenido/publicaciones/memorias_expo/cuerpo_ciudad/la_formacion.pdf
· FOUCAULT, Michel. Seguridad, Territorio, Población. Curso en el Collège de France (1977-1978). Buenos Aires: Fondo de Cultura Económica. 2006. Tit. or.: Sécurité, Territoire, Population. Cours au Collège de France. 1977-1978. Paris: Seuil/Gallimard, 2004.
· FREYBERGER, Gisele. “El arte necesario: intervenciones artísticas efímeras en espacios públicos. Diez años de cambios en el Mundo, en la Geografía y en las Ciencias Sociales, 1999-2008”. Actas del X Coloquio Internacional de Geocrítica. Barcelona: Universidad de Barcelona, 2008.

· HARVEY, David. Espacios de Esperanza. Madrid: Akal. 2003. Tit. or.: Spaces of Hope. Berkeley: University of California Press, 2000.

· HUG, Alfons (cur.). “Intemperie”. II Bienalfindelmundo, 2009. http://www.bienalfindelmundo.org/site/edicion_09
· HUG, Alfons. 2004. “A Bienal como Territorio Livre”, en FUNDAÇAO BIENAL DE SÃO PAULO (São Paulo). 26ª Bienal de São Paulo. Representações Nacionais. São Paulo: Fundaçao Bienal São Paulo, p. 23-29 [Trad. ROMERO, Alicia (dir.). De Artes y Pasiones. http://www.deartesypasiones.com.ar/03/doctrans/26%20Bienal%20de%20Sao%20Paulo%202005-texto%20curatorial.doc].

· KOZAK, Claudia. Contra la pared. Sobre graffitis, pintadas y otras intervenciones urbanas. Buenos Aires: Universidad de Buenos Aires, 2004.

· MÉNDEZ, Lourdes. “Globalización y Glocalización en los Mundos del Arte Actual”. http://www.arteleku.net/secciones/enred/zehar/zehar2/42/Zehar42Mendez.pdf
· Museo del Puerto. http://www.bahiablanca.gov.ar/cultura/actividades.html#mpuerto
· RAFFESTIN Claude. “Ecogenèse territoriale et territorialité”, en AURIAC, F., BRUNET, R. (dir.). Espaces, jeux et enjeux. Paris: Fayard, 1986, p. 173-185. http://www.unige.ch/ses/geo/Recherche/collecter/biblio_gene/1986/Raf_ecogenese.pdf
· RAMÍREZ, José Luis. “La Invenció de Territoris: ‘Jo’, ‘l'Altre’, ‘el Món’, ‘el Cosmos’". Transversal (Lleida: Departament de Cultura de la Paeria). Nº 6 [Editado en castellano en Geocrítica. Cuadernos Críticos de Geografía Humana. “Scripta Vetera. Edición Electrónica de Trabajos Publicados”. 1998. http://www.ub.es/geocrit/sv-75.htm]
· RAMÍREZ, Mari Carmen. “Identidad o legitimacion. Apuntes sobre la globalizacion y arte en América Latina”. Artelatina. Rio de Janeiro: Universidade Federal do Rio de Janeiro, Museu de Arte Moderna/RJ, Academia Latinidade, 5-7 de noviembre de 2000. http://www.pacc.ufrj.br/artelatina/mari.html
· ROMERO, Alicia, GIMÉNEZ, Marcelo. “XXVI Bienal de San Pablo: Decir y Percibir”. Discursos Críticos. VI Congreso Nacional de Semiótica. Buenos Aires: AAS, 2005.
· ROMERO, Alicia, GIMÉNEZ, Marcelo. Proyecto Prácticas de lo Sensible. Arte Contemporáneo en la Patagonia Argentina. http://www.deartesypasiones.com.ar/bienal/bienalfm.htm
· ROSMAN, Silvia. Dislocaciones culturales. Nación, sujeto y comunidad en América Latina. Rosario: B. Viterbo, 2003.
· SANTOS, Milton. La Naturaleza del Espacio. Barcelona: Ariel. 2000. Tit. or.: A Natureza do Espaço: Técnica e Tempo, Razão e Emoção. Sao Paulo: Hucitec, 1996.

· SEPÚLVEDA LLANOS, Fidel. “La Identidad en la Cultura Tradicional”. Revista Universitaria (Santiago). Nº 54. 1996.

· TEGELAERS, Theo, “Arte en Zonas públicas:¿utopía, monstruo polifacético o proyecto social?”, Dossier Madrid Abierto, 2006

· ZAYA, Octavio . “Transterritorialidad. En torno a los espacios de la identidad y de la diáspora”. http://universes-in-universe.de/artnexus/no25/zayaesp.htm
Unidad 2: Arte y performance
· Los conceptos de arte-acción-performatividad.

· La perfomance como transgénero de las artes contemporáneas.

· Performance y participación.

· Arte y performance en Latinoamérica contemporánea.

Bibliografía específica
· ABUÍN, Anxo. Escenarios del Caos, Entre la HIpertextualidad y la Performance en la Era electrónica. Valencia: Tirant lo Blanch, 2006.

· ALMAZAN AZNAR, Sagrario.  El arte de acción. Madrid: Nerea, 2000.
· ALMELA, Ramón. “Líneas Precursoras del performance art". Critic@rte (Puebla; ed. Ramón Almela) http://www.criticarte.com/Page/file/art2001/PERFORMANCE_ART.html
· ALONSO, Rodrigo. “Arte de Acción Argentino en el cambio de milenio. En Performancelogía:  Todo sobre arte de performance y performancistas”. http://performancelogia.blogspot.com/2007/04/arte-de-accion-argentino-en-el-cambio.html
· ALONSO, Rodrigo. “En torno a la acción. En Arte de Acción 1960 -1990. Museo de Arte Moderno”. http://www.roalonso.net/es/arte_cont/accion.php. 

· CHOMSKY, Naum. Aspectos de la teoría de la sintaxis. Madrid: Aguilar, 1970.
· COHEN, Renato, Performance como linguagem: criação d um tempo-espaço de experimentação, São Paulo: Universidade de São Paulo, 2004.

· DIEGUEZ CABALLERO, Ileana. Escenarios Liminales. Teatralidad, performances y política. Buenos Aires: Atuel 2007.

· EHRENBERG, Felipe. El Arte de la Performa. Mexico: Biombo Negro

· FUSCO, Coco. Corpus Delecti. Performances Art of the Americas. New York: Routledge, 2000.

· GLUSBERG, Jorge. El arte de la Performance. Buenos Aires: Gaglianone, 1986.

· GOLDBERG, RoseLee. Performance Art. Barcelona: Destino, 2001.

· HELBO, André. Le théâtre: texte ou spectacle vivant. Paris: Klinsieck, 2007.

· HELBO, André. Signes du Spectacle. Peter Lang, 2006.

· HELBO, André. Teoría del Espectáculo. El paradigma espectacular. Buenos Aires: Galerna, 1989.

· HELBO, André. Theory of Performing Arts. Amsterdam: Benjamins. 1987.

· HITZ, Rubén, MATEWECKI, Natalia. “Las propuestas multimediales en la instalación, la performance y el espectáculo”. IX Jornadas Nacional de de Investigadores en Comunicación. Villa María: Red Nacional de Investigadores en Comunicación, 2005

· MUÑOZ, V. “Apuntes sobre el Arte Acción en América Latina”, Arte Acción 2. 1978-1998, Ed.: Richard Martel. Valencia: IVAM, 2004.

· NAISHTAT Francisco, SCHUSTER Federico, NARDACCHIONE Gabriel. Problemas Filosóficos en la Acción Individual y Colectiva. Buenos Aires: Prometeo, 2005.

· O’DELL, Kathy. Contract with the Skin: Masochism, Performance Art and the 1970s.

· PADÍN, Clemente. “Algunas historias personales en relación al arte correo, la poesía experimental y la performance”, en LA FERLA, Jorge (comp.). Artes y Medios Audiovisuales: Un estado de situación. Buenos Aires: Aurelia Rivera y Nueva Librería, 2007.

· PADÍN, Clemente. 40 Años de Performances e Intervenciones Urbanas. Montevideo: Yaugurú,  2010.

· PAVIS, Patrice. “Puesta en escena, performance: ¿cuál es la diferencia?”. Telon de Fondo (Buenos Aires). Año IV, N° 7, julio 2008.

· RICOEUR, Paul. Hermeneutica y acción. De la hermenéutica del texto a la hermeneutica de la acción. Buenos Aires: Prometeo, 2008. 
· ROMERO, Alicia, GIMÉNEZ, Marcelo. 2005a. “Discurso, Performance y Representación en la Cartografía Epistémica Contemporánea”. IV Jornadas de Intercambio Artístico. Lenguajes Verbales y no Verbales. Arte y Comunicación. Buenos Aires: IUNA.

· SCHECHNER, Richard. Performance. Teoría y Prácticas Interculturales. Prol.: Susana Rivero, M. Ana Diz. Trad.: M. Ana Diz. 1° ed. Buenos Aires: UBA, SEUyBE, 2000.

· TAYLOR, Diana. Hacia una Definición de Performance. Trad.: Marcela Fuentes http://www.crim.unam.mx/cultura/ponencias/PONPERFORMANCE/Taylor.html
· Vivo Dito. Performances de Argentina. http://www.vivodito.org.ar
Unidad 3: Arte y trabajo
· Perspectivas interdisciplinares en la relación arte-trabajo.

· Más allá del oficio y de la técnica: el medio, el dispositivo...

· Trabajo, labor, quehacer y creatividad en las artes participativas.

· Arte y trabajo en Latinoamérica contemporánea.

Bibliografía específica
· BIDEGAIN Marcela. Teatro Comunitario. Resistencia y transformación social. Buenos Aires: Atuel, 2007

· BIDEGAIN, Marcela y MARIANETTI, Marina. Teatro comunitario vecinos al rescate de la memoria. Buenos Aires: Ediciones artes escénicas. 2008.

· COLECTIVO SITUACIONES. Conversaciones en el impasse. Dilemas Políticos del Presente. Buenos Aires: Tinta Limón, 2010.

· DEWEY. El arte como experiencia. Buenos Aires: FCE, 2007

· DRUETTA, Santiago, MANSILLA, Héctor, KLIMOVSKY, Pedro y ZANETTI, Luis (comp.). A la luz del trabajo. Las representaciones de lo laboral en el cine argentino de los ’90. Córdoba: Comunicarte editorial. 2005. 

· GIARRACCA, Norma (coord.). Vejaciones X 8. Arte y Protesta Social en Buenos Aires. Buenos Aires: Instituto de Investigaciones Gino Germani, Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires, 2001.
· GOETHE INSTITUT, MUSEO LUDWIG (Colonia). Ex Argentina, Fuga del Trabajo al Hacer. 2004.

· GOUTMAN, Ana. Artesanías Lingüísticas. Notaciones sin clave. Mexico: Siglo XXI, 2000.
· GUNDERMANN, Christian. Actos melancólicos. Formas de resistencia en la posdictadura argentina. Buenos Aires: Beatriz Viterbo, 2007.

· HERNÁNDEZ, Paola S. El teatro en Argentina y Chile Globalización, resistencia y desencanto, Buenos Aires: Corregidor, 2009.
· KEJVAL, Larisa. Truchas. Los proyectos politico-culturales de las radios comunitarias, alternativas y populares. Buenos Aires: Prometeo, 2009.

· MACON, Cecilia (coord.). Trabajos de la memoria: arte y ciudad en la postdictadura argentina. Buenos Aires: Ladosur, 2006.

· MELILLO. Aldo. Resiliencia. Buenos Aires: SE, 2004.

· PAIVA, Verónica. Cartoneros y cooperativas de recuperadores. Una mirada sobre la recolección informal de residuos. Área Metropolitana de Buenos Aires, 1999-2007. Buenos Aires: Prometeo, 2009. 

· PEREYRA Sebastián (comps.). Tomar la palabra: Estudios sobre protesta social y acción colectiva en Argentina contemporánea. Buenos Aires: Prometeo, 2005.

· POLLAK, Michael. Memoria, olvido, silencio. La producción social de identidades frente a situaciones límite. La Plata: Ediciones Al Margen, 2009.

· PUIG, Toni. Se Acabó la Diversión. Ideas y Gestión para la Cultura que Crea y Sostiene Ciudadanía. Buenos Aires: Paidós. 2004.

· RANCIERE, Jaques. Sobre Políticas Estéticas. Barcelona: Macba. 2005.

· RICHARD, Nelly (ed). Politicas y Estéticas de la Memoria. Santiago. 2001.
· ROMERO, Alicia, GIMÉNEZ, M. “Utopía en Gestión". II Congreso Interoceánico de Estudios Latinoamericanos. Mendoza: UNC. 2003.
· SAVA, Alberto. Desde el mimo contemporáneo al teatro participativo. Buenos Aires: Madres de Plaza de Mayo 2006.

· SCHUSTER, Federico, NAISHTAT, Francisco, NARDACCHIONE, Gabriel y PEREYRA, Sebastián (comp.). Tomar la palabra. Nuevas formas de protesta social en Argentina . Buenos Aires: Prometeo, 2005.

· TATARKIEWICZ, Wladyslaw. Historia de Seis Ideas. Arte, Belleza, Forma, Creatividad, Mímesis, Experiencia Estética. Trad.: Francisco Rodríguez Martín. Madrid: Tecnos, 1990.

· TRAVERSA, Oscar. “Aproximaciones a la noción de dispositivo”. Signo & Seña. Revista del Instituto de Lingüística (Buenos Aires: Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires). No. 12: “Discursos de los Medios“, abril 2001, p.231-247.
· VILLANUEVA, Ernesto y MASSETTI, Astor. Movimientos sociales y acción colectiva en la Argentina de hoy. Buenos Aires: Prometeo. 2007.

· WEISS, Peter. La Estética de la Resistencia. Prol.: Alfonso Sastre. Trad.: José Luis Sagüés, Arturo Parada, Luis A. Acosta. Hondarribia: Hiru, 1999. (“Las otras voces”)

· WYCZYKIER, Gabriela. De la dependencia a la autogestión laboral. Sobre la reconstrucción de experiencias colectivas de trabajo en la argentina contemporánea. Buenos Aires: Prometeo, 2009.

Unidad 4: Arte y Complejidad

· Conceptos de arte y de complejidad.

· Relación del arte con los desarrollos tecno-científicos y las pertenencias socio-culturales.

· La complejidad que instaura la práctica artística participativa.

· Arte y complejidad en Latinoamérica contemporánea.

Bibliografía específica

· ABRIL CUETO, Gonzalo. Cortar y Pegar. La Fragmentación Visual en los Orígenes del Texto Informático. Madrid: Cátedra, 2003.

· AGAMBEN, Giorgio. . “¿Qué es un dispositivo?”. Cátedra Paralela de Política y Comunicación de la Escuela de Ciencias de la Información, Universidad Nacional de Córdoba. http://libertaddepalabra.tripod.com/id11.html
· ARIZA, Javier. Las Imágenes del Sonido. La Mancha: Universidad de Castilla-La Mancha, 2003. 

· BADIOU, Alain. Imágenes y Palabras. Escritos sobre Cine y Teatro. Sel., prol.: Gerardo Yoel. Buenos Aires: Manantial, 2005.

· BAECQUE, Antoine de. Cinéphilie, Invention d'un Regard. Histoire d'une Culture. Paris: Fayard, 2003.
· BARTHES, Roland. Lo Neutro. Notas de Cursos y Seminarios en el Collège de France, 1977-1978. Texto establecido, anotado y presentado por Thomas Clerc bajo la dirección de Eric Marty. Edición en español al cuidado de Beatriz Sarlo. 1ª ed. Trad.: Patricia Willson. Buenos Aires: Siglo Veintiuno, 2004.
· BERNINI, Emilio. “Un estado (contemporáneo) del documental. Sobre algunos films argentinos recientes”, Kilómetro 111 (Buenos Aires). N° 5, 2004. 
· BRANIGAN, Edward. Projecting a Camera; Language-Games in Film Theory. New York: Routledge, 2006.
· BREA, José Luis. Estudios Visuales. La epistemología de la visualidad en la era de la globalización. Madrid: AKAL, 2005.
· BREA, José Luis. La era postmedia. Acción comunicativa, prácticas (post)artísticas y dispositivos neomediales. 2002.

· CASASCO, Guillermina, DORRÁ, Raul, GONZÁLEZ, César, et al. La Percepción Puesta en Discurso. Puebla: Benemérita Universidad Autónoma de Puebla, 1999.

· CHAUME VARELA, Frédéric. “El Componente no Verbal de los Textos Audiovisuales: la Incidencia del Código de Movilidad en la Traducción”, en ÁLVAREZ LUGRÍS, Albert, YUSTE FRÍAS, José (coord.). Estudios sobre Traducción: Teoría, Didáctica, Profesión. 2005.

· COSTA, Ricardo y MOZEJKO, Danuta. El Discurso como Práctica. Lugares desde donde se Escribe la Historia. Rosario: Homo Sapiens, 2001. 
· DE MARCHIS, Giorgio. “Las Operaciones de Integración Verbovisual en Pupila al Viento”. I Congreso Internacional de Cine y Literatura. Madrid: Universidad Europea de Madrid, 27-29 de octubre, 2004. Panel IV: “Guionistas, traductores y adaptadores”. Este trabajo puede relevarse en “I Congreso Internacional de Cine y Literatura. 27-29 octubre 2004. Actas”. Binaria. Revista de de Comunicación, Cultura y Tecnología (Madrid: Universidad Europea de Madrid). Vol. 4, 2004. 
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