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La porcelana evolucionó lentamente a partir de las piezas de alfarería de color blanco horneadas a alta temperatura en el norte de China durante los siglos VI y VII. A comienzos de la dinastía Song (960-1278) se realizaron diversas variedades por toda la China e incluso en Corea; y a comienzos del siglo XVII, poco después de que los europeos comenzaron su propia experimentación, los japoneses probablemente obtuvieron el secreto de los prisioneros coreanos que habían sido reubicados a la fuerza en Kyushu.


Las más famosas entre las tempranas piezas chinas son las marfilinas conocidas como Dingyao, provenientes de la provincia norteña de Hebei, las que alcanzaron su punto culminante en el siglo XI. Los diseños en bajorrelieve de estas piezas también fueron utilizados en los vasos celadon provenientes de Yaozhou y en las piezas sureñas conocidas como Qingbai vidriadas en azul o verde pálido, provenientes de Jingdezhen. Pero las versiones Dingyao son generalmente más vigorosas.


Alrededor de 1330, los alfareros de Jingdezhen comenzaron a decorar sus piezas bajo el vidriado, utilizando generalmente azul de cobalto. En el siglo XV, que es generalmente considerado como la era clásica de la porcelana decorada con colores, el azul bajo vidriado fue utilizado para delinear el diseño que luego era coloreado a posteriori del horneado con diversos esmaltes sobre el vidriado. Esta paleta, conocida como doucai ("colores contrastantes") fue utilizada en gran parte de la más fina porcelana china de todos los tiempos. Pero la altísima calidad del siglo XV no sobrevivió mucho tiempo a la llegada de los mercaderes portugueses en 1514.


Durante el siglo XVI, mientras los alfareros chinos incrementaban su producción para atender las demandas del nuevo mercado europeo, la calidad de sus piezas decreció rápidamente, alcanzando su punto más bajo con los repetitivos diseños de la kraak-porselein, término holandés con el que se conoció la tardía porcelana azul y blanca de la dinastía Ming producida masivamente para ser exportada a Europa. A fines de siglo, el emperador, Wanli, estaba tan disgustado con los productos resultantes que no permitió utilizar en ellas la marca de su reinado.


A principios del siglo XVII, bajo las nuevas influencias de los mercaderes holandeses, los alfareros de Jingdezhen comenzaron a incrementar nuevamente sus niveles. Durante las largas y caóticas guerras que marcaron la transición entre las dinastías Ming y Qing, realizaron piezas refinadas, arduamente modeladas, decoradas con vivaces figuras; y luego de 1630 aproximadamente, estas "piezas de transición" fueron embarcadas camino a Holanda junto con la kraak-porselein.


Antes de fines del siglo XVII casi toda la porcelana china de exportación era azul y blanca. Sólo las piezas realizadas para el mercado local, conocidas como "piezas imperiales", fueron decoradas con la paleta doucai o con la paleta típica del siglo XVI conocida como wucai ("cinco colores"), en las que el diseño estaba pintado parcialmente con azul bajo vidriado y parcialmente con esmaltes sobre el vidriado. Sin embargo, durante el reinado de Kangxi (1662-1722), la paleta wucai devino la base de la famosa decoración de piezas de exportación conocida como famille vert, y durante los siglos XVIII y XIX fue utilizada en la igualemente famosa famille rose.


A comienzos del siglo XVIII, los alfareros de la dinastía Qing simplemente emularon las formas y diseños clásicos de las más tempranas y creativas generaciones, y en el siglo XIX la calidad declinó nuevamente. Aunque aún continuaron realizando refinadas piezas imperiales, sus chillonas y sobredecoradas piezas de exportación conocidas como Canton fueron de poca calidad como las tardías piezas Ming de kraak-porselein.


Los japoneses comenzaron a realizar porcelana mucho más tarde que los chinos y los coreanos, pero sus piezas se encuentran entre las más admiradas. A veces audaces, a veces contenidas, a veces sorprendentemente vanguardistas para su época, son generalmente más dinámicas que las continentales.


Según la leyenda, la manufactura japonesa de porcelana comenzó en la ciudad de Arita en 1616, luego de que un alfarero coreano, Ri Sampei, halló arcilla apropiada en Izumiyama, un lugar cercano. La nueva industria floreció a mediados de siglo, cuando la producción cayó en una China envuelta en desgarradas luchas y los holandeses se volvieron hacia Japón para obtener sus órdenes de importación. Pero cuando la industria china se recuperó, las piezas japonesas perdieron su lado competitivo en el mercado europeo. Aunque los alfareros japoneses incrementaron su nivel en la década de 1770, hallaron pocos clientes fuera del Japón: los mercaderes holandeses estaban preocupados por una guerra que tenía lugar en Java, y además, por entonces, gran parte de la demanda europea estaba siendo cubierta por factorías europeas, la mayor parte de las cuales producían sus propias versiones de los diseños japoneses conocidos como Imari y Kakiemon. El comercio japonés de exportación no se recuperó hasta la década de 1870, cuando el llamado "Movimiento Estético" revivió el interés europeo por la porcelana japonesa, pero, como sus equivalentes chinos, las piezas fueron a menudo de poca calidad y parecido con las piezas más sofisticadas que fueron realizadas para el mercado local.

CHINA 1: Tang y Song
Lista de control para la identificación de porcelana Tang

1. ¿La pasta es grisácea y granulada?

2. ¿El vidriado es cremoso?

3. ¿El vidriado termina en una línea irregular, no llega a la base?

4. ¿Pueden verse y sentirse las costuras hechas por el cuchillo del alfarero?

5. ¿El vidriado se ha juntado en acumulaciones oscuras?

6. ¿La piezas es pequeña, menor que, aproximadamente, 20 cms.?

Lista de control para la identificación de porcelana Dingyao

1. ¿El vidriado es cálido y de color marfilino?

2. ¿Se junta en acumulaciones de color castaño u oliva?

3. ¿La pieza no ha sido vidriada en la zona del borde de su boca, o la boca está acabada con cobre?

4. ¿La decoración es tallada o moldeada?

5. ¿La decoración está rodeada por una voluta cuadrangular?

Lista de control para la identificación de porcelana Yingqing

1. ¿Las formas y las decoraciones son similares a las Dingyao?

2. ¿ El vidriado es azulado?

3. ¿Tiene algunas áreas no vidriadas que quemaron rojas durante la cocción (por ejemplo, en el borde de la boca)?

Porcelana Tang (618-906)


La porcelana fue originalmente producida en el norte de China durante la dinastía Tang y casi ciertamente evolucionó de las piezas de cuerpo blanco producidas durante la precedente dinastía Sui.


La porcelana temprana es blanca grisácea y granular, similar a la tiza mojada. El vidriado tiene una apariencia cremosa y generalmente está aplicado de manera casual, dejando una línea ondeada al llegar cerca de la base. También tiene una tendencia a gotear por los lados de la pieza y juntarse en acumulaciones oscuras.


La porcelana Tang tiene raramente más de veinte centímetros de altura y sigue las formas de los más simples trabajos contemporáneos de alfarería y metal. Las piezas huecas (ilustr. una escudilla), tienen lados bulbosos y un pie pequeño, ligeramente expandido.

· Bajo el delgado vidriado, los costurones concéntricos causados por el cuchillo del alfarero pueden ser observados y sentidos claramente.

· El unquillo tiene una delgadez irregular, y la pared interior se inclina  hacia la base.

· Algunos platos tienen borde liso, otros tienes muescas, y otros (ilust.) tienen lóbulos netos, sugiriendo una rudimentaria corona.


A pesar de la prosperidad y esplendor de la época, la mayor parte de la porcelana Tang no está decorada, aunque ejemplos como este raro mortero (ilust.), basado en la forma de un bronce, tiene lados que han sido individualmente modelados con máscaras de león.

Song del norte (960-1127)


Durante la dinastía Song del norte la porcelana devino más refinada y los alfareros prestaron mayor atención al detalle. La famosa porcelana de este período proviene de Hebei y Henán, y es conocida como Dingyao. Está cubierta por un cálido y marfilino vidriado, el que termina en una neta línea alrededor del pie y posee un fuerte tono castaño u oliva donde se ha acumulado.


La porcelana Dingyao está decorada tanto por modelado como por moldeado. Los temas más comunes son frutas, pájaros o (ilust.) flores y follage.


La porcelana norteña Song tuvo una fuerte influencia sobre la cerámica coreana, particularmente sobre las piezas celadón. Fue realizada para el príncipe de Yueh, de quien recibió su nombre. 

· La decoración está a menudo encerrada por una o dos bandas de volutas cuadrangulares, un diseño muy similar al motivo de la greca. 

· Dado que las piezas han sido horneadas boca abajo, el borde de la boca ha sido protegido contra cascaduras por la aplicación de un borde una banda de cobre. La mayoría de éstos bordes de cobre no han sobrevivido.

· Esta jarra de doble calabaza (ilust.), es un ejemplo de los más representativos de la temprana porcelana Song. Los rítmicos contornos, la sinuosa asa y el curvado pico son totalmente típicos .

· Estas formas fueron prototipos para generaciones de piezas chinas

Song del sur (1127-1279)


Las piezas producidas en los hornos sureños de Jiangxi continuaron las tradiciones de la dinastía Song del norte, con muy pocos cambios en las formas básicas.


Las muescas y ensanchamientos de los bordes de las escudillas son un poco menos pronunciados, y los unquillos tienden a ser muy delgados y cortos, pero la diferencia mucho más obvia radica en la composición de la pasta y en el vidriado.

Porcelana Yingqing


La porcelana de Jiangxi, conocida como Yingqing, es más blanca que la de Dingyao, aunque el alto contenido de hierro, que oxida durante el horneado, provoca que se enrojezca en las zonas donde no ha sido vidriada.

· El vidriado translúcido tiene un color azul acuoso (watery blue) o incluso verde. Estos colores varían en intensidad como puede verse en la jarra de la ilustración principal (jarra con tapa Yingqing de la dinastía Song del Sur, c 1127/1279; 16,5 cms. de altura; valor aproximado: u$s 10.000/20.000.-).

· El vidriado que da nombre a la porcelana Song del sur (ya que Yingqing significa "azul nebuloso" -misty blue-), también posee el efecto de dar a las piezas una apariencia más fría que la de aquellas producidas en la provincia del norte.

CHINA 2: Yuan
Lista de control para la identificación de porcelana Yuan

1. ¿El vidriado es azulado o verdoso?

2. ¿El vidriado es grueso y cubierto de burbujas (Longquan)?

3. ¿El unquillo ha sido cortado crudamente con un cuchillo?

4. ¿Las áreas no vidriadas devinieron rojas tras el horneado?

5. ¿Hay un gran interés por la decoración tallada o aplicada?

6. Si la pieza es un vaso, ¿la parte baja de su cuerpo está tallada con hieráticas y muy largas hojas (Longquan)?

7. Si la pieza es azul y blanca, ¿hay áreas donde el azul es grisáceo pálido, o muy oscuro?

8. Si la pieza es azul y blanca, ¿hay zonas de oxidación negra sobre el cobalto?

9. ¿La decoración pintada es muy profusa?

10. ¿Los platos y fuentes tienen bordes con lengüeta?

11. Si la pieza es una figura, ¿es Yingquing (ver punto final)?

La dinastía Yuan, 1279-1368


Los emperadores de la dinastía Yuan fueron los descendientes mongoles de Genghis Khan. Hasta hace muy poco se pensó que su reinado fue un período de poco mérito en lo concerniente a la cerámica, pero hoy se lo reconoce como una época de considable importancia. Los alfareros que continuaron produciendo los tradicionales greses y la porcelana fueron artesanos tan complejos como sus predecesores de la dinastía Song, y a mediados de la dinastía Yuan perfeccionaron la técnica para decorar la porcelana con colores bajo vidriado.

Longquan


En lo referente al cuerpo y al vidriado la porcelana de la dinastía Yuan difiere muy poco de la porcelana de las dinastías previas, pero es muy diferente en cuanto a tamaño y en cuanto a la complejidad de su decoración. Muchas de ellas, particularmente las piezas arduamente modeladas de Longquan, son muchos más grandes y pueden estar habitadas con tanto como nueve bandas decorativas diferentes. Como en el vaso de la ilustración principal, las partes bajas de los grandes vasos están generalmente modeladas con hieráticas y muy largas hojas (vaso celadón Longquan, dinastía Yuan, 1279/1368; 68,5 cms. de altura; valor aproximado: u$s 10.000/30.000.-.)

· Dado que los platos están horneados sobre un collar circular, tienen anchos anillos no vidriados dentro de sus bases, y al igual que las piezas huecas, poseen unquillos que han sido cortados rudamente con el cuchillo de alfarero. Las piezas de Longquan tienen un cuerpo blanco (excepto en las zonas no vidriadas donde se tornan rojas) y su vidriado es gruso y cubierto de burbujas. 


Las piezas Yingqing continuaron bajo los emperadores de la dinastía Yuan, pero perdieron su sutil simplicidad. Muchas de ellas fueron sobrecubiertas por paneles calados y se les aplicaron trabajos de cuentas sueltas y sartas de ellas. Incluso en esta contenida taza (ilust.), que comparativamente es simple, la decoración interrumpe las líneas naturales del vaso y las asas son demasiado dominantes. 


Durante la dinastía Yuan, los alfareros chinos utilizaron el azul de cobalto para desarrolllar el estilo decorativo que devino conocido como azul y blanco. El azul de cobalto es uno de los pocos colores cerámicos que puede tolerar la alta temperatura necesaria para fundir el vidriado de la porcelana. Al pintarlo directamente sobre la porcelana y luego cubrirlo con el vidriado, los alfareros, tuvieron la posibilidad de crear complejas decoraciones que podrían sobrevivir al horneado he incluso tanto como la porcelana misma. Este vaso (ilust.), es una típica pieza azul y blanca de la dinastía Yuan, con ocho diferentes bandas de complejas decoraciones, y si la tapa hubiese sobrevivido llegaría a una novena. El cobalto bajo el vidriado es grisáceo pálido (pale greyish), en algunas áreas y muy oscuro en otras.


Al igual que otras piezas de este período, el unquillo de este plato (ilust.) ha sido cortado con un cuchillo, el área no vidriada enrojeció al hornearse, y el vidriado mismo es irregular y tiene un distintivo tinte azulado.


Las figuras de este período son relativamente raras, pero algunas figuras Yinqing fueron hechas para ser exportadas a las Filipinas. La mayoría tienen menos de trece centímetros de altura; éste ejemplo (ilust.), con sus veintiocho centímetros, es excepcional.

CHINA 3: Ming imperial
Lista de control para la identificación de porcelana Ming Imperial

1. ¿El vidriado es grueso, burbujeado y verdoso o azulado (principios del siglo XV)?

2. ¿El vidriado es delgado, ahumado o amarillento (Chenghua)?

3. ¿Las áreas no vidriadas devinieron rojas tras el horneado?

4. ¿Hay algún "colmado y exteriorizado" (heaping and piling)?

5. ¿El unquillo ha sido devastado con un cuchillo?

6. ¿El pie ha sido tallado?

7. ¿El pie es alto en proporción al resto del vaso?

8. ¿Es posible detectar la costura cuando las dos partes de un vaso hueco han sido unidas?

9. Si la pieza es policromada, ¿la ornamentación está delineada en azul bajo vidriado, o una aguada de azul bajo vidriado es parte de la paleta?

10. ¿Hay marca de reinado?

La dinastía Ming (1369-1644)


Los últimos treinta años del siglo XIV, vieron una transición entre las robustas y complejas piezas de la dinastía Yuan y las brillantes y equilibradas de la dinastía Ming. Bajo los emperadores de la dinastía Ming, los alfareros de Jingdezhen refinaron sus materiales y técnicas, y organizaron sus diseños para complementar las formas de sus platos y vasos, como en la jarra de la ilustración principal más que sobrecargarlos (jarra azul y blanca Ming; Yongle, 1403/1425; 30,2 cms. de altura; valor aproximado: desde u$s 40.000.-). 

· En la mayoría de las piezas de la dinastía Ming, aún hay algunos sectores donde la concentración de cobalto ha salido a través del vidriado durante el horneado y ha oxidado de color negro, creando un efecto conocido en Europa como "colmado y exteriorizado". Durante el siglo XVIII cuando las técnicas fueron suficientemente probadas para eliminar la falla, los alfareros de la dinastía Qing intentaron reproducirla cargando sus pinceles, pero sus resultados siempre lucen ficticios.


Contrariamente a la creencia popular, no todas las piezas de la dinastía Ming están decoradas con azul bajo vidriado, como lo testifica esta botella (ilust.). A fines del siglo XIV, durante el reinado de Hongwu, los chinos estaban impedidos de viajar al extranjero. Como resultado, fueron incapaces de obtener cobalto de Persia, y en su lugar utilizaron cobre, produciendo un raro bajo vidriado que va desde el rojo rosado (pinkish red) al gris plateado (silver-grey). 

· Como todas las piezas de la dinastía Ming, esta botella tiene un pie tallado, o sea que se inclina hacia adentro. 

· Todas las piezas huecas de la dinastía Ming fueron realizadas en dos partes, y generalmente es posible detectar la costura donde se unen la parte inferior y superior.


El efecto ligeramente borroso de la ornamentación de esta taza para vino (ilust.) hecha bajo el reinado de Yongle (1403-1425), es típica de comienzos del siglo XV, cuando aún era utilizado el grueso y burbujeado vidriado.

· Como en la mayoría de las piezas de la dinastía Ming el pie es comparativamente alto en relación al resto de la pieza. 

· Las flores cuyos tallos forman volutas son el más común de todos los diseños chinos.

· La pieza porta la marca de la porcelana decorada del emperador Yongle, la más temprana marca de reinado conocida bajo vidriado.

Marcas de reinado 


La marca de reinado de Yongle consiste en cuatro caracteres. Durante los siguientes reinados, las marcas generalmente comprenden un doble círculo que contiene dos columnas con tres caracteres cda una.


Las primeras piezas policromadas, como esta delicada y pequeña "taza de pollos" (ilust.), de solo 7,6 centímetros de diámetro, fueron producidas durante el reinado de Chenghua (1465-1487). Realizada en una paleta conocida como doucai, la ornamentación fue primero llevada a cabo en azul bajo vidriado y luego pintada, tras ser horneada, en rojo de hierro (iron red), amarillo, verde, castaño de manganeso (manganese-brown), y negro.


Dado que los alfareros para ese entonces estaban utilizando un vidriado más delgado, ahumado o amarillento, el azul bajo vidriado es más brilloso de lo que era previamente.


Esta caja para lápices (ilust.), hecha en la segunda mitad del siglo XVI está profusamente pintada con la paleta conocida como wucai, en la que el azul bajo vidriado está pintado como una aguada y sólo forma parte del diseño.

· Los colores son los mismos que en la paleta wucai, pero los tonos son diferentes. Por ejemplo, el azul bajo vidriado tiene un fuerte tinte púrpura.


La pincelada casual de ésta pieza es típica del último período de la dinastía Ming, cuando el nivel de la pintura declinó.

CHINA 4: Qing Imperial 

Lista de control para la identificación de porcelana Qing imperial (1644-1912)

1. ¿La pastra ha devenido, en las zonas no vidriadas, de color blanc cremos después de horneada?

2. ¿La pasta ha sido cubierta con un vidriado coloreado?

3. ¿Está decorada con las paletas de la famille verte o la famille rose?

4. La decoración ¿es una copia mecánica y precisa de los diseños Song y Ming?

5. ¿No hay junturas visibles en las piezas huecas?

6. ¿La pieza está muy netamente acabada?

7. ¿La base de la pieza es plana?

8. ¿Hay una marca de reinado escrita o sellada?

La dinastía Qing (1644-1912)


Durante las largas guerras que marcaron el fin de la dinastía Ming y el comienzo de la Qing, la producción de Jingdehzen para el mercado local declinó dramáticamente. En 1675 los hornos fueron destruidos por un incendio, y la producción cesó totalmente durante varios años. Pero en 1682, el segundo emperador de la dinastía Qing, Kangxi, tomó un nuevo supervisor para los hornos imperiales, y durante el resto de su reinado, que culminó en 1722, los alfareros chinos produjeron algunas de sus más finas porcelanas.

Las piezas de Kangxi


Los alfareros de la dinastía Qing continuaron con sus estilos tradicionales, y en particular realizaron esmeradamente ajustadas copias de las piezas clásicas del período Song y del temprano Ming. Pero el largo reinado de Kangxi fue también un largo período de innovación: se desarrollaron una nueva pasta y nuevos vidriados, se introdujeron nuevas paletas, y el vidriado devino más regular y el modelado más preciso y económico. Las piezas fueron mucho más netamente acabadas: no hay marcas de cuchillo en las bases de las piezas de la dinastía Qing ni junturas visibles en los recipientes.

Pasta y vidriado


La pasta utilizada en la dinastia Qing contiene una más alta proporción de caolín así como menos hierro que en la pasta utilizada en la dinastía Ming, así, ésta es mucho más blanca, y sin vestigios de oxidación de hierro en las áreas no vidriadas.

· Los alfareros de la dinastía Qing introdujeron o redescubrieron un gran número de vidriados coloreados, muchos de los cuales eran derivados del cobre.


Este hermoso jarro para agua en forma de panal (ilust.), realizado hacia fines del reinado de Kangxi, está cubierto "piel de durazno" (peach bloom), el más raro de los vidriados a base de cobre.


La versión original de este vidriado de la dinastía Ming fue un color hígado apagado (dull liver), pero los alfareros de la dinastía Qing lo transformaron en un rojo rosado (pinkish red) extendido a sectores de color hongo pálido (pale mushroom patches) y manchas verde musgo (mossy green flecks).


Este temprano platillo del siglo XVIII (ilust.) ha sido decorado con la paleta denominada famillie verte, con una típica delicadeza y atención al detalle. Una de las nuevas paletas que aparecieron durante el reinado del emperador Kangxi, la famille verte es básicamente una evolución de la palete wucai en la que el color dominante es un verde brillante. Aunque los colores son ligeramente más claros en tonos, la única diferencia real es que el azul bajo vidriado ha sido reemplazado por azul sobre vidriado.


A principios del siglo XVIII un nuevo esmalte fue introducido en China desde Europa, el que había sido utilizado para producir la mayor parte de los valores de rosado. Este devino la base de una paleta de valores casi pasteles (pastel-shaded palette), conocida como famille rose, en la que se agregó blanco para opacar los otros colores. Este par de vasos (ilust.) hechos durante el reinado de Qianlong (1736-1795), está soberbiamente pintado con ramas floridas y rocallas, uno de los temas favoritos de las tempranas piezas de la famille rose.


Esta escudilla de dragón y su tapa en forma de domo (ilust.) han sido decoradas en el revival de la dinastía Qing de la paleta doucai de la dinastía Ming. Los colores están exactamente reproducidos. La única diferencia real es que en esta versión la pintura es más mecánica y precisa. Sobre la banda no vidriada alrededor del unquillo, donde las piezas de la dinastía Ming enrojecían al ser horneadas, la nueva pasta ha adquirido un color blanco cremoso. La marca de reinado del emperador Yongzheng (1723-1735) puede verse en la base.


Incluso aunque no es posible ver la marca de reinado del emperador Qianlong, aun sería fácil identificar este vaso al estilo de la dinastía Ming (ilust.) como una copia de la dinastía Qing: el diseño es extremadamente preciso, el cobalto ha sido utilizado de manera tal que parezca acumulado y expandido, pero los sectores así tratados se ajustan al diseño. El efecto total es demasiado ficticio para ser convincente.

CHINA 5: Ming de exportación
Lista de control para la identificación de porcelana Ming para exportación (1369-1644)

1. ¿La pasta y el vidriado típicos de las piezas Ming?

2. ¿La pieza combina una forma europea con una decoración china (post 1600)?

3. ¿La ornamentación está seccionada en numerosos paneles?

4. ¿Si la pieza es de paleta wucai, está casualmente pintada?

5. ¿La base está poco cuidadosamente acabada?

6. ¿Hay marca de reinado?

La porcelana de la dinastía Ming para exportación


Los chinos han exportado porcelanas desde por lo menos el siglo IX. Durante las dinastías Song y Yuan, distribuyeron sus piezas a través del sudeste de Asia, la India, y el Medio Oriente, pero fue sólo con la llegada de los navegantes portugueses en 1514 cuando comenzaron a exportar en grandes cantidades a Europa. Desde aproximadamente 1520 en adelante las carracas portuguesas, trajeron miles de piezas de porcelana a Lisboa cada año, y eventualmente los holandeses, los franceses, los ingleses, los suecos y los daneses siguieron su ejemplo. La demanda extra sobre los alfareros de Jingdzehen, provocó una producción masiva y el empleo de trabajadores no calificados e inevitablemente los niveles declinaron.

Formas y tipos de piezas


Hasta casi el fin del reinado del emperador Wanli (1573-1619), las formas de las piezas de exportación reflejan tanto el gusto chino o el de los clientes establecidos desde antiguo en Asia y Medio Oriente. Los objetos más comunes son platos, escudillas, vasos, jarras y kendis (vasos rituales hindúes).


Sin embargo, a comienzos del siglo XVII, los alfareros ampliaron su horizonte para atraer al gusto europeo y comenzaron a hacer copias de platería occidental, tales como saleros, jarras con pico, jarros y candeleros.

Diseños


La mayor parte de la temprana porcelana para exportación de la dinastía Ming, estaba decorada en azul bajo vidriado con tradicionales diseños chinos, pero aquellos realizados desde principios del siglo XVII pueden dividirse en dos grupos distintos conocidos como kraak-porselein y piezas "de Transición".

Kraak Porselein


En la kraak-porselein, generalmente pintada de manera muy casual, el diseño irrumpe en paneles encerrando repetitivos motivos de flores, animales o pájaros. La forma más usual es un plato en el que se alternan paneles anchos y angostos, de manera radial con un centro hexagonal

Piezas "de Transición"


El término "de Transición", describe el período comprendido entre la muerte de Wanli, en 1619, y el ascenso del primer emperador de la dinastía Qing en 1662, cuando los últimos príncipes de la dinastía Ming lucharon fallidamente por repeler a los Manchu. En ausencia de un patronazgo imperial, los pintores de Jingdezhen decoraron las piezas de exportación con animales, flores y figuras tradicionales.


La mayoría de los kendis chinos (vasos rituales de la India), fueron exportados al Medio Oriente, donde se convirtieron en la base para los hookahs (o narguilés). Este ejemplo con forma de elefante estilizado (ilust.), tiene una silla de montar decorada con un complejo damasco típico de las tardías piezas de exportación de la dinastía Ming.

· La costura o abultamiento horizontal donde las dos partes fueron unidas es sólo visible bajo las borlas.


Este candelabro (ilust.), realizado bajo el reinado de Wanli, combina una forma propia del trabajo en metal europeo con los diseños tradicionales chinos.


El borde calado fue introducido en piezas de exportación hacia fines del reinado de Wanli. Este ejemplo (ilust.), que ha sido esquemáticamente pintado, fue probablemente realizado para Japón.


Este plato (ilust.), esquemáticamente pintado con la paleta wucai c, 1630, también fue realizado para el mercado japonés. En general, se exportaron dos tipos de piezas a Japón. El primero, conocido como shonzui, está pintado con diseños de brocato y motivos repetidos, complejos aunque meticulosamente pintados. El segundo, ko-sometsuke, está pintado de manera más casual, con paisajes estériles y animales o ascetas deambulantes. Este raro ejemplo combina ambos.


Aunque la vasta mayoría de las piezas de Ming exportadas a Europa fueron azules y blancas, una pocas fueron de paleta wucai. Este jarron "de Transición" (ilust.), realizado c. 1650, está decorado contípicas y amplias aguadas de azul, verde esmeralda y rojo de hierro (iron-red).

· El unquillo devino rojo tras la cocción.

CHINA 6: Qing de exportación
Lista de control para la identificación de porcelana Kangxi (1662-1722)

1. ¿El vidriado es delgado y vítreo?

2. En las piezas azules y blancas, ¿el azul es frío y acerado?

3. Si la pieza es policromada, ¿está decorada en la paleta Imari o de la famille verte?

Lista de control para la identificación de porcelana Yongzheng y Quianlong (1723-1795)

1. ¿El vidriado es grueso, azulado y ondulado?

2. ¿Hay en la base crecimientos semejantes a un azucarado?

3. ¿La pieza está pintada con esmaltes opacos de la famille rose?

4. Si la pieza es una figura, ¿está moldeada a presión? (1662-1795)

5. ¿Tiene una forma europea? (1662-1795

Qing de exportación


Cuando los hornos imperiales fueron reconstruídos, los chinos estuvieron listos para recuperar su mercado de exportación, y esta vez, además de las azules y blancas, realizaron piezas policromadas para satisfacer el gusto europeo creado por Imari y Kakiemon.

Servicios heráldicos


Durante el siglo XVII, los holandeses y luego los ingleses se conviertieron en los mayores clientes europeos, hecho al que se debe que hoy en Inglaterra haya tantas piezas de famille verte. Una significativa proporción de este comercio consistía en órdenes privadas de servicios de comida decorados con los escudos de armas de los clientes.


Estos tres jarrones (ilust.) fueron realizados c. 1700, cuando las técnicas de producción masiva alcanzaron su punto culminante. Los diseños, que en ese momento eran mucho más complejos, estaban seccionados en zonas con forma de pétalo, y cada zona era luego decorada por un pintor diferente.

· El azul es ahora muy frío y acerado, más que purpúreo (purplish) y desde el 1700 en adelante, la definición de la decoración es enfatizada por la delgadez del vidriado.

· Los jarrones y otros recipientes de este período también están más delgadamente trabajados en las paredes de su cuerpo y lucen más livianos que los recipientes anteriores.


Luego del azul y el blanco, la paleta de exportación más común fue la famille verte. Este gran plato (ilust.) de 61 cms. de diámetro, tiene un panel central que representa el tema más popular del siglo XVIII -un jardín de rocas cercado- y reservas en forma de pétalo que contienen casi el repertorio completo de diseños para piezas de exportación: flores, paisajes, las cien antigüedades (que eran las diferentes formas de jarrones), los ocho objetos preciosos y los ocho emblemas budistas. Sólo faltan las figuras.

· Como de costumbre, los paneles están ubicados sobre un fondo verde o rojo cubierto con follaje de volutas.


A comienzos del siglo XVIII, los cramistas chinos comenzaron a copiar formas europeas más complejas. Esta jarra con palangana (ilust.), realizada c. 1730, nada debe en forma y diseño a la cultura china. Su forma es puramente europea rococó,y está pintada con la paleta japonesa Imari.


Plato famille rose representando La visita del médico fue diseñado por un holandés, Cornelis Pronk. En la década de 1730, La Compañía de India Oriental Holandesa (Dutch East India Company) encargó a Pronk el diseño de una serie de platos orientales para el mercado europeo. El resultado es una torpe copia china de una versión europea de un concepto chino, pero fue a través de órdenes semejantes la manera en que los pintores chinos adquirieron un más desarrollado y europeo sentido de la perspectiva.


Luego de la Declaración de la Independencia, los Estados Unidos comenzaron a comerciar directamente con China más que a través de Inglaterra, y pronto se realizaron piezas para satisfacer órdenes privadas. Esta sopera (ilust.), realizada en la más popular forma europea de comienzos del siglo XIX, representa el rendimiento del General Burgoyne en Saratoga.


La técnica de pintar casi totalmente en blanco y negro, en grisaille, fue introducida en China por los jesuitas luego de 1727, y fue a menudo utilizada para escenas arquitectónicas, como las factorías europeas del puerto de Canton pintadas en esta escudilla para ponche de formato europeo (ilust.).
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