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“Film&Arts y el Goethe Institut Buenos Aires presentan El Ojo de Schwerfel, un ciclo de documentales dirigidos por el prestigioso documentalista alemán Heinz Peter Schwerfel”. Buenos Aires: marzo de 2005.

www.filmandarts.tv.com
Desde el miércoles 2 de marzo, todos los miércoles a las 22.00 hs. (Méx/Stgo/Bue) Film&Arts
 presenta en conjunto con el Goethe Institut Buenos Aires, El Ojo de Schwerfel, un ciclo de documentales realizados por Heinz Peter Schwerfel, uno de los más prestigiosos documentalistas alemanes contemporáneos. 

El ciclo, que consta de 10 programas comienza en el mes de marzo con un documental realizado por Film&Arts, llamado Manifiesto, en el que el director analiza su obra y explica algunos de sus trabajos, realizando un recorrido por su carrera y explicando su punto de vista sobre su profesión.

En las emisiones subsiguientes se podrán apreciar documentales realizados por Schwerfel sobre los más destacados artistas mundiales. En estos momentos Schwerfel se encuentra post-produciendo su último trabajo, Retratos de una colección, que fue grabado en la Argentina y co-producido por Film&Arts, y será estrenado en el mes de mayo, como cierre del ciclo.

MARZO

Miércoles 2

Manifiesto. Según Heinz Peter Schwerfel hacer buenos documentales es hacer cine narrativo. Un documental inteligente sobre arte nos cuenta historias acerca del artista y su obra. Escuchar a un artista o verlo trabajando, por ejemplo, nos enseña más sobre las grandes obras de arte del siglo que cualquier texto. Es este programa especial -producido por Film&Arts- Heinz Peter Schwerfel, el director alemán especializado en documentales sobre arte contemporáneo, hace una recorrida por sus trabajos en donde retrata el universo de artistas consagrados como Baselitz, Kounellis, Koons, Messager, Klauke, Marthaler, Grez, Katz o Horn. "El cine sobre arte significa servir a la gente: al público y a aquellos artistas que han logrado transformar el espíritu cultural del último siglo. Los filmamos, los observamos y así nos volvemos testigos del modo en que ciertos individuos consiguen obras que nos ayudan a sobrevivir. A través de su poder de seducción y utilizando las posibilidades visuales del medio cinematográfico, los documentales hacen ingresar al público a un universo que puede ser agresivo, violento, horrible o hermoso, pero que en cualquier caso es decisivo y esencial para nuestra vida."

Miércoles 9

Gusto/Disgusto-Bestiario de Amor de Annette Messager. Existe en el arte actual una importante tendencia que pone en cuestión los condicionamientos del arte y de la obra de arte. Se trata de instalaciones y ambientaciones. Annette Messager (1943) -una hija del Mayo del 68 parisino- es una de las cultoras actuales más consecuentes y profundas de esta modalidad. Sus ambientaciones llenas de objetos que reflejan la multiplicidad de un universo cerrado y femenino han viajado por todo el mundo. En la última Documenta, Messager trabajó con muñecos de peluche para aludir al desquiciamiento de la sociedad con el mal de las vacas locas y los fanáticos asesinos del 11 de septiembre. Premio al mejor ensayo, Festival de Cine de Artistas Montreal 2001.

Miércoles 16

Alex Katz-¿Y El Estilo? El mayor exponente de la corriente llamada "realismo figurativo" es considerado un antecesor del pop-art. Su estilo de realización imita el contexto de las artes gráficas aplicadas y la publicidad mostrando seres que son eternamente los mismos. Fue redescubierto recientemente en Europa: "tuvieron que olvidarse de la vanguardia para darse cuenta de que yo existía".

Miércoles 23

Baselitz. El film fue producido especialmente para la retrospectiva del artista realizada en la Bundeskunsthalle Bonn en 2004 e intenta mostrar de qué manera se ha transformado su irreconciliable postura en relación a su propio trabajo y al estado del arte y la pintura en general. Georg Baselitz (1938) es uno de los máximos representantes de las artes plásticas en la Alemania actual. "Pintor, pero con excursiones al mundo de la escultura", como se autodefine, Baselitz es autor de una obra intensa y controvertida a la que la crítica muchas veces ha intentado sin efecto reducir al grado de simple exponente del expresionismo y que ha sido tachada de anacrónica y hasta de obscena. Con su arte rebelde de los cuadros "feos", de los retratos "invertidos", Baselitz busca la "imagen nueva" a partir de la desarmonía y la destrucción, en una confrontación permanente con la historia del arte.

Miércoles 30

Jürgen Klauke. Vuelo Libre. Film sobre el fotógrafo alemán Jürgen Klauke (1943) cuya producción fotográfica, a lo largo de más de treinta años, se enfoca sobre los contextos más extremos de la vida humana como por ejemplo el sexo, la depresión y la muerte.

ABRIL

Miércoles 6

Jochen Grez-Your Art. En este film documental de Heinz-Peter Schwerfel, Jochen Gerz habla de sus experiencias personales, sobre el mundo que manifiesta en sus obras polémicas que generan reacción y escándalo. El artista trabaja en Alemania, vive en París desde hace 30 años y tiene su atelier en British Columbia, Canadá. Respetado como artista conceptual, Gerz llega a su máxima expresión artística en la realización de monumentos, como el proyecto del monumento a la memoria del holocausto en Berlin, entre otros. El artista es considerado, junto a Anselm Kiefer, el "artista de la memoria" por excelencia.

Miércoles 13

Rebecca Horn-Un Concierto Erótico. El film de Heinz-Peter Schwerfel es un documental sobre una de las artistas más importantes en materia de arte de vanguardia. A través de la radiografía de obras que atraviesan varios de sus períodos creativos, el espectador puede reconstruir el desarrollo creativo de la artista.

Miércoles 20

Bruce Naumann-Make Me Think. En Make me think el escultor Bruce Naumann, considerado por la prensa y los museos como uno de los artistas más importantes de nuestra época, se abre por primera vez al lente de una cámara para salir del voluntario ostracismo y de su recluimiento en una granja de Nuevo México. Este no es un film sobre imágenes, es una mirada detrás de ellas, detrás del escultor americano Bruce Naumann. "Este film no trata del lo que estás viendo. No trata de crímenes y pornografía, sino de violencia y sexo. Se refiere a tí, a mí, a nuestro mundo interior visto a través de los ojos de un artista, cuyos temas reflejan los problemas de nuestra sociedad actual: miedo, rechazo, amor, odio, muerte." (H. P. Schwerfel)

Miércoles 27

Jannis Kounellis-Fragmentos De Un Diario. Kounellis, griego de nacimiento, vive desde 1958 en Roma. Fue cofundador del conocido movimiento del Arte Povera y hoy es mundialmente reconocido por sus enormes instalaciones realizadas en materiales brutos. En el año 1996 retorna a su ciudad natal, Pireo, para montar allí una gran retrospectiva de su obra, instalada sobre un enorme barco de carga (el lonion). El punto de partida del presente film es precisamente esa enorme retrospectiva desde la que se navega al interior de la obra de Kounellis a través de un viaje iniciático. Entrevistas realizadas en varios lugares del mundo (en Roma, en la Provenza, en la isla de Hydra...) dan cuenta de confesiones personales del artista sobre los temas más variados: los años 60, la libertad de creación, una definición del arte europeo, y el boom del arte contemporáneo durante los 80, entre otros.

SCHWERFEL, Heinz Peter. “Contrapuntos entre Cine y Artes. Los Documentales sobre Artes de...”. Página 12 (Buenos Aires). Martes 17 de agosto de 2004.
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El lúcido cineasta alemán explica el sentido del cine sobre arte, a propósito del ciclo en el que se exhiben sus películas
. Bruce Nauman, Jannis Kounellis, Rebecca Horn, Jeff Koons y otros, bajo la lupa.

"La imagen tiene siempre la última palabra." En boca de un filósofo esta afirmación suena resignada. De hecho, su autor es el francés Jacques Derrida y tiene toda la razón si se habla del cine sobre arte. 

Porque las artes visuales -e incluso el teatro- conducen a su público a un territorio más allá del lenguaje, donde todas las funciones cerebrales dependen directamente de los estímulos que recibe la corteza cerebral. El arte no produce conceptos, los utiliza. Lo que sí se producen son estímulos neuroquímicos que requieren de la fuerza de las imágenes. Imágenes que no deben ni embellecer ni mejorar el mundo (como en la moda o la publicidad) sino hacerlo entendible. Todo arte, también el arte abstracto, conceptual o enemigo del realismo, se entiende a sí mismo como una escuela de la mirada. Una escuela que nos enseña a ver con nuevos ojos el mundo interior y el exterior, la realidad social y la psicológica, la política y la historia. En este contexto, ¿qué puede seducir, cautivar y ser más apacible que un cine acerca de la escuela de la mirada?

Hacer cine sobre arte y artistas es un privilegio. No hay materia más noble; de lo que se trata es de echar una mirada más precisa: el cineasta puede usar y abusar de los trucos del cine a su antojo. Ya sea viajes enteros a través de las instalaciones de Bruce Nauman, o el filósofo Peter Sloterdijk dentro de un set virtual en tres dimensiones, o escenas de una rapidísima puesta de Shakespeare con imágenes que se multiplican: en el documental sobre arte o artistas no existen tabúes de tipo formal. Aquí se permiten la ficción y la narración: una entrevista con Georg Baselitz puede devenir en un psicodrama, un automóvil Jaguar puede transformarse en un elemento con sex appeal, una instalación espacial de Annette Messager puede convertirse en un Apocalipsis o un gabinete existencialista, repleto de espejos y muñecos de trapo en los que terminamos por reconocer nuestros propios rostros. El cine tiene un solo pecado mortal: el de menospreciar al público. No sólo dictarle lo que tiene que ver, sino también cómo debe pensar. Un buen documental debe tener una estructura formal y emocional abierta para convertirse en una experiencia estética, de igual calibre a la experiencia estética que provoca la obra documentada. El documental está al servicio de su objeto; al espectador le transfiere materia en bruto, lo seduce, lo motiva y renuncia a las explicaciones que la propia obra se niega a dar. 

Hacer de la escuela de la mirada una doctrina con moralina es lo mismo que hacer terrorismo mediático de la misma calaña de los programas didácticos de poco vuelo o del tipo de panfletos de poca monta como Fahrenheit 9/11. Un director como Michael Moore opera como un Arafat del cine documental. Ambos atentan contra el canon de la belleza viril, protagonistas marginales enamorados del poder que, en aparente lucha por una causa justa, utilizan métodos falsos e incorrectos. Bowling for Columbine de Moore, en su periodismo de investigación, todavía le brindaba al público sustancia para mirar y pensar, aun cuando la retórica emocional usara algunos golpes bajos. A su lado, Fahrenheit 9/11 es propaganda fundamentalista, la declaración de guerra a Bush con una retórica tan primitiva como los discursos bíblicos del presidente norteamericano. 

¿Por qué citar a Michael Moore y a George Bush en un contexto dedicado al documental sobre las bellas artes? Porque el arte contemporáneo ya no es bello sino que se ocupa de las miserias del mundo, porque ese arte es, como el mundo que refleja, tan patético, fragmentario y fragmentado. Y también porque el cine documental cobró nuevos bríos después de la película de Moore: el docu-drama, la docu-ficción, el documental telenovelesco se han puesto de moda. Esta breve historia del éxito actual del documental es, igual que cierto arte contemporáneo arribista y especulativo que llena los museos con eventos espectaculares y hace hervir el mercado de arte, un enorme malentendido mediático. Hace treinta años que filmo documentales sobre arte. No hago panfletos ni melodramas y todavía pienso que mis películas tienen la misma actualidad sin tiempo que la obra de sus protagonistas Bruce Nauman, Rebecca Horn o Jannis Kounellis. El amor verdadero no envejece, dice el adagio popular. 

El arte moderno y el cine son contemporáneos. El collage cubista le obsequió al arte la dimensión espacial; el montaje al cine, la temporal. Desde entonces, arte y cine han estado coqueteando, se conocieron, se desposaron, se separaron, se divorciaron. No es una historia de amor, sino una relación compleja que culmina en un romance sin igual cuando artistas plásticos como Julian Schnabel, pasando por Eija-Liisa Ahtila o Pierre Huyghe, hasta Isaac Julien o Stan Douglas, se valen de la cámara para devolverle a la imagen artística el tiempo.

Para mí, el cine es la metadimensión ideal para el arte. Si la imagen tiene siempre la última palabra, entonces vale no decirlo todo; no revelar el pequeño acertijo, el que se le escapa a la razón y hace cómplice al espectador. Mis películas no son obras de arte ni tampoco propaganda, son una invitación. Una invitación a recorrer, en los que el lenguaje no tiene nada más para decir. La creación visual y el medio no verbal se encuentran más allá de las barreras lingüísticas. Porque una historia de amor no se puede contar con palabras. 
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� Canal 3 de CableVisión; Canal 55 de Multicanal; Canal 170 de DirecTV; y más de 700 estaciones en América latina.


� Organizado por el Instituto Goethe, se proyecta en el Museo de Arte Latinoamericano de Buenos Aires (MALBA) entre el 19 y el 22 de agosto de 2004.





